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ΜΝΗΜΕΣ ΚΡΑΧ
OCTOBERPHOBIA: ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΙΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

Σελ. 11

ΕΛΛΑΔΑ 
«ΧΡΥΣΗ ΒΙΖΑ», ΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ 
ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΔΗΛΗΤΗΡΙΟ
Σελ. 20

Η Ευρώπη δεν αποτελεί εμπορική απειλή
Η Ευρώπη δεν απειλεί την εμπορική 
σταθερότητα του πλανήτη αφού τα 
όποια πλεονεκτήματα διατηρούσε 
πλέον εξαφανίζονται. Το μήνυμα αυτό 
θα πρέπει με κάθε τρόπο να μεταβι-
βαστεί στην αμερικανική κυβέρνηση, 
η οποία μετά από ογδόντα και πλέον 
χρόνια «βλέπει» τους συμμάχους της 
με καχυποψία. 

Ευρωζώνη και Κίνα είναι οι δυο 
οικονομίες που «παράγουν» το 50% 
του παγκόσμιου εμπορικού πλεονά-
σματος. Στον αντίποδα, η οικονομία 
των ΗΠΑ καταγράφει το 75% του πα-
γκόσμιου εμπορικού ελλείμματος. Τι 
κρύβεται, όμως, πίσω από τις στα-
τιστικές και πώς οι νέες εμπορικές 
συμφωνίες Τραμπ επιχειρούν να αλ-
λάξουν τον κόσμο; 

Η Ευρωζώνη, παρόλο που κατατάσ-
σεται στις τρεις σημαντικότερες οικο-

νομίες του πλανήτη, δεν υπήρξε ποτέ 
δύναμη εμπορικής αποσταθεροποίη-
σης. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε πως τα 
μεγαλύτερα εμπορικά πλεονάσματα 
της Ευρωζώνης πραγματοποιούνται 
με χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, 
τις εκτός ευρώ ανατολικές ευρωπαϊ-
κές χώρες και οικονομίες όπως η Αυ-
στραλία, ο Καναδάς το Χονγκ Κονγκ, 
το Μεξικό, η Βραζιλία, η Τουρκία και 
η Νότιος Κορέα. 

Όσον αφορά στην Κίνα, η Ευρω-
ζώνη παρουσιάζει έλλειμμα ύψους 
150 δισ. ευρώ ενισχυμένο για φέτος 
κατά 10%. Όσον αφορά στις ΗΠΑ, η 
εμπορική σχέση παραμένει ισορρο-
πημένη αφού το πλεόνασμα στα προ-
ϊόντα αντισταθμίζεται από έλλειμμα 
στις υπηρεσίες. Αναλύοντας καλύτερα 
τους αριθμούς θα δούμε ότι το 30% 
του ευρωπαϊκού πλεονάσματος προ-

κύπτει από εξαγωγές που πραγματο-
ποιούν στις ΗΠΑ ευρωπαϊκά «παρα-
κλάδια» αμερικανικών  πολυεθνικών. 

Αξίζει να σημειωθεί μάλιστα πως 
αν αυτές οι επιχειρήσεις απομονω-
θούν «ευθύνονται»» για το 90% στο 
έλλειμμα υπηρεσιών. Η δυναμική στη 
σχέση ΗΠΑ - Ε.Ε. αποτυπώνεται και 
μέσα από τη διαχρονική ανάλυση 
των δεδομένων, αφού το πλεόνασμα 
του 4% το 2018 έχει περιοριστεί στο 
2% φέτος. 

Δεν ισχύουν όμως τα ίδια για την 
Κίνα, η οποία απειλεί ευθέως τις ΗΠΑ. 
Συγκεκριμένα και προς απόδειξη των 
εμπορικών προβλημάτων της αμερι-
κανικής οικονομίας, το πλεόνασμα 
του 2018 που ήταν σχεδόν στο μηδέν 
(0,2% του ΑΕΠ) εκτοξεύθηκε φέτος 
στο 3,7%. Προβλήματα που εδώ και 
χρόνια συσσωρεύει η αμερικανική οι-

κονομία, με αποτέλεσμα το έλλειμμα 
του 2018 να έχει τριπλασιαστεί και 
από 2% να ανέρχεται φέτος στο 6%. 

Σε αντίθεση με άλλες οικονομί-
ες, η ανταγωνιστικότητα και άρα η 
εμπορική ανωτερότητα της Ευρωζώ-
νης υποχωρεί. Είναι συνεπώς αχρεί-
αστες οι πολιτικές που επιχειρούν 
να επιβάλουν μια κατάσταση που ο 
χρόνος εξομαλύνει και εν τέλει θα 
στερεοποιηθεί. 

Η πανδημία του 2020-2021 άφησε 
αρνητικό αποτύπωμα στην Ευρωζώ-
νη ακυρώνοντας τα δύο συγκριτικά 
πλεονεκτήματα πάνω στα οποία οι-
κοδομήθηκε η εξαγωγική υπεροχή. 
Πρώτον, διακόπηκε η παγκόσμια ζή-
τηση για εισαγόμενα προϊόντα λόγω 
αύξησης των ισοτιμιών και δεύτερον, 
μπήκε τέλος στη δημοσιονομική πει-
θαρχία που εφάρμοσε η Ευρωζώνη 

τη δεκαετία 2009-2019. Μέσα από 
την πανδημία η Ευρώπη «βγήκε» 
λαβωμένη, αφού ήταν 32% ακριβό-
τερη από την Κίνα ως αποτέλεσμα 
του πληθωρισμού και της ανατίμη-
σης του ευρώ. Όσον αφορά στη δη-
μοσιονομική πειθαρχία, τα δεδομένα 
διαφοροποιούνται από τη στάση της 
Γερμανίας, η οποία βρίσκεται σε πυ-
ρετό επενδύσεων για αμυντικά συ-
στήματα και υποδομές. Αναμένεται 
λοιπόν πως τα επόμενα χρόνια, το 
μέσο έλλειμμα στην Ευρωζώνη θα 
κυμανθεί στο 3% του ΑΕΠ. 

Όσα πιο πάνω αναλύονται, απο-
δεικνύουν ότι η Ευρώπη ακολουθεί 
διορθωτική πορεία όσον αφορά τον 
ρόλο της στο παγκόσμιο εμπόριο. Και 
αυτή η πορεία σίγουρα δεν απειλεί τις 
ΗΠΑ, κάτι που συμβαίνει στην περί-
πτωση της Κίνας.  

MINDS IN CYPRUS 

Νέα φορολογικά 
κίνητρα για 

επαναπατρισμό 
τ αλέντων  

Βελτιωμένο νομοσχέδιο για τον επανα-
πατρισμό ταλέντων, στο πλαίσιο της 
πρωτοβουλίας «Minds in Cyprus», ανα-
μένεται ότι θα συζητηθεί στην επόμενη 
συνεδρία της επιτροπής Οικονομικών 
της Βουλής. Το νομοσχέδιο τροποποι-
ήθηκε εκ νέου και συμπεριλαμβάνει 
πρόσθετα φορολογικά κίνητρα για τους 
επαναπατρισθέντες. Μέχρι στιγμής 500 
ενδιαφερόμενοι έχουν εγγραφεί στην 
πλατφόρμα και βολιδοσκοπούν τις θέ-
σεις εργασίας. Σελ. 5

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ 

Τέλος οι εισαγωγές 
ρωσικού αερίου

Την πλήρη απαγόρευση των εισαγωγών 
ρωσικού αερίου και πετρελαίου από 
1ης Ιανουαρίου 2028 αποφάσισαν οι 
υπουργοί Ενέργειας της Ε.Ε. Μια από-
φαση που προκαλεί ανησυχία για τις 
τιμές της ενέργειας. Σελ. 13

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ / Τ Ο Υ  Γ Ι Α Ν Ν Ο Υ  Σ Τ Α Υ Ρ Ι Ν Ι Δ Η 

Νέες φωτιές άναψε το πλαίσιο 
της κυβέρνησης για την ΑΤΑ

Θολά σημεία διακρίνουν εργοδότες και συνδικαλιστές στα έξι σημεία που κατατέθηκαν

 Μετά την αρχική ψυχρή υποδοχή του 
κυβερνητικού πλαισίου διαπραγμά-
τευσης για την ΑΤΑ, εργοδότες και 
συνδικαλιστικές οργανώσεις κάνουν 
ένα προσωρινό διάλειμμα στον διά-
λογο, προκειμένου να μελετήσουν 
το περιεχόμενό του και να επισημά-
νουν σημεία που απαιτούν διευκρι-
νίσεις. Το διάλειμμα αυτό συμπίπτει 

με την προγραμματισμένη απουσία 
του υπουργού Εργασίας. Αν και το 
πλαίσιο που κατατέθηκε από τους 
υπουργούς Οικονομικών και Εργα-
σίας χρειάζεται περαιτέρω επεξεργα-
σία, περιλαμβάνει και θετικά στοιχεία 
που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 
συγκλίσεις, αναφέρεται από το συν-
δικαλιστικό μέτωπο. Οι εργοδότες 

εμφανίζονται απογοητευμένοι από 
τις εξελίξεις και ζητούν χρόνο προ-
κειμένου να τεστάρουν τις ασφαλι-
στικές δικλείδες που προτείνονται 
ως αντιστάθμισμα για την καταβολή 
της ΑΤΑ, ώστε να διαπιστωθεί κατά 
πόσο είναι προς τη σωστή κατεύθυν-
ση και μπορούν να προστατέψουν 
την οικονομία και την ανταγωνιστι-

κότητα των επιχειρήσεων. Το άλυ-
το ζήτημα της ΑΤΑ, πέραν από το 
γεγονός ότι προκαλεί αναστάτωση 
και αναμοχλεύει συγκρούσεις μεταξύ 
εργοδοτών και συνδικαλιστών, απο-
τελεί τροχοπέδη για την επίλυση άλ-
λων κρίσιμων εργασιακών θεμάτων 
όπως η μεταρρύθμιση του συνταξι-
οδοτ ικού. Σελ. 4

ΒΕΡΟΛΙΝΟ

 «Eπένδυση» 
Ερντογάν για 
Ε.Ε. και SAFE

Με τον αέρα αναβάθμισης του ρόλου της 
Τουρκίας, στη Γάζα, στο Ουκρανικό, 
αλλά και στην ευρωπαϊκή άμυνα και 
ασφάλεια, ο Ταγίπ Ερντογάν, αναμέ-
νεται να υποδεχθεί –πιθανότατα εντός 
των επόμενων εβδομάδων– τον καγκε-
λάριο της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς, 
με λίστα αιτημάτων. Σελ. 6

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΛΙΑΚΟΣ

Mάχη influencers, 
ambassadors

και digital creators
«Eχουμε δει κόσμο ή προϊόντα να ηρω-
οποιούνται μέσα σε μια νύχτα και την 
επομένη να μην τους θυμάται κανείς», 
αναφέρει σε συνέντευξή του στην «Κ» 
ο Βαγγέλης Λιάκος της Beetroot Design. 
Μιλά για την εξωστρέφεια, τη σημασία 
της αυθεντικότητας στο branding, το ελ-
ληνικό και κυπριακό δημιουργικό DNA 
και για την ανάγκη συνεργασίας σε μια 
βιομηχανία που αλλάζει ραγδαία. Σελ. 7

Τα luxury brands συναντούν έναν απροσδόκητο ανταγωνιστή στην προσπάθειά τους να κερδίσουν ξανά τους καταναλωτές: τα ίδια τα προϊόντα που έχουν πουλήσει ακριβά. 
Τα προϊόντα από δεύτερο χέρι είναι πλέον ο βασικός ανταγωνιστής των μεγάλων οίκων μόδας. Αυτή τη στιγμή, η ζήτηση για τα μεταχειρισμένα είδη πολυτελείας είναι ισχυρό-
τερη από ό,τι για τα νέα. Η RealReal, που είναι η μεγαλύτερη πλατφόρμα μεταπώλησης τέτοιων προϊόντων, είδε τις πωλήσεις της να αυξάνονται κατά 10% τους τελευταίους 18 
μήνες. Η μετοχή της έχει εκτιναχθεί πάνω από 200% σε ένα χρόνο. Στη Fashionphile, μια άλλη μεγάλη πλατφόρμα όπου πωλούνται πολυτελή είδη από δεύτερο χέρι, οι πωλή-
σεις σημειώνουν αύξηση 10% από τις αρχές του έτους. Σελ. 10

Luxury κι ας είναι από δεύτερο χέρι 

ΦΥΓΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Επενδύσεις ρεκόρ 
από πλούσιους 
εκτός Γαλλίας 

Σελ. 9

ΚΟΣΤΟΣ ΡΥΠΩΝ

Καίγονται 
ξανά οι τσέπες 

των καταναλωτών  
Με ένα θεόρατο κόστος ρύπων πρόκει-
ται να επιβαρυνθούν και φέτος οι κα-
ταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας στην 
Κύπρο. Ο λογαριασμός για το 2025 έχει 
σπάσει το φράγμα των 200 εκατ. ευρώ 
και αυξάνεται με γοργό ρυθμό. Σελ. 4 
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Γενικός Δείκτης
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PREMIERE 2
Οι συναυλίες PREMIERE 2 φέρνουν μαζί 
δύο διεθνώς αναγνωρισμένους καλλιτέ-
χνες, τον Κύπριο πιανίστα Μαρτίνο Τιρί-
μο, φημισμένο για το βάθος των ερμηνει-
ών του, την θαυμαστή του δεξιοτεχνία 
και την εκτενή του δισκογραφία, και τον 
μαέστρο Παναγιώτη Παπαδόπουλο, του 
οποίου οι ερμηνείες ξεχωρίζουν για τον 
συνδυασμό ρυθμικής ακρίβειας και ευαι-
σθησίας στις λεπταίσθητες εκφραστικές 
αποχρώσεις. Η Εισαγωγή από την όπερα 
Così fan tutte του Mozart ακτινοβολεί 
πνευματώδη διάθεση και κομψότητα, 
ξεκινώντας με ενέργεια το πρόγραμμα. 
Το συμφωνικό Mikalojus Konstantinas 
Čiurlionis του ποίημα Στο δάσος θα πα-
ρουσιαστεί στο πλαίσιο του εορτασμου 
150 χρόνων από τη γέννησή του. Το έρ-
γο δημιουργεί μια μυστηριακή, ονειρική 
ατμόσφαιρα, με ιμπρεσιονιστικές υφές, 
βαθύ λυρισμό και έντονο εθνικό χαρα-
κτήρα. O Johannes Brahms ξεκίνησε να 
συνθέτει το Κοντσέρτο του για πιάνο 
αρ. 1 σε Ρε ελάσσονα σε ηλικία μόλις 21 
ετών, ολοκληρώνοντάς το πέντε χρόνια 
αργότερα. Πρόκειται για ένα μνημειώδες, 
έντονα δραματικό και στοχαστικό έργο 
εντυπωσιακών συμφωνικών διαστάσε-
ων. Λευκωσία: Πέμπτη 23 Οκτωβρίου, 
Θέατρο Παλλάς, Πύλη Πάφου και Λάρ-
νακα: Παρασκευή 24 Οκτωβρίου, Δημο-
τικό Θέατρο Γ. Λυκούργος, ώρα έναρξης 
συναυλιών 8:30 μ.μ.

«Δείπνο Ηλιθίων» 

Στο Θέατρο «ΔΙΟΝΥΣΟΣ» συνεχίζονται οι 
παραστάσεις της γαλλικής κωμωδίας του 
Φρανσίς Βεμπέρ, «Δείπνο Ηλιθίων», σε 
σκηνοθεσία Παναγιώτη Λάρκου. Το έργο 
έκανε πρεμιέρα το 1993, μετράει τρεις 
δεκαετίες συνεχόμενης επιτυχίας, με 

παράλληλη μεταφορά στο σινεμά και χι-
λιάδες θεατές σε όλο τον κόσμο, έρχεται 
αυτή τη σεζόν, για περιορισμένο αριθμό 
παραστάσεων στο Θέατρο «Διόνυσος». 
Ο Παναγιώτης Λάρκου, σκηνοθετεί τις 
περιπέτειες του εκδότη Πιέρ Μπροσάν 
και των φίλων του, που οργανώνουν 
εβδομαδιαίως ένα δείπνο, στο οποίο ο 
καθένας φέρνει μαζί του έναν ηλίθιο προ-
σκεκλημένο, για να γελάσουν εις βάρος 
του. Αυτός που στο τέλος της βδομάδας 
έχει τον μεγαλύτερο ηλίθιο είναι και ο 
νικητής. Όταν όμως ανοίγει η πόρτα και 
εμφανίζεται ο Φρανσουά Πινιόν, το μό-
νο που μπορεί να ακολουθήσει είναι η 
απόλυτη καταστροφή. Παίζουν οι: Πα-
ναγιώτης Κυριάκου, Μαρία Μασώνου, 
Χρήστος Γιάγκου, Άγγελος Χατζημιχαήλ, 
Αντρέας Βούλγαρης, Αθηνά Σάββα, Πα-
ναγιώτης Λάρκου. Παραστάσεις: Τετάρ-
τη, Παρασκευή, Σάββατο στις 8:30 μ.μ. 
και Κυριακή στις 6:30 μ.μ. Πληροφορίες 
τηλέφωνο 22818999. 

«People, Places & Things» 
του Ντάνκαν Μακμίλαν

Το πολυσυζητημένο έργο του Ντάνκαν Μακ-
μίλαν People, Places & Things, παρουσιά-
ζεται για πρώτη φορά στην Κύπρο από τη 
ΣΕΖΟΝ Γυναίκες, σε σκηνοθεσία Εβίτας 
Ιωάννου, σε συμπαραγωγή με την Open 
Arts. Μια δυναμική ομάδα ηθοποιών ζω-
ντανεύει ένα έργο που, με ειλικρίνεια και 
χιούμορ, αποτυπώνει τις αντιφάσεις και 
τις ανατροπές της σύγχρονης ζωής, θέ-
τοντας ερωτήματα όπως το τι σημαίνει 
να χάνεις τον έλεγχο της ζωής σου; Πόσο 
δύσκολο είναι να παραδεχτείς ότι έχεις 
πρόβλημα; Και τι συμβαίνει όταν η «αλή-
θεια» αποδεικνύεται ρευστή; Παίζουν οι 
ηθοποιοί: Έλενα Καλλινίκου, Νέδη Αντω-
νιάδη, Αντρέας Κούτσουμπας, Δημήτρης 

Αντωνίου, Βασίλης Βασιλάκης, Μυρσίνη 
Χριστοδούλου, Αλέξια Αλέξη, Αντρέας 
Πατσιάς, Μπελίντα Παπαβασιλείου. Πρε-
μιέρα: Κυριακή 19 Οκτωβρίου, ώρα 6:00 
μ.μ. Παραστάσεις: 20, 21, 23, 24, 27, 28, 
30, 31 Οκτωβρίου, 3 και 4 Νοεμβρίου, ώρα 
8:00 και 2 Νοεμβρίου, ώρα 6:00 μ.μ. Πάνω 
Σκηνή Σατιρικού Θεάτρου, Βλαδίμηρου 
Καυκαρίδη 11-15, Αγλαντζιά. Πληροφο-
ρίες: 22254657/99047021.

 «Ο Σινεμάς» από τον ΜΙΤΟ
Το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών ΜΙΤΟΣ 
παρουσιάζει τη δράση «Ο Σινεμάς», ανα-
σύροντας στη μνήμη την ιστορία του κι-
νηματογράφου Ταξίμ – μετέπειτα Απόλ-
λων. Μέσα από ένα ηχητικό ντοκιμαντέρ, 
μουσική και μαγειρική, η δράση ενεργο-
ποιεί τον ίδιο τον χώρο του σινεμά, ανα-
συνθέτοντας τις αφηγήσεις των κατοίκων 
και τις συλλογικές μνήμες μιας γειτονιάς 

που μεταβάλλεται. Σε επιμέλεια της Έλε-
νας Αγαθοκλέους, το έργο λειτουργεί ως 
τελετουργικό αποχαιρετισμού και ταυτό-
χρονα ως πράξη κατανόησης και κριτι-
κής: διερευνά κατά πόσο οι κοινωνικές 
αφηγήσεις και η συλλογική μνήμη μπο-
ρούν να μετατραπούν σε ενεργό εργαλείο 
επαναπροσδιορισμού της πόλης και των 
ιστοριών της. Το πρωί της ίδιας μέρας θα 
πραγματοποιηθεί ο ηχητικός περίπατος 

«Stories from Limassol’s Mahalla», με 
αφηγήσεις για την κοινωνική ζωή της πε-
ριοχής πριν το 1974, σε δημιουργία του 
ΜΙΤΟΣ στο πλαίσιο του προγράμματος 
VAHA, σε συνεργασία με το Famagusta 
New Museum και το Famagusta Walled 
City Association (MASDER). 10:00-12:00 
ηχητικός περίπατος (κατάλληλος για ηλι-
κίες 12+) και 16:30-18:30 διαθεματικές 
δράσεις (κατάλληλες για ηλικίες 10+). 
Πληροφορίες: 96597733 ή reservation@
artexplora.org

 
 «Πορτρέτα σε Μετάβαση» 

Η έκθεση «Πορτρέτα σε Μετάβαση» του 
Κίκου Λανίτη, που παρουσιάζεται στην 
Γκαλερί Γκλόρια, διερευνά τις ραγδαίες 
αλλαγές της εποχής μας μέσα από το 
ανθρώπινο πρόσωπο. Στη σύγχρονη 
κοινωνία, ταυτότητες, συνήθειες και 
πρότυπα μεταβάλλονται με τέτοιες τα-
χύτητες ώστε οι γενιές δυσκολεύονται 
να επικοινωνήσουν και να κατανοήσουν 
η μία την άλλη. Οι παλαιότερες γενιές, 
συνηθισμένες σε πιο χειροπιαστές μορ-
φές εργασίας και σχέσεων, βρίσκονται 
συχνά μπροστά σε έναν κόσμο που τους 
φαίνεται ακατανόητος: νέες επαγγελμα-
τικές ταυτότητες, κρυπτονομίσματα, 
influencers, αλλαγές στις ανθρώπινες 
σχέσεις. Μέσα από αυτή την ενότητα 
πορτρέτων, ο Κίκος Λανίτης αποτυπώ-
νει τη δική του καλλιτεχνική αντίδραση 
στην αστάθεια και τις μεταβάσεις της 
εποχής. Η έκθεση «Πορτρέτα σε Μετά-
βαση» αποτελεί μια εικαστική κραυγή 
απέναντι στον ρυθμό των αλλαγών που 
αλλάζουν όχι μόνο τον κόσμο μας, αλλά 
και τα ίδια μας τα πρόσωπα. Διάρκεια 
έως 10 Νοεμβρίου. Γκαλερί Γκλόρια, 
Ζήνωνος Σώζου 3, Λευκωσία. Πληρο-
φορίες τηλέφωνο 22762605.

4η Μπιενάλε Λάρνακας: Mια ποικιλόμορφη δόση τέχνης και πολιτισμού

Η δεύτερη εβδομάδα της Μπιενάλε Λάρνα-
κας 2025 υπό τη θεματική «Ακολουθώντας 
Ίχνη και Γραμμές» συνεχίζει, με τους εκθε-
σιακούς χώρους σε όλη την πόλη να είναι 
ανοικτοί στο κοινό (Δημοτική Πινακοθή-
κη Λάρνακας, Μουσείο Πιερίδη, Common 
Ground Gallery, Δημοτική Αγορά Λάρνακας, 
Αποθήκη 79, Μεσαιωνικό Κάστρο Λάρνα-
κας, Πλατεία Ζουχούρι, Αλυκή Λάρνακας, 
Πιαλέ Πασιά, Καλλινίκειο Δημοτικό Μουσείο 
[Αθηένου], και Μουσείο Κώστα Αργυρού 
[Μαζωτός]). Παράλληλα και τη νέα εβδο-
μάδα έχουν προγραμματιστεί παράλληλες 
εκδηλώσεις, που περιλαμβάνουν τέσσερεις 
παραστάσεις, δύο εργαστήρια, μία βιωμα-
τική δραστηριότητα και καλεί το κοινό να 
λάβει μέρος με δικές του δημιουργίες. Αγ-
γίζοντας θέματα φιλοσοφίας, δικοινοτικής 
συλλογικότητας, αφιερώματα σε εμβλημα-
τικούς Κύπριους καλλιτέχνες, εκπαιδευτικά 
παιχνίδια για παιδιά και συμμετοχικές πα-
ραστάσεις, η εβδομάδα αυτή προσφέρει μια 
ποικιλόμορφη δόση τέχνης και πολιτισμού.

Zeno Philosophical Swim
Οι παράλληλες εκδηλώσεις της εβδομάδας 

ξεκινούν με μια φιλοσοφική βουτιά αφιερωμέ-
νη στον αρχαίο Έλληνα φιλόσοφο Ζήνωνα, 
o οποίος γεννήθηκε στο Κίτιον, Λάρνακας. 
Καθοδηγούμενοι από τον καλλιτέχνη Igor 
Shnurenko, οι συμμετέχοντες καλούνται να 
αναλογιστούν κατά πόσο η φιλοσοφία πα-
ραμένει επίκαιρη σήμερα και πώς επηρεάζει 
τους ανθρώπους και την πόλη. Οι συμμετέ-
χοντες θα συγκεντρωθούν στο λόμπι του ξε-
νοδοχείου LIV Mackenzie Beach Suites, κάτω 
από την επιγραφή «I think therefore I swim», 
όπου θα λάβουν μια φιλοσοφική ερώτηση για 
αναστοχασμό. Έπειτα θα κολυμπήσουν μαζί 
στην παραλία Μακένζυ, θα επιστρέψουν στο 
ξενοδοχείο για μια συζήτηση η οποία αντλεί 
έμπνευση από παλαιά φιλοσοφικά συμπό-
σια, και θα παρακολουθήσουν την προβολή 
της μικρού μήκους ταινίας, «Morning Mile».

22 και 26 Οκτωβρίου, 10:30-13:30, LIV Deli 
Café, LIV Mackenzie Beach Suites Hotel, δω-
ρεάν, στα αγγλικά | www.biennalelarnaca.
com/series/zeno-philosophical-swim 

The Sighlence of Sky
Κατευθείαν από τον Καναδά και για πρώ-

τη φορά στην Κύπρο παρουσιάζεται η μη-
λεκτική παράσταση με μάσκες και μιμική, 
The Sighlence of Sky, σε σύλληψη της Anana 
Rydvald και παραγωγή του Infinithéâtre. Η 
παράσταση ταξιδεύει το κοινό σε ένα τα-
ξίδι φαντασίας, ενσυναίσθησης και βαθιάς 
ανθρώπινης σύνδεσης. Με ευαισθησία εξε-
ρευνά την αγάπη και τη θλίψη μέσα στους 
οικογενειακούς δεσμούς, εστιάζοντας στην 
εμπειρία μιας οικογένειας που αντιμετωπίζει 
τη διαφορετικότητα και τη νευροποικιλότητα.

Η αφήγηση γίνεται αποκλειστικά μέ-

σα από σωματική έκφραση και προβολή 
κειμένου (στα αγγλικά στις 23 Οκτωβρίου 
και στα ελληνικά στις 24 Οκτωβρίου), δη-
μιουργώντας ένα οπτικό και συναισθημα-
τικό τοπίο όπου οι θεατές καλούνται να 
διαμορφώσουν τη δική τους ερμηνεία. Το 
κείμενο, βασισμένο στην προσωπική ιστο-
ρία της Rydvald, παρουσιάζεται από την 
οπτική του παιδιού, με απλή γλώσσα και 
γλωσσικές αποχρώσεις που διατηρούν την 
αυθεντικότητα του εσωτερικού του κόσμου.

23 & 24 Οκτωβρίου, 20:30-21:30, Μεσαιω-
νικό Κάστρο Λάρνακας, €20+, στα αγγλικά 
& ελληνικά | www.biennalelarnaca.com/
the-sighlence-of-sky 

The Art of Together 
Το δημιουργικό εκπαιδευτικό πρόγραμ-

μα για παιδιά ηλικίας 6 έως 11 ετών συνεχί-
ζεται αυτό το Σάββατο στο Πάρκο Σαλίνα/
Youth Makerspace Larnaka, με τη Θεοδώ-
ρα Ανδρέου να ενθαρρύνει τα παιδιά μέσα 
από το παιχνίδι, τη φαντασία και τη συλ-

λογική δημιουργία. Στη συνάντηση αυτή, 
τα παιδιά θα δημιουργήσουν έναν φαντα-
στικό χαρακτήρα που ζει ή επισκέπτεται 
μια φωλιά από γραμμές και σύρματα. Με 
τη χρήση ενός στυλό 3D και δημιουργικές 
δραστηριότητες, θα εξερευνήσουν έννοιες 
όπως η ταυτότητα, το ανήκειν και η σύνδε-
ση προσωπικών ιστοριών με το συλλογικό.

Τα επόμενα εργαστήρια θα πραγματο-
ποιούνται κάθε Σάββατο πρωί σε διάφορα 
σημεία της Λάρνακας και θα ολοκληρωθούν 
με μια συλλογική εικαστική εγκατάσταση 
στη Δημοτική Αγορά Λάρνακας.

25 Οκτωβρίου, 09:00–11:00, Πάρκο Σαλί-
να, Youth Makerspace Larnaka, αγγλικά & 
ελληνικά, δωρεάν | www.biennalelarnaca.
com/series/the-art-of-together

Weaving Unity
Το Weaving Unity είναι ένα διήμερο δι-

κοινοτικό καλλιτεχνικό γεγονός που φέρνει 
κοντά Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους 
μέσα από ένα συμβολικό εργαστήρι ύφανσης 
και μια ανοιχτή καλλιτεχνική γιορτή. Στόχος 
είναι να επανεξετάσει την Πράσινη Γραμμή 
που χωρίζει την Κύπρο, μετατρέποντάς τη 
σε μια κλωστή δημιουργίας και συνύπαρξης.

Το Σάββατο 25 Οκτωβρίου, συμμετέ-
χοντες από τις δύο κοινότητες θα λάβουν 
μέρος σε εργαστήριο ύφανσης με την ει-
καστικό Ιφιγένεια Παπαγεωργίου και τον 
επιμελητή Κωνσταντίνο Χαρίλαου, δημιουρ-
γώντας ένα συλλογικό έργο από ανακυκλω-
μένα και προσωπικά υφάσματα υφασμένα 
πάνω σε μεταλλική κατασκευή.

Την Κυριακή 26 Οκτωβρίου, το έργο θα 
παρουσιαστεί σε μια ζωντανή γιορτή με 

εμφανίσεις από πολλαπλούς καλλιτέχνες - 
Tahini Molasses, Alejjos, Vanesha, Νικόλα 
Λοΐζου, μουσική Ney από τον Βασίλη Φιλίπ-
που, καθώς και οπτικές παρεμβάσεις από 
τους Cyprus Surreal και Charizart. Επίσης 
θα γίνει η πρώτη προβολή βίντεο-mapping 
και στις δύο όψεις ιστορικού δημόσιου κτη-
ρίου στη Λάρνακα. Το τελικό έργο θα εκτεθεί 
δημόσια στην Πλατεία Ζουχούρι στο πλαί-
σιο της επίσημης έκθεσης της Μπιενάλε.

25 & 26 Οκτωβρίου, 10:00–17:00/18:00–
23:00, Πολυχώρος Δημιουργικότητας και 
Πολιτισμού, Λάρνακα, €15, στα αγγλικά | 
www.biennalelarnaca.com/series/weaving-
unity 

Tracing Stass
Ο περιπατητικός περίπατος Tracing Stass 

αποτελεί φόρο τιμής στον εμβληματικό 
και διεθνώς αναγνωρισμένο Κύπριο καλ-
λιτέχνη και εκπαιδευτικό Στας Παρασκό, 
ο οποίος γεννήθηκε στην Αναφωτία δυτι-
κά της Λάρνακας. Οι καλλιτέχνες Αιμίλιος 
Κουτσουφτίδης και Simon Pruciak περπα-
τούν στα χνάρια του, μέσα από τα τοπία 
που ενέπνευσαν το έργο του. Η δράση θα 
μεταδοθεί ζωντανά από την Αναφωτία και 
θα προβληθεί στη Λάρνακα, δίνοντας στο 
κοινό τη δυνατότητα να την παρακολουθή-
σει σε πραγματικό χρόνο. Κάθε στάση θα 
περιλαμβάνει προ-ηχογραφημένες αναμνή-
σεις από φίλους, συγγενείς, συναδέλφους 
και επαγγελματίες της τέχνης. Η δράση 
ολοκληρώνεται όταν οι καλλιτέχνες συνα-
ντούν μια βιντεο-εγκατάσταση με σύντομη 
συνέντευξη του Στας. Μέσα από αυτή τη 
διαδραστική δράση, δημιουργείται ένα αλ-
ληγορικό ‘παράθυρο’ που συνδέει τη μνή-
μη, τα έργα και το χωριό του καλλιτέχνη.

25 Οκτωβρίου, 15:00–15:50, Youth 
Makerspace Larnaka, δωρεάν, στα αγγλι-
κά | www.biennalelarnaca.com/series/
tracing-stass 

Ιχνηλάτ(ρ)ης 
Η συμμετοχική παράσταση Ιχνηλάτ(ρ)

ης από την ομάδα Ex-Piercing Arts μετα-
μορφώνει τον υπόγειο χώρο στάθμευσης 
ενός υπό ανέγερση ξενοδοχείου σε τόπο 
αναζήτησης, σύγκρουσης και αποκάλυψης. 
Η παράσταση συνθέτει ένα διαδραστικό τα-
ξίδι μέσα από την τριάδα κίνησης, λόγου 
και χώρου, όπου η εμπειρία προσκαλεί τον 
θεατή να λάβει μέρος στην δράση και να 
πάρει αποφάσεις.

25 Οκτωβρίου και 1, 2, 8 και 9 Νοεμβρί-
ου, 19:00–20:00, πρώην Larnaka College 
(υπόγειο), ελληνικά με αγγλικούς υπότιτ-
λους, €20 | www.biennalelarnaca.com/
series/ichnilatris

   
Για περισσότερες πληροφορίες www.
biennalelarnaca.com

«Το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών ΜΙΤΟΣ παρουσιάζει τη 
δράση “Ο Σινεμάς”, ανασύροντας στη μνήμη την ιστο-
ρία του κινηματογράφου Ταξίμ – μετέπειτα Απόλλων – ο 
οποίος καταστράφηκε από πυρκαγιά τον Μάιο του 2024. 
Μέσα από ένα ηχητικό ντοκιμαντέρ, μουσική και μαγει-
ρική, η δράση ενεργοποιεί τον ίδιο τον χώρο του σινεμά, 
ανασυνθέτοντας τις αφηγήσεις των κατοίκων και τις συλ-
λογικές μνήμες μιας γειτονιάς που μεταβάλλεται». Αυτό 
αναφέρει το δελτίο Τύπου για το έργο που επιμελείται η 
Έλενα Αγαθοκλέους και είναι με χαρά που το διαβάζω, 
διότι όταν πέρυσι τέτοιες μέρες την είχα συναντήσει για 
να μου μιλήσει για το φεστιβάλ «Η Γειτονιά του Σίνε Βό-
λος» είχα εντυπωσιαστεί με την επιθυμία της να δώσει 
φωνή σε μία παραμελημένη γειτονιά της Λεμεσού. Τότε η 
Έλενα μού είχε πει πως με τον Μίτο κάνουν community 
based project, αναπτύσσουν διάφορες μεθοδολογίες και 
εν τέλει δημιουργούν πολυφωνικές πλατφόρμες. 

Με τη δράση «Ο Σινεμάς» η Έλενα Αγαθοκλέους με 
την ομάδα της θέλει να επιχειρήσει κάτι παρόμοιο και 
αυτό στη δική μου αντίληψη είναι πολύ σημαντικό. Μου 
αρέσει που ο Μίτος επιμένει, δεν παραδίδει τα όπλα και 
με την ομάδα του επιμένει να δίνει τον λόγο στο πα-
ρελθόν, στο παρόν και στο μέλλον, που μετατρέπει τα 
άψυχα δομικά υλικά σε ζώντες οργανισμούς, που έχουν 
και αυτά μια ιστορία να διηγηθούν. Διότι οι πόλεις δεν 
χρειάζονται μόνο γυαλιστερές προσόψεις και εξ ύψους 
εξευγενισμό, χρειάζονται χώρο για να απλώσουν την 
ιστορία τους, έχουν ανάγκη από χέρια και στόματα να 
ομολογήσουν πως έχουν πίστη σε αυτές, και πως όλα εί-
ναι δυνατά να συμβούν και πως όλοι μπορούν να συμβιώ-
σουν, όταν έχει συμφωνηθεί πως είναι προς όφελός τους 
να μπορούν να απολαμβάνουν τον τόπο και τον χώρο. 

Είμαι σίγουρος πως αυτό το μακρόπνοο πλάνο του 
Μίτου και της Έλενας Αγαθοκλέους θα έχει συνέχεια, 
και θα πρέπει να αγκαλιαστεί από τη δημοτική αρχή 
της Λεμεσού, με τον πιο πρόσφορο τρόπο. Οι πόλεις 
και η παραμικρή γωνιά τους έχουν ανάγκη το φως του 
πολιτισμού, εκείνου του πολιτισμού όμως που δεν είναι 
προνόμιο των λίγων, αλλά των πολλών. Και στην περυ-
σινή κουβέντα μας μού είχε πει η Έλενα για τη γειτονιά 
του Σινέ Βόλος: «Το σημαντικό είναι να συναντηθεί η 
γειτονιά, και αυτός είναι ο στόχος του Φεστιβάλ, στον 
πυρήνα του». Ελπίζω και φέτος να τα καταφέρουν, να 
συναντήσουν τη γειτονιά, να δηλώσουν το ισχυρό «πα-
ρών» τους και να αποδείξουν πως ο πολιτισμός ξεκινά-
ει από τον άνθρωπο, και που ερήμην του είναι απλώς 
«καλλιτεχνική δράση», όπως τόσες και τόσες που μοιά-
ζουν φούσκα ή εφήμερο ψυχαγωγικό event. 

Δεν τρέφω αυταπάτες πως όλα θα αλλάξουν μέσα 
από δράσεις όπως το «Σινέ Βόλος» ή ο «Σινεμάς», αλλά 
ελπίζω πως η επιμονή κάποιων μπορεί να μετακινήσει 
κάποιες βεβαιότητες, χωρικές, κοινωνικές, παραδοσια-
κές, σε κάτι πιο συμπεριληπτικό, που δεν θα έχει υπάρ-
ξει ακαριαία, αλλά που θα είναι ένας σπόρος ή αν θέ-
λετε μια σκυτάλη που και άλλοι θα θέλουν να πάρουν 
στα χέρια τους και να την πάνε παρακάτω. Ελπίζω στη 
δύναμη της επιμονής, και στο ότι ο πολιτισμός μπορεί 
να κάνει τη διαφορά.

Πληροφορίες: Ο Σινεμάς, στο πλαίσιο του φεστιβάλ Art 
Explora. 28 Οκτωβρίου 2025. 10:00-12:00 ηχητικός περί-
πατος (κατάλληλος για ηλικίες 12+) και 16:30-18:30 δια-
θεματικές δράσεις (κατάλληλες για ηλικίες 10+).

Να ακούμε 
τις γειτονιές

Οι συναυλίες PREMIERE 2 φέρνουν μαζί δύο δι-
εθνώς αναγνωρισμένους καλλιτέχνες, τον Κύπριο 
πιανίστα Μαρτίνο Τιρίμο και τον μαέστρο Παναγιώτη 
Παπαδόπουλο.

Στο Θέατρο «ΔΙΟΝΥΣΟΣ» συνεχίζονται οι παραστάσεις της γαλλι-
κής κωμωδίας του Φρανσίς Βεμπέρ, «∆είπνο Ηλιθίων», σε σκηνοθε-
σία Παναγιώτη Λάρκου.

Και τη νέα εβδομάδα έχουν 
προγραμματιστεί παράλληλες 
εκδηλώσεις, που περιλαμβά-
νουν τέσσερεις παραστάσεις, 
δύο εργαστήρια, μία βιωματι-
κή δραστηριότητα και καλεί το 
κοινό να λάβει μέρος με δικές 

του δημιουργίες.

 Αγγίζοντας θέματα φιλοσοφίας, δικοινοτικής συλλογικότητας, αφιερώματα σε εμβλημα-
τικούς Κύπριους καλλιτέχνες, εκπαιδευτικά παιχνίδια για παιδιά και συμμετοχικές παραστά-
σεις, η εβδομάδα αυτή προσφέρει μια ποικιλόμορφη δόση τέχνης και πολιτισμού.

Η έκθεση «Πορ-
τρέτα σε Μετά-
βαση» του Κίκου 
Λανίτη, που πα-
ρουσιάζεται στην 
Γκαλερί Γκλόρια, 
διερευνά τις ρα-
γδαίες αλλαγές της 
εποχής μας μέσα 
από το ανθρώπινο 
πρόσωπο.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Μετά τηνπρώτη «κρυάδα» που εισέπραξαν 
από το κυβερνητικό πλαίσιο για την ΑΤΑ, 
οι δύο πλευρές κάνουν ένα μικρό διάλειμμα 
από τον διάλογο. Το διάλειμμα αυτό τους 
επιτρέπει να επεξεργαστούν το περιεχό-
μενο της πρότασης και να αναδείξουν τα 
σημεία που χρήζουν διευκρινίσεων, την 
ώρα που ο υπουργός Εργασίας απουσιά-
ζει σε προγραμματισμένο ταξίδι μέχρι την 
Παρασκευή.

Το πλαίσιο που θα αποτελέσει τη βά-
ση για τη μεσολαβητική πρόταση που θα 
καταθέσουν οι υπουργοί Οικονομικών και 
Εργασίας το αμέσως επόμενο διάστημα, 

επιδέχεται σημαντικές διευκρινίσεις τις 
οποίες ήδη έθεσαν προς τους δυο υπουρ-
γούς οι δυο πλευρές.

Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ», 
οι εργοδότες φαίνεται να έχουν σε γενικές 
γραμμές απογοητευτεί από τη διαμορφω-
θείσα κατάσταση μετά και το προτεινόμενο 
πλαίσιο που κατέθεσε η κυβέρνηση. Από 
την άλλη, παρά τα σημεία διευκρίνισης 

που θέτουν ενώπιον των δυο υπουργών 
οι συνδικαλιστικές οργανώσεις, αρμόδιες 
πηγές μας αναφέρουν ότι το ανανεωμέ-
νο πλαίσιο που προτάθηκε από τους δυο 
υπουργούς περιέχει ορισμένα καλά στοι-
χεία τα οποία μπορούν να δημιουργήσουν 
συγκλίσεις μεταξύ των δυο πλευρών.

Το άλυτο ακόμα ζήτημα της ΑΤΑ εκτός 
από το γεγονός ότι προκαλεί αναστάτωση 
και αναμοχλεύει συγκρούσεις μεταξύ ερ-
γοδοτών και συνδικαλιστών, κρατά πίσω 
διάφορα σημαντικά εργασιακά ζητήματα 
τα οποία πρέπει να ρυθμιστούν. 

Το πλαίσιο
Όπως έγινε γνωστό το πλαίσιο έξι ση-

μείων το οποίο επεξεργάστηκε η κυβέρνη-
ση περιλαμβάνει τον τρόπο και τον χρονικό 
ορίζοντα σύμφωνα με τον οποίο η ΑΤΑ θα 
παραχωρηθεί σταδιακά από το 66,7% στο 
100%. Ειδικότερα, σύμφωνα με το πλαίσιο 
προνοείται ότι μέχρι την 1η  Ιανουαρίου 
του 2026 η ΑΤΑ για όσους τη λαμβάνουν, 
θα αυξηθεί στο 80% και ακολούθως, από 
την 1η  Ιουλίου 2026 το ποσοστό θα φθά-
σει το 90% για να αποδοθεί στο 100% από 
την 1η Ιουλίου του 2027.

Παράλληλα, το πλαίσιο προνοεί όπως με 
πληθωρισμό άνω του 4% δεν θα υπολογίζε-
ται ΑΤΑ, διασυνδέοντας την παραχώρησή 
της με τον ρυθμό ανάπτυξης και το ποσοστό 
του πληθωρισμού και παρέχοντας ασφαλι-
στικές δικλείδες για τα δημοσιονομικά, κάτι 
που ήταν και προαπαιτούμενο των εργοδο-
τικών οργανώσεων. Οι προϋποθέσεις που 
τίθενται για την παραχώρηση της ΑΤΑ εί-

ναι να παραχωρείται εφόσον η ετήσια πο-
σοστιαία μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ 
κατά το προηγούμενο έτος είναι θετική, να 
παραχωρείται μία φορά τον χρόνο και στην 
περίπτωση που υπάρχει αρνητικός πληθω-
ρισμός, η ΑΤΑ θα είναι μηδενική και θα 
συμψηφίζεται με τυχόν θετικό ρυθμό του 
επόμενου χρόνου. Το πλαίσιο διαπραγμά-
τευσης προβλέπει ακόμα την ενσωμάτωση 
της ΑΤΑ στον κατώτατο μισθό με αναθεώ-
ρηση κάθε δύο χρόνια, όπου θα λαμβάνεται 
υπόψη σωρευτικά η ΑΤΑ που αποδόθηκε 
στο ενδιάμεσο. Σημειώνεται επίσης ότι θα 
γίνεται παραχώρηση κινήτρων για σταδι-
ακή υιοθέτηση της ΑΤΑ από εργοδότες με 
επιστροφή 50% της παραχωρηθείσας ΑΤΑ 
σε ετήσια βάση.

Οι συνδικαλιστές παρουσιάζονται ιδιαί-
τερα επιφυλακτικοί σε σχέση με το γεγονός 
ότι η κυβέρνηση επέλεξε την κατάθεση 
ανανεωμένου πλαισίου, ενώ ανέμεναν ότι 
θα τους κατέθετε συγκεκριμένη πρόταση 
για το ζήτημα της ΑΤΑ. Όπως αναφέρουν 
αρμόδιες πηγές δεν πρόκειται για επίση-
μη πρόταση αλλά για ένα γενικό πλαίσιο 
χωρίς ουσιαστικές δεσμεύσεις. Εξάλλου, 
όπως αναφέρουν, η κυβέρνηση γνωρίζει 
πολύ καλά τι πρόκειται και τι δεν πρόκει-
ται να δεχτεί η πλευρά των συνδικαλιστών 
και τα όρια που έχουν θέσει σε σχέση με 
συγκεκριμένα ζητήματα.

Μείζον ζήτημα για τους συνδικαλιστές 
αποτελεί το γεγονός ότι από το ανανεωμέ-
νο πλαίσιο απουσιάζουν κρίσιμα σημεία 
όπως η ενσωμάτωση της ΑΤΑ στις συλλο-
γικές συμβάσεις.

Ως εκ τούτου, παρά τα θετικά στοιχεία, 
δεν ικανοποιούνται οι ελάχιστες προϋπο-
θέσεις για συμφωνία και ζητούνται διευ-
κρινίσεις και επικαιροποίηση του πλαισίου 
με βάση τις θέσεις που είναι ήδη γνωστές 
στην κυβέρνηση.

Υπενθυμίζεται ότι το συνδικαλιστικό κί-
νημα επιζητά συμφωνία για την ΑΤΑ απο-
δίδοντάς την στη φιλοσοφία της και στο 
100% και ταυτόχρονα θέτει και το πλαί-
σιο της ΑΤΑ για όλους τους εργαζόμενους.

Από το εργοδοτικό στρατόπεδο η βο-
ηθός γενική διευθύντρια της ΟΕΒ, Λένα 
Παναγιώτου, μιλώντας στη ραδιοφωνι-
κή εκπομπή ΔΙΑΣΠΟΡΑ ΕΙΔΗΣΕΩΝ στον 
ΣΠΟΡ FM 95.0, ανέφερε ότι υπάρχουν πα-
ρά πολλά αντιφατικά σημεία στο πλαίσιο. 
Η κα Παναγιώτου επισήμανε ότι η ΟΕΒ, 
πέραν από το ότι θα ζητήσει από την κυ-
βέρνηση να διασαφηνίσει τα θολά σημεία, 
σχεδιάζει να αποστείλει ξανά τις θέσεις 
των εργοδοτών επί των βασικών πτυχών 
αυτού του ζητήματος, έτσι ώστε να είναι 
ξεκάθαρο το πλαίσιο που τίθεται για να 
συνεχιστεί αυτή η συζήτηση και αυτή η 
διαπραγμάτευση.

Ο γενικός γραμματέας του ΚΕΒΕ, Φιλό-
κυπρος Ρουσουνίδης, τονίζει στην «Κ» την 
ανάγκη όπως πραγματοποιηθούν ασκή-
σεις επί χάρτου με πραγματικά δεδομένα, 
προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσο 
οι ασφαλιστικές δικλείδες για την οικο-
νομία που προτείνονται ως αντιστάθμι-
σμα για την καταβολή της ΑΤΑ είναι προς 
τη σωστή κατεύθυνση και μπορούν να 
προστατέψουν την οικονομία και την 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 
Υπενθυμίζεται ότι οι εργοδότες ζητούν 
επιτακτικά τη συμπερίληψη των ασφαλι-
στικών δικλείδων για τα δημόσια οικονο-
μικά της χώρας, καθώς και πρόβλεψη για 
ανάληψη του εργοδοτικού κόστους από 
την κυβέρνηση.

Ανοικτά θέματα 
Το ζήτημα της ΑΤΑ παραμένει για ακό-

μη μια φορά στο προσκήνιο, προκαλώντας 
αναστάτωση και επαναφέροντας στην επι-
φάνεια τις χρόνιες συγκρούσεις μεταξύ 
εργοδοτικών οργανώσεων και συνδικα-
λιστικών φορέων. Παρά τις κατά καιρούς 
προσπάθειες για εξεύρεση κοινά αποδε-
κτής λύσης, οι διαπραγματεύσεις φαίνεται 
να οδηγούνται σε αδιέξοδο, με αποτέλεσμα 
να διαιωνίζεται ένα κλίμα αβεβαιότητας 
στην αγορά εργασίας.

Ταυτόχρονα, το συνεχιζόμενο αδιέξοδο 
ενέχει και πρακτικές συνέπειες καθώς κρα-
τά σε στασιμότητα μια σειρά από κρίσιμα 
εργασιακά ζητήματα που απαιτούν ρύθ-
μιση. Θέματα όπως η μεταρρύθμιση του 
συνταξιοδοτικού, η αναπροσαρμογή του 
εθνικού κατώτατου μισθού, η ευελιξία της 
αγοράς εργασίας, η κάλυψη των εργαζομέ-
νων από συλλογικές συμβάσεις, η έλλειψη 
εργατικού δυναμικού και εισαγωγή εξω-
τερικού προσωπικού, η αναβάθμιση των 
μηχανισμών επίλυσης εργατικών διαφο-
ρών και η ενίσχυση της παραγωγικότητας 
παραμένουν σε δεύτερη μοίρα, καθώς το 
επίκεντρο της δημ όσιας συζήτησης μονο-
πωλείται από την ΑΤΑ.

Με ένα θεόρατο κόστος ρύπων πρόκειται 
να επιβαρυνθούν και φέτος οι καταναλω-
τές ηλεκτρικής ενέργειας στην Κύπρο. Ο 
λογαριασμός για το 2025 έχει σπάσει το 
φράγμα των 200 εκατομμυρίων ευρώ και 
αυξάνεται με γοργό ρυθμό, καθώς η τιμή 
του μετρικού τόνου του διοξειδίου του άν-
θρακα σήμερα είναι ακριβότερη σε σχέ-
ση με πέρυσι.

Από την 1η Ιανουαρίου μέχρι τις 18 
Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους, το συνο-
λικό κόστος εκτιμήθηκε στα €203.825.400 
καθώς στο ίδιο χρονικό διάστημα, οι μο-
νάδες ηλεκτροπαραγωγής στην ελεύθερη 
Κύπρο απελευθέρωσαν στην ατμόσφαιρα 
2.547.818 μετρικούς τόνους ισοδύναμου 
διοξειδίου του άνθρακα.

Η συγκεκριμένη ρύπανση κατέταξε 
την Κυπριακή Δημοκρατία –δυστυχώς– 

ως μία από τις καλύτερες πελάτισσες του 
ευρωπαϊκού χρηματιστηρίου θερμοκηπι-
ακών αερίων.

Φέτος, η τιμή του μετρικού τόνου του 
διοξειδίου του άνθρακα κυμάνθηκε από τα 
61 έως τα 84 ευρώ περίπου, ενώ σήμερα 
βρίσκεται μια ανάσα από τα 80 ευρώ. Σχε-
δόν 10 ευρώ υψηλότερη σε σχέση με το τέ-
λος του 2024. Πέρυσι, οι εκπομπές tCO2eq 
καταμετρήθηκαν στα 3.284.829 και είχαν 
συνολικό ετήσιο κόστος €229.938.049, 
το οποίο επωμίστηκαν οι τελικοί κατα-
ναλωτές.

Τρίτη σε αύξηση ρύπων
Σύμφωνα με τη Eurostat, κατά το πρώ-

το τρίμηνο του 2025, η Κύπρος κατέγρα-
ψε αλματώδη άνοδο 8,3% στις εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου σε σχέση με το 

αντίστοιχο περσινό χρονικό διάστημα. 
Επρόκειτο για την τρίτη υψηλότερη αύ-
ξηση ρύπων ανάμεσα στα κράτη-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, πίσω από τη Βουλ-
γαρία και την Τσεχία.

Σε σχέση με την Ευρώπη
Η συγκεκριμένη επιβάρυνση είναι αλυ-

σοδεμένη με το ακριβό κόστος ηλεκτρο-
παραγωγής και κρατάνε διαχρονικά τη 
λιανική τιμή του ρεύματος σε απαράδεκτα 
υψηλά για το μέγεθος της χώρας επίπεδα. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δίνουν κάθε 
μήνα οι Ευρωπαίοι Ρυθμιστές Ενέργειας, οι 
πολίτες στην Κύπρο επιβαρύνονται με το 
υψηλότερο κόστος ενέργειας, με διαφορά 
από όλα ανεξαίρετα τα ευρωπαϊκά κράτη.

Επίσης, σήμερα, η τιμή για τους οικια-
κούς καταναλωτές, με τη μεθοδολογία που 
λαμβάνει υπόψη την παράμετρο της αγο-
ραστικής δύναμης της κάθε χώρας, κατα-
τάσσει το ρεύμα που πληρώνουμε ως το 
έκτο ακριβότερο στην ήπειρο, σύμφωνα 
με την ίδια πηγή ενημέρωσης, για τα δε-
δομένα Σεπτεμβρίου 2025.

Ανοδικά οι περικοπές ΑΠΕ
Το βασικό πρόβλημα είναι η συνεχιζό-

μενη εξάρτηση από τα ρυπογόνα ορυκτά 
καύσιμα, το πετρέλαιο και το μαζούτ. Ο 
πρώτος λόγος είναι πως οι σχεδιασμοί για 
την έλευση φυσικού αερίου έχουν αποτύ-
χει παταγωδώς. Εξίσου σημαντικό αίτιο εί-
ναι και η αδυναμία μεγαλύτερης αξιοποίη-
σης των παραγόμενων μεγαβατώρων από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Πρόβλημα 
συνδεδεμένο με τους τεχνικούς περιορι-
σμούς μονάδων της ΑΗΚ, ιδιαίτερα όταν 
προκύπτουν βλάβες, καθώς και με ζητή-
ματα που σχετίζονται με το δίκτυο.

Επιπλέον, στην απουσία συστημάτων 
αποθήκευσης ενέργειας, καταγράφεται 
ραγδαία αύξηση στις μέσες περικοπές των 
ΑΠΕ, που για το 2025 εκτιμάται ότι θα εκτι-
ναχθούν στο 43%. Πέρυσι, υπολογίστηκε 
ότι χάθηκαν γύρω στις 167 χιλιάδες παρα-
γόμενες μεγαβατώρες, που αντιστοιχού-
σαν σε ποσοστό μέσης περικοπής 29%, 
της συνολικής παραγωγής ΑΠΕ.

Καίει την τσέπη των καταναλωτών και το φετινό κόστος των ρύπων
Πόσα εκτιμήθηκε ότι χρεωθήκαμε έως τώρα για το 2025 – Υπολογίστηκε και μια αισθητή άνοδος των περικοπών ΑΠΕ

Eρχονται ανήσυχες μέρες για την ΑΤΑ
Την Παρασκευή αναμένονται εξελίξεις – Καμία ένδειξη ευελιξίας από την πλευρά των εργοδοτών

Η εκκρεμότητα της ΑΤΑ κρατά πίσω 
άλλα ανοικτά εργασιακά 
ζητήματα όπως η συνταξιοδοτική 
μεταρρύθμιση και η αναπροσαρμογή 
του κατώτατου μισθού.

Από την 1η Ιανουαρίου μέχρι 
τις 18 Οκτωβρίου του 2025, 
το κόστος για τους ρύπους 
στην ηλεκτροπαραγωγή 
εκτιμήθηκε στα €203.825.400.

Η Κύπρος κατατάσσεται λόγω ρύπων ως μία από τις καλύτερες πελάτισσες του ευρωπαϊκού χρηματιστηρίου θερμοκηπιακών αερίω ν.

Πόσα πληρώσαμε 
ανά έτος

Αναλυτικά, τα ποσά που έτυχαν με-
τακύλησης στον λογαριασμό του 
ηλεκτρικού ρεύματος των τελι-
κών καταναλωτών στην Κύπρο, 

ως κόστη αγοράς δικαιωμάτων εκ-
πομπών θερμοκηπιακών αερίων, 
από το 2018 μέχρι σήμερα (πηγή: 

cyprusgrid.com):

2018 €38.835.819

2019 €67.194.678

2020 €74.556.787

2021 €165.406.794

2022 €248.082.268

2023 €256.428.825

2024 €229.938.049

2025 (μέχρι 18/10)  203.825.400 

ΣΥΝΟΛΟ:  1.284.268,620

To πλαίσιο έξι σημείων που ετοίμασε η κυβέρνηση χαρακτηρίζεται από θολά σημεία, λένε οι συνδικαλιστές. Ως εκ τούτου, παρά τα θετικά στοιχεία, δεν ικανοποιούνται οι ελάχιστες προϋποθέσεις για συμφωνία.



Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Βελτιωμένο ως προς τα φορολογικά κίνητρα κα-
τατέθηκε στη Βουλή το φορολογικό νομοσχέ-
διο στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Minds in 
Cyprus». Το νέο αναθεωρημένο νομοσχέδιο για 
τον επαναπατρισμό ταλέντου, που προωθεί η 
κυβέρνηση στο πλαίσιο της στρατηγικής για 
προσέλκυση επαγγελματιών υψηλής ειδίκευσης 
και επιχειρηματιών που δραστηριοποιούνται στο 
εξωτερικό, θα τεθεί μάλλον στην επόμενη συνε-
δρία της επιτροπής Οικονομικών για εξέταση.

Στο μεταξύ, ολοένα και αυξάνεται η κινητι-
κότητα και το ενδιαφέρον για την πλατφόρμα 
«Minds in Cyprus» από Κύπριους που βολιδο-
σκοπούν τις θέσεις εργασίας που έχουν δημο-
σιευτεί. Συγκεκριμένα, όπως πληροφορούμα-
στε, 500 Κύπριοι που ζουν και εργάζονται στο 
εξωτερικό επέδειξαν μέχρι σήμερα ενδιαφέρον 
για τις θέσεις εργασίας που δημοσιεύονται στη 
σχετική ιστοσελίδα. Οι ίδιες πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι οι Κύπριοι που έχουν επιδείξει ενδι-
αφέρον για τις θέσεις εργασίας στην ιστοσελίδα 
www.mindsincyprus.com, η οποία τέθηκε σε 

λειτουργία στις 26 Αυγούστου και λειτουργεί 
ως ολοκληρωμένος οδηγός επαναπατρισμού 
παρέχοντας πληροφορίες για ομαλή επανέ-
νταξη στην κυπριακή κοινωνία προέρχονται 
από 35 χώρες. Η πλειονότητα των ενδιαφερο-
μένων έρχεται από το Ηνωμένο Βασίλειο, όπου 
και πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση «Minds in 
Cyprus» τον περασμένο Μάιο, τις ΗΠΑ, την Ελ-
λάδα και τη Γερμανία.

Τη δεδομένη στιγμή η ιστοσελίδα δημοσιεύ-
ει γύρω στις 91 θέσεις εργασίας με επίκεντρο 
τα ναυτιλιακά, τα χρηματοοικονομικά, τις κα-
τασκευές και την τεχνολογία.

Αναφορικά με τους προσφερόμενους μισθούς, 
όπως προκύπτει από τα μέχρι στιγμής δεδομένα, 
κυμαίνονται από €2.000 με €2.700 τον μήνα έως 
και €110.000 με €115.000 τον χρόνο.

Υπενθυμίζεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο 
ενέκρινε στις 24 Απριλίου το νομοσχέδιο για 
διεύρυνση και επέκταση του υφιστάμενου φο-
ρολογικού κινήτρου για προσέλκυση απόδημων 
επαγγελματιών, με την ψήφισή του να εκκρεμεί 
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Στο μεταξύ, 
το νομοσχέδιο «ο περί Φορολογίας του Εισοδή-
ματος Νόμος του 2002 μέχρι (Αρ.4) του 2025» 
αρχικά δεν έτυχε θετικής αποδοχής από τους 
εμπλεκόμενους φορείς ΚΕΒΕ, ΟΕΒ, Παγκύπριος 
Δικηγορικός Σύλλογος (ΠΔΣ), Σύνδεσμος Εγκε-
κριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), TechIsland 
και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ, ΠΕΟ, 
ΔΕΟΚ και ΠΑΣΥΔΥ, που κατέθεσαν τα σχόλιά 
τους στο υπουργείο Οικονομικών. Οι εμπλε-
κόμενοι φορείς έθεταν επί τάπητος ότι από το 
σχετικό νομοσχέδιο απουσίαζαν οι λέξεις επα-
ναπατρισμός και ένας ορισμός που να αποδει-
κνύει ότι απευθύνεται σε Κύπριους.

Πρόκειται για τη δεύτερη φορά που αναθεω-
ρείται το νομοσχέδιο, μετά τις έντονες αντιδρά-
σεις που προκάλεσε το κείμενο που κατέθεσε 
αρχικά η κυβέρνηση στη Βουλή, τον περασμένο 
Μάιο. Η πρώτη αναθεώρηση, που έλαβε χώρα 
στις 23 Ιουνίου 2025, δεν κατάφερε να ικανο-

ποιήσει τους βουλευτές και τους εμπλεκόμε-
νους, με αποτέλεσμα η συζήτηση να παγώσει.

Οι τροποποιήσεις 
Οι βασικές αλλαγές που έχουν ενσωματωθεί 

στο αναθεωρημένο πλαίσιο περιλαμβάνουν την 
ένταξη αυτοτελώς εργαζομένων, την επέκταση 
του πλαισίου ώστε να καλύπτει όχι μόνο μισθω-
τούς αλλά και αυτοτελώς εργαζόμενους. Την ίδια 
ώρα εισάγεται εισοδηματικό όριο €30.000, το 
οποίο πρέπει να ξεπερνά το εισόδημα του αιτητή 
κατά τον πρώτο χρόνο άσκησης εργοδότησης ή 
επιχείρησης στη Δημοκρατία. Το νέο νομοσχέ-
διο ενδυναμώνει τον στόχο του επαναπατρισμού 
Κυπρίων, προβλέποντας ότι ο αιτητής πρέπει να 
έχει υπάρξει κάτοικος Κύπρου σε οποιοδήποτε 
έτος πριν από τα επτά συνεχή έτη απουσίας του 
από τη Δημοκρατία. Προστέθηκε επιλογή ώστε 
το πλαίσιο να εφαρμόζεται είτε σε άτομα που 
εργάστηκαν στο εξωτερικό για περίοδο τουλά-
χιστον 84 μηνών (7 έτη) χωρίς τίτλο σπουδών ή 
να εργάστηκαν τουλάχιστον 36 μήνες εκτός της 
Δημοκρατίας με τίτλο σπουδών (αναγνωρισμένο 
ως προς την ισοτιμία από ΚΥΣΑΤΣ).

Στα μέτρα φορολογικών κινήτρων περιλαμ-
βάνεται φοροαπαλλαγή που αυξάνεται από 20% 
σε 25% στο εισόδημα πρώτης εργοδότησης, 
ενώ το όριο απαλλαγής ανεβαίνει από €8.550 
σε €25.000 τον χρόνο.

Το φορολογικό κίνητρο
Η απαλλαγή αφορά άτομα που:
● Εργοδοτούνται ή ασκούν επιχείρηση στην 

Κύπρο από 1η Ιανουαρίου 2025 έως και το 2030.
● Είχαν εισόδημα άνω των €30.000 κατά τον 

πρώτο χρόνο δραστηριότητάς τους στη Δημο-
κρατία.

● Δεν ήταν κάτοικοι Κύπρου τα τελευταία 

επτά φορολογικά έτη πριν την εγκατάσταση.
● Ήταν κάτοικοι Κύπρου σε κάποιο παλαι-

ότερο έτος πριν την περίοδο των επτά αυτών 
ετών (δηλαδή πρόκειται για επαναπατριζό-
μενους).

● Διαθέτουν πανεπιστημιακό τίτλο σπουδών 
αναγνωρισμένο από το Κυπριακό Συμβούλιο 
Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών και είχαν εργα-
στεί τουλάχιστον 36 μήνες στο εξωτερικό τα 
προηγούμενα 7 χρόνια, ή είχαν συνολική απα-
σχόληση 84 μηνών στο εξωτερικό πριν την επι-
στροφή τους.

Η απαλλαγή θα παραχωρείται μία φορά εφ’ 
όρου ζωής σε κάθε δικαιούχο και δεν θα μπορεί 

να συνδυάζεται με την ήδη υφιστάμενη απαλ-
λαγή του άρθρου 8(21Α).

Το μέτρο, προβλέπει αναδρομική ισχύ από 
1η Ιανουαρίου 2025 και στοχεύει στη δημιουρ-
γία κινήτρων για την επιστροφή Κυπρίων επι-
στημόνων, στελεχών και επιχειρηματιών που 
εργάζονται στο εξωτερικό.

Οι θέσεις
Ανοικτές ευκαιρίες για εργοδότηση στους 

τομείς των χρηματοοικονομικών, των κατα-
σκευών, της τεχνολογίας και της ναυτιλίας προ-
σφέρονται στην ιστοσελίδα Minds in Cyprus. 
Παράλληλα, δίνει τη δυνατότητα σε επιχει-
ρήσεις να δημοσιεύουν θέσεις εργασίας που 
φτάνουν απευθείας σε εξειδικευμένο κυπριακό 
ταλέντο, μέσω του ειδικού εργαλείου που δη-
μιούργησε το υπουργείο Εργασίας. Ουσιαστι-
κά, μέσω του mindsincyprus.com, οι ενδιαφε-
ρόμενοι έχουν πρόσβαση στη νέα πλατφόρμα 
του υπουργείου Εργασίας «Opportunities for 
Talent», όπου μπορούν να βλέπουν τις δια-
θέσιμες θέσεις εργασίας στην Κύπρο, να εγ-
γράφονται και να λαμβάνουν εξατομικευμένη 
ενημέρωση για ευκαιρίες που ταιριάζουν στο 
προφίλ τους.

Παράλληλα, είναι διαθέσιμη και η πρώτη έκ-
δοση της Πύλης Ενημέρωσης (Information Hub), 
με χρήσιμη πληροφόρηση για όσους εξετάζουν 
τον επαναπατρισμό τους.

Πιο συγκεκριμένα, δημοσιεύονται διαθέσιμες 
θέσεις εργασίας που αφορούν πολιτικούς μηχα-
νικούς με αμοιβή που ανέρχεται στις €35.000 
τον χρόνο και μηχανικούς δεδομένων με 3-5 
χρόνια εμπειρίας και προσφερόμενη αμοιβή 
που ανέρχεται στις €65.000 τον χρόνο. Οι θέ-
σεις γενικού διευθυντή σε ναυτιλιακές εταιρεί-
ες στη Λεμεσό προσφέρουν μισθό μέχρι και τις 
€100.000 τον χρόνο. Aξίζει να σημειώσουμε ότι 
η πιο υψηλά αμειβόμενη θέση εργασίας που 
δημοσιεύεται σήμερα στην ιστοσελίδα αφορά 
τη θέση του τεχνικού επιθεωρητή πλοίων, για 
την οποία προσφέρεται μισθός της τάξης των 
€115.000 τον χρόνο.

Οι ανησυχίες
Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι παρά τις 

προβλέψεις που ενισχύουν τη στόχευση στον 
επαναπατρισμό Κυπρίων πολιτών, διατυπώνο-
νται ανησυχίες από νομικούς κύκλους ότι το 
φορολογικό κίνητρο, στην παρούσα του μορ-
φή, μπορεί να τύχει αξιοποίησης και από άτομα 
που δεν εμπίπτουν στον πυρήνα του στόχου της 
ρύθμισης, δηλαδή τον επαναπατρισμό.

Ειδικότερα, τονίζεται ότι η ευρύτερη ερμη-
νεία του κριτηρίου «ήταν κάτοικος Κύπρου σε 
οποιοδήποτε έτος πριν την επταετία» μπορεί να 
επιτρέψει την ένταξη στο καθεστώς και προσώ-
πων χωρίς πραγματική σύνδεση με την Κύπρο 
ή χωρίς επαρκή τεκμηρίωση επαναπατρισμού. 
Την ίδια ώρα, το γεγονός ότι το νομοσχέδιο 
προβλέπει αναδρομική ισχύ από 1η Ιανουαρί-
ου 2025, μπορεί να σημαίνει ότι και άλλοι που 
δεν εμπίπτουν σε επαναπατρισθέντες Κύπρι-
ους ταλέντα, να επωφελούνται των φορολογι-
κών κινήτρων που εμπεριέχονται στο εν λόγω 
νομοσχέδιο.

Ως εκ τούτου, δεν αποκλείεται νομικοί φο-
ρείς όπως οι βουλευτές κατά την εξέταση του 
νομοσχεδίου, να ζητήσουν και άλλες τροποποι-
ήσεις έτσι ώστε να διασφαλίζεται η στοχευμένη 
εφαρμογή της ρύθμισης.
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Σε ναυτιλιακά, χρηματοοικο-
νομικά, κατασκευές και τεχνο-

λογία επικεντρώνονται οι περισ-
σότερες θέσεις εργασίας που 

περιλαμβάνονται στην ιστοσελίδα 
www.mindsincyprus.com, η οποία 

λειτουργεί ως ολοκληρωμένος 
οδηγός επαναπατρισμού.

Mέχρι σήμερα, 500 Κύπριοι που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό εγγράφηκαν στην πλατφόρμα και βολιδοσκοπούν τις θέσεις εργασίας.

Δεύτερος γύρος 
για το Minds in 

Cyprus στη Βουλή 
Το νομοσχέδιο τροποποιήθηκε εκ νέου 
και συμπεριλαμβάνει πρόσθετα κίνητρα 

για τους επαναπατρισθέντες

Πλεόνασμα ΓενικήςΚυβέρνησης της τά-
ξης των €0,6 εκατ. καταγράφουν για 
την περίοδο Απριλίου-Ιουνίου 2025 τα 
προκαταρκτικά δημοσιονομικά αποτε-
λέσματα που ετοιμάστηκαν από τη Στα-
τιστική Υπηρεσ ία την Τρίτη. Συγκριτι-
κά, την αντίστοιχη περίοδο του 2024 
είχε καταγραφεί έλλειμμα €68,7 εκατ.

Εσοδα
Τα συνολικά έσοδα, κατά την περίοδο 

Απριλίου-Ιουνίου 2025 αυξήθηκαν κα-
τά €307,8 εκατ. (9,5%) και ανήλθαν στα 
€3.544,8 εκατ. σε σύγκριση με €3.237 
εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2024.

Συγκεκριμένα, οι κοινωνικές εισφο-
ρές αυξήθηκαν κατά €81,7 εκατ. (7,5%) 
και ανήλθαν στα €1.177,9 εκατ. σε σύ-
γκριση με €1.096,2 εκατ. το δεύτερο 
τρίμηνο του 2024.

Τα έσοδα από τη φορολογία στο εισό-
δημα και τον πλούτο αυξήθηκαν κατά 
€100,6 εκατ. (19,8%) και ανήλθαν στα 
€607,7 εκατ. σε σύγκριση με €507,1 

εκατ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024. 
Οι φόροι επί της παραγωγής και των ει-
σαγωγών αυξήθηκαν κατά €45,2 εκατ. 
(3,8%) και ανήλθαν στα €1.226,4 εκατ. 
σε σύγκριση με €1.181,2 εκατ. το δεύ-
τερο τρίμηνο του 2024, εκ των οποίων 
τα καθαρά έσοδα του ΦΠΑ (μετά την 
αφαίρεση των επιστροφών) αυξήθηκαν 
κατά €22,9 εκατ. (2,9%) και ανήλθαν 
στα €811,9 εκατ. σε σύγκριση με €789 
εκατ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024.

Το εισόδημα περιουσίας εισπρακτέο 
αυξήθηκε κατά €55,3 εκατ. και ανήλθε 
στα €84,2 εκατ. σε σύγκριση με €28,9 
εκατ. το δεύτερο τρίμηνο του 2024.

Οι κεφαλαιουχικές μεταβιβάσεις αυ-
ξήθηκαν κατά €47,9 εκατ. (86,6%) και 
ανήλθαν στα €103,2 εκατ. σε σύγκρι-
ση με €55,3 εκατ. το αντίστοιχο τρίμη-
νο του 2024.

Αντιθέτως, οι τρέχουσες μεταβι-
βάσεις μειώθηκαν κατά €15,8 εκατ. 
(-10,9%) και περιορίστηκαν στα €129,7 
εκατ. σε σύγκριση με €145,5 εκατ. το 

δεύτερο τρίμηνο του 2024. Τα έσοδα 
από παροχή αγαθών και υπηρεσιών 
μειώθηκαν κατά €7,1 εκατ. (-3,2%) και 
περιορίστηκαν στα €215,7 εκατ. σε σύ-
γκριση με €222,8 εκατ. το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2024.

Δαπάνες
Οι συνολικές δαπάνες, κατά την πε-

ρίοδο Απριλίου-Ιουνίου 2025 αυξήθη-
καν κατά €238,5 εκατ. (7,2%) και ανήλ-
θαν στα €3.544,2 εκατ. σε σύγκριση με 
€3.305,7 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο 
του 2024.

Συγκεκριμένα, οι κοινωνικές παρο-
χές αυξήθηκαν κατά €72,9 εκατ. (5,2%) 
και ανήλθαν στα €1.466,6 εκατ. σε σύ-
γκριση με €1.393,7 εκατ. το δεύτερο 
τρίμηνο του 2024.

Οι απολαβές προσωπικού (συμπε-
ριλαμβανομένων τεκμαρτών κοινωνι-
κών εισφορών και συντάξεων δημοσί-
ων υπαλλήλων) αυξήθηκαν κατά €60,5 
εκατ. (+6,7%) και ανήλθαν στα €965 

εκατ. σε σύγκριση με €904,5 εκατ. το 
αντίστοιχο τρίμηνο του 2024. Το εισό-
δημα περιουσίας πληρωτέο αυξήθηκε 
κατά €21,5 εκατ. (13,7%) και ανήλθε 
στα €178,4 εκατ. σε σύγκριση με €156,9 
εκατ. το δεύτερο τρίμηνο του 2024.

Η ενδιάμεση ανάλωση αυξήθηκε κα-
τά €62,3 εκατ. (19,4%) και ανήλθε στα 
€383,6 εκατ. σε σύγκριση με €321,3 
εκατ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024.

Ο λογαριασμός κεφαλαίου αυξήθη-
κε κατά €43,2 εκατ. (16,7%) και ανήλθε 
στα €302,6 εκατ. (€262,3 εκατ. κεφα-
λαιουχικές επενδύσεις και €40,3 εκατ. 
κεφαλαιουχικές μεταβιβάσεις) σε σύ-
γκριση με €259,4 εκατ. (€216,7 εκατ. 
κεφαλαιουχικές επενδύσεις και €42,7 
εκατ. κεφαλαιουχικές μεταβιβάσεις) το 
δεύτερο τρίμηνο του 2024.

Αντιθέτως, οι λοιπές τρέχουσες δαπά-
νες μειώθηκαν κατά €21,9 εκατ. (-9,4%) 
και περιορίστηκαν στα €211,1 εκατ. σε 
σύγκριση με €233,0 εκατ. το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2024.

Πλεόνασμα Γενικής Κυβέρνησης 0,6 εκατ. ευρώ το δεύτερο τρίμηνο

Τα συνολικά έσοδα, κατά την περίοδο Απριλίου-Ιουνίου 2025 ανήλθαν στα €3.544,8 εκατ. 
σε σύγκριση με €3.237 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2024.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Με τον αέρα αναβάθμισης του ρόλου της 
Τουρκίας, στη Γάζα, στο Ουκρανικό, αλλά 
και στην ευρωπαϊκή άμυνα και ασφάλεια, 
ο πρόεδρος της χώρας Ταγίπ Ερντογάν, 
αναμένεται να υποδεχθεί –πιθανότατα 
εντός των επόμενων εβδομάδων– τον Κα-
γκελάριο της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς, 
υποβάλλοντας λίστα αιτημάτων και προ-
σβλέποντας στην ικανοποίηση/προώθησή 
τους από το Βερολίνο. 

Ξένοι διπλωματικοί κύκλοι έλεγαν ότι 
η Άγκυρα «εισπράττει ήδη τα ανοίγματα 
της νέας κυβέρνησης της Γερμανίας», όπως 
άλλωστε προκύπτει και από τις πρόσφατες 
δηλώσεις του ΥΠΕΞ Γιόχαν Βάντεφουλ, 
που χαρακτήρισε ως «πολύτιμο θησαυρό» 
τις σχέσεις Γερμανίας-Τουρκίας, καθιστώ-
ντας παράλληλα σαφή την πρόθεση του 
Βερολίνου να εμβαθύνει τη συνεργασία 
του με την Άγκυρα στον αμυντικό τομέα. 
Σύμφωνα πληροφορίες της «Κ», «η τουρ-
κική κυβέρνηση καταγράφει ως πολύ θε-
τικές εξελίξεις, αφενός το πράσινο φως 
που άναψε ο Φρίντριχ Μερτς για διάθε-
ση 40 Eurofighters Typhoon προς την 
Τουρκία, και αφετέρου την υποστηρικτική 
στάση που τήρησε η Γερμανία, για συμμε-
τοχή τουρκικών αμυντικών βιομηχανιών 
στο πρόγραμμα SAFE της Ε.Ε., συνολικού 
ύψους 150 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

Παρόλα αυτά, η Τουρκία, «αναμένει στή-
ριξη από το Βερολίνο», για τη συμμετοχή 
και της χώρας, αυτής καθαυτής, σε όλα 
τα ευρωπαϊκά προγράμματα (πέραν των 
τουρκικών αμυντικών βιομηχανιών). Κάτι 
που σκοντάφτει στο βέτο της Κύπρου (και 
της Ελλάδας), καθώς η κρατική συμμετοχή 
της Τουρκίας, προϋποθέτει τη συνομολό-
γηση συμφωνίας ασφαλείας με την Ε.Ε., η 
οποία υπόκειται σε διαδικασία ομόφωνης 
έγκρισης από τα κράτη-μέλη. 

Στο ζήτημα των 40 Eurofighters 
Typhoon, το οποίο είχε φρενάρει η προ-
ηγούμενη γερμανική κυβέρνηση (του Σο-
σιαλιστή Όλαφ Σολτς) και ξεμπλόκαρε 
η υφιστάμενη του Χριστιανοδημοκράτη 
Φρίντριχ Μερτς, «οι συζητήσεις εστιά-
ζονται στον εξοπλισμό που θα φέρουν 
τα μαχητικά αεροσκάφη και σε κάποιες 
άλλες παραμέτρους», έλεγε ξένος διπλω-
μάτης, υπενθυμίζοντας ότι το Βερολίνο 

άναψε πράσινο φως «επί της αρχής», για 
την πώληση των 40 μαχητικών αεροσκα-
φών, που κατασκευάζονται από κοινοπρα-
ξία (Βρετανία, Ιταλία, Ισπανία, Γερμανία), 
πριν από 3 μήνες, τον περασμένο Ιούλιο. 

Στήριξη στα ευρωτουρκικά
Συγκλίνουσες πληροφορίες, αναφέρουν 

ότι η κυβέρνηση Ερντογάν προσδοκά ότι το 
Βερολ ίνο θα στηρίξει και «το τρίπτυχο των 

άμεσων επιδιώξεων της Άγκυρας, σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, για αναβάθμιση της Τελω-
νειακής Ένωσης, για άρση της υποχρέωσης 
ευρωπαϊκών θεωρήσεων διαβατηρίων για 
όλους τους Τούρκους πολίτες (σ.σ. η Ε.Ε. 
παρέχει επί του παρόντος μόνο διευκολύν-
σεις έκδοσης-visa facilitation), ως επίσης 
και για επανενεργοποίηση της ενταξιακής 
διαδικασίας». Το τελευταίο αυτό ζήτημα, 
θεωρείται εξαιρετικά «σύνθετο», καθώς τα 

27 κράτη-μέλη, έχουν καταλήξει ομόφωνα 
στη θέση ότι η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρ-
κίας έχει περιέλθει σε αδιέξοδο, συνεπεία 
των κενών που καταγράφονται στη χώρα, 
στους τομείς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και τους κράτους δικαίου. Όπως έλεγε στην 
«Κ» άριστα ενημερωμένη κοινοτική πηγή, 
τα ζητήματα αυτά τέθηκαν από τον Τούρκο 
ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν προς τον Γερμανό ομό-
λογό του Γιόχαν Βάντεφουλ, με την Άγκυρα 

να ζητάει «χείρα στήριξης» από το Βερολί-
νο. Κάτι που εκτιμάται ότι θα επαναληφθεί 
και στο ανώτατο επίπεδο, της επικείμενης 
συνάντησης, Ερντογάν-Μερτς. 

Σε ό,τι αφορά στο SAFE, υπενθυμίζεται 
ότι η Γερμανία είχε πρωτοστατήσει για τη 
συμμετοχή των τουρκικών αμυντικών βιομη-
χανιών στο εν λόγω ευρωπαϊκό πρόγραμμα. 
Σύμφωνα με πληροφορίες που είχαμε δημο-
σιεύσει, υπό των φως των ενστάσεων της 

Κύπρου (και της Ελλάδας) στην Επιτροπή 
Μονίμων Αντιπροσώπων, Coreper, η Γερ-
μανία φρόντισε να διαμηνύσει προς πάσα 
κατεύθυνση ότι η διασφάλιση της συμμε-
τοχής των τουρκικών αμυντικών βιομηχα-
νιών στην ευρωπαϊκή ομπρέλα άμυνας και 
ασφάλειας, αποτελεί «κόκκινη γραμμή», 
και ότι δεν μπορεί να τίθεται εν αμφιβόλω.

Ο «θησαυρός» της Γερμανίας
Ο χαρακτηρισμός περί «πολύτιμου θη-

σαυρού», τον οποίο επέλεξε ο Γερμανός 
ΥΠΕΞ Γιόχαν Βάντεφουλ να αποδώσει στις 
γερμανοτουρκικές σχέσεις, «είναι ενδεικτι-
κός της σχέσης που βαθμηδόν οικοδομεί-
ται μεταξύ Βερολίνου και Άγκυρας», έλεγε 
στην «Κ», ξένη διπλωματική πηγή. Άλλω-
στε, η νέα γερμανική κυβέρνηση προσδοκά 
σε ουσιαστική συνεργασία με τις τουρκι-
κές αμυντικές βιομηχανίες, προκειμένου 
ο γερμανικός στρατός να καταστεί ο ισχυ-
ρότερος στην Ε.Ε. Ο εν λόγω σχεδιασμός 
αποκαλύπτεται και μέσα από έγγραφο που 
δημοσίευσε το Politico και αναφέρεται σε 
σαρωτική ενίσχυση του γερμανικού στρα-
τού την επόμενη δεκαετία, κάτι προφανώς 
που δεν είναι άσχετο με τις πληροφορίες 
των υπηρεσιών ασφαλείας της Γερμανίας 
που θεωρούν ότι η Ρωσία ενδέχεται να εκ-
δηλώσει επίθεση σε ευρωπαϊκό έδαφος, 
μετά το 2030. 

Δίνοντας στίγμα προθέσεων, ο Γιόχαν 
Βάντεφουλ είχε χαρακτηρίσει πριν από 
μερικές μέρες ως «λογικό» η Γερμανία να 
συνεργαστεί στον τομέα της αμυντικής 
βιομηχανίας με την Τουρκία. «Με ποιον 
άλλον να συνεργαστούμε, αν δεν θα συ-
νεργαστούμε με ένα μέλος του ΝΑΤΟ», είχε 
αναφέρει υπό τύπον ρητορικού προφανώς 
ερωτήματος, ο επικεφαλής της εξωτερικής 
πολιτικής της Γερμανίας.

Σημειώνεται ότι πριν από μερικούς μή-
νες, και εν μέσω της έκφρασης ανησυχίας 
από τις  γερμανικές υπηρεσίες ασφαλείας, 
για «πιθανή επίθεση» από τη Ρωσία, σε ευ-
ρωπαϊκό έδαφος, ο αρχηγός των ενόπλων 
δυνάμεων της Γερμανίας Carsten Breuer 
επισκέφθηκε τουρκικές αμυντικές βιομη-
χανίες. Μεταξύ άλλων, ο αρχηγός των ενό-
πλων δυνάμεων της Γερμανίας, συναντήθη-
κε με την τουρκική βιομηχανία Havelsan, η 
οποία έχει ήδη συμμετάσχει σε πρόγραμμα 
κατασκευής τουρκικών υποβρυχίων που 
σχεδιάστηκαν από τη γερμανική HDW. Ο 
Carsten Breuer είχε επίσης επαφές με την 
τουρκική αμυντική βιομηχανία Aselsan, 
εξετάζοντας το ενδεχόμενο συνεργασίας 
σε τομείς τεχνολογίας. 

Παράλληλα, φαίνεται να υπάρχει συμφω-
νία της τουρκικής αμυντικής βιομηχανίας 
Repkon για την παραγωγή πυρομαχικών/
βλημάτων πυροβολικού, διαμετρήματος 
155 χιλιοστών, για λογαριασμό της Γερμα-
νίας, σε γερμανικό έδαφος. Η ρύθμιση αυ-
τή εκτιμάται ότι είναι σε θέση να καλύψει 
τις γερμανικές ανάγκες που επί του παρό-
ντος βασίζονται στη Rheinmetall, αλλά δεν 
καλύπτονται από την εν λόγω γερμανική 
εταιρεία, υπό το φως του σχεδιασμού για 
αναβάθμιση και ενίσχυση του γερμανικού 
στρατού ώστε να καταστεί ο ισχυρότερος 
στην Ευρώπη. 

H τουρκική κυβέρνηση καταγράφει ως πολύ θετικές εξελίξεις, αφενός το πράσινο φως που άναψε ο Φρίντριχ Μερτς για διάθεση 40 
Eurofighters Typhoon προς την Τουρκία, και αφετέρου την υποστηρικτική στάση που τήρησε η Γερμανία, για συμμετοχή τουρκικών αμυ-
ντικών βιομηχανιών στο πρόγραμμα SAFE της Ε.Ε., συνολικού ύψους 150 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

Τουρκική «επένδυση» 
στο Βερολίνο, 

για Ε.Ε. και SAFE
Σημαντική επίσκεψη Μερτς στην Άγκυρα – 

Λίστα αιτημάτων ετοιμάζει ο Ταγίπ Ερντογάν

Την 22η ελληνική εταιρεία πρόσθεσε πριν 
από λίγες εβδομάδες στο χαρτοφυλάκιό του 
ο όμιλος Switz Group με έδρα το Ντουμπάι 
και ιδιοκτήτη τον Ταϊζούν Κορακιουάλα, κί-
νηση που επιβεβαιώνει ότι ο Ινδός επιχει-
ρηματίας, που εμφανίστηκε στην ελληνική 
επιχειρηματική σκηνή το 2017, ήρθε για να 
μείνει και να διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο, 
ειδικά στην κατηγορία της βιομηχανικής αρ-
τοποιίας και ζαχαροπλαστικής. Ακόμη και αν 
δεν έχει προχωρήσει –τουλάχιστον ακόμη– 
στην πολύ ηχηρή εξαγορά στον κλάδο των 
τροφίμων, ο κ. Κορακιουάλα χτίζει σταδια-
κά ηγετική θέση στις επιμέρους κατηγορίες 
στις οποίες δραστηριοποιούνται οι εταιρείες 
που αποκτά. Την πρόθεσή του, άλλωστε, να 
αναπτύσσει βήμα βήμα τους κλάδους στους 
οποίους δραστηριοποιείται, καθώς και ότι 
επενδύει μακροπρόθεσμα στην Ελλάδα, εί-
χε επισημάνει  ο Ινδός επιχειρηματίας κατά 
την παρουσία του στο Οικονομικό Φόρουμ 
των Δελφών. Παράγοντες της αγοράς, πά-
ντως, επισημαίνουν ότι αν και μέχρι τώρα 
οι κινήσεις του Ταϊζούν Κορακιουάλα περι-
ορίζονται σε μικρού και μεσαίου μεγέθους 
εταιρείες, φαίνεται ότι έχει έρθει η ώρα για 

πιο «ηχηρές» επενδύσεις, κυρίως στην κα-
τηγορία της κατεψυγμένης ζύμης.

Το γεγονός ότι ο Ινδός επιχειρηματίας 
θεωρεί την Ελλάδα μια από τις χώρες στρα-
τηγικής σημασίας για την ανάπτυξη του 
ομίλου του φαίνεται και από το γεγονός ότι 
διατηρεί ιδιόκτητο σπίτι στην Αθήνα, στα 
βόρεια προάστια, εκεί όπου κάποιες φο-
ρές καλεί στελέχη της αγοράς και ορισμέ-
νους εκπροσώπους του Τύπου, περνώντας 
αρκετούς μήνες στη χώρα μας, την οποία 
μερικές χρονιές επιλέγει για να κάνει και 
τις διακοπές του.

Ο ίδιος, αν και κατάγεται από ένα μι-
κρό χωριό κοντά στο Μουμπάι, δεν βρέθη-
κε ξαφνικά στον χώρο των επιχειρήσεων. 
Επιχειρηματική δραστηριότητα είχε και ο 
πατέρας του στην Ινδία, ενώ ο Ταϊζούν ξε-
κίνησε τα δικά του βήματα το 1980, όταν 
μετανάστευσε στη Σαουδική Αραβία και 
έβαλε τις βάσεις για το Switz Group. Σήμε-
ρα ο όμιλος έχει παραγωγική και εμπορική 
δραστηριότητα σε 11 χώρες, από την Ελλά-
δα μέχρι τις Φιλιππίνες, απασχολεί πάνω 
από 5.000 άτομα και ο τζίρος του υπερβαί-
νει τα 600 εκατ. δολάρια.

Τελευταίο απόκτημα του Switz Group 

στην Ελλάδα είναι η εταιρεία «Μίδες Τρό-
φιμα ΙΚΕ» με έδρα τις Αχαρνές, με διακριτι-
κό τίτλο Daily Donuts. Στις 2 Σεπτεμβρίου 
2025 υπεγράφη συμφωνητικό ανάμεσα στη 
«Μίδες Τρόφιμα ΙΚΕ» και στη New Bake, θυ-
γατρική του Switz Group στην Ελλάδα, το 
οποίο προβλέπει τη μεταβίβαση του 60% 
της πρώτης στη δεύτερη. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι η New Bake είναι η μεγαλύτερη 
εταιρεία παραγωγής κατεψυγμένου ντόνατ 
και λουκουμά στη νοτιοανατολική Ευρώπη, 
ενώ ταυτόχρονα είναι αποκλειστικός αντι-
πρόσωπος για την Ελλάδα και την Κύπρο 
του ισπανικού ομίλου Europastry, εκ των 

ηγετών παγκοσμίως στην κατηγορία της 
κατεψυγμένης ζύμης. Εχοντας κυρίως ως 
πελάτες επιχειρήσεις της μαζικής εστίασης, 
κλάδος που στην Ελλάδα γνωρίζει μεγάλη 
άνθηση εάν αναλογισθεί κάποιος τα κα-
ταστήματα με καφέ και σνακ αλλά και τα 
πρατήρια άρτου και αρτοσκευασμάτων, με 
την προσθήκη της νέας εταιρείας η New 
Bake θα διευρύνει το αποτύπωμά της, κα-
θώς η Daily Donuts διανέμει τα προϊόντα 
της (ντόνατ, πιροσκί, κρουασάν κ.λπ.) σε 
περίπου 2.000 σημεία στην Αττική και στην 
υπόλοιπη Ελλάδα.

Το καλοκαίρι ο όμιλος προχώρησε σε μία 

ακόμη εξαγορά, αυτή της αλυσίδας ζαχαρο-
πλαστείων The Bakers in the Hood, η οποία 
διαθέτει επτά καταστήματα. Ο σχεδιασμός, 
μάλιστα, περιλαμβάνει την αύξηση των κα-
ταστημάτων - ζαχαροπλαστείων το επόμε-
νο διάστημα, έτσι ώστε σε ορίζοντα τριε-
τίας να φτάσουν τα 50. Το ντεμπούτο του 
Ινδού επιχειρηματία στην ελληνική αγορά 
έγινε το 2017 με την εξαγορά της Οlympic 
Foods, εταιρείας παραγωγής πρώτων υλών 
για την αρτοποιία, τη ζαχαροπλαστική και 
την εστίαση. 

Η Olympic Food Ltd, με έδρα πλέον την 
Κύπρο, εξαγόρασε το 2018 τη CSM Hellas, 
θυγατρική στην Ελλάδα του πολυεθνικού 
ομίλου CSM Bakery Solutions. Η εταιρεία, η 
οποία έχει μετονομασθεί πλέον σε Artisan 
Greece, είναι επίσης ένας από τους βασικούς 
προμηθευτές πρώτων υλών για την αρτο-
ποιία και τη ζαχαροπλαστική, έχοντας στο 
χαρτοφυλάκιό της μερικά από τα πιο ισχυρά 
σήματα στην κατηγορία των επαγγελματι-
κών πρώτων υλών, όπως «Φυτίνη», Sol κ.ά.

Τα χρόνια που ακολούθησαν, στο χαρτο-
φυλάκιο του ομίλου προστέθησαν η γνωστή 
εταιρεία παξιμαδιών «Κρητών Αρτος» (το 
2019), η αλυσίδα καφεστίασης «Κουλου-
ράδες», η εταιρεία «Σαμούρη», μία από τις 
πιο γνωστές εταιρείες πρώτων υλών ζαχα-
ροπλαστικής, με ειδίκευση στα χρώματα 
ζαχαροπλαστικής, και το ζαχαροπλαστείο 
Troufa. Μία από τις πιο σημαντικές κινή-
σεις σε μια κατηγορία η οποία γνωρίζει 
μεγάλη ανάπτυξη στην Ελλάδα, αυτή των 
κατεψυγμένων ζυμών, ήταν η απόκτηση το 
2023 του 51% της εταιρείας «Ιωνική Σφο-
λιάτα» (ανεβάζοντας στο τέλος του 2024 το 
ποσοστό του στην εταιρεία σε 77,3%, εξα-
γοράζοντας το μεγαλύτερο μέρος της συμ-
μετοχής που κατείχε σε αυτήν η Vivartia). 
To εάν ο Ινδός θα κάνει την πλέον ηχηρή 
επένδυση σε αυτή την κατηγορία βάζοντας 
υποψηφιότητα για την απόκτηση της εται-
ρείας «Ελληνική Ζύμη - Μ. Αραμπατζής» 
του ομίλου Vivartia μένει να το δούμε το 
επόμενο διάστημα.

Στην Ελλάδα ο όμιλος Switz Group έχει 
ακόμη πλειοψηφικές συμμετοχές, μεταξύ 
άλλων, στην εταιρεία πρώτων υλών ζα-
χαροπλαστικής Frankal, στην αλυσίδα με 
κάβες Oak, ενώ έχει μικρή συμμετοχή και 
στην Optima Bank.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Η ελληνική θυγατρική του, 
New Bake, είναι η μεγαλύτε-
ρη εταιρεία παραγωγής κατε-
ψυγμένου ντόνατ και λουκου-

μά στη ΝΑ Ευρώπη.

Ενα ακόμη ντιλ από τον Ινδό επιχειρηματία
Ο Ταϊζούν Κορακιουάλα, ιδιοκτήτης του ομίλου Switz Group, έχει σπίτι στην Αθήνα και επεκτείνεται δυναμικά στα τρόφιμα

Αν και κατάγεται από ένα μικρό χωριό κοντά στο Μουμπάι, ο Ταϊζούν Κορακιουάλα δεν βρέθηκε ξαφνικά στον χώρο των επιχειρήσεων. 
Επιχειρηματική δραστηριότητα είχε και ο πατέρας του στην Ινδία, ενώ ο Ταϊζούν ξεκίνησε τα δικά του βήματα το 1980, όταν μετανάστευ-
σε στη Σαουδική Αραβία και έβαλε τις βάσεις για το Switz Group. Σήμερα ο όμιλος δραστηριοποιείται σε 11 χώρες, απασχολεί πάνω από 
5.000 άτομα και ο τζίρος του υπερβαίνει τα 600 εκατ. δολ.

Ξένοι διπλωματικοί κύκλοι έλεγαν 
ότι η Άγκυρα «εισπράττει ήδη 

τα ανοίγματα της νέας κυβέρνησης 
της Γερμανίας».
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Συνέντευξη στον ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ο συνιδρυτής της Beetroot Design, Βαγγέ-
λης Λιάκος, μιλά στην «Κ» για την εξω-
στρέφεια, τη σημασία της αυθεντικότητας 
στο branding, το ελληνικό και κυπριακό 
δημιουργικό DNA, αλλά και για την ανά-
γκη συνεργασίας σε μια βιομηχανία που 
αλλάζει ραγδαία.

Ο κ. Λιάκος συμμετείχε στο συνέδριο 
Digital Agenda Cyprus Summit 2025 ως 
κύριος ομιλητής με θέμα «Branding and 
creativity: How Beetroot took over the 
world». 

- Τονίζετε τη σημασία της εξωστρέφειας 
στο branding και τη δημιουργικότητα. 
Πώς μπορούν οι «introverts» να αξιο-
ποιήσουν τα δυνατά τους σημεία για 
να επιτύχουν σε αυτούς τους τομείς;

- Κάθε εταιρεία οφείλει να αναγνωρίζει 
τις αξίες που την ορίζουν καθώς και να 
θέτει στόχους κοντινούς και μακροπρό-
θεσμους. Και δημιουργώντας μια σωστή 
στρατηγική θα καταφέρει να τους επιτύχει. 
Ο ρόλος του branding είναι να μπορέσει 
να επικοινωνήσει τόσο προς το εσωτερικό 
της εταιρείας, όσο και προς το ευρύτερο 
κοινό, όλα τα παραπάνω. Η ανάπτυξη ερ-
γαλείων οπτικής επικοινωνίας και η αξιο-
ποίηση αυτών από ανθρώπους που κατα-
λαβαίνουν σε βάθος τις αξίες της εταιρείας 
είναι απαραίτητες προδιαγραφές για τη 
σωστή ταυτότητα και επικοινωνία. Φυσι-
κά πρέπει πάντα να υπάρχει εμπιστοσύνη 
και η δημιουργική ελευθερία.

- Η Κύπρος είναι πλούσια σε πολιτιστι-
κή κληρονομιά και πολυμορφία. Ποιες 
ευκαιρίες βλέπετε για τις μάρκες αυτής 
της περιοχής να αξιοποιήσουν τη μονα-
δική πολιτιστική τους ταυτότητα και 
να ξεχωρίσουν σε παγκόσμιο επίπεδο;

- Εδώ έχουμε μια διττή ταυτότητα. 
Πράγματι η Κύπρος έχει μια πολύ βαθιά 
πολυ-πολιτισμική κληρονομιά (ιστορία, 

γαστρονομία, αγροτικά προϊόντα), που 
προσελκύει τουρισμό και εξαγωγές προϊ-
όντων. Τα τελευταία χρόνια όμως κατάφε-
ρε να δημιουργήσει και μια διαφορετική 
ταυτότητα ως ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό 
κράτος με μεγάλη ανάπτυξη και να προ-
σελκύσει επενδύσεις σε κλάδους οικονο-
μικών, τεχνολογίας και startup. 

Ο συγκερασμός των δύο παραπάνω πα-
ραγόντων είναι κάτι που ψάχνουν όλοι 
στον πλανήτη. Είναι βέβαια κρίσιμο να 
υπάρχει πάντα ισορροπία μεταξύ αυτών, 
γιατί στον βωμό των επενδύσεων τείνουμε 

συχνά να ξεχνάμε τον πολιτισμό, με απο-
τέλεσμα να χάνουμε την ταυτότητά μας.

Νέα τοπικότητα
- Θεωρείτε ότι υπάρχει ένα «ελληνικό 
design DNA»;

- Τα τελευταία 20 χρόνια έχουν υπάρξει 
φοβερές αλλαγές στο κομμάτι του σχεδι-
ασμού. Οι σχεδιαστές παγκοσμίως χρησι-
μοποιούν τα ίδια εργαλεία και εμπνέονται 
μέσω του διαδικτύου από τις ίδιες πηγές. 
Τα ρούχα μας είναι παρόμοια γιατί ψωνί-
ζουμε από τις ίδιες αλυσίδες καταστημά-

των κ.λπ. Πιστεύω όμως ότι η διαφορά στο 
DNA του ελληνικού ντιζάιν είναι αφενός 
η ιστορία μας, και αφετέρου το ελληνικό 
αλφάβητο. Οι σχεδιαστές έχουν αρχίσει 
να τα ερευνούν, να εμπνέονται και να εξε-
λίσσουν τον ελληνικό σχεδιασμό δημιουρ-
γώντας έτσι μια νέα τοπικότητα και νέες 
σχεδιαστικές γραμμές με αποτέλεσμα την 
αυθεντικότητα.

Ο συγκεντρωτισμός
- Αν μπορούσατε να αλλάξετε κάποια 
πράγματα στο οικοσύστημα της δημι-

ουργικής βιομηχανίας στην Ελλάδα και 
στην Κύπρο αντίστοιχα, ποια θα ήταν;

- Αν και πιστεύω ότι τα πράγματα χρει-
άζονται τον χρόνο τους για να αλλάξουν 
και έτσι αποκτούν ουσία και αυτό συμ-
βαίνει στον κλάδο μας, θα προσπαθήσω 
να αναφέρω κάποια ζητήματα. 

Θα άλλαζα την υπεροψία και συγκε-
ντρωτισμό των διαφημιστικών εταιρει-
ών στο κομμάτι του branding. Υπάρχει 
πλέον εξειδίκευση και τα independent 
studios έχουν να δώσουν πολύ μεγάλη 
υπεραξία σε αυτόν τον τομέα. Θα άλλα-

ζα επίσης το πείσμα των independent 
studios για την υπερβολική θεωρία, και 
την ανασφάλεια των κοστολογίων. Σε 
γενικές γραμμές η συνεργασία των δύο 
είναι που φέρνει τα καλύτερα αποτε-
λέσματα. Και για τους ίδιους και για το 
εκάστοτε έργο.

- Ποιο ρόλο πιστεύετε ότι έχουν δια-
δραματίσει τα κοινωνικά μέσα στη δι-
αμόρφωση του τρόπου με τον οποίο οι 
μάρκες παρουσιάζουν τον εαυτό τους 
και πώς μπορούν οι εταιρείες να ισορ-
ροπήσουν την αυθεντικότητα με τη 
δημιουργικότητα στην παρουσία τους 
στο διαδίκτυο;

- Όντως βλέπουμε πλέον τα brands 
να συνομιλούν με διαφορετικό τρόπο 
στα διαφορετικά κοινά που απευθύνο-
νται όπως και στις διαφορετικές πλατ-
φόρμες. «Ambassadors», «influencers», 
«digital creators», όλοι παλεύουν για ένα 
μερίδιο μιας τεράστιας παγκόσμιας πί-
τας. Μια εικόνα πλέον δεν είναι αρκετή. 
Όλοι ψάχνουν για την εμπειρία, για την 
ταύτιση. Το internet όμως (όλοι οι ανώ-
νυμοι χρήστες μαζί δλδ) είναι σκληρό 
και αν δεν υπάρχει αυθεντικότητα θα σε 
απορρίψει πολύ γρήγορα. Έχουμε δει κό-
σμο ή προϊόντα να ηρωοποιούνται μέσα 
σε μια νύχτα και την επομένη δεν τους 
θυμάται κανείς. Παραμένουν μόνο όσοι/
όσες/όσα έχουν βάθος και storytelling. 
Οπότε καλύτερα να δείχνουμε αυτό που 
είμαστε με υπομονή και αλήθεια.

Είναι μαραθώνιος 
- Πώς πιστεύετε ότι το branding και η 
δημιουργικότητα μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν για τη δημιουργία ουσια-
στικών σχέσεων με τους πελάτες, αντί 
απλώς για την αύξηση των πωλήσεων;

- Πλέον τα brands δεν στοχεύουν σε 
πωλήσεις. Ο στόχος είναι να αναδείξουν 
ένα lifestyle ή μια εμπειρία. Καταλαβαί-
νουν όλοι, ότι είναι ένας μαραθώνιος και 
όχι δρόμος ταχύτητας. Η σχέση εμπι-
στοσύνης είναι το πιο σημαντικό κομ-
μάτι, όπως σε κάθε σχέση. Το branding 
κάνει ακριβώς αυτό. Δίνει συνέπεια 
(consistency) και αξία (added value).

- Τι συμβουλή θα δίνατε σε επιχειρη-
ματίες ή δημιουργικούς ανθρώπους 
που αγωνίζονται να βρουν τη μοναδι-
κή φωνή και την ταυτότητα της μάρ-
κας τους σε μια πολυσύχναστη αγορά;

- Είμαστε η δουλειά μας και το πορ-
τφόλιο μας είναι το μόνο μας εργαλείο 
πωλήσεων. Πρέπει να μας αντιπροσω-
πεύει και να είμαστε υπερήφανοι για αυ-
τό και πρέπει να πω  σε αυτό το σημείο 
πως η δουλειά μας δεν είναι εκτελεστική. 
Ορίζει πλαίσια και σπάει κανόνες. Ανοί-
γει πόρτες και γκρεμίζει τοίχους. Χαρά-
ζει πορείες και ανατρέπει στρατηγικές. 
Ένας σχεδιαστής οφείλει να σκέπτεται, 
να αναλύει και να εμβαθύνει και να προ-
τείνει την πιο σωστή λύση έχοντας πά-
ντα τη δική του ταυτότητα.

Φοβερές αλλαγές 
στην 20ετία στο κομμάτι 

του σχεδιασμού
«Ambassadors», «influencers», «digital creators», όλοι παλεύουν 

για ένα μερίδιο μιας τεράστιας παγκόσμιας πίτας

Έχουμε δει κόσμο ή προϊόντα να ηρωοποιούνται μέσα σε μια νύχτα και την επομένη να μην τους θυμάται κανείς, αναφέρει ο 
Βαγγέλης Λιάκος της Beetroot Design.

Είναι κρίσιμο να υπάρχει πάντα ισορρο-
πία, γιατί στον βωμό των επενδύσεων 
τείνουμε συχνά να ξεχνάμε τον πολι-
τισμό, με αποτέλεσμα να χάνουμε την 

ταυτότητά μας.

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Το όνομα του Κάρελ Κόμαρεκ έχει κατα-
κλύσει αυτή την εβδομάδα τον εγχώ-
ριο Τύπο. Στα σχετικά δημοσιεύματα 
ο Τσέχος επιχειρηματίας συνοδεύεται 
σχεδόν πάντα από τους τίτλους του δι-
σεκατομμυριούχου και του μεγιστάνα, 
ενός ανθρώπου που γνωρίζει καλά «το 
παιχνίδι της τύχης». Η παρουσία του, 
ωστόσο, στην οικονομική δραστηριό-
τητα της Ελλάδας μόνο καινούργια δεν 
είναι. Χρονολογείται πάνω από μια δε-
καετία πίσω.

Ηδη από το 2013, όταν η χώρα βρι-
σκόταν στη δίνη της οικονομικής κρί-
σης, το fund Emma Delta συμφώνησε, 
ύστερα από «σκληρό παζάρι» με το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, να αποκτήσει το 33% του ΟΠΑΠ 
έναντι 652 εκατ. ευρώ. Η συμφωνία αυτή 
σηματοδότησε την αρχή της ιδιωτικής 
εποχής του οργανισμού, έπειτα από 55 
χρόνια κρατικού ελέγχου, αλλά και μία 
από τις πρώτες μεγάλες ιδιωτικοποιή-
σεις στο πλαίσιο των μνημονίων.

Στο προσκήνιο εκείνη την περίοδο 
βρισκόταν ένας άλλος Τσέχος, ο Γίρι 
Σμετς. Μαζί με τον Γιώργο Μελισσανί-
δη αποτέλεσαν τους κύριους μετόχους 
του Emma Delta, ενώ το KKCG του Κό-
μαρεκ διατηρούσε επίσης συμμετοχή. 

Εξι χρόνια αργότερα, KKCG και 
Emma Capital αποφάσισαν να ακολου-
θήσουν ξεχωριστούς δρόμους στον όμι-
λο τυχερών παιχνιδιών Sazka, που αρ-
γότερα μετονομάστηκε σε Allwyn. Ο 
Κόμαρεκ έγινε βασικός μέτοχος του 
ΟΠΑΠ και ανέλαβε τον πλήρη έλεγχο το 
2022, όταν αποχώρησε και ο κ. Μελισ-
σανίδης. Σε κάθε περίπτωση, ο Κάρελ 
Κόμαρεκ έχει συνηθίσει τη δημοσιότη-
τα. Στην Τσεχία, ως δημόσιο πρόσωπο, 
ο Tύπος ασχολείται συστηματικά με τη 
δράση του. Εξάλλου, ο ίδιος προέρχεται 
από μία από τις πλουσιότερες οικογέ-
νειες της χώρας. 

Ωστόσο, το 2010, ύστερα από πε-
ρίπου πέντε χρόνια διαφωνιών για τη 
στρατηγική και τις επενδυτικές προτε-
ραιότητες, αποφάσισε να σπάσει τους 
επιχειρηματικούς δεσμούς με τον πα-
τέρα και την αδελφή του, χαράσσοντας 
τη δική του πορεία. Διατήρησε για τον 
εαυτό του τη δραστηριότητα εξόρυξης 
πετρελαίου και φυσικού αερίου, τομείς 

που τον γοήτευσαν για τις δυνατότη-
τες ανάπτυξης και κερδοφορίας, καθώς 
και τον χρηματοοικονομικό βραχίονα, 
ενώ τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας 
συνέχισαν να ελέγχουν τον βιομηχα-
νικό κλάδο. 

Σήμερα, υπό την ιδιοκτησία του βρί-
σκεται η MND, η οποία συγκαταλέγεται 
στις μεγαλύτερες εταιρείες ενέργειας 
της Τσεχίας, ενώ τον Ιούνιο του 2024 
προχώρησε στη διακοπή της συνεργα-
σίας της με τον ρωσικό ενεργειακό όμι-
λο Gazprom.

Το μεγάλο στοίχημα για τον 56χρο-
νο επιχειρηματία υπήρξε ο κόσμος των 
τυχερών παιχνιδιών. Το πρώτο βήμα 
έγινε το 2011, όταν εντόπισε την ευκαι-
ρία στη χρεοκοπημένη τσεχική εταιρεία 
λοταριών Sazka και την προσέθεσε στο 
χαρτοφυλάκιο της KKCG. Σταδιακά η 
δραστηριότητά του επεκτάθηκε και σε 
άλλες αγορές. 

Το 2016 δημιουργήθηκε ο όμιλος 
Sazka Group, ο οποίος το 2021 επανα-
λανσαρίστηκε με την επωνυμία Allwyn. 
Σήμερα η εταιρεία διαχειρίζεται λοταρίες 
σε επτά χώρες, ενώ διαθέτει και καζίνο, 
όπως στην Αυστρία ενώ στην Ιταλία η 

LottoItalia διαχειρίζεται αποκλειστικά 
τη λοταρία αριθμοπαιχνιδιών.

Η διεθνής φήμη του κ. Κόμαρεκ ενι-
σχύθηκε το 2022, όταν η Allwyn ανα-
δείχθηκε νικήτρια στον διαγωνισμό για 
τη διαχείριση της εθνικής λοταρίας του 
Ηνωμένου Βασιλείου, μια από τις πιο 
εμβληματικές αγορές τυχερών παιχνι-
διών στον κόσμο, αφήνοντας πίσω της 
τη Northern & Shell του Ρίχαρντ Ντέ-
σμοντ και τον προηγούμενο διαχειρι-
στή Camelot, που στη συνέχεια εξαγο-
ράστηκε από την Allwyn.

Η επιτυχία πάντως έρχεται πολλές 
φορές και με προκλήσεις. Η Northern 
& Shell ξεκίνησε νομική διαμάχη με την 

UK Gambling Commission, διεκδικώ-
ντας αποζημιώσεις έως 1,3 δισ. στερλι-
νών, υποστηρίζοντας ότι η διαδικασία 
αδειοδότησης για το δεκαετές συμβό-
λαιο λοταρίας δεν ήταν δίκαιη, με την 
υπόθεση να βρίσκεται σε εξέλιξη.

Επόμενος μεγάλος σταθμός για τον 
Κάρελ Κόμαρεκ είναι η αγορά των Ηνω-
μένων Πολιτειών, το «ιερό δισκοπότη-
ρο» του παγκόσμιου gaming. Η είσο-
δος έγινε το 2022, όταν απέκτησε την 
Camelot, διαχειρίστρια εταιρεία της λο-
ταρίας του Ιλινόι, εξασφαλίζοντας ένα 
πολύτιμο διαβατήριο για την αμερικα-
νική ήπειρο. 

Από τότε η παρουσία του ενισχύε-

ται. Φέτος, η Allwyn προχώρησε στην 
εξαγορά πλειοψηφικού μεριδίου στην 
πλατφόρμα fantasy sports PrizePicks, 
έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσό-
μενους παίκτες της αγοράς, κάνοντας 
άνοιγμα σε έναν νέο, ψηφιακό και εξαι-
ρετικά ανταγωνιστικό κόσμο.

Σήμερα, η Allwyn με καθαρά έσο-
δα 8,4 δισ. ευρώ και κέρδη 656 εκατ. 
ευρώ το 2024, αποτελεί το επίκεντρο 
του πολυεπίπεδου επιχειρηματικού οι-
κοδομήματος του Κόμαρεκ, όπου απα-
σχολούνται 16.000 εργαζόμενοι σε πε-
ρισσότερες από 40 χώρες και το οποίο 
διαχειρίζεται περιουσιακά στοιχεία αξίας 
άνω των 10 δισ. ευρώ. Αν και ζει μόνιμα 

στην Ελβετία, ο Τσέχος επιχειρηματίας 
διατηρεί ισχυρούς δεσμούς με την πα-
τρίδα του, επενδύοντας σε πολιτιστικές 
πρωτοβουλίες, ενεργειακά έργα και φι-
λανθρωπικές δράσεις που ενισχύουν τη 
δημόσια εικόνα του.

H  εξαγορά της Novibet
«Είμαι ενθουσιασμένος που μοιράζομαι 
σήμερα μια μεγάλη είδηση: γινόμαστε 
παγκόσμιοι!», έγραψε την περασμένη 
Δευτέρα στην προσωπική του σελίδα 
στο LinkedIn ο Κάρελ Κόμαρεκ. Η ανάρ-
τηση αυτή ήρθε μερικά λεπτά μετά τη 
δημόσια γνωστοποίηση της απόφασης 
για τη συνένωση των δύο οργανισμών, 
με την Allwyn να ελέγχει ήδη το 51,8% 
του μετοχικού κεφαλαίου του ΟΠΑΠ. 
Η κίνηση αυτή συνδέει τα περιουσια-
κά στοιχεία των δύο ομίλων και δημι-
ουργεί μια οντότητα με ισχυρό διεθνές 
εκτόπισμα και αποτίμηση που αγγίζει 
τα 16 δισ. ευρώ.

Το νέο εταιρικό σχήμα θα παραμείνει 
εισηγμένο στο Χρηματιστήριο Αθηνών, 
αλλά ταυτόχρονα στρώνει τον δρόμο για 
ένα ακόμη πιο φιλόδοξο βήμα: μια δευτε-
ρεύουσα εισαγωγή είτε στη Νέα Υόρκη 
είτε στο Λονδίνο, ένα σχέδιο που, όπως 
λέγεται, ο Κάρελ Κόμαρεκ «ωρίμαζε» 
εδώ και καιρό.

Η έδρα της νέας συνενωμένης οντό-
τητας θα βρίσκεται στην Ελβετία, όπου 
εδρεύει ήδη η Allwyn, ωστόσο ο ΟΠΑΠ 
θα συνεχίσει να λειτουργεί κανονικά 
στην Ελλάδα, διατηρώντας τη σημερινή 
του δομή, τα στελέχη του και όλες τις κα-
θιερωμένες επιχειρησιακές διαδικασίες.

Το πιο εμφανές νέο στοιχείο αφορά 
την αλλαγή της επωνυμίας. Ο ΟΠΑΠ 
θα ξεκινήσει σταδιακά τη διαδικασία 
μετονομασίας σε Allwyn από το 2026. 
Παιχνίδια, όμως, όπως το Λόττο και το 
Τζόκερ θα συνεχίσουν να φέρουν την 
ίδια επωνυμία, καθώς και ο βασικός δι-
αδικτυακός βραχίονας του ομίλου, η 
Stoiximan.

Μετά την ολοκλήρωση της συγχώ-
νευσης, η Allwyn θα ελέγχει το 78,5% 
της νέας ενιαίας οντότητας, ενώ οι υπό-
λοιποι μέτοχοι του ΟΠΑΠ, που αντιπρο-
σωπεύουν την ελεύθερη διασπορά, θα 
διατηρήσουν το υπόλοιπο 21,5%. 

Η νέα οντότητα εμφανίζεται πιο δι-
αφοροποιημένη και εξωστρεφής, μειώ-

νοντας την εξάρτησή της από μεμονω-
μένες παραχωρήσεις, όπως η χερσαία 
παραχώρηση του ΟΠΑΠ που λήγει το 
2030. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο δι-
αδικτυακό κανάλι, ενώ εκτιμάται ότι 
περίπου 55% των καθαρών εσόδων από 
τυχερά παιχνίδια θα προέρχονται από το 
Διαδίκτυο για τη συνενωμένη εταιρεία.

Τον περυσινό Δεκέμβριο η Allwyn 
προχώρησε στην απόκτηση πλειοψη-
φικού μεριδίου 51% στη μητρική της 
στοιχηματικής εταιρείας Novibet, τη 
Logflex MT Holding Limited, έναντι τι-
μήματος 217 εκατ. ευρώ. Προς το πα-
ρόν η συναλλαγή βρίσκεται σε αναμονή 
της τελικής έγκρισης από την Επιτροπή 
Ανταγωνισμού, καθώς οι ελληνικές αρχές 
έχουν ξεκινήσει πλήρη διερεύνηση της 
υπόθεσης και έχουν ζητήσει επιπλέον 
διευκρινίσεις από όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς.

Σημειώνεται ότι η ενσωμάτωση της 
Novibet στην Allwyn θα οδηγήσει σε συ-
γκέντρωση μεριδίων που ξεπερνούν το 
70% της εγχώριας αγοράς online αθλη-
τικού στοιχήματος και καζίνο. Μέχρι 
σήμερα η Allwyn κατέχει ήδη ηγετική 
θέση μέσω των πλατφορμών Stoiximan, 
opaponline.gr και pamestoixima.

Κατά συνέπεια, η Επιτροπή Αντα-
γωνισμού θα εξετάσει προσεκτικά τη 
συναλλαγή, προκειμένου να διασφαλι-
στεί ότι μετά την ολοκλήρωσή της δεν 
θα προκύψουν συνθήκες που θα μπο-
ρούσαν να οδηγήσουν σε κατάχρηση 
δεσπόζουσας θέσης στην αγορά.

Τα τελευταία χρόνια ο κλάδος των 
διαδικτυακών τυχερών παιχνιδιών έχει 
αναδειχθεί σε πόλο έλξης για εγχώριους 
και διεθνείς παρόχους, χάρη στην εντυ-
πωσιακή ανάπτυξή του. 

Σύμφωνα με στοιχεία της Επιτρο-
πής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων, 
τα καθαρά έσοδα προ εισφορών (GGR 
– Gross Gaming Revenue), που θεωρού-
νται ο πιο αξιόπιστος δείκτης για την 
εκτίμηση του μεγέθους και της δυνα-
μικής μιας αγοράς τυχερών παιχνιδιών, 
έφθασαν το 2024 στο 1,066 δισ. ευρώ 
για τις διαδικτυακές εταιρείες στην Ελ-
λάδα. Πρόκειται για αύξηση 13% σε 
σύγκριση με τα 867,5 εκατ. ευρώ του 
προηγουμένου έτους, αποτυπώνοντας 
με σαφήνεια την ταχεία διεύρυνση του 
συγκεκριμένου τομέα.

Υπό την ιδιοκτησία του βρί-
σκεται και η MND, η οποία 
συγκαταλέγεται στις μεγα-

λύτερες εταιρείες 
ενέργειας της Τσεχίας.

Το νέο στοίχημα του Τσέχου μεγιστάνα στον ΟΠΑΠ
Το σχέδιο συγχώνευσης του οργανισμού με την Allwyn  και τα διεθνή «πονταρίσματα» του Κάρελ Κόμαρεκ

Η Allwyn, με καθαρά έσοδα 8,4 δισ. ευρώ και κέρδη 656 εκατ. ευρώ το 2024, αποτελεί το 
επίκεντρο του επιχειρηματικού οικοδομήματος του Κάρελ Κόμαρεκ, όπου απασχολούνται 
16.000 εργαζόμενοι σε περισσότερες από 40 χώρες και το οποίο διαχειρίζεται περιουσιακά 
στοιχεία αξίας άνω των 10 δισ. ευρώ.



ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Την Κυριακή 26 Οκτωβρίου μαζί με την

ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ οι ψηφιακές υπηρεσίες

Πίσω οι επιχειρήσεις στη χρήση cloud και ΤΝ

H ΤΝ αναδιαμορφώνει το λιανικό εμπόριο



Δ Ι Ε Θ Ν ΗΤετάρτη 22 Οκτωβρίου 2025 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η  ● 9

Η πολιτική αναταραχή στη Γαλλία, 
τη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία 
της Ε.Ε., ωθεί τους πλούσιους πο-
λίτες και τις μεγάλες επιχειρημα-
τικές οικογένειες να μεταφέρουν 
τα κεφάλαιά τους σε θεωρούμε-
να «ασφαλή καταφύγια», όπως το 
Λουξεμβούργο και η Ελβετία.

Διαχειριστές περιουσιακών 
στοιχείων, τραπεζίτες και νομικοί 
επιβεβαιώνουν ότι οι επενδυτικές 
ροές προσωπικών κεφαλαίων από 
τη Γαλλία έχουν επιταχυνθεί δρα-
ματικά, με φόντο την αστάθεια που 
προκλήθηκε από την προκήρυξη 
πρόωρων βουλευτικών εκλογών 
τον Ιούνιο του περασμένου έτους 
και τις απανωτές κρίσεις που ακο-
λούθησαν.

Η τάση αυτή συνεχίστηκε και το 
2025, καθώς οι διαδοχικές κυβερ-
νήσεις υπό τη σκιά της διασπασμέ-
νης Εθνοσυνέλευσης έχουν στρα-
φεί σε πρόσθετους φόρους για τους 
υψηλότερα αμειβομένους, σε μια 

προσπάθεια να καλύψουν το διο-
γκούμενο δημοσιονομικό έλλειμμα 
της χώρας. Ο Σεμπαστιάν Λεκορνί, 
ο πέμπτος πρωθυπουργός του Μα-
κρόν σε λιγότερο από δύο χρόνια, 
αν και αντιστέκεται στην ιδέα ενός 
σαρωτικού φόρου που θα στοχεύει 
τους πλουσιότερους της Γαλλίας, 
επιδιώκει να συγκεντρώσει 2,5 δισ. 
ευρώ επιπλέον τον επόμενο χρόνο 
από νέους φόρους στις εταιρείες 
χαρτοφυλακίου και εφάπαξ υψη-
λότερες εισφορές σε 20.000 από 
τους πιο υψηλά αμειβόμενους της 
Γαλλίας. Το χάος και η παρατετα-
μένη δημοσιονομική κρίση έχουν 
και παράπλευρες απώλειες.

«Η πλειονότητα των περιουσι-
ακών στοιχείων που διαχειριζό-
μαστε δεν βρίσκεται πλέον στη 
Γαλλία, αλλά κατευθύνεται σε συμ-
βόλαια ασφάλισης ζωής στο Λου-
ξεμβούργο, μια διαδικασία που 
πραγματικά επιταχύνεται», λέει ο 
Γκιγιόμ Λουκινί, ιδρυτής της εται-

ρείας διαχείρισης περιουσίας Scala 
Patrimoine, με έδρα το Παρίσι. Οι 
ροές προς το Λουξεμβούργο ήταν 
«ασταμάτητες» κατά τη διάρκεια 
των εκλογών του 2024 και συνε-
χίζονται, με τους χρηματομεσίτες 
να μη χρειάζονται σχεδόν καθό-
λου μάρκετινγκ για να εντοπίσουν 
πελάτες, όπως λέει ο φορολογικός 
σύμβουλος Ολιβιέ Ρουμελιάν, με 
έδρα το Λουξεμβούργο.

Τα στοιχεία είναι ενδεικτικά: 
οι επενδύσεις Γάλλων πελατών σε 
ασφάλειες ζωής με έδρα το Λου-
ξεμβούργο –ένα δημοφιλές προϊ-
όν αποταμίευσης με φορολογικές 
ελαφρύνσεις– αυξήθηκαν περισσό-
τερο από 58% το 2024, φτάνοντας 
στα 13,8 δισ. ευρώ, το υψηλότερο 
επίπεδο που έχει καταγραφεί πο-
τέ. Ενα «τρελό» ποσό κεφαλαίου 
κατευθύνεται την ίδια στιγμή και 
στην Ελβετία, η οποία θεωρείται 
σταθερό καταφύγιο, γράφουν οι FT.

Για πολλούς πλούσιους Γάλλους, 

η κίνηση αυτή δεν αφορά μόνο 
τους φόρους, αλλά και την πολιτι-
κή σταθερότητα που προσφέρει 
η Ελβετία. Ο Φιλίπ Κενέλ, δικηγό-
ρος με έδρα την Ελβετία, σημειώ-
νει ότι η τάση μετανάστευσης που 
είχε επιβραδυνθεί με την εκλογή 
του πρώην τραπεζίτη Εμανουέλ 
Μακρόν το 2017, όταν οι πολίτες 
ήλπιζαν σε καλύτερες συνθήκες, 
«ανακάμπτει τώρα». Ο κεντρώος 
Μακρόν –φίλα προσκείμενος στις 
επιχειρήσεις– ανέλαβε την εξουσία 
πριν από οκτώ χρόνια και γρήγορα 
κατήργησε ένα φόρο περιουσίας, 
αντικαθιστώντας τον με έναν λι-
γότερο επαχθή επί της περιουσίας. 
Η αδυναμία του, ωστόσο, να προ-
ωθήσει φιλικές προς τις επιχειρή-
σεις πολιτικές πριν από το τέλος 
της θητείας του το 2027, λόγω του 
κατακερματισμένου κοινοβουλίου, 
έχει εντείνει τις ανησυχίες των 
επενδυτών.

Κι ενώ η μεταφορά περιουσια-

κών στοιχείων στο Λουξεμβούργο 
μέσω συνταξιοδοτικών προγραμ-
μάτων –με υψηλό όριο εισόδου, 
250.000 ευρώ ή περισσότερο– 
δεν προσφέρει άμεσα φορολογι-
κά πλεονεκτήματα στους Γάλλους 
κατοίκους, επιτρέπει τη διατήρη-
ση χρημάτων εκτός Γαλλίας ενόσω 
αξιολογούν τις επιλογές τους. Οπως 
εξηγεί η Σαντρίν Γκενέτ, συνιδρύ-
τρια της Carat Capital, «οι άνθρω-
ποι μπορεί να μην είναι έτοιμοι να 
εγκαταλείψουν τη Γαλλία σήμερα, 
αλλά αυτό τους βοηθά να μετακι-
νηθούν πιο εύκολα αργότερα, αν 
χρειαστεί».

Το Μιλάνο έχει επωφεληθεί επί-
σης σε μεγάλο βαθμό χάρη στο 
φιλόξενο φορολογικό καθεστώς 
της χώρας, αν και η Ιταλία δήλω-
σε αυτή την εβδομάδα ότι σχεδι-
άζει να αυξήσει τον ετήσιο ενιαίο 
φόρο στο εισόδημα των πλούσιων 
ξένων που μετακομίζουν στη χώ-
ρα κατά 50%, στις 300.000 ευρώ. 

Η Ισπανία και η Πορτογαλία προ-
σελκύουν επίσης εύπορους «φο-
ρολογικούς μετανάστες».

Οι φόβοι για το τι θα μπορούσε 
να συμβεί στη συνέχεια στη Γαλλία 
τροφοδοτούν τον κλάδο διαχείρι-
σης περιουσίας, παρά το γεγονός 
ότι ο Λεκορνί έχει κερδίσει παρά-
ταση ζωής, αναστέλλοντας τον αμ-
φιλεγόμενο νόμο για τις συντάξεις.

«Ενα πλούσιο ζευγάρι Γάλλων, 
ηλικίας 80 ετών, μου είπαν πριν 
από 18 μήνες ότι ανησυχούσαν για 
την άνοδο των Σοσιαλιστών στην 
εξουσία και ήθελαν να επενδύσουν 
περισσότερα χρήματα στην Ελ-
βετία για να είναι ασφαλείς, ίσως 
περίπου το 20% των περιουσια-
κών στοιχείων τους», λέει στους 
FT ένας τραπεζίτης με έδρα την 
Ελβετία. «Ηρθαν σε εμένα πρό-
σφατα και μου είπαν ότι θέλουν 
να επενδύσουν περισσότερα στην 
Ελβετία επειδή ανησυχούν για την 
Ακροδεξιά».

Επενδύσεις
ρεκόρ από
πλούσιους

εκτός Γαλλίας
Φυγή κεφαλαίων σε Λουξεμβούργο

και Ελβετία λόγω της πολιτικής κρίσης

Αισιόδοξη παραμένει η Κίνα πως τελικά 
θα επιτύχει τον στόχο του 5% που έχει 
θέσει για την ανάπτυξη το 2025 μετά τα 
στοιχεία που δόθηκαν χθες στη δημο-
σιότητα και φέρουν το ΑΕΠ της να έχει 
αυξηθεί κατά 4,8% το γ΄ τρίμηνο του 
έτους. Πρόκειται για ρυθμό ανάπτυξης 
χαμηλότερο σε σύγκριση με το 5,2% που 
κατέγραψε το προηγούμενο τρίμηνο 
και η προφανής αιτία είναι οι συνέπειες 
από τον εμπορικό πόλεμο με τις ΗΠΑ. 
Είναι, άλλωστε, ο χαμηλότερος ρυθμός 
ανάπτυξης από την αρχή του έτους και 
καταγράφεται σε μια στιγμή που η Κί-
να έχει επιβάλει σκληρούς περιορισμούς 
στις εξαγωγές σπάνιων γαιών δημιουρ-
γώντας ελλείψεις στις βιομηχανίες ανά 
τον κόσμο, με μεγαλύτερο και άμεσο το 
πλήγμα για τις αυτοκινητοβιομηχανίες.  

Οπως, πάντως, τόνισε η στατιστι-
κή υπηρεσία της χώρας δίνοντας στη 
δημοσιότητα τα τελευταία στοιχεία, 
ο μέσος όρος ανάπτυξης που προκύ-
πτει από τα τρία πρώτα τρίμηνα του 

έτους είναι 5,2%. Ως εκ τούτου, απο-
τελεί «ισχυρό θεμέλιο» για την επίτευ-
ξη του στόχου ενός ρυθμού ανάπτυξης 
5% στο σύνολο του έτους. Σύμφωνα με 
τη στατιστική υπηρεσία, η κινεζική οι-
κονομία επιδεικνύει «ζωτικότητα αλλά 
και ισχυρές αντοχές» στις πιέσεις και 
αυτό αντανακλάται στην κεκτημένη 
ταχύτητα που παρουσιάζουν ο τομέας 
της τεχνολογίας και οι επιχειρήσεις 
του τομέα των υπηρεσιών. Πρόκειται 
για τους δύο ισχυρούς μοχλούς ανά-
πτυξης. Σημειωτέον ότι οι υψηλότεροι 
ρυθμοί ανάπτυξης των προηγούμενων 
τριμήνων σχετίζονται και με τη στά-
ση των κινεζικών επιχειρήσεων που 
εκμεταλλεύθηκαν την εκεχειρία ανά-

μεσα στην Ουάσιγκτον και το Πεκίνο. 
Εστειλαν, έτσι, στις ΗΠΑ τεράστιες πο-
σότητες κινεζικών προϊόντων που δεν 

θα υπόκεινται στους νέους υψηλούς 
δασμούς. Το αποτέλεσμα ήταν ότι τον 
Σεπτέμβριο οι κινεζικές εξαγωγές στις 

ΗΠΑ εκτοξεύθηκαν για ακόμη μία φο-
ρά κατά 8,4%, με αντίστοιχη αύξηση 
και της αξίας των εισαγωγών.  

Σε ό,τι αφορά τα επιμέρους στοιχεία, 
η βιομηχανική παραγωγή της Κίνας 
αυξήθηκε τον περασμένο μήνα κατά 
6,5%, με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη να 
καταγράφουν οι τομείς των τρισδιά-
στατων εκτυπώσεων, της ρομποτικής 
και των βιομηχανιών ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων. Ο τομέας των υπηρεσιών, 
που περιλαμβάνει τη στήριξη της τε-
χνολογίας πληροφορίας, τις μεταφορές 
και τις εταιρείες logistics, σημείωσε επί-
σης ικανοποιητική ανάπτυξη. Η κινεζι-
κή οικονομία εξακολουθεί, πάντως, να 
επιβαρύνεται από την παρατεταμένη 
κρίση στην αγορά ακινήτων που άρχι-
σε το 2021. Σύμφωνα με τη Σεάνα Γιε, 
οικονομολόγο της Oxford Economics, 
τα τελευταία στοιχεία καταδεικνύουν 
πως οι εξαγωγές της Κίνας έχουν εξι-
σορροπήσει τις αναιμικές δαπάνες και 
την εγχώρια ζήτηση, που παραμένει 

διστακτική, μολονότι το Πεκίνο έχει 
δαπανήσει δισεκατομμύρια προσφέρο-
ντας κίνητρα και επιδοτήσεις, αυξήσεις 
μισθών και εκπτώσεις προκειμένου να 
ενθαρρύνει την άνοδο της κατανάλω-
σης και έτσι την τόνωση της οικονομίας.   

Τα επίσημα αυτά στοιχεία δίνονται 
στη δημοσιότητα στην αρχή μιας εβδο-
μάδας ιδιαίτερα σημαντικής για την Κί-
να, καθώς θα διεξαχθεί το συνέδριο του 
ΚΚΚ που θα χαράξει το νέο πενταετές 
πρόγραμμα της χώρας για την περίο-
δο 2026-2031.

Παράλληλα, όμως, μέσα στην εβδο-
μάδα επίκειται συνάντηση Κινέζων αξι-
ωματούχων με τον Αμερικανό υπουργό 
Οικονομικών Σκοτ Μπέσεντ, ακόμη μία 
προσπάθεια των δύο πλευρών να γεφυ-
ρώσουν κάπως τις διαφορές τους και να 
μειώσουν τη μεταξύ τους ένταση, ώστε 
να προγραμματίσουν την επόμενη συ-
νάντηση στο ύψιστο επίπεδο ανάμεσα 
στον Ντόναλντ Τραμπ και τον Κινέζο 
ομόλογό του, Σι Τζινπίνγκ.

Πρόκειται για μια χώρα που δεν διαθέτει 
σχεδόν καθόλου πετρέλαιο ή φυσικό αέ-
ριο, γεγονός το οποίο μέχρι πρόσφατα 
αποτελούσε μειονέκτημα. Ωστόσο, μέσα 
σε μία δεκαετία μεταμόρφωσε εκ θεμελί-
ων το ενεργειακό μοντέλο της. Η αιολική 
και η ηλιακή ενέργεια αντιπροσωπεύουν 
πλέον τουλάχιστον το 40% της συνολι-
κής παροχής ηλεκτρικής ενέργειας. Σε 
μια χώρα με άφθονη ηλιοφάνεια, το με-
ρίδιο της ηλιακής ενέργειας αναμένεται 
να αυξηθεί περαιτέρω.  

Ο λόγος για την Ισπανία, η οποία όχι 
απλώς έχει καταστεί παγκόσμια ηγέτις 
στην ενεργειακή μετάβαση, αλλά και οι 
ΑΠΕ έχουν μειώσει το κόστος παραγω-
γής. Οι αξιωματούχοι της κυβέρνησης 
του Πέδρο Σάντσεθ προωθούν τη φθη-
νή ενέργεια ως παράγοντα της ισχυρής 
οικονομικής ανάπτυξης της χώρας και 
κάνουν λόγο για κατασκευή μιας σειράς 
data centers που καταναλώνουν τεράστια 
ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας.  

Μολονότι αυτή η «επανάσταση» των 
ΑΠΕ στέφθηκε από επιτυχία, δεν σημαί-
νει ότι δεν αντιμετωπίζει κανένα πρό-
βλημα. Αυτό έγινε απολύτως σαφές τον 
Απρίλιο, όταν λόγω υπερφόρτισης τάσης 
σε ένα ενεργειακό εργοστάσιο διακόπη-
κε η λειτουργία ολόκληρου του δικτύου, 
οδηγώντας σε ένα μπλακ άουτ που διήρ-
κεσε έως και 12 ώρες σε ολόκληρη την 
Ιβηρική Χερσόνησο. Το παιχνίδι των 
ευθυνών που ακολούθησε δημιούργησε 
περισσότερο «θόρυβο» παρά λύσεις. Αυ-
τό που είναι σαφές είναι ότι η διακοπή 
ρεύματος αποκάλυψε τόσο τεχνικές όσο 
και ρυθμιστικές αδυναμίες, σημειώνει ο 
Economist. Η επείγουσα ανάγκη να δι-
ορθωθούν αυτά τα προβλήματα αναδεί-
χθηκε εντονότερα αυτόν τον μήνα, όταν 
η Red Eléctrica, η κρατική εταιρεία που 
διαχειρίζεται το δίκτυο, ανέφερε περισ-
σότερες διακυμάνσεις τάσης και δήλωσε 
ότι χρειαζόταν άδεια για να αλλάξει τις 
διαδικασίες λειτουργίας της.   

Οι ειδικοί του κλάδου εξηγούν ότι 
υπάρχουν δύο βασικά προβλήματα. Πρώ-
τον, η προσφορά ηλεκτρικής ενέργειας 

αυξήθηκε πολύ πιο γρήγορα από τη ζή-
τηση, η οποία κορυφώθηκε το 2007, πριν 
από την κρίση. Το δεύτερο πρόβλημα 

είναι ότι η παροχή ηλιακής ενέργειας, 
η οποία τείνει να είναι υψηλότερη στη 
μέση της ημέρας, όταν η ζήτηση είναι 
χαμηλότερη, δεν συνοδεύεται από επαρ-
κείς επενδύσεις σε τεχνολογίες αποθή-
κευσης και σταθεροποίησης, όπως οι 
μπαταρίες.

Οι ΑΠΕ διακόπτουν τη σύνδεση με-
ταξύ της τιμής της ηλεκτρικής ενέργει-
ας και του κόστους των καυσίμων, αλ-
λά η ασφάλεια του εφοδιασμού απαιτεί 
άλλου είδους δαπάνες, σύμφωνα με τον 
Λουίς Ρούκο, ηλεκτρολόγο μηχανικό στο 
University of Comillas. «Βρισκόμαστε σε 
μια διαδικασία μάθησης», είπε. Η βραχυ-
πρόθεσμη λύση της Red Eléctrica ήταν 
η αύξηση της χρήσης σταθμών παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας με καύση φυ-
σικού αερίου, οι οποίοι παρέχουν τροφο-
δοσία που μπορεί να ενεργοποιηθεί και 
να απενεργοποιηθεί γρήγορα, ανάλογα 
με τις ανάγκες. Η κυβέρνηση έσπευσε 
επίσης να λάβει μέτρα για την ενθάρρυν-

ση των επενδύσεων σε υποσταθμούς και 
δίκτυα διανομής, προκειμένου να τονώ-
σει τη ζήτηση.  

Χάρη στις ΑΠΕ, η χονδρική τιμή της 
ηλεκτρικής ενέργειας ήταν κατά 40% χα-
μηλότερη το 2024 από ό,τι αν το ενεργει-
ακό μείγμα είχε παραμείνει όπως ήταν το 
2019, σύμφωνα με μελέτη της Τράπεζας 
της Ισπανίας. Ωστόσο, η τιμή αυξάνεται 
τώρα λόγω της μεγαλύτερης χρήσης των 
εγκαταστάσεων φυσικού αερίου. Αναμέ-
νεται να αυξηθεί περαιτέρω, εκτός εάν 
η κυβέρνηση ανατρέψει την απόφασή 
της να κλείσει τα πυρηνικά εργοστά-
σια της Ισπανίας μεταξύ 2027 και 2035. 
Αντιπροσωπεύοντας το 19% της παρα-
γωγής το 2024, παρέχουν φθηνή, καθα-
ρή και σταθερή ενέργεια. Σύμφωνα με 
τον Economist, η Ισπανία, δεδομένου 
ότι δεν σκοπεύει να εγκαταλείψει την 
«επανάσταση» των ΑΠΕ, έχει να κάνει 
πολλά ακόμη σε ρυθμιστικό επίπεδο για 
να την ολοκληρώσει.

Φρέναρε η οικονομική ανάπτυξη της Κίνας στο τρίτο τρίμηνο του έτους 

Αντιμέτωπη με διπλή απειλή η «επανάσταση» των ΑΠΕ στην Ισπανία  

Τον Σεπτέμβριο οι κινεζικές εξαγωγές στις ΗΠΑ εκτοξεύθηκαν για ακόμη μία φορά κατά 
8,4%.   

Αισιοδοξία στο Πεκίνο ότι 
θα επιτευχθεί ο στόχος του 

5% για το 2025. 

Προβλήματα λόγω της ταχύτατης αύξησης στην προσφορά ενέργειας και της έλλειψης τε-
χνολογιών αποθήκευσης. 

Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η είδηση από τη Ρώμη ήρθε ως συνέχεια 
μιας τάσης που απλώνεται σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Η κυβέρνηση της Τζόρτζια 
Μελόνι ζήτησε από τις ιταλικές τράπε-
ζες και ασφαλιστικές εταιρείες να συ-
νεισφέρουν συνολικά 11 δισ. ευρώ μέσα 
στα επόμενα τρία χρόνια, προκειμένου 
να χρηματοδοτηθούν οι υποσχέσεις της 
προς τη μεσαία τάξη για μειώσεις φόρων 
και ενίσχυση των δημοσίων δαπανών.

Η λογική φαίνεται απλή. Αν οι τράπε-
ζες και οι ασφαλιστικές αποκομίζουν με-
γάλα κέρδη, μπορούν να συνεισφέρουν 

λίγο περισσότερο για το κοινό καλό. Στην 
πράξη όμως το μέτρο φέρνει στο φως μια 
νέα ευρωπαϊκή τάση, τη σταδιακή κανο-
νικοποίηση των έκτακτων φορολογήσε-
ων ως σταθερό εργαλείο δημοσιονομι-
κής πολιτικής. Την τελευταία πενταετία, 
σχεδόν κάθε κυβέρνηση στην Ευρώπη 
δοκίμασε –ή σκέφτηκε σοβαρά– να επι-
βάλει φόρους σε κλάδους που χαρακτη-
ρίζονται «κερδοσκοπικοί» ή «ανθεκτικοί 
στην κρίση». Η Ισπανία φορολόγησε τα 
υπερκέρδη των τραπεζών και των ενερ-
γειακών ομίλων. Η Ουγγαρία εφαρμόζει 
«ειδικούς φόρους» σε τηλεπικοινωνίες, 
τράπεζες και logistics εδώ και χρόνια. Και 

τώρα, η Ιταλία επιστρέφει στην ίδια συ-
νταγή, λίγα χρόνια μετά το φιάσκο του 
«φόρου στα υπερκέρδη» του 2023 που 
προκάλεσε αναστάτωση στις αγορές και 
τελικά δεν εφαρμόσθηκε. Το πολιτικό 
αφήγημα είναι σχεδόν παντού το ίδιο. 
Οι ισχυροί να πληρώσουν περισσότερο 
για να στηριχθεί η κοινωνία. Η πραγ-
ματικότητα όμως είναι πιο περίπλοκη.

Η δημοσιονομική πίεση στην Ευρώ-
πη είναι πλέον διαρκής. Ετσι, η «έκτακτη 
φορολόγηση» μοιάζει ελκυστική. Αποδί-
δει άμεσα, είναι πολιτικά δημοφιλής και 
στοχεύει σε κλάδους που δύσκολα μπο-
ρούν να μεταφέρουν το κόστος στους 

ψηφοφόρους. Ωστόσο το τίμημα αυτής 
της «ευκολίας» είναι η φορολογική αβε-
βαιότητα. Οι τράπεζες, οι ενεργειακές 
εταιρείες και οι ασφαλιστικές αποτε-
λούν τον μηχανισμό χρηματοδότησης 
της πραγματικής οικονομίας. Οταν αυτοί 
οι κλάδοι τιμωρούνται με συνεχείς επι-
βαρύνσεις, η επενδυτική τους διάθεση 
περιορίζεται, το κεφάλαιο ακριβαίνει και 
οι επιχειρήσεις δυσκολεύονται να δανει-
στούν. Με άλλα λόγια, κάθε «έκτακτος 
φόρος» καταλήγει να μεταφέρεται αργά 
αλλά σταθερά στην πραγματική οικονο-
μία – μέσα από μικρότερη πιστωτική επέ-
κταση, καθυστερημένες επενδύσεις και 

πιο επιφυλακτική επιχειρηματικότητα.
Η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει την ίδια 

δημοσιονομική πίεση που έχουν άλλες 
χώρες, όμως δεν μπορεί να αγνοήσει 
το γεγονός ότι ορισμένα «υπερκέρδη» 
στον τραπεζικό και ενεργειακό τομέα 
είναι πλέον εξόφθαλμα. Ειδικά στις τρά-
πεζες, η μεγάλη απόκλιση ανάμεσα στα 
επιτόκια χορηγήσεων και καταθέσεων 
και οι σημαντικές αυξήσεις μερισμάτων 
δείχνουν ότι υπάρχει περιθώριο κοινωνι-
κής συνεισφοράς χωρίς κρατική επιβολή.

Η λύση ωστόσο για την Ελλάδα δεν 
είναι να μιμηθεί την ευρωπαϊκή τάση 
των «έκτακτων φόρων». Είναι να κατα-

λάβουν οι ίδιες οι τράπεζες και οι μεγάλες 
εταιρείες το πρόβλημα και να αναλάβουν 
δράση. Να επενδύσουν περισσότερα 
στην καινοτομία, στη χρηματοδότηση 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στην ενερ-
γειακή μετάβαση και να συνεισφέρουν 
συνολικά στην κοινωνία, όχι επειδή το 
απαιτεί το κράτος, αλλά επειδή το υπα-
γορεύει η εποχή. Αν ο τραπεζικός και 
επιχειρηματικός κόσμος κινηθεί προ-
ληπτικά, θα αποφύγει το πολιτικό κύμα 
που αργά ή γρήγορα θα απαιτήσει «να 
πληρώσουν οι ισχυροί». Αν όχι, η λογική 
των «έκτακτων εισφορών» θα έρθει και 
εδώ, απλώς πιο καθυστερημένα.

Σαν να μη φτάνει η κανονική φορολογία

Οι τοποθετήσεις Γάλλων σε ασφάλειες ζωής με έδρα το Λουξεμβούργο αυξήθηκαν στα 13,8 δισ. ευρώ το 2024, το υψηλότερο επίπεδο που έχει καταγραφεί ποτέ.
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Ο Τζέιμι Ντάιμον, ο ισχυρός άνδρας 
της JPMorgan, πέρασε έξι χρόνια 
βάζοντας τη σφραγίδα του στη 
νέα έδρα του χρηματοοικονομι-
κού κολοσσού, έναν ουρανοξύ-
στη 3 δισ. δολαρίων που ευελπι-
στεί ότι θα αναβιώσει τις «παλιές 
καλές μέρες» της εργασίας από 
το γραφείο. Στις 13 Οκτωβρίου 
ο πύργος της JPMorgan Chase, 
στον αριθμό 270 της Park Ave-
nue, άνοιξε για τους υπαλλήλους 
με ένα χαλαρό πάρτι.

Στο τιμόνι μεγα-τραπεζών 
όπως η Citigroup και πλέον η 
JPMorgan, ο Ντάιμον από τη 
δεκαετία του 1980 έχει αναδια-
μορφώσει το αμερικανικό χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα. Σήμε-
ρα όμως η βιομηχανία και η πόλη 
καταγωγής του βρίσκονται σε 

κρίσιμο σταυροδρόμι. Οι τράπε-
ζες δίνουν μάχη με νέους αντα-
γωνιστές από τη Σίλικον Βάλεϊ, 
πολλοί εργαζόμενοι αρνούνται 
να επιστρέψουν στα γραφεία τους 
πέντε ημέρες την εβδομάδα, ενώ 
πολλοί επενδυτές ανησυχούν για 
το μέλλον της Νέας Υόρκης, υπό 
την προοπτική ότι θα κερδίσει 
τη δημαρχία ο Σοσιαλιστής Δη-
μοκρατικός Ζόραν Μαμντάνι. Η 
ανανεωμένη παρουσία της τρά-
πεζας συμπίπτει με την άνοδο 
του Μαμντάνι, που προηγείται 
στις δημοσκοπήσεις ενόψει των 

εκλογών του Νοεμβρίου.
Ο Ντάιμον έχει επικρίνει σφο-

δρά την τηλεργασία, δηλώνοντας 
ότι ο μόνος τρόπος να εργαστεί 
κανείς, είναι από κοντά, αυτο-
προσώπως «με τον παλιομοδίτι-
κο τρόπο». Γι’ αυτό αποφάσισε να 
κατασκευάσει έναν από τους πιο 
ακριβούς πύργους στην Αμερική, 
ύψους 400 μέτρων, ο οποίος δια-
θέτει 19 εστιατόρια, καφετέριες, 
ένα γυμναστήριο, αλλά και την 
αγγλική παμπ Μorgan’s όπου οι 
τραπεζίτες θα συγχρωτίζονται 
πιθανότατα μετά το σχόλασμα. 

Ο Ντάιμον και τα κορυφαία 
στελέχη της τράπεζας ήθελαν 
από καιρό να σχεδιάσουν ένα 
κτίριο γραφείων που θα δελεά-
σει το προσωπικό να επιστρέψει 
και θα γίνει σήμα κατατεθέν του 
«Μεγάλου Μήλου». O 69χρονος 
Ντάιμον έχει δηλώσει ότι θέλει 
να συνταξιοδοτηθεί τα επόμε-
να χρόνια –αν και αρνείται να 
πει ακριβώς πότε–, αλλά θέλει να 
αφήσει πίσω του έναν ναό αφιε-
ρωμένο στον χώρο εργασίας, μια 
«ερωτική επιστολή στην έντονη 
κουλτούρα της Γουόλ Στριτ που 

ο ίδιος βοήθησε να σφυρηλατη-
θεί», γράφει η WSJ. Tα τελευταία 
χρόνια, η τράπεζα είχε την έδρα 
της στο κτίριο Union Carbide, το 
οποίο χτίστηκε το 1960 για ένα 
εργατικό δυναμικό περίπου 3.500 
ατόμων. Η JPMorgan Chase απα-
σχολούσε πάνω από 6.000 υπαλ-
λήλους γύρω στο 2010. Υστερα 
από αρκετές προτάσεις, οι υπεύ-
θυνοι αποφάσισαν να κατεδαφί-
σουν τα κεντρικά γραφεία και να 
ανεγείρουν έναν νέο, εμβληματι-
κό ουρανοξύστη. Οταν ολοκλη-
ρώθηκε ωστόσο η κατεδάφιση 

στις αρχές του 2020, «χτύπησε» 
η πανδημία. Οι εργάτες ανακλή-
θηκαν από το εργοτάξιο για δύο 
εβδομάδες, το μεγαλύτερο μέρος 
του προσωπικού της JPMorgan 
εστάλη σπίτι, όπως και οι εργα-
ζόμενοι σε ολόκληρη την πόλη 
και οι αξίες των ακινήτων έπεσαν 
κατακόρυφα. Το γραφείο, το πα-
ραδοσιακό κέντρο της αμερικα-
νικής επαγγελματικής ζωής, είχε 
αρχίσει να πεθαίνει. Αφού αμφι-
ταλαντεύθηκε ακόμη και ο ίδιος, 
ο Ντάιμον ανέθεσε τελικά το νέο 
κτίριο στον διάσημο αρχιτέκτο-
να Νόρμαν Φόστερ. Ο άνθρωπος 
που σχεδίασε το Apple Park, τον 
Hearst Tower και το κτίριο HSBC 
του Χονγκ Κονγκ περιέγραψε τον 
πύργο της JPMorgan ως ένα από 
τα κοσμήματα του χαρτοφυλακί-
ου του. Οταν επιστρέψουν όλοι 
–όπως οραματίζεται ο Ντάιμον– 
περίπου 10.000 υπάλληλοι θα ερ-
γάζονται από το κτίριο κάθε μέ-
ρα. Περίπου 7.500 άλλοι εταιρικοί 
υπάλληλοι με έδρα τη Νέα Υόρκη 
θα είναι διασκορπισμένοι σε άλλα 
κτίρια. Ο νέος χώρος, ελπίζουν οι 
ιθύνοντες, θα βοηθήσει τους ερ-
γαζομένους να ενθουσιαστούν με 
την καθημερινή εργασία από το 
γραφείο. Αυτό θα τους έδινε ένα 
ακόμη πλεονέκτημα στον αγώνα 
να αποτρέψουν τη φυγή ταλέ-
ντων σε πιο ευέλικτους κλάδους 
– ή σε άλλες τράπεζες που έχουν 
χαλαρότερες απαιτήσεις για τη 
διαπροσωπική επαφή. Σε μία συ-
νάντηση στο Οχάιο νωρίτερα φέ-
τος, όταν οι υπάλληλοι ρώτησαν 
τον Ντάιμον γιατί έπρεπε να ερ-
γάζονται με πλήρη απασχόληση 
από το γραφείο, επιτέθηκε στο... 
Zoom και την αποστολή μηνυμά-
των κατά τη διάρκεια των συνα-
ντήσεων. Το μήνυμα ήταν σαφές: 
Αν δεν θέλετε να βρίσκεστε στο 
γραφείο, μπορείτε να παραιτη-
θείτε. «Δεν χρειάζεται να εργά-
ζεστε στην JPMorgan», είπε. 

Με τη ζήτηση για είδη πολυτελείας να 
είναι ασθενής, τα luxury brands συ-
ναντούν έναν απροσδόκητο αντα-
γωνιστή στην προσπάθειά τους να 
κερδίσουν ξανά τους καταναλωτές: 
τα ίδια τα προϊόντα που έχουν που-
λήσει. Αυτή τη στιγμή, η ζήτηση για 
τα μεταχειρισμένα είδη πολυτελείας 
είναι ισχυρότερη από ό,τι για τα νέα. 
Η RealReal, που είναι η μεγαλύτερη 
πλατφόρμα μεταπώλησης τέτοιων 
προϊόντων, είδε τις πωλήσεις της να 
αυξάνονται κατά 10% τους τελευ-
ταίους 18 μήνες. Η μετοχή της έχει 
εκτιναχθεί πάνω από 200% σε ένα 
χρόνο. Στη Fashionphile, μια άλλη 
μεγάλη πλατφόρμα όπου πωλούνται 
πολυτελή είδη από δεύτερο χέρι, οι 
πωλήσεις σημειώνουν αύξηση 10% 
από τις αρχές του έτους.

Η εικόνα είναι πολύ διαφορετική 
για τα κορυφαία ευρωπαϊκά brands 
της πολυτέλειας, τα οποία βλέπουν 
τη ζήτηση για τα προϊόντα τους να 
παραμένει στάσιμη εδώ και έξι συ-
νεχόμενα τρίμηνα. Ο ένας μετά τον 
άλλο, οι οίκοι αυτοί προσλαμβάνουν 
νέους σχεδιαστές, στην προσπά-
θειά τους να πείσουν τους κατανα-
λωτές να βάλουν και πάλι το χέρι 
στην τσέπη.

Ο μεγαλύτερος όμιλος της πολυ-
τέλειας, LVMH, κάνει κάποια πρό-
οδο. Την περασμένη εβδομάδα, η 
εταιρεία ανακοίνωσε ότι οι πωλήσεις 
της αυξήθηκαν κατά 1% το τρίτο 
τρίμηνο, με αποτέλεσμα οι ελπίδες 
για ανάκαμψη να αναπτερωθούν και 
η μετοχή της να αντιδράσει θετικά. 
Το πρόβλημα, όμως, που αντιμετω-
πίζουν τώρα τα brands είναι κοινό: 
η αγορά των μεταχειρισμένων ει-
δών πολυτελείας, που έως πρότινος 
στήριζε τις πωλήσεις τους, εξελίσ-
σεται πλέον σε πραγματικό αντα-
γωνιστή τους.

Στο παρελθόν, οι καταναλωτές 
χρησιμοποιούσαν τις πλατφόρμες 
μεταπώλησης για να αδειάσουν 
την ντουλάπα τους από τα πολυ-
τελή είδη που δεν ήθελαν πια και 
να βγάλουν κάποια χρήματα, ώστε 
να αγοράσουν νέα προϊόντα από 
τις εταιρείες του luxury. Ωστόσο 

τα τελευταία δύο χρόνια, η συμπε-
ριφορά των καταναλωτών έχει αλ-
λάξει, γράφει η Wall Street Journal. 
Περισσότεροι καταναλωτές χρησι-
μοποιούν τα χρήματα που βγάζουν 
από τις πλατφόρμες μεταπώλησης 
για να αγοράσουν και πάλι προϊόντα 
από δεύτερο χέρι. Η συμπεριφορά 
αυτή είναι πιο διαδεδομένη ανά-
μεσα στους νεότερους καταναλω-
τές. Το αποτέλεσμα είναι ότι ξαφ-
νικά, τα luxury brands βρίσκονται 
σε ανταγωνισμό με τα προϊόντα αξί-
ας δισεκατομμυρίων δολαρίων που 
ήδη βρίσκονται μέσα σε ντουλάπες 
αγοραστών ανά τον κόσμο.

Εάν η RealReal εμφανίζει υψη-
λούς ρυθμούς ανάπτυξης, το 
χρωστάει στους Gen Z και τους 
Millennials. Αυτές οι δύο γενιές γυ-
ρίζουν την πλάτη στην πρωτογενή 
αγορά πολυτελών ειδών, με τους 
Gen Z να έχουν ξοδέψει το 2024 κα-
τά 7% λιγότερα σε νέα luxury προϊ-
όντα σε σύγκριση με τον προηγού-
μενο χρόνο. Οι αντίστοιχες δαπάνες 
των Millennials μειώθηκαν κατά 2%.

Το θετικό για τον κλάδο είναι 
ότι οι καταναλωτές αγαπούν ακό-
μη τα μεγάλα brands της πολυτέ-
λειας. Το υψηλό κόστος της πολυ-
τέλειας, ωστόσο, έπειτα από τις 
μεγάλες ανατιμήσεις που έκα-
ναν οι οίκοι τα τελευταία χρό-
νια, οδηγεί τους καταναλωτές 
στα προϊόντα από δεύτερο χέρι, 
που κοστίζουν λιγότερα. «Η όρε-
ξη για αυτά τα brands και τα προ-
ϊόντα παραμένει υψηλή, όμως η 
προθυμία των καταναλωτών να 
πληρώσουν τις σημερινές τιμές 
είναι χαμηλή», σχολιάζει η Κλα-
ούντια ντ’ Aρπίτσιο, επικεφαλής 
μόδας και πολυτελείας της Bain. 
Η αγορά μεταχειρισμένων ειδών 
πολυτελείας έκανε τζίρο 56 δισ. 
δολαρίων πέρυσι, σύμφωνα με 
εκτιμήσεις της Bain. Πρόκειται 
για ποσό σχεδόν τριπλάσιο σε σχέ-
ση με πριν από μία δεκαετία, αλ-
λά και αντίστοιχο με τις πωλήσεις 
που πραγματοποίησαν τα luxury 
brands μέσω πολυκαταστημά-
των σε όλο τον κόσμο το 2024.

Ο Ντάιμον έχει επικρίνει σφοδρά την τηλεργασία, δηλώνοντας ότι ο μόνος τρόπος να εργαστεί κανείς είναι από 
κοντά, αυτοπροσώπως «με τον παλιομοδίτικο τρόπο».

Ο νέος πύργος της JPMorgan
και το τέλος της τηλεργασίας

Οραμα του Ντάιμον η επιστροφή και των 10.000 υπαλλήλων στο γραφείο

Ανθεί η αγορά
μεταχειρισμένων

ειδών πολυτελείας

Στις 13 Οκτωβρίου, 
ο ουρανοξύστης 

των 3 δισ. δολ. της 
JPMorgan Chase στον 
αριθμό 270 της Park 

Avenue άνοιξε με ένα 
πάρτι για τους χιλιά-
δες υπαλλήλους της.
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Η πολιτική ζωή των ΗΠΑ –και όχι 
μόνον– χαρακτηριζόταν ανέκα-
θεν από τη στενή σχέση μεταξύ 
χρημάτων και εξουσίας, η δεύτε-
ρη προεδρία Τραμπ ωστόσο έχει 
φέρει στο προσκήνιο μια πρω-
τοφανή σχέση συναλλαγής που 
ευνοεί τους μεγάλους χορηγούς 
του. Σε αντίθεση με τις προηγού-
μενες διοικήσεις, η κυβέρνησή 
του φαίνεται να δρα πιο απροκά-
λυπτα και γρήγορα στη χάραξη 
πολιτικών, στη νομική βοήθεια 
και στις χάρες που ωφελούν άμε-
σα εκείνους που χρηματοδοτούν 
τους σκοπούς και την εκστρα-
τεία του. Σύμφωνα με ανάλυση 
των Financial Times, τουλάχι-
στον 30 άτομα ή εταιρείες που 
έχουν δωρίσει συλλογικά πάνω 
από 116 εκατ. δολάρια σε ομάδες 
που ευνοούνται από τον Τραμπ 
έχουν λάβει σημαντικά οφέλη 
ή πλεονεκτήματα από κινήσεις 
του Λευκού Οίκου. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις η κυβέρνηση ενήρ-
γησε μόλις λίγες ημέρες μετά τη 
χορήγηση των δωρεών. Μετά την 
εκλογή Τραμπ τον περασμένο Νο-
έμβριο, οι πλουσιότερες εταιρεί-
ες της Αμερικής άνοιξαν τα πορ-
τοφόλια τους. Το ταμείο για την 
ορκωμοσία του, για παράδειγμα, 
συγκέντρωσε δωρεές-ρεκόρ 240 
εκατ. δολαρίων, ξεπερνώντας κα-
τά πολύ τα 62 εκατ. δολάρια που 
συγκέντρωσε ο Μπάιντεν. Εκτο-
τε οι εισροές δεν έχουν σταματή-
σει. Από τα 116,8 εκατ. δολάρια 
που κατέβαλαν άτομα και εται-
ρείες που επωφελήθηκαν από τις 
ενέργειες της κυβέρνησής του, 
περισσότερα από 92,5 εκατ. δο-
λάρια έφτασαν μετά τις εκλογές 
– παρόλο που ο Τραμπ απαγο-
ρεύεται από το Σύνταγμα να εί-
ναι ξανά υποψήφιος. Μόνο κατά 
το πρώτο εξάμηνο του τρέχο-
ντος έτους συγκέντρωσε σχεδόν 
200 εκατ. δολάρια από δωρεές.

Οπως αναφέρει ο Μπομπ Μπά-
ουερ, πρώην σύμβουλος του Λευ-
κού Οίκου επί Ομπάμα, «αυτό 
που είναι μοναδικό σε αυτή την 
προεδρία είναι οι ανοιχτές συ-
ναλλαγές που χαρακτηρίζουν 
το στυλ διακυβέρνησης του 
Τραμπ». Ενώ ο Λευκός Οίκος 
απορρίπτει τους ισχυρισμούς 
περί ειδικής μεταχείρισης, ει-
δικοί σε θέματα δεοντολογίας 
χαρακτηρίζουν τον αριθμό των 
περιπτώσεων «βαθιά ανησυχητι-
κό», υποστηρίζοντας πως «μοιά-
ζει με ανταμοιβή». Οι χορηγοί 
κυμαίνονται από δισεκατομμυ-
ριούχους της βιομηχανίας crypto 
και της τεχνολογίας που έχουν 
αναπτύξει στενούς δεσμούς με 
την οικογένεια Τραμπ, μέχρι 
μεγάλες ασφαλιστικές εταιρεί-
ες και εταιρείες καπνού. Τα κε-
φάλαια δόθηκαν τόσο πριν όσο 
και μετά την ορκωμοσία του.

Ο τομέας των κρυπτονομισμά-
των είναι ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα. Αφού ο Τραμπ υπο-
σχέθηκε να καταστήσει τις ΗΠΑ 
«πρωτεύουσα των κρυπτονομι-
σμάτων του πλανήτη», η κυβέρνη-
σή του κινήθηκε για τη δημιουρ-
γία ενός πιο ήπιου ρυθμιστικού 
καθεστώτος. Ο Αμερικανός πρό-
εδρος διόρισε τον υποστηρικτή 
των κρυπτονομισμάτων Πολ Ατ-
κινς πρόεδρο της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς (SEC), ο οποίος κα-
τήργησε την επιθετική ατζέντα 
επιβολής του προκατόχου του. 
Οι Τάιλερ και Κάμερον Γουίν-
κλβος, ιδιοκτήτες της πλατφόρ-
μας crypto Gemini, δώρισαν πάνω 
από 3 εκατ. δολ. Λίγες εβδομάδες 
μετά, η SEC έκλεισε μια μακροχρό-
νια έρευνα για το ανταλλακτήριό 
τους. Η Coinbase και ο συνιδρυ-
τής της, Φρεντ Ερσαμ, δώρισαν 
από 1 εκατ. δολάρια ο καθένας 

στην ορκωμοσία του Τραμπ. Τον 
Φεβρουάριο η SEC απέσυρε μια 
σημαντική αγωγή ενάντια στην 
εταιρεία. Και τέλος ο Τζάστιν Σαν, 
μεγιστάνας των κρυπτονομισμά-
των, δαπάνησε 75 εκατ. δολ. σε 
tokens της World Liberty Finan-
cial, μιας εταιρείας κρυπτονομι-
σμάτων που ελέγχεται από την 
οικογένεια Τραμπ. Τον Φεβρου-
άριο ανεστάλη μια υπόθεση της 
SEC εναντίον του. Εκτός από τα 
κρυπτονομίσματα, οι ενέργειες 
του Τραμπ έχουν ωφελήσει και 
άλλους μεγάλους δωρητές, είτε 
μέσω αλλαγών πολιτικής είτε μέ-
σω απονομής χάριτος. Ο Τρέβορ 
Μίλτον, ιδρυτής της εταιρείας EV 
Nikola, καταδικάστηκε το 2023 
για εξαπάτηση επενδυτών. Αφού 
δώρισε 920.000 δολάρια σε πολι-
τική επιτροπή υπέρ του Τραμπ, 
έλαβε προεδρική χάρη τον Μάρ-
τιο. Ο Τζεφ Γιας, ένας σημαντικός 

επενδυτής στην ByteDance (μη-
τρική του TikTok), έδωσε 16 εκατ. 
δολ. στη MAGA Inc., το μεγαλύτε-
ρο μέρος των οποίων δόθηκε την 
ημέρα που ο Τραμπ δήλωσε ότι 
θα παρατείνει την προθεσμία για 
την απαγόρευση της εφαρμογής. 
Τελικά ο Τραμπ ανέβαλε την απα-
γόρευση, ευνοώντας τους Αμερι-
κανούς επενδυτές της ByteDance, 
συμπεριλαμβανομένων των δω-
ρητών του. Και το μοτίβο επανα-
λαμβάνεται στην καπνοβιομηχα-
νία, σε ασφαλιστικές εταιρείες, 
αλλά και σε εξειδικευμένους κλά-
δους, όπως η Extremity Care, που 
προμηθεύει ακριβούς επιδέσμους 
από ανθρώπινο ιστό. Δώρισε 15 
εκατ. δολ. σε φιλοτραμπικές ορ-
γανώσεις και περίπου έξι εβδο-
μάδες αργότερα η κυβέρνηση 
ανέβαλε μια αλλαγή πολιτικής 
που θα περιόριζε την κάλυψη του 
Medicare για τα προϊόντα αυτά.

Ο Ντόναλντ Τραμπ ευνοεί
τους μεγάλους χορηγούς του

Δεκάδες άτομα ή εταιρείες έχουν λάβει σημαντικά οφέλη από κινήσεις του Λευκού Οίκου

«Κάτω από την ήρεμη επιφάνεια, το έδαφος μετατοπίζεται σε πολλές περιοχές 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος, δημιουργώντας τρωτά σημεία», προειδο-
ποίησε το ∆ΝΤ. Οπως διεμήνυσε, οι παγκόσμιες αγορές αγνοούν τους κινδύνους 
όπως οι εμπορικοί πόλεμοι, οι γεωπολιτικές εντάσεις και η διόγκωση κρατικών 

ελλειμμάτων και χρεών.

Η Τράπεζα της Αγγλίας προειδοποίησε ότι ο κίνδυνος μιας «απότομης διόρθω-
σης στις αγορές» έχει αυξηθεί. Oι αποτιμήσεις φαίνονται «τεντωμένες», ιδιαί-
τερα για τις εταιρείες τεχνολογίας AI. Οπως παρατήρησε, η σημερινή εικόνα και 
οι αποτιμήσεις στις αμερικανικές αγορές θυμίζουν την εποχή της φούσκας του 

dot-com.

«Οι κεραίες μου ανεβαίνουν όταν συμβαίνουν πράγματα σαν και αυτά», δήλω-
σε ο CEO της JP Morgan, Τζ. Ντάιμον, όταν κλήθηκε να σχολιάσει την κατάρρευ-
ση του προμηθευτή ανταλλακτικών αυτοκινήτων First Brands. «Οταν βλέπεις 
μία κατσαρίδα, πιθανότατα υπάρχουν και άλλες. Θέλω να προειδοποιήσω τους 

πάντες».

Τρωτά σημεία

Θυμίζουν φούσκα του dot-com

Προειδοποίηση Ντάιμον

35
τρισ. δολ. εκτιμά το πρώην στέλεχος του 

∆ΝΤ Γκίτα Γκόπιναθ ότι θα χαθούν από τον πα-
γκόσμιο πλούτο όταν σκάσει η φούσκα της ΑΙ.

65%
άνοδο έχει καταγράψει ο χρυσός φέτος, αγγί-
ζοντας νέο ιστορικό υψηλό την Παρασκευή πά-

νω από τα 4.300 δολ. 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η διόρθωση που «ταρακούνησε» 
τις αγορές στο κλείσιμο της εβδο-
μάδας αποτέλεσε υπενθύμιση ότι 
οι εστίες κινδύνου, άλλες πιο φα-
νερές κι άλλες να «σιγοβράζουν» 
κάτω από την επιφάνεια, είναι 
πολλές και δεν πρέπει να αγνο-
ηθούν. Υπενθύμισε επίσης ότι ο 
Οκτώβριος αποτελεί ιστορικά τον 
μήνα φόβου των αγορών, καθώς 
τα περισσότερα μεγάλα κραχ της 
Ιστορίας –όπως η Μαύρη Τρίτη 
του 1929 και η Μαύρη Δευτέρα 
του 1987– συνέβησαν τον δέκατο 
μήνα του έτους, εξ ου και ο όρος 

«Octoberphobia». Κι αν τα τελευ-
ταία χρόνια η Ιστορία δεν επιβε-
βαιώθηκε, κανείς δεν μπορεί να 
πει ότι τα προειδοποιητικά σημά-
δια δεν υπήρξαν, απλώς οι αγορές 
επέλεξαν να μην τα δουν. Αυτό 
εγείρει προβληματισμούς εάν, πα-
ρά τις προειδοποιήσεις, θα αγνοή-
σουν και τα σημάδια του επόμενου 
κραχ το οποίο, σύμφωνα με εκτι-
μήσεις, είναι ικανό να αφαιρέσει 
35 τρισ. δολ. από τον παγκόσμιο 
πλούτο...

Η εντυπωσιακή ψυχραιμία που 
χαρακτηρίζει τα διεθνή χρηματι-
στήρια το τρέχον έτος, όπου οι 
κίνδυνοι, οι αβεβαιότητες, η επι-
θετική ρητορική και οι απειλές, όχι 
μόνο δεν λείπουν αλλά είναι συ-
νεχείς, έφτανε πολλές φορές στα 
όρια του παραλόγου. Και αυτό το 
παράλογο έχει αντικατοπτριστεί 
και στις αποτιμήσεις πολλών μετο-
χών, οι οποίες «φωνάζουν» υπερ-
βολή και συνεπώς... ψάχνουν ευ-
καιρία να «ξεφουσκώσουν», όπως 
και το έκαναν, σε έναν βαθμό, την 
Παρασκευή.

Τα χρηματιστήρια σε ΗΠΑ, Ευ-

ρώπη και Ασία ξεπέρασαν γρήγο-
ρα το σοκ της «Ημέρας Απελευθέ-
ρωσης» των δασμών Τραμπ του 
Απριλίου και ακολούθησαν ένα 
δρόμο αλλεπάλληλων ιστορικών 
ή πολυετών υψηλών. Οι λόγοι πί-
σω από την ευφορία ήταν συγκε-
κριμένοι. Η λάμψη των μετοχών 
του κλάδου της τεχνολογίας και 
κυρίως της τεχνητής νοημοσύ-
νης, με ώθηση και από τα σχέ-
δια για τεράστιες επενδύσεις των 
εταιρειών του κλάδου, οι μειώσεις 
επιτοκίων και οι συμφωνίες που 
υπήρξαν στο εμπόριο, έστω κι αν 
ο μέσος πραγματικός δασμολογι-
κός συντελεστής των ΗΠΑ είναι ο 
υψηλότερος από τη δεκαετία του 
1930. Ωστόσο, οι αγορές αγνοού-
σαν τους κινδύνους. Και οι πρό-
σφατες μαζικές προειδοποιήσεις 

από θεσμούς όπως το ΔΝΤ, η ΕΚΤ, 
η Fed και η Τράπεζα της Αγγλίας 
για σοβαρή διόρθωση προσεχώς, 
καθόλου τυχαίες δεν είναι.

Αφορμή για το sell-off της πε-
ρασμένης εβδομάδας ήταν τα 
subprime δάνεια (ενυπόθηκα 
δάνεια χαμηλής εξασφάλισης) 
στον κλάδο του αυτοκινήτου 
των ΗΠΑ, τα οποία προκάλεσαν 
έντονες ανησυχίες για τις πρα-
κτικές δανεισμού και την πιστο-
ληπτική ποιότητα στο σύστημα, 
επαναφέροντας μνήμες της κρί-
σης του 2023 και την πτώχευση 
της Silicon Valley Bank, καθώς  
και της χρηματοπιστωτικής κρί-
σης του 2008 και την κατάρρευ-
ση της Bear Stearns. Ο CEO της 
JPMorgan, Τζέιμς Ντάιμον, έκα-
νε λόγο για «κατσαρίδες» στην 

αμερικανική οικονομία, που απει-
λούν τις αγορές, ενώ η επικεφαλής 
του ΔΝΤ Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα 
δήλωσε ότι οι κίνδυνοι που συσ-
σωρεύονται στις αγορές μη τρα-
πεζικών δανείων την «κρατούν 
άγρυπνη τις νύχτες».

Το τεχνολογικό ράλι της Wall 
Street –εν μέσω της μανίας με την 
τεχνητή νοημοσύνη, έχει προκα-
λέσει συγκρίσεις με την ευφορία 
των τελών της δεκαετίας του 1990, 
που κορυφώθηκε με την κατάρ-
ρευση του dot-com το 2000– ίσως 
να είναι κατά πολλούς, συμπερι-
λαμβανομένων του ΔΝΤ, της Τρά-
πεζας της Αγγλίας και της ΕΚΤ, το 
επόμενο που θα «σκάσει». Η πρώ-
ην αναπληρώτρια διευθύνουσα 
σύμβουλος του ΔΝΤ και νυν κα-
θηγήτρια Οικονομικών του Πανε-

πιστημίου του Χάρβαρντ, Γκίτα 
Γκόπιναθ, κάνει μάλιστα λόγο για 
ένα κραχ το οποίο θα μπορούσε να 
«κάψει» 35 τρισεκατομμύρια δο-
λάρια από τον παγκόσμιο πλούτο.

Κατά την Γκόπιναθ, «ο κόσμος 
έχει γίνει επικίνδυνα εξαρτημένος 
από τις αμερικανικές μετοχές». 
Αν και η τεχνολογική καινοτομία 
αναμφισβήτητα αναδιαμορφώνει 
τις βιομηχανίες και αυξάνει την 
παραγωγικότητα, υπάρχουν βάσι-
μοι λόγοι ανησυχίας ότι η ισχυρή 
άνοδος μπορεί να προετοιμάζει το 
έδαφος για μία ακόμη οδυνηρή 
διόρθωση της αγοράς, όπως το-
νίζει. Οι συνέπειες μιας τέτοιας 

κατάρρευσης θα μπορούσαν να 
είναι πολύ πιο σοβαρές σε έκταση 
από ό,τι αυτές που έγιναν αισθη-
τές πριν από 25 χρόνια.

Η ευφορία με την ΑΙ δεν είναι η 
μοναδική εστία κινδύνου. Οι εμπο-
ρικοί πόλεμοι (η Morgan Stanley 
προβλέπει ότι αν ΗΠΑ και Κίνα 
δεν βρουν κοινό έδαφος, η «βου-
τιά» στις αγορές θα ξεπεράσει το 
10%), οι γεωπολιτικές εντάσεις, η 
διόγκωση των κρατικών ελλειμμά-
των και χρεών και το shutdown 
της κυβέρνησης των ΗΠΑ ενισχύ-
ουν τις πιθανότητες για μια «άτα-
κτη» διόρθωση στις αγορές, με 
το ΔΝΤ να κάνει λόγο για «πολλά 
τρωτά σημεία που υπάρχουν κά-
τω από την ήρεμη επιφάνεια του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος».

Και η απόδειξη όλων των πα-
ραπάνω, σύμφωνα με αναλυτές, 
είναι το «τρελό» ράλι του χρυσού. 
Το βασικό μήνυμα που δίνει η άνο-
δος του χρυσού, που ξεπερνάει 
το 65% φέτος, είναι ότι αποτελεί 
εργαλείο αντιστάθμισης έναντι 
ολόκληρου του χρηματοπιστωτι-
κού συστήματος.

Ο Οκτώβριος αποτελεί 
τον μήνα φόβου των 

αγορών, καθώς τα πε-
ρισσότερα μεγάλα κραχ 

της Ιστορίας συνέβη-
σαν τον δέκατο μήνα 

του έτους.

Το τεχνολογικό ράλι 
της Wall Street εν μέ-
σω της μανίας με την 
τεχνητή νοημοσύνη 
έχει προκαλέσει συ-

γκρίσεις με την κρίση 
dot-com το 2000.

«Octoberphobia» στις αγορές
Ανησυχία προκαλεί το μπαράζ προειδοποιήσεων για μεγάλες εστίες κινδύνου και σοβαρή διόρθωση

!

S&
P 

50
0

N
as

da
q

St
ox

x 
60

0
N

ik
ke

i 2
25

%

18%

29%

35%

9%

16/10/25

571,7,
1/44/25

5223,1

16/10/25

6.619,56.619,
1//4/25

5.6633,1

16/10/25

2.538,122
11/4/25

171 .449,9

16/10/251

8.277,748
11/4/25

355.840

Σχεδόν αδιάκοπο
ράλι καταγρά-

φουν οι βασικοί
χρηματιστηριακοί

δείκτες από τα
χαμηλά του

Απριλίου παρά
τους κινδύνους,

τις αβεβαιότητες
και τις προειδο-

ποιήσεις

ΑΝΑΛΥΣΗ

Ανέμελα

Πυκνώνουν οι προβλέψεις ότι η 
θέση της παγκόσμιας οικονομί-
ας θα επιδεινωθεί. Κοινή βάση 
όλων είναι, βασικά, δύο παρά-
γοντες: η πρωτοφανής αύξηση 
του δημοσίου χρέους παγκοσμί-
ως σε συνδυασμό με την υστέ-
ρηση της οικονομικής μεγέθυν-
σης και οι ιστορικά υψηλές τιμές 
των μετοχών στα αμερικανικά, 
κυρίως, χρηματιστήρια. Καθέ-
νας από τους δύο, από μόνος θα 
ήταν επαρκής λόγος ανησυχίας. 
Κι οι δυο μαζί, είναι ισχυρό σήμα 
προειδοποίησης προς όλους να 
προετοιμάζονται για τις δύσκο-
λες ώρες που ’ρχονται. 

Η Κρ. Γκεοργκίεβα, του ΔΝΤ, 
δεν άφησε περιθώρια αμφιβολί-
ας: Η αβεβαιότητα είναι η νέα 
κανονικότητα και η παγκόσμια 
οικονομία θα υποστεί νέα δοκι-
μασία. Διότι οι επιδόσεις της, αν 
και καλύτερες απ’ όσο φοβόμα-
σταν ότι θα ’ναι λόγω δασμών 
Τραμπ, είναι χειρότερες απ’ όσο 
απαιτεί η εξυπηρέτηση του χρέ-
ους. Το παγκόσμιο ΑΕΠ αυξά-
νεται μόνο 3% (από 3,7% προ 
COVID) και το δημόσιο χρέος θα 
ξεπεράσει το 100% του ΑΕΠ έως 
το 2029. Η διόγκωση του χρέους 
χωρίς επαρκή οικονομική μεγέ-
θυνση και εμπιστοσύνη στους 
θεσμούς, ιστορικά έχει μία κατά-
ληξη: την κρίση – δηλαδή, την 
καταστροφή κεφαλαίου. 

Για τα χρηματιστήρια, ο Τζ. 
Ντίμον, της JPMorgan, δηλώνει 
εξαιρετικά ανήσυχος και βλέπει 
μια διόρθωσή τους σε διάστη-
μα από 6 μήνες έως 2 χρόνια. Η 
φούσκα των μετοχών των εται-
ρειών τεχνολογίας παραλληλίζε-
ται με τη φούσκα του dot.com, 
που έσπασε το 2000. Αν, όμως, 
η τωρινή σπάσει, η καταστρο-
φή θα είναι πολλαπλάσια: Το 
2000 καταστράφηκε πλούτος 
ίσος με το 10% του παγκόσμι-
ου ΑΕΠ – περίπου 2 τρισ. δολ. 
Η εξάρτηση όλου του κόσμου 
από τα αμερικανικά χρηματιστή-
ρια έχει αυξηθεί τόσο, ώστε το 

σπάσιμο της τωρινής φούσκας 
θα κατέστρεφε πλούτο 20 τρισ. 
δολ. στις ΗΠΑ (περί το 70% του 
ΑΕΠ των ΗΠΑ) και άλλα 15 τρισ. 
των ξένων επενδυτών, που αντι-
στοιχούν στο 20% του ΑΕΠ των 
άλλων χωρών – εκτιμά η Γ. Γκο-
πινάτ, πρώην επικεφαλής οικο-
νομολόγος του ΔΝΤ.  

Σε αυτά τα δύο εν αναμονή 
προβλήματα προσθέστε ένα 
τρίτο, απτό: την άνοδο του κό-
στους δανεισμού. Η απόδοση 
του 30ετούς αμερικανικού ομο-
λόγου είναι 30 μονάδες βάσης 
πάνω από πέρυσι και τείνει προς 
το 5%, η απόδοση του ιαπωνικού 
10ετούς είναι 65-70 μονάδες πά-
νω και οι αποδόσεις των 10ετών 
της Γερμανίας, της Γαλλίας και 
της Βρετανίας 35-45 μ.β. πάνω 
από πέρυσι. Το βάρος της εξυπη-
ρέτησης του δημοσίου χρέους 
γίνεται δυσβάστακτο για πολλά 
κράτη, ενώ ακόμα πιο δυσβάστα-
κτο για πολλές κοινωνίες γίνε-
ται το βάρος από τη μείωση των 
κοινωνικών υπέρ των στρατιω-
τικών δαπανών – με ό,τι αυτό 
προοιωνίζεται. 

Σε αυτές τις συνθήκες, το συ-
νετό θα ήταν να ανασκουμπω-
θούμε, ειδικά εμείς, στην Ελλά-
δα. Οι λόγοι, γνωστοί: Εχουμε 
ένα πολύ υψηλό χρέος και μια οι-
κονομία με παραγωγικότητα ίση 
με το 54% της μέσης ευρωπαϊ-
κής, που αργόσυρτα μετατρέπει 
την ανεργία σε υποαπασχόληση 
και φθηνές θέσεις εργασίας, ενώ 
σε λίγους μήνες –πρακτικά στα 
μέσα 2026– τελειώνουν οι καρ-
ποί του ευρωπαϊκού λεφτόδε-
ντρου, του ΤΑΑ, και τα ποσοστά 
οικονομικής μεγέθυνσης θα αρ-
χίζουν να γράφουν «1» μπροστά. 
Επειδή, όμως, η κυβέρνηση έχει 
μάτια μόνο για τις δημοσκοπή-
σεις και μόνη έγνοια να διατη-
ρήσει τη νομή της εξουσίας, δεν 
θα γίνει τίποτα. Η χώρα πλέει 
ανέμελα προς τη νέα τρικυμία.

kallitsiskostas@yahoo.com

Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ

Σε ένδειξη της συνεχιζόμενης στενής σχέσης μεταξύ του Λευκού Οίκου και των χορηγών του, δεκάδες επιχειρηματίες που συνεισφέρουν σε δράσεις του Τραμπ 
παρευρέθησαν το βράδυ της Τετάρτης σε ένα λαμπερό δείπνο. Στόχος του, να συγκεντρωθούν χρήματα για τη νέα αίθουσα χορού του Λευκού Οίκου. Ανάμεσά τους 
ήταν εκπρόσωποι της Coinbase, όπως επίσης οι αδελφοί Γουίνκλβος, ιδιοκτήτες της πλατφόρμας crypto Gemini.
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Σε νέο ιστορικό χαμηλό έχει υπο-
χωρήσει η λίρα της Τουρκίας, κα-
θώς η διαρκής διολίσθηση των 
τελευταίων ετών συνεχίζεται και 
φέτος, ενώ στη διάρκεια του 2025 
το τουρκικό νόμισμα έχει χάσει 
συνολικά 16% της αξίας του, με 
την ισοτιμία του να διαμορφώνε-
ται πλέον στις 41,95 τουρκικές λί-
ρες προς ένα δολάριο. Η συνεχής 
αποδυνάμωση της λίρας, η οποία 
εδώ και λιγότερο από μια δεκαετία 
είχε ισοτιμία 5 τουρκικών λιρών 
προς ένα δολάριο, εξακολουθεί να 
πλήττει καίρια το βιοτικό επίπεδο 
του τουρκικού λαού, ο οποίος στην 
προσπάθειά του να προστατεύσει 
τις οικονομίες του άλλοτε αγορά-
ζει μετοχές οδηγώντας σε άνοδο 
το χρηματιστήριο και άλλοτε τις 
μετατρέπει σε δολάρια επιταχύνο-
ντας, έτσι, περαιτέρω την υποχώ-
ρηση του νομίσματος.

Η Τράπεζα της Τουρκίας έχει υιο-
θετήσει μια πολιτική την οποία απο-
καλεί «πραγματική ανατίμηση» του 
νομίσματος και η οποία επικεντρώ-
νεται στην προσπάθεια να ανακόψει 
τις αυξήσεις των τιμών και να δια-
τηρήσει την υποτίμηση του νομί-
σματος κάτω από τον πληθωρισμό. 
Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας 
διατήρησε αμετάβλητα τα επιτόκια 
της λίρας στα υψηλά επίπεδα του 
40,50% στην τελευταία συνεδρία-
σή της, μολονότι είχε υποσχεθεί 
προ μηνών ότι θα συνεχίσει σε μια 

πορεία χαλάρωσης της νομισματι-
κής πολιτικής. Σημειωτέον ότι τον 
Σεπτέμβριο μείωσε τα επιτόκια στο 
40,50% από το 43% αν και ο πλη-
θωρισμός, μόνιμη παθογένεια της 
τουρκικής οικονομίας, επιταχύνθη-
κε τον περασμένο μήνα για πρώτη 
φορά και πάλι έπειτα από 15 μή-
νες, φτάνοντας στο 33,29% από το 
32,95% του Αυγούστου. Μιλώντας 

στο Bloomberg, ο Εμρε Ακτσακμάκ, 
σύμβουλος επενδύσεων χαρτοφυ-
λακίου στην East Capital Group, 
τονίζει πως «η αποδυνάμωση της 
λίρας δεν αποτελεί έκπληξη, καθώς 
το τουρκικό νόμισμα υποχωρεί σε 
νέα χαμηλά ρεκόρ έναντι του δολα-
ρίου σχεδόν κάθε δεύτερη ημέρα 
από το 2023 και μετά». Ο ίδιος εξη-
γεί ότι «αυτό που ενδιαφέρει τους 

επενδυτές είναι, πρώτον, κατά πό-
σον διαθέτει η κεντρική τράπεζα 
επαρκή συναλλαγματικά διαθέσιμα 
για να διαχειριστεί μια συντεταγ-
μένη υποτίμηση του νομίσματος 
και, δεύτερον, ποιος είναι ο ρυθ-
μός της υποτίμησης». Προβλέπει 
πως θα συνεχιστεί, έτσι, μια στα-
θερή και σχετικά προβλέψιμη διο-
λίσθηση του τουρκικού νομίσματος 

και «σταθερά μειούμενα κέρδη» για 
τους επενδυτές.

Το πρόβλημα είναι σαφώς πιο 
καυτό για τον τουρκικό λαό που 
βλέπει τον πληθωρισμό να διαβρώ-
νει διαρκώς τα εισοδήματά του και 
τις οικονομίες του, με αποτέλεσμα 
να τις μετατρέπει είτε σε δολάρια 
και γενικότερα σε σκληρό νόμισμα, 
είτε ενίοτε σε μετοχές, αλλά πολλές 

φορές ακόμη και σε χρυσό. Τους 
τελευταίους μήνες δέχεται, όμως, 
πρόσθετο πλήγμα από την αλλαγή 
πολιτικής της κυβέρνησης που στο-
χεύει στη μείωση του δημοσιονο-
μικού ελλείμματος στο 3,1% για το 
τρέχον έτος. Προκειμένου να φέ-
ρει κεφάλαια στα ταμεία του κρά-
τους, η κυβέρνηση επιβάλλει ένα 
μέτρο που υπονομεύει τον στόχο 
του υπουργού Οικονομικών Μεχμέτ 
Σιμσέκ να αντιστρέψει τη δολαριο-
ποίηση της τουρκικής οικονομίας. 
Ενώ δηλαδή ο Σιμσέκ είχε επιχειρή-
σει να ενθαρρύνει την αποταμίευ-
ση στο νόμισμα της χώρας προσφέ-
ροντας καλύτερες αποδόσεις στις 
καταθέσεις σε τουρκικές λίρες, η 
κυβέρνηση έχει τους τελευταίους 
μήνες αυξήσει τον φόρο στις κα-
ταθέσεις σε τουρκικές λίρες. Από 
τον Αύγουστο ο φόρος στους βρα-
χυπρόθεσμους λογαριασμούς μέχρι 
έξι μηνών έχει αυξηθεί στο 17,5% 
από το 15% και στους προθεσμια-
κούς λογαριασμούς με ρήτρα ενός 
έτους στο 15% από το 12%. Ομοίως 
και οι αποδόσεις από τις επενδύσεις 
σε αμοιβαία κεφάλαια φορολογού-
νται πλέον με συντελεστή 17,5% 
και όχι 15%, όπως ίσχυε μέχρι προ-
σφάτως. Κι ενώ κάποιοι οικονομο-
λόγοι έσπευσαν να προβλέψουν 
στροφή των Τούρκων στην αγορά 
μετοχών, το πιθανότερο είναι πως 
το μέτρο θα διαιωνίσει τη δολαριο-
ποίηση της τουρκικής οικονομίας.

Νέο ιστορικό χαμηλό για την τουρκική λίρα
Εχει χάσει συνολικά 16% της αξίας της έναντι του δολαρίου από τις αρχές του έτους, επιδεινώνεται το βιοτικό επίπεδο των Τούρκων

Πριν από μία δεκαετία, ο μεγαλύτερος 
εργοδότης του ιδιωτικού τομέα στις 
ΗΠΑ, η Walmart, ανακοίνωσε την αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού της στα 9 
δολάρια την ώρα. Η αύξηση, που αφο-
ρούσε σχεδόν τους μισούς από το ένα 
εκατομμύριο ωρομίσθιους υπαλλήλους 
της αλυσίδας καταστημάτων, ήταν η 
μεγαλύτερη που είχε δοθεί ποτέ στην 
ιστορία. Και δεν άρεσε καθόλου στους 
επενδυτές της Walmart. Μέσα σε λίγες 
ώρες, η μετοχή της έχασε πάνω από το 
10% της αξίας της, εξανεμίζοντας κεφα-
λαιοποίηση ύψους 21,5 δισ. δολαρίων.

Σε λίγο καιρό όμως αυτό το επει-
σόδιο θα δημοσιευθεί σαν case study 
του Harvard Business School. Πλέον, 
αντιμετωπίζεται σαν μια επιτυχία που 
πρέπει να διδάσκεται στα αυριανά στε-
λέχη επιχειρήσεων.

Πραγματικά, εκατοντάδες στελέ-
χη από την Blackstone, την Bank of 
America και άλλες εταιρείες ταξίδεψαν 
πρόσφατα στην έδρα της Walmart, στο 

Μπέντονβιλ του Αρκανσο, για να μά-
θουν πώς σκοπεύει η εταιρεία να δι-
αχειριστεί το εργατικό δυναμικό της 
(που πλέον μετράει 1,5 εκατ. άτομα) 
στο μέλλον και να ακούσουν τη θρυ-
λική ιστορία της αύξησης μισθών του 
2015 από τον CEO της. Και αυτό γιατί 
η συγκεκριμένη κίνηση εκτιμάται ότι 
πυροδότησε την εκτίναξη των πωλή-
σεων της αλυσίδας και την επιτυχία 
της στο κομμάτι του online shopping.

Ασφαλώς, όταν η Walmart αποφάσι-
σε να αυξήσει τους μισθούς των ωρομί-
σθιων εργαζομένων στα καταστήματα 
και στις αποθήκες της, δεν το έκανε 
από αίσθημα φιλανθρωπίας. Η εταιρεία 
είχε πολύ υψηλό ρυθμό αποχωρήσεων 
μεταξύ των υπαλλήλων της, πολλοί 
εργαζόμενοι ήταν δυστυχισμένοι και 
τα ψώνια στα καταστήματά της ήταν 

συχνά μια κακή εμπειρία για τους πε-
λάτες. Και την ίδια στιγμή, η μεγαλύτε-
ρη εταιρεία λιανεμπορίου στον κόσμο 
βρισκόταν σε μια δύσκολη θέση: είχε 
γίνει τόσο μεγάλη, ώστε τα ίδια τα στε-
λέχη της αμφέβαλλαν ότι μπορούσε να 
συνεχίσει να αναπτύσσεται, ενώ την 
ίδια στιγμή, αντιμετώπιζε έναν όλο και 
ισχυρότερο αντίπαλο, την Amazon.

Θεωρώντας ότι η Walmart ήταν ήδη 
υπερβολικά μεγάλη για να αναπτυχθεί 
και άλλο, η διοίκησή της προσπαθούσε 
να βελτιώσει τα κέρδη κρατώντας τα 
κόστη –και βέβαια τους μισθούς– σε 
χαμηλά επίπεδα, την ώρα που οι πω-
λήσεις ήταν στάσιμες.

Οταν όμως ο Νταγκ ΜακΜίλον ανέ-
λαβε τη θέση του διευθύνοντος συμ-
βούλου, το 2014, δεν άργησε να αντι-
ληφθεί τι του ζητούσαν οι εργαζόμενοι: 

καλύτερους μισθούς, σταθερά ωράρια, 
πιο οργανωμένες αποθήκες και σταθε-
ρά χαμηλές τιμές στα ράφια.

Ετσι, άρχισε να καταστρώνει το σχέ-
διο για την αύξηση των μισθών. Στόχος 
του ήταν να μειώσει τις αποχωρήσεις 
υπαλλήλων, κάτι που εκτιμούσε ότι θα 
βελτίωνε τη λειτουργία των καταστη-
μάτων και των αποθηκών, αυξάνοντας 
τελικά τις πωλήσεις.

Οταν τον Φεβρουάριο του 2015 η 
Walmart ανακοίνωσε ότι θα ανέβαζε 
τους μισθούς πάνω από το ομοσπον-
διακό κατώτατο ωρομίσθιο των 7,25 
δολαρίων, άλλα ονόματα του λιανε-
μπορίου, όπως οι Target και TJ Maxx 
ακολούθησαν. Μία εβδομάδα αργότε-
ρα, ο πρόεδρος Ομπάμα τηλεφώνησε 
στον ΜακΜίλον μέσα από το Air Force 
One για να του δώσει συγχαρητήρια.

Εκείνο το φθινόπωρο, σε μια συ-
νάντηση με επενδυτές στο New York 
Stock Exchange, ο οικονομικός διευ-
θυντής της Walmart παρουσίασε το 
κόστος της κίνησης αυτής. Θα ανερ-
χόταν σε 2,7 δισ. δολάρια για διάστη-
μα δύο ετών, ενώ η εταιρεία θα ξόδευε 
περισσότερα αργότερα για να μειώσει 
τις τιμές, να βελτιώσει τα καταστήματα 
και να αναπτύξει την online παρουσία 
της. Τα κέρδη ανά μετοχή θα μειώνο-
νταν από 6% έως 12% την επόμενη 
χρονιά, λόγω των επενδύσεων αυτών. 
Καθώς η Wall Street άκουγε τα νούμε-
ρα αυτά, η μετοχή της Walmart άρχι-
σε να κατρακυλά. «Πρώτα τακτοποιείς 
το σπίτι σου πριν να καλέσεις κόσμο», 
είπε ο ΜακΜίλον, προσπαθώντας να 
εξηγήσει τη στρατηγική της εταιρείας.

Και πράγματι δικαιώθηκε. Η μετο-
χή της Walmart υπερδιπλασίασε την 
αξία της τα τελευταία πέντε χρόνια. 
Οι πωλήσεις της εταιρείας στις ΗΠΑ 
έχουν αυξηθεί κάθε χρόνο από το 2015 
και οι διεθνείς πωλήσεις της άγγιξαν 
τα 681 δισ. δολάρια πέρυσι, επιτρέπο-
ντάς της να διατηρήσει τον τίτλο της 
μεγαλύτερης σε τζίρο εταιρείας λιανε-
μπορίου στον κόσμο. Ο Χιμπέρτ Ζολί, 
λέκτωρ στο Harvard Business School 
και πρώην διευθύνων σύμβουλος της 
εταιρείας λιανικής πώλησης ηλεκτρο-
νικών ειδών Best Buy, μελετά τον ρό-
λο που παίζουν οι εργαζόμενοι πρώτης 
γραμμής στην επιτυχία των επιχειρή-
σεων. Του άρεσε το γεγονός ότι αρχι-
κά η αγορά μίσησε το ίδιο το σχέδιο 
που τελικά αποδείχθηκε το θεμέλιο 
της επιτυχίας της Walmart. Ετσι το 
καλοκαίρι προσέγγισε τα στελέχη της 
Walmart για να δει εάν θα ήταν διατε-
θειμένα να του μιλήσουν για ένα case 
study του Harvard Business School. 
Και αυτοί δέχθηκαν. Ο Ζολί ελπίζει ότι 
οι φοιτητές θα χρησιμοποιήσουν αυτό 
το case study για να κατανοήσουν κα-
λύτερα την απόδοση των επενδύσεων 
σε εργαζομένους. «Στόχος μου είναι να 
ενθαρρύνω περισσότερους επιχειρη-
ματικούς ηγέτες να έχουν το θάρρος, 
αλλά και τα εργαλεία, για να είναι σε 
θέση να λάβουν αυτή την απόφαση», 
εξήγησε στη Wall Street Journal.

Οι διεθνείς πωλήσεις της άγγιξαν τα 681 δισ. δολάρια πέρυσι, επιτρέποντάς της να δια-
τηρήσει τον τίτλο της μεγαλύτερης σε τζίρο εταιρείας λιανεμπορίου στον κόσμο.

Η αξία της μετοχής
της εταιρείας υπερδιπλασι-

άστηκε τα τελευταία
πέντε χρόνια.

Η Walmart αύξησε τον κατώτατο
μισθό και εκτόξευσε τις πωλήσεις

Η στρατηγική του κολοσσού στο λιανικό εμπόριο που θα διδάσκεται στο Χάρβαρντ

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Ακόμα και σε κοινωνίες όπου όλα ή 
σχεδόν όλα πάνε καλά, συχνά αυξά-
νεται το ποσοστό όσων αισθάνονται 
μη ικανοποιημένοι από την κοινωνι-
κή και επαγγελματική ζωή τους και 
εκείνων που αισθάνονται μοναξιά 
και συσσωρεύουν μέσα τους ίσως 
παράλογη οργή. Αυτή που χαρακτη-
ρίζει την καθημερινότητα, που αλ-
λάζει την οικονομική συμπεριφορά, 
ίσως και τις πολιτικές προτιμήσεις. 
Η απουσία κοινωνικών επαφών έχει 
επιπτώσεις στην υγεία αλλά και στην 
απασχόληση, στην εκπαίδευση, ενώ 
αναπροσανατολίζει οικονομικές δρα-
στηριότητες. Δεν είναι τυχαίο ότι η 
Μεγάλη Βρετανία και η Ιαπωνία όρι-
σαν πρόσφατα υπουργούς Μοναξιάς. 
Γερμανία, Δανία, Φινλανδία, Ολλανδία, 
Σουηδία, Ισπανία, υλοποιούν εθνικές 
στρατηγικές που στοχεύουν στη μο-
ναξιά, ενώ σε άλλες χώρες λαμβάνο-
νται ανάλογες τοπικές πρωτοβουλίες. 

Ωστόσο, οι έντονες κοινωνικές επα-
φές δεν εγγυώνται θετικά αποτελέσμα-
τα. Ειδικά όσον αφορά την Ελλάδα, 
έχει βρεθεί ότι περίπου το 30% του 
πληθυσμού (το υψηλότερο ποσοστό 
στον ΟΟΣΑ) συναντάται με φίλους 
σχεδόν κάθε μέρα, αλλά η χώρα έχει 
και το υψηλότερο ποσοστό μη ικανο-
ποιητικών προσωπικών σχέσεων, που 
αφορά σχεδόν το 10% του πληθυσμού, 
σύμφωνα με έρευνα. Για τις χώρες του 
ΟΟΣΑ και της Ευρωπαϊκής Ενωσης το 
ποσοστό των «μη ικανοποιημένων» 
είναι 4%, ενώ στη Νορβηγία και στο 
Βέλγιο είναι ακόμα χαμηλότερο, μόλις 
2%. Φαίνεται ότι έχει σημασία η συ-
χνή κοινωνική επαφή, εφόσον όμως 
περιλαμβάνει σχέσεις υψηλής ποιότη-
τας. Οι Ελληνες έχουν την πυκνότητα 
των επαφών αλλά είναι επιφανειακές, 
δεν έχουν ποιότητα. Η στατιστική της 
μοναξιάς και της κοινωνικής δυσφο-
ρίας περιγράφεται αναλυτικά σε μελέ-
τη του ΟΟΣΑ (Social Connections and 
Loneliness in OECD Countries) που εί-
ναι η πρώτη με τη θεματολογία αυτή 
και κυκλοφόρησε προχθές. 

Αισθάνονται όλοι δυστυχισμένοι; 
Οχι, ευτυχώς. Σε πολλές χώρες πάνω 

από τα δύο τρίτα του πληθυσμού βρί-
σκονται ή επικοινωνούν με φίλους ή 
την οικογένεια κάθε μέρα, ενώ ένα 
μεγάλο ποσοστό θεωρεί ότι υπάρχει 
κάποιος στον οποίον μπορεί να στηρι-
χθεί όταν αυτό είναι αναγκαίο. Ωστό-
σο περίπου ένα 10% του πληθυσμού 
αισθάνεται ότι δεν έχει τη στήριξη 
των άλλων, 8% των ερωτηθέντων σε 
22 χώρες του ΟΟΣΑ δηλώνουν ότι δεν 
έχουν στενή φιλία με κανέναν, και 
πολλοί από αυτούς αισθάνονται μόνοι.

Οι άνδρες παραδοσιακά θεωρούνται 
ότι έχουν περιορισμένο αίσθημα μο-
ναξιάς, αλλά αυτό αλλάζει. Θεωρητικά 
οι νέοι έχουν ισχυρότερες κοινωνικές 
επαφές, αλλά στις ηλικίες 16-24 διαπι-
στώνεται η ισχυρότερη αίσθηση μο-
ναξιάς. Στις ηλικίες αυτές αναφέρουν 
μη ικανοποιητικές σχέσεις, επιδείνω-
ση της κοινωνικής υποστήριξης, ενώ 
συναντούν πιο σπάνια φίλους. Οι πι-
θανές συνέπειες της τάσης για το μέλ-
λον, ακόμα και τη Δημοκρατία, μπορεί 
να είναι σημαντικές, περισσότερο από 
όσο περιγράφει η ψυχρή στατιστική.

Δύο ομάδες πληθυσμού έχουν με-
γαλύτερο μερίδιο μοναξιάς. Η πρώτη 
κατηγορία είναι οι άνεργοι και η ομά-
δα χαμηλού εισοδήματος. Η αδυναμία 
τους να στηριχθούν κάπου είναι κα-
κός σύμβουλος. Η άλλη κατηγορία που 
πλήττεται από την κοινωνική απομό-
νωση αφορά τις μεγαλύτερες ηλικίες. 
Οσοι ζουν μόνοι αισθάνονται 1,5 φορά 
περισσότερο μη ικανοποιημένοι από 
τις προσωπικές σχέσεις τους, ενώ ειδι-
κά στις μεγαλύτερες ηλικίες, σε ποσο-
στό 11% δεν έχουν συναντήσει προ-
σωπικά κάποιον φίλο τον τελευταίο 
χρόνο. Ορισμένες κυβερνήσεις επι-
χειρούν να αντιμετωπίσουν το φαινό-
μενο με βελτίωση χώρων κοινωνικών 
επαφών, όπως βιβλιοθήκες, πάρκα, 
ακόμη και εμπορικές εγκαταστάσεις 
που ενθαρρύνουν την κοινωνικότητα.

Είτε πρόκειται για οικονομική αδυ-
ναμία, είτε για απομόνωση λόγω ηλι-
κίας, οι άνθρωποι που δεν είναι ικα-
νοποιημένοι από την καθημερινότητά 
τους, διαμορφώνουν ένα διαφορετικό 
και αναπάντεχο κλίμα.

Η μοναξιά περιορίζει
 την οικονομική ευημερία

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Ο πληθωρισμός στην Τουρκία επιταχύνθηκε τον Σεπτέμβριο για πρώτη φορά και πάλι έπειτα από 15 μήνες, φτάνοντας στο 33,29% από το 32,95% του Αυγούστου.
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Οριστικό τέλος για
το ρωσικό φυσικό

αέριο στην Ε.Ε. το 2028
Μπλόκο σε φθηνές εισαγωγές μέσω του αγωγού TurkStream

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Σε ιστορική συμφωνία για την ορι-
στική απεξάρτηση της Ευρωπαϊ-
κής Ενωσης από το ρωσικό φυσικό 
αέριο και πετρέλαιο κατέληξαν οι 
υπουργοί Ενέργειας των «27», κατά 
τη σύνοδο που πραγματοποιήθηκε 
χθες στις Βρυξέλλες. Οι υπουργοί 
Ενέργειας της Ε.Ε. ενέκριναν τον 
κανονισμό σταδιακής απαγόρευσης 
εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου, 
επιβεβαιώνοντας την πλήρη απα-
γόρευση από 1ης Ιανουαρίου 2028. 

O κανονισμός ενσωματώνει τη 
διάταξη για τον αγωγό TurkStream, 
που προετοίμασε η Ελλάδα σε συ-
νεργασία με ένα στενό γκρουπ χω-
ρών. Η διάταξη προβλέπει ρητώς ότι 
όλες οι ροές φυσικού αερίου μέσω 
Τουρκίας προς τη Βουλγαρία και 
την Ελλάδα θεωρούνται εξ ορισμού 
ρωσικής προέλευσης, εκτός αν προ-
σκομιστούν αδιαμφισβήτητα απο-
δεικτικά στοιχεία για το αντίθετο. 
Το βάρος της απόδειξης μεταφέρε-
ται στους εισαγωγείς και στις τουρ-
κικές αρχές. Η Ε.Ε. αποκτά νομικό 
έρεισμα να μπλοκάρει ροές που δεν 
πιστοποιούνται ως «καθαρά διαφο-
ροποιημένες», κάτι που υποχρεώνει 
την Τουρκία να επιλέξει εάν θα λει-
τουργήσει ως νόμιμος κόμβος δια-
φοροποίησης ή ως διαμεσολαβητής 

παρακαμπτήριων ροών. Η πρόβλε-
ψη θωρακίζει την Ελλάδα απένα-
ντι σε πιθανές πιέσεις για «φθηνές» 
ρωσικές παρακαμπτήριες ροές και 
παράλληλα δημιουργεί ευκαιρίες 
ανάδειξης των τερματικών LNG Ρε-
βυθούσας και Αλεξανδρούπολης σε 
ασφαλείς πύλες διαφοροποίησης και 
ενίσχυσης του ρόλου τους ως δια-
μετακομιστή αερίου. 

Τις διαστάσεις αυτές ανέδειξε με 
τις δηλώσεις του και ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου, που μαζί με τον 
υφυπουργό Ενέργειας Νίκο Τσάφο 
εκπροσώπησαν τη χώρα μας στο 
συμβούλιο υπουργών. «Σήμερα, το 
κυρίαρχο σημείο σύγκλισης της Ε.Ε. 
και της Αμερικής στον τομέα της 
ενέργειας είναι η απεξάρτηση από 
το ρωσικό φυσικό αέριο. Και σε αυ-
τή τη νέα ενεργειακή αρχιτεκτονική, 
η πατρίδα μας διαδραματίζει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. Με στρατηγικές 
υποδομές, Ρεβυθούσα, FSRU, IGB 
και ενεργή ανάμειξη στον κάθετο 
διάδρομο. Στηρίζουμε τον κανονι-
σμό REPowerEU, καθώς οδηγεί την 
Ευρώπη σε ενεργειακή ανεξαρτη-
σία. Απαραίτητη η αυστηρή τήρησή 
του από όλους. Γι’ αυτό χαιρετίζου-
με τη ρητή πρόβλεψη στον αγωγό 
TurkStream που μας προστατεύει 
από την καταστρατήγηση του κα-

νονισμού», δήλωσε χαρακτηριστικά.
Η απόφαση για οριστική διακο-

πή των ενεργειακών δεσμών με τη 
Ρωσία έχει σαφή γεωπολιτικό απο-
τύπωμα, καθώς επανακαθορίζει τον 
στρατηγικό προσανατολισμό της Ευ-
ρώπης και υπακούει στις σχετικές πι-
έσεις των ΗΠΑ, όπως εκφράστηκαν 
και με την πρόσφατη εμπορική συμ-
φωνία που περιλαμβάνει δέσμευση 
της Ε.Ε. για αγορές ενέργειας και πυ-
ρηνικής τεχνολογίας αμερικανικής 
προέλευσης ύψους 750 δισ. δολαρί-
ων στην επόμενη τριετία.

Σύμφωνα με την απόφαση του 
συμβουλίου, η πλήρης απαγόρευ-
ση ρωσικού αερίου θα ισχύσει από 
τις αρχές του 2028. Στο μεταξύ, θα 
υπάρξει μια μεταβατική περίοδος 
από τις αρχές του 2026 για τα υφι-
στάμενα συμβόλαια εφοδιασμού. Συ-
γκεκριμένα, τα βραχυπρόθεσμα συμ-
βόλαια που ολοκληρώθηκαν πριν 
από τις 17 Ιουνίου 2025 θα συνεχι-
στούν για ένα έτος, ενώ τα μακρο-
πρόθεσμα συμβόλαια έως την 1η 
Ιανουαρίου 2028. Αντιστοίχως, στο 
ρωσικό πετρέλαιο εφαρμόζεται επί-
σης πλήρης απαγόρευση των εισα-
γωγών από τις αρχές του 2028. Στο 
μεταξύ, τα κράτη-μέλη καλούνται να 
καταρτίσουν σχέδια με τα οποία θα 
καθορίζονται οι εναλλακτικές πηγές 
και οδεύσεις εφοδιασμού.

Στη συζήτηση που αναπτύχθηκε 
στο χθεσινό συμβούλιο υπουργών, η 
ελληνική κυβέρνηση τάχθηκε υπέρ 
μιας ρεαλιστικής και διαχειριζόμε-
νης μετάβασης που θα διασφαλίζει 
οικονομική προσιτότητα για την 
ασφάλεια εφοδιασμού. Στο πλαί-
σιο αυτό, χαρακτήρισε σημαντική 
την πρόβλεψη διατήρησης σε ισχύ 
υπό προϋποθέσεις των συμβάσεων 
προμήθειας από τη Ρωσία που έχουν 
συναφθεί πριν από το 2025 μέχρι 
και τον Ιανουάριο του 2028, ώστε 
να γίνει ρεαλιστικά η μετάβαση και 
να αντικατασταθούν ομαλά οι υφι-
στάμενες συμβάσεις. Ο υπουργός 
Ενέργειας έθεσε στο συμβούλιο και 
ζήτημα διαφύλαξης της σταθερότη-
τας των τιμών φυσικού αερίου ανα-
δεικνύοντας την ανάγκη ανέγερσης 
υποδομών LNG, κάνοντας ειδική 
αναφορά στο σχέδιο του κάθετου 
άξονα που προωθεί η Ελλάδα. 

Ο αρμόδιος υπουργός και η κυ-
βέρνηση συνολικότερα αναγνωρί-

ζουν ότι για την Ελλάδα το τέλος 
του ρωσικού αερίου δεν είναι ένας 
εύκολος δρόμος. Το ρωσικό αέριο, 
αν και μειούμενο, εξακολουθεί να 
καλύπτει περίπου το 45% των συνο-
λικών εισαγωγών της χώρας. Εφαρ-
μογή του κανονισμού σημαίνει ότι 
μέχρι και 1/1/2028, ποσότητες περί-
που 3,5 δισ. κ.μ. αερίου που μπαί-
νουν στο ελληνικό σύστημα ετησί-
ως μέσω του Σιδηροκάστρου βάσει 
μακροπρόθεσμων συμβάσεων με 
ελληνικές εταιρείες θα πρέπει να 
υποκατασταθούν με LNG. Αυτό που 
προβληματίζει είναι αφενός οι επι-
πτώσεις στην ασφάλεια τροφοδοσί-
ας της χώρας, καθώς χάνεται η στα-
θερή ροή που προσφέρουν οι αγωγοί 
και τα μακροπρόθεσμα συμβόλαια 
και η τροφοδοσία της αγοράς ενα-
πόκειται πλήρως στη διαθεσιμότητα 
των φορτίων LNG, και αφετέρου στις 
τιμές. Οι υψηλότερες τιμές προμή-
θειας LNG έναντι του ρωσικού αε-
ρίου θα επηρεάσουν αντιστοίχως 

και τις τιμές ηλεκτρικής ενέργει-
ας, η οποία παράγεται σε ποσοστό 
40% από φυσικό αέριο. Tις επιπτώ-
σεις από την εφαρμογή του κανονι-
σμού καλούνται να διαχειριστούν οι 
ελληνικές εταιρείες που διατηρούν 
μακροχρόνιες συμβάσεις προμήθει-
ας με την Gazprom. H σύμβαση της 
ΔΕΠΑ για ετήσιες ποσότητες 2 δισ. 
κ.μ. αερίου λήγει το 2027 και οι επι-
πτώσεις θα εξαρτηθούν από το πώς 
η εταιρεία θα διαχειριστεί την πρό-
βλεψη για ανανέωση για πέντε χρό-
νια. Η σύμβαση της Metlen για πο-
σότητες περίπου 1 δισ. κ.μ. ετησίως 
εκτείνεται έως το 2030, δηλαδή τρία 
χρόνια μετά το «απαγορευτικό» της 
1/1/2028. Η ΔΕΗ δεν επηρεάζεται, 
καθώς η σύμβασή της για ποσότητες 
περίπου 0,5 δισ. κ.μ. ετησίως λήγει το 
2027. Μetlen και ΔΕΠΑ θα βρεθούν 
εκτεθειμένες στην περίπτωση που 
η Gazprom κινηθεί εναντίον τους 
δικαστικά και δεν γίνει αποδεκτή η 
επίκληση ανωτέρας βίας.

Η πλήρης
απεξάρτηση 
της Ελλάδας 
από το ρω-
σικό φυσικό 
αέριο δεν εί-
ναι εύκολος 
δρόμος. Το 
ρωσικό αέ-
ριο, αν και 
μειούμενο, 
εξακολουθεί 
να καλύπτει 
περίπου το 
45% των συ-
νολικών ει-
σαγωγών της 
χώρας. 

Σημαντικό βήμα ένταξης στη νέα 
ευρωπαϊκή ενεργειακή πραγμα-
τικότητα, όπου η πυρηνική ενέρ-
γεια επιστρέφει στο προσκήνιο ως 
πυλώνας καθαρής, ασφαλούς και 
ανταγωνιστικής ενέργειας, αποτε-
λεί η συμμετοχή της Ελλάδας για 
πρώτη φορά ως παρατηρητή στη 
συνάντηση της «Πυρηνικής συμ-
μαχίας» που πραγματοποιήθηκε 
στο Λουξεμβούργο στο περιθώριο 
του Συμβουλίου Υπουργών Ενέρ-
γειας της Ε.Ε. 

Πρόκειται για μια συμμαχία 15 
χωρών-μελών, μεταξύ των οποί-
ων το Βέλγιο, η Γαλλία, η Ουγγα-
ρία, η Ιταλία, η Ολλανδία, η Ρου-
μανία, η Τσεχία, η Φινλανδία και η 
Σουηδία, με τελευταίες προσθήκες 

τη Γερμανία και την Ιταλία, που 
προωθούν την πυρηνική ενέργεια 
ως αναγκαία και συμπληρωματι-
κή προς τις ΑΠΕ για την επίτευξη 
των στόχων κλιματικής ουδετε-
ρότητας. Σε συνέχεια και των δη-
μοσίων παρεμβάσεων του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
για τη συμμετοχή της χώρας στην 
«Πυρηνική συμμαχία» της Ευρώ-
πης, ο υφυπουργός Ενέργειας Νί-
κος Τσάφος που εκπροσώπησε στη 
χθεσινή συνάντηση τη χώρα μας, 
τοποθετήθηκε ξεκάθαρα υπέρ της 
πυρηνικής ενέργειας. Αν και η Ελ-
λάδα δεν έχει πυρηνική ενέργεια 
επωφελείται από την παρουσία της 
στο ευρωπαϊκό σύστημα, είπε και 
υπογράμμισε ότι η τεχνολογική 

ουδετερότητα είναι μια αρχή που 
στηρίζει η Ελλάδα και που πρέπει 
να διέπει κάθε απόφαση που παίρ-
νουμε. Πρότεινε μάλιστα να εξετα-
στεί η πιθανή εφαρμογή της στη 
ναυτιλία, πρόταση που δημοσίως 
διατύπωσε προ μηνών ο πρωθυ-
πουργός. Η γενικότερη στροφή 
προς την πυρηνική ενέργεια πα-
γκοσμίως και εντός του ευρωπαϊ-
κού μπλοκ και οι δημόσιες κυβερ-
νητικές παρεμβάσεις φαίνεται να 
διαμορφώνουν και μια νέα αντί-
ληψη της ελληνικής κοινωνίας για 
τη χρήση της. Σύμφωνα με την 
πρώτη ολοκληρωμένη έρευνα της 
Marc για λογαριασμό της Athlos 
Energy, που παρουσιάζει σήμε-
ρα η «Κ», ένας στους τρεις  Ελλη-

νες δηλώνει θετικός απέναντι στη 
χρήση της πυρηνικής ενέργειας 
για παραγωγή ηλεκτρισμού. Στο 
ερώτημα αν η Ελλάδα θα πρέπει 
να χρησιμοποιήσει την πυρηνική 
ενέργεια για την παραγωγή ηλε-
κτρισμού, το 30% απαντάει θετι-
κά, το 43% αρνητικά, ενώ το 21% 
παραμένει αναποφάσιστο. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι η τελευταία φορά 
που υπήρξε σχετικό ερώτημα, το 
2018 από την Ελληνική Επιτροπή 
Ενέργειας, σχεδόν το 75% των πο-
λιτών απαντούσε αρνητικά.

Αν και η στροφή στις ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας θεωρεί-
ται από την πλειονότητα θετική, 
ένας στους τέσσερις πολίτες εκ-
φράζει επιφυλάξεις σχετικά με την 

επάρκειά τους ως αποκλειστικής 
λύσης για την απανθρακοποίηση 
της χώρας μας. Από την ανάλυ-
ση των δημογραφικών στοιχείων 
προκύπτει ότι οι άνδρες είναι πιο 
θετικοί (43,3%) στη χρήση της πυ-
ρηνικής ενέργειας από τις γυναί-
κες, όπως και οι νεότερες ηλικίες 
σε σχέση με τις μεγαλύτερες. Εως 
64 ετών ένας στους τρεις δηλώνει 
υπέρ, ενώ στις μεγαλύτερες ηλι-
κίες το ποσοστό διαμορφώνεται 
στο 21,7%. Το 42% των κατόχων 
μεταπτυχιακού ή διδακτορικού εκ-
φράζεται θετικά, έναντι 23% μετα-
ξύ αποφοίτων γυμνασίου. Διαφο-
ροποιήσεις παρατηρούνται και με 
βάση τις πολιτικές τοποθετήσεις. 
Υψηλότερα ποσοστά θετικής άπο-

ψης καταγράφονται στον χώρο της 
Κεντροδεξιάς (45,5%) και της Δεξι-
άς (38,8%), ενώ χαμηλότερα στην 
Κεντροαριστερά (23,9%) και την 
Αριστερά (31,3%). Γεωγραφικά, οι 
κάτοικοι αστικών περιοχών εμφα-
νίζονται οριακά πιο θετικοί (30,9%) 
σε σχέση με τους κατοίκους της 
υπαίθρου (28,8%). Επιφυλακτικοί 
είναι ωστόσο οι Ελληνες σε σχέση 
με τις τιμές ρεύματος, ενώ ανησυ-
χίες σε υψηλά ποσοστά εκφράζο-
νται για τα απόβλητα (76,3%), τα 
ατυχήματα (62,9%) και πιθανές επι-
πτώσεις στην υγεία (37,1%).

Εκδηλες είναι οι παρανοήσεις 
σχετικά με τις εκπομπές διοξειδί-
ου του άνθρακα και τη σταθερότη-
τα παροχής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Σχεδόν οι μισοί πολίτες (47,5%) 
πιστεύουν λανθασμένα ότι οι πυ-
ρηνικοί σταθμοί εκπέμπουν διο-
ξείδιο του άνθρακα κατά τη λει-
τουργία τους.

Μόνο το ένα τρίτο πιστεύει ότι 
η πυρηνική ενέργεια θα μπορούσε 
να μειώσει ουσιαστικά τον λογαρια-
σμό τους. Μόνο οι μισοί γνωρίζουν 
ότι οι αντιδραστήρες χρησιμοποι-
ούν ουράνιο ως καύσιμο, ενώ μόλις 
το 24% χαρακτηρίζει την πυρηνι-
κή ενέργεια πράσινη. Το 61% δεν 
έχει ακούσει για την τεχνολογία 
των μικρών αρθρωτών αντιδρα-
στήρων (SMR), μια τεχνολογία που 
διεθνώς θεωρείται «κλειδί» για την 
επόμενη γενιά εφαρμογών.

ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ

Θετικός ένας στους τρεις Ελληνες απέναντι στη χρήση της πυρηνικής ενέργειας

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε
στη χρήση της πυρηνικής
ενέργειας για την παραγωγή
ηλεκτρισμού στην Ελλάδα;

Τα τρία βασικά
πλεονεκτήματα...

και μειονεκτήματα
πυρηνικής ενέργειας

Ενεργειακή
ανεξαρτησία

Διαφωνώ,
μάλλον διαφωνώ

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

43%

Δεν απαντώ

6%

Συμφωνώ,
μάλλον

 συμφωνώ

30%

Ουδέτερη άποψη

21%

Αδιάλειπτη
λειτουργία

Συμβολή στη
μείωση της

τιμής ρεύματος

ΠΗΓΗ: MARC, Athlos Energy, Αύγουστος 2025

Διαχείριση
πυρηνικών
αποβλήτων

Ασφάλεια
σε περίπτωση

ατυχήματος

Σεισμικότητα
Ελλάδας

40,4% 33,7% 28,1%

64,4% 52,4% 24,4%
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο ανα-
κοίνωσε την περασμένη εβδομά-
δα προβλέψεις για ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονομίας κάπως χα-
μηλότερες από αυτές της κυβέρνη-
σης. Προβλέπει ρυθμό 2% για φέτος 
και το 2026, ενώ η κυβέρνηση στο 
προσχέδιο προϋπολογισμού τοπο-
θετεί τον πήχυ στο 2,2% για φέτος 
και στο 2,4% για το 2026.

Εκτός από το ΔΝΤ, αρκετοί ανα-
λυτές κινούνται σε πιο συγκρατημέ-
νη κατεύθυνση από την κυβέρνηση. 
Η Εθνική Τράπεζα επιμένει στην 
πρόβλεψή της για 2% ή λίγο υψη-
λότερα, το ΚΕΠΕ επιβεβαίωσε την 
Παρασκευή την πρόβλεψή του για 

2,1%, ενώ η Τράπεζα της Ελλάδος, 
που βλέπει για φέτος ρυθμό 2,2%, 
όπως η κυβέρνηση, εκτιμά υποχώ-
ρηση στο 1,9% το 2026, έναντι της 
κυβερνητικής πρόβλεψης για 2,4%.

Δύο ημέρες μετά τις προβλέψεις 
του ΔΝΤ, εξάλλου, ήρθε η ΕΛΣΤΑΤ 
να αναθεωρήσει προς τα κάτω την 
εκτίμηση για τον ρυθμό ανάπτυξης 
του 2024: από το 2,3% στο 2,1%.

Γενικώς, διακρίνεται μια ελαφρά 
προσγείωση γύρω στην περιοχή του 
2%. Το κυριότερο ζήτημα, όμως, δεν 
είναι η διαφορά των 0,2 ποσοστιαί-
ων μονάδων, αλλά εάν αυτό το 2% 
ή –έστω– λίγο υψηλότερα πρέπει να 
θεωρείται ικανοποιητικό προκειμέ-
νου να πετύχει η Ελλάδα τον στόχο 
της σύγκλισης με την Ε.Ε., ιδίως με-

τά την καταβύθιση του ΑΕΠ κατά 
την περίοδο της κρίσης. Αν αυτοί οι 
ρυθμοί ανάπτυξης, σε μια περίοδο 
μάλιστα που λήγει το Ταμείο Ανά-
καμψης, με κορύφωση των σχετι-
κών επενδύσεων, υποδηλώνουν μια 
δυναμική της ελληνικής οικονομίας 
μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα 
ή όχι. Τι θα γίνει μετά το 2027, όταν 
–υποχρεωτικά– θα υπάρξει μία ακό-
μη, μικρότερη ή μεγαλύτερη, προ-
σγείωση;

Θέσαμε αυτά τα ερωτήματα 
σε οικονομολόγους, οι οποίοι μας 
απαντούν με τα άρθρα τους. Ενα 
βασικό σημείο που επισημαίνουν 
είναι ότι το ελληνικό παραγωγικό 
πρότυπο δεν έχει αλλάξει ακόμη 
αρκετά ώστε να επιτρέψει τη γρή-

γορη σύγκλιση της Ελλάδας με τον 
μέσο όρο της Ε.Ε. και, πολύ περισ-
σότερο, τη συμμετοχή της στους 
πρωταγωνιστές του μέλλοντος, του 
επόμενου μεγάλου κύματος ανά-
πτυξης, το οποίο ο ομότιμος κα-
θηγητής Παναγιώτης Πετράκης 
τοποθετεί στο 2040.

Στην πραγματικότητα, τα στοι-
χεία για τη δυνητική ανάπτυξη κάθε 
άλλο παρά ενθαρρυντικά είναι, με το 
ΔΝΤ να προβλέπει ρυθμό αύξησης 
1,6% το 2030, στο World Economic 
Outlook της περασμένης εβδομάδας.

Ο επικεφαλής οικονομολόγος του 
ομίλου της Eurobank Τάσος Ανα-
στασάτος αναφέρει ότι διεθνείς ορ-
γανισμοί τοποθετούν τον δυνητικό 
ρυθμό ανάπτυξης περί το 1,3%. Ο 

επικεφαλής του Γραφείου Προϋπο-
λογισμού του Κράτους στη Βουλή 
Γιάννης Τσουκαλάς υπογραμμίζει 
ότι με ρυθμούς κάτω από 2%, όπως 
φαίνεται πως συγκλίνουν οι προβλέ-
ψεις για μετά το 2027, δεν μπορεί να 
επιτευχθεί ταχεία σύγκλιση με τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Η παραγωγικότητα είναι η λέξη-
κλειδί και εδώ η πρόοδος είναι μι-
κρή, αφενός λόγω χαμηλών, ακόμη, 
επενδύσεων, παρά την αύξηση των 
τελευταίων ετών, και αφετέρου λό-
γω της κατεύθυνσης της οικονομίας 
σε τομείς χαμηλής τεχνολογίας. Ο 
τουρισμός μπορεί να είναι πολύτι-
μος για την αύξηση των εισοδημά-
των και η εστίαση και το εμπόριο 
να προσφέρουν θέσεις εργασίας, 

αλλά δεν είναι υψηλής παραγωγι-
κότητας τομείς.

Ενα χαρακτηριστικό στοιχείο που 
προέκυψε με βάση τα στοιχεία μετά 
την αναθεώρηση του ΑΕΠ του 2024 
από την ΕΛΣΤΑΤ: Η ιδιωτική κατα-
νάλωση αντιπροσωπεύει πλέον το 
71,5% του ΑΕΠ, αυξημένο από το 
70% της προηγούμενης εκτίμησης, 
ενώ στην Ευρωζώνη την ίδια χρονιά 
ήταν στο 53%. Με άλλα λόγια, είμα-
στε μια χώρα όπου η κατανάλωση 
κυριαρχεί στο οικονομικό μοντέλο. 
Οι επενδύσεις, αν και αναθεωρήθη-
καν κι αυτές προς τα πάνω, στο 17% 
του ΑΕΠ, έναντι προηγούμενης εκτί-
μησης για 16,1%, παραμένουν κά-
τω από τον μέσο όρο της Ε.Ε., που 
βρίσκεται στο 21,2%.

Αντέχει σε «μαραθώνιο» η ανάπτυξη;
Τρεις οικονομολόγοι γράφουν στην «Κ» για τα «αγκάθια» της ελληνικής οικονομίας και τι αλλαγές χρειάζονται

Αλμα
παραγωγικότητας
και επενδύσεων

Του ΓΙΑΝΝΗ ΤΣΟΥΚΑΛΑ

Μπορεί η ελληνική οικονομία να 
αναπτύσσεται μακροχρόνια με 
ρυθμούς άνω του 2%; Από το 2027 
κι έπειτα οι προβλέψεις ανάπτυ-
ξης για την Ελλάδα συγκλίνουν 
σε ρυθμούς κάτω από το 2%, γε-
γονός που δεν αρκεί για να επι-
τευχθεί ταχεία σύγκλιση με τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η ανάπτυ-
ξη εξαρτάται από τρεις βασικούς 
παράγοντες: τη συνολική παρα-
γωγικότητα, την αύξηση του πα-
γίου κεφαλαίου και την αύξηση 
της απασχόλησης. Μετά τη δε-
καετή κρίση ο ρυθμός ανάπτυξης 
στηρίχθηκε κυρίως στην αύξηση 
της απασχόλησης. Οι δύο πρώτοι 
παράγοντες ήταν καθοριστικής 
σημασίας κατά τη διάρκεια των 
μεταπολεμικών περιόδων, όπου η 
Ελλάδα πέτυχε ισχυρή ανάπτυξη 
άνω του 3% ετησίως, μεταξύ 1960-
1973 και 1994-2007. Επομένως, για 
να επιτευχθεί ισχυρότερη ανάπτυ-
ξη απαιτείται ένα άλμα παραγωγι-
κότητας που θα συνοδευτεί από 
νέο κύμα επενδύσεων, ιδιαίτερα 
μετά την ολοκλήρωση των προ-
γραμμάτων του ΤΑΑ.

Ποια είναι η απάντηση στην 
ανάπτυξη; Η απάντηση εξαρτά-
ται από τη στρατηγική μετάβα-
σης της ελληνικής οικονομίας 
από το μοντέλο έντασης εργασίας 
σε τομείς χαμηλής παραγωγικό-
τητας (π.χ. τουρισμός και εμπό-
ριο), προς μια οικονομία έντα-
σης γνώσης (π.χ. μεταποίηση και 
υπηρεσίες που ενσωματώνουν 
νέες τεχνολογίες σε πληροφο-
ρική, υγεία και βιοτεχνολογία, 
χρηματοπιστωτικές, εκπαίδευ-
ση, μεταφορές), που θα παράγει 
υπηρεσίες με εξαγωγικό προφίλ. 
Η μετάβαση απαιτεί εκσυγχρο-
νισμό της παραγωγικής βάσης 
και ενίσχυση των τομέων υψη-
λής τεχνολογίας. Αυτό το πλαί-
σιο ανάπτυξης και καινοτομίας 
αναγνωρίστηκε φέτος με το Νο-
μπέλ Οικονομίας 2025, το οποίο 
απονεμήθηκε στους Τζοέλ Μοκίρ, 
Φιλίπ Αγκιόν και Πίτερ Χάουιτ 
για τη συνεισφορά τους στην κα-
τανόηση του πώς η καινοτομία 
μπορεί να οδηγήσει σε διαρκή 
οικονομική ανάπτυξη. Η έρευνά 
τους επικεντρώνεται στην έννοια 
της «δημιουργικής καταστροφής» 
(creative destruction), η οποία 
οδηγεί στην εμφάνιση νέων και-
νοτόμων προϊόντων και υπηρε-
σιών. Εάν δεν υπάρξει μετάβαση 
από το μοντέλο χαμηλής προστι-

θέμενης αξίας για την εσωτερι-
κή αγορά προς δραστηριότητες 
υψηλής προστιθέμενης αξίας σε 
διεθνώς εμπορεύσιμους τομείς, 
δεν θα μπορέσουμε να επιτύχου-
με ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Για την επιτυχία αυτής της με-
τάβασης υπάρχουν δύο προϋπο-
θέσεις. Πρώτον, η ευρύτερη συ-
ναίνεση από την κοινωνία ότι το 
οικονομικό μοντέλο πρέπει να αλ-
λάξει και η παραδοχή ότι η αλλαγή 
θα απαιτήσει χρόνο. Ιστορικά, τε-
χνολογικές μεταβάσεις έχουν βρα-
χυπρόθεσμο κόστος μετάβασης, 
αλλά μεσοπρόθεσμα δημιουργούν 
νέες θέσεις εργασίας. Δεύτερον, 
το κράτος και ο ιδιωτικός τομέας 
πρέπει να αλληλοσυμπληρώνονται 
και να συνεργαστούν αρμονικά. Το 
κράτος πρέπει να ανακατευθύνει 
δαπάνες σε δημόσιες επενδύσεις 
με στόχο την ανάπτυξη υποδομών 
και την ενίσχυση έρευνας και και-
νοτομίας, ώστε να υποστηρίξει το 
άλμα στην παραγωγικότητα. Εξί-
σου σημαντική είναι η ενίσχυση 
των τομέων υγείας και παιδείας, 
που θα βελτιώσουν την ποιότητα 
του ανθρώπινου δυναμικού μα-
κροχρόνια, όπως και η δημιουρ-
γία ευκαιριών για επανεκπαίδευση 
(reskilling) του εργατικού δυναμι-
κού για τις νέες μορφές οργάνω-
σης της οικονομίας.

Ο κ. Γιάννης Τσουκαλάς είναι 
επικεφαλής του Γραφείου 
Προϋπολογισμού του Κράτους στη 
Βουλή και καθηγητής Οικονομικών 
στο Adam Smith Business School 
Πανεπιστήμιο της Γλασκώβης.

 

Μεταρρυθμίσεις
και κίνητρα για
αποταμίευση

Του ΤΑΣΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΑΤΟΥ

Η αναπτυξιακή υπεραπόδοση της 
ελληνικής οικονομίας την τελευ-
ταία τετραετία είναι ασφαλώς ευ-
πρόσδεκτη εξέλιξη στην προσπά-
θεια της χώρας να συγκλίνει εκ 
νέου με τα επίπεδα οικονομικής 
ευημερίας της Ευρωζώνης, μετά 
την απώλεια του 25% του ΑΕΠ 
κατά τη διάρκεια της κρίσης χρέ-
ους. Ωστόσο, το ΑΕΠ εξακολου-
θεί να είναι 15% μικρότερο από 
τα επίπεδα του 2008 σε πραγμα-
τικούς όρους και θα χρειαζόταν 
μέση ανάπτυξη 1,7% ετησίως επί 
μια δεκαετία για να ξαναφτάσει σ’ 
αυτά τα επίπεδα. Σε όρους κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ είμαστε περίπου 
στο 70% της Ε.Ε.-27. Επιπλέον, 
ένα σημαντικό τμήμα της τωρινής 
ανάπτυξης οφείλεται στη συμβο-

λή των πόρων του ΤΑΑ, οι οποίοι 
δεν θα υπάρχουν για πάντα. Είναι 
δύσκολο να υπολογίσει κάποιος 
πόσο θα ήταν η ανάπτυξη χω-
ρίς αυτούς, μεταξύ άλλων διότι 
το ΤΑΑ εν μέρει δημιουργεί και 
εξώθηση ιδιωτικών επενδύσεων. 
Ωστόσο, μια ένδειξη για το δυνα-
μικό ανάπτυξης της ελληνικής οι-
κονομίας στο πολύ μακροχρόνιο 
διάστημα δίνεται από τις εκτι-
μήσεις για τον δυνητικό ρυθμό 
ανάπτυξης, τον οποίο οι διεθνείς 
οργανισμοί τοποθετούν περί το 
1,3% ετησίως.

Η ανάπτυξη μιας χώρας εξαρ-
τάται από τρεις παράγοντες: την 
ποσότητα του χρησιμοποιούμε-
νου ανθρώπινου δυναμικού, του 
κεφαλαίου και την αποτελεσματι-
κότητα με την οποία αυτοί οι δύο 
παραγωγικοί συντελεστές συνδυ-
άζονται, δηλαδή την παραγωγικό-
τητα. Η ανάκαμψη της οικονομί-
ας μας μέχρι στιγμής οφείλεται 
σχεδόν εξ ολοκλήρου στην αύ-

ξηση της απασχόλησης (μείωση 
ανεργίας), ενώ η παραγωγικότη-
τα μικρή πρόοδο έχει σημειώσει: 
το προϊόν ανά απασχολούμενο 
είναι στο 70% του μέσου όρου 
της Ε.Ε.-27 (με βελτίωση κάτω του 
1%), από σχεδόν 100% προ κρί-
σης, ενώ το προϊόν ανά ώρα ερ-
γασίας είναι ακόμη χαμηλότερα, 
στο 55%, όπερ σημαίνει ότι οι Ελ-
ληνες (δηλώνουν ότι) εργάζονται 
περισσότερες ώρες από τον μέσο 
Ευρωπαίο, αλλά η εργασία τους 
αυτή δεν είναι παραγωγική.

Δύο είναι οι λόγοι γι’ αυτό. 
Πρώτον, ο κάθε εργαζόμενος συν-
δυάζεται με λιγότερο κεφάλαιο σε 
σχέση με την προ κρίσης περίοδο: 
οι επενδύσεις, αν κι έχουν αυξη-
θεί σημαντικά στο 16% του ΑΕΠ, 
υπολείπονται ακόμη του 21%-22% 
που είναι το ελάχιστο απαραίτητο 
όριο για την επίτευξη σύγκλισης. 

Δεύτερον, η παραγωγικότη-
τα δεν αυξάνεται διότι το μείγμα 
των εξειδικεύσεων της οικονομί-

ας ρέπει προς τομείς χαμηλής και 
μέσης τεχνολογίας και δεν ενσω-
ματώνει αρκετή γνώση και καινο-
τομία. Οι δύο αυτοί παράγοντες 
δίνουν και τα «κλειδιά» τού πώς 
μπορεί να επιτευχθεί ταχύτερη 
(και βιώσιμη) ανάπτυξη μετά το 
ΤΑΑ: περισσότερες επενδύσεις 
και κυρίως σε τομείς υψηλότε-
ρης τεχνολογίας και όχι σε τομείς 
έντασης ανειδίκευτης εργασίας. 
Αυτό με τη σειρά του προϋποθέτει 
κίνητρα για την αύξηση της απο-
ταμίευσης για τη χρηματοδότη-
ση των επενδύσεων και βελτίωση 
του οικονομικού περιβάλλοντος 
μέσω της συνεπούς και τολμηρής 
εφαρμογής διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων σε κράτος, δικαιοσύνη 
και παιδεία.

 
Ο δρ Τάσος Αναστασάτος είναι 
επικεφαλής οικονομολόγος του 
ομίλου της Eurobank και πρόεδρος της 
Συντονιστικής Επιτροπής Οικονομικής 
Ανάλυσης της ΕΕΤ. 

Kοινωνική
συναίνεση

για αλλαγές
Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ε. ΠΕΤΡΑΚΗ 

Σκοπός του πολιτικού και οικονο-
μικού συστήματος της ελληνικής 
κοινωνίας στα μισά σχεδόν του 
21ου αιώνα είναι (ή καλύτερα θα 
έπρεπε να είναι) η μεγέθυνση της 
οικονομίας (που χρηματοδοτεί τα 
πάντα), η αριστοποίηση του μεγέ-
θους της εθνικής δύναμης (βλέπε 
αμυντικής) που εξασφαλίζει εθνική 
βιωσιμότητα, η ικανοποίηση στη 
ζωή των πολιτών (υγεία, παιδεία, 
αισιοδοξία), η συνεκτικότητα της 
κοινωνίας με μειωμένες κοινωνικές 
εντάσεις και εμπιστοσύνη στους 
θεσμούς και τέλος η ανθεκτικό-
τητα, που είναι η δυνατότητα της 
πολιτείας να μπορεί να αναμένει, 
να απορροφά και να ενσωματώνει 
αναπόφευκτους κλυδωνισμούς και 

απειλές (κλιματική κρίση, επιδημί-
ες κ.λπ.). Μέχρι σήμερα η ελληνική 
οικονομία έχει κατορθώσει, με ιδι-
αίτερη πολιτική σταθερότητα, να 
εξασφαλίσει τους στόχους της οι-
κονομικής ανάκαμψης (αξιόλογους 
θετικούς ρυθμούς και σε σύγκριση 
με την Ευρωζώνη), βελτίωση της 
εθνικής δύναμης (εξοπλισμοί με 
σημαντικές οικονομικές θυσίες), 
επαρκή κοινωνική συνοχή (οι δεί-
κτες ανισοκατανομής εισοδήματος 
έχουν βελτιωθεί, παρόλο που αυτό 
επιτυγχάνεται κυρίως με τη συμπί-
εση των υψηλότερων εισοδημάτων 
της μεσαίας τάξης κυρίως) και ικα-
νοποιητική ανθεκτικότητα (δεν θα 
μπορούσε να έχει αλλιώς ξεπερά-
σει το μνημονιακό σοκ). Ρωγμές 
υπάρχουν στον τομέα της ικανο-
ποίησης από τη ζωή, με τους μέ-
σους πραγματικούς μισθούς (pps, 
αποπληθωρισμένες τιμές) να βρί-
σκονται (2025) 17,5% υψηλότερα 
(15.775 ευρώ) από το 2013 (Oxford 
Economics) και το 2028 να υπολογί-
ζονται ότι θα βρίσκονται στο 28%, 
δηλαδή 17.707 ευρώ, αλλά την υπο-
κειμενική αντίληψη της φτώχειας 
όπως και τη σχέση ελληνικών και 
ευρωπαϊκών μισθών να εξελίσσο-
νται σχεδόν σταθερά προβλημα-
τικά. Επίσης η κοινωνία εμφανί-
ζει (World Values Survey 2025 vs 
2017): α) ορισμένες ανακατατάξεις 
της εμπιστοσύνης της στο πολιτι-
κό και κοινωνικό θεσμικό πλαίσιο 
(αρνητικά: δημόσια διοίκηση, οικο-
νομία. Θετικά: Ευρωπαϊκή Ενωση, 
κυβέρνηση (!), Τύπος, πολιτικά κόμ-
ματα (!) κ.λπ.), β) στοιχεία πολιτικής 
ρευστότητας (να μελετήσουμε την 
κατεύθυνση).

Αυτό που προφανώς λείπει από 
την παραπάνω εικόνα είναι η δια-
πίστωσή μας ότι το ελληνικό παρα-
γωγικό πρότυπο έχει συγκεκριμένα 
οργανωμένα και αλληλοτροφοδο-
τούμενα χαρακτηριστικά τα οποία 
είναι υπεύθυνα: α) για το γεγονός 
της παραγωγής, σωτήριας αλλά χα-
μηλής ταχύτητας ανάπτυξης της 
εξόδου από τα μνημόνια (η αρνη-
τική επίδρασή τους είναι ακόμη 
έντονη) και β) για την επαπειλού-
μενη μη συμμετοχή μας στο επό-
μενο μεγάλο παγκόσμιο κύμα ανά-
πτυξης που θα έλθει στον κόσμο 
(καλώς εχόντων των παγκόσμιων 
πραγμάτων), με κορύφωση περί-
που το 2040. Τα ανασταλτικά χα-
ρακτηριστικά του παραγωγικού 
συστήματος θα πρέπει να εντοπι-
στούν με ειλικρίνεια και να υπάρ-
ξει πολιτική απόφαση υιοθέτησης 
μιας αναπτυξιακής επανοργάνωσής 
τους με κοινωνική συναίνεση για 
το κοινό μας μέλλον.

 
Ο κ. Παναγιώτης Ε. Πετράκης είναι 
ομότιμος καθηγητής Οικονομικών 
Επιστημών στο ΕΚΠΑ.

Ενα βασικό σημείο που επισημαίνουν οι οικονομολόγοι είναι ότι το ελληνικό παραγωγικό πρότυπο δεν έχει αλλάξει ακόμη αρκετά ώστε να επιτρέψει τη γρή-
γορη σύγκλιση της Ελλάδας με τον μέσο όρο της Ε.Ε. Η ιδιωτική κατανάλωση αντιπροσωπεύει το 71,5% του ΑΕΠ, ενώ στην Ευρωζώνη το 53%. Με άλλα λόγια, 
είμαστε μια χώρα όπου η κατανάλωση κυριαρχεί στο οικονομικό μοντέλο. 

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Τον τελευταίο χρόνο κάτι αλλάζει 
στις σχέσεις τραπεζών και ασφα-
λιστικών εταιρειών και τα δύο 
σύμπαντα που έμοιαζαν μέχρι 
τώρα να κινούνται παράλληλα, 
αρχίζουν και πάλι να έρχονται 
κοντά. Η πρόσφατη απόφαση της 
Eurobank να προχωρήσει στην 
επαναγορά της Eurolife που εί-
χε πουληθεί το 2016 στον όμιλο 
Fairfax και η εξαγορά της Εθνικής 
Ασφαλιστικής από την Τράπεζα 
Πειραιώς «ξαναζεσταίνουν» τις 
σχέσεις μεταξύ των δύο κλάδων 
που εν μέσω οικονομικής κρίσης 
είχαν χωρίσει τους δρόμους τους. 
Το φαινόμενο δεν είναι μόνο ελ-
ληνικό και αν και εντοπίζεται στις 
περιφερειακές αγορές του Νότου, 
όπως η Ελλάδα και η Ιταλία, απο-
τελεί μια παγιωμένη κατάσταση 
στις περισσότερες ώριμες αγο-
ρές, όπως η Γαλλία και η Ισπανία. 

Οι πρωταγωνιστές των σχε-

τικών κινήσεων στη χώρα μας 
συνδέουν τις πρωτοβουλίες να 
φέρουν τις ασφαλιστικές εντός 
των τειχών των τραπεζικών ομί-
λων με την ανάγκη ενίσχυσης των 
εσόδων από προμήθειες. Σύμφω-
να με τον επικεφαλής της Πει-
ραιώς Χρήστο Μεγάλου, «η από-
κτηση της Εθνικής Ασφαλιστικής 
θα διαφοροποιήσει περαιτέρω τις 
πηγές εσόδων του ομίλου, αυξά-
νοντας τη δημιουργία προμηθει-
ών σε επίπεδο εφάμιλλο της δι-
εθνούς αγοράς», φέρνοντας ως 
παράδειγμα την Intesa Sanpaolo 
και τη UniCredit που αντιπροσω-
πεύουν το 30% των συνολικών 
εσόδων.

Καθώς το περιβάλλον των επι-
τοκίων σταθεροποιείται, οι ελλη-
νικές τράπεζες που βασίζουν το 
75% των οργανικών τους κερδών 
στα έσοδα από τόκους αναζητούν 
άλλες πηγές δημιουργίας εισοδή-
ματος. Οι πωλήσεις ασφαλιστι-
κών προϊόντων ζωής και υγείας, 

αλλά και η ασφάλιση περιουσίας 
με βάση το χαμηλό ποσοστό δι-
είσδυσης που χαρακτηρίζει την 
ελληνική αγορά, «υπόσχονται» μια 
νέα και επικερδή πηγή εσόδων, 
αξιοποιώντας την ευρεία πελατει-
ακή βάση που διαθέτουν σήμερα 
οι τράπεζες. 

Οπως δηλώνει ο διευθύνων 
σύμβουλος της Eurobank Φωκίων 
Καραβίας, η επαναπόκτηση ενός 
στρατηγικής σημασίας περιουσι-
ακού στοιχείου, της Eurolife Life, 
είναι απαραίτητη για την περαιτέ-
ρω ανάπτυξη των εργασιών που 
σχετίζονται με τη διαχείριση περι-
ουσίας και το bancassurance, την 
πώληση δηλαδή ασφαλιστικών 
προϊόντων μέσω του τραπεζικού 
δικτύου. Οπως εξηγεί, η αποεπέν-
δυση από τη Eurolife Holdings το 
2016 αποτέλεσε κρίσιμο στοιχείο 
του σχεδίου αναδιάρθρωσης της 
τράπεζας, σε μία περίοδο όπου οι 
περισσότερες ελληνικές τράπεζες 
υποχρεώθηκαν να αποεπενδύ-

σουν περιουσιακά στοιχεία, μετά 
τις σοβαρές συνέπειες της ελληνι-
κής χρηματοπιστωτικής κρίσης. 

Στο πλαίσιο αυτό η Αγροτική 
Ασφαλιστική πουλήθηκε το 2014 
–η συμφωνία έκλεισε το 2016– 
στην Ergo Ασφαλιστική έναντι 

τιμήματος 90,1 εκατ. ευρώ. Ακο-
λούθησαν η πώληση της Eurolife 
(περιελάμβανε το 80% της εταιρεί-
ας ζωής και της εταιρείας ζημιών) 
στη Fairfax έναντι τιμήματος 395 
εκατ. και η πώληση το 2021 της 
Εθνικής Ασφαλιστικής στο επεν-
δυτικό fund CVC έναντι 234 εκατ. 
ευρώ. Σήμερα και μετά την κίνηση 
της Τράπεζας Πειραιώς να ενσω-
ματώσει την Εθνική Ασφαλιστική, 

ο όμιλος της Εθνικής σκανάρει 
την ασφαλιστική αγορά σχεδιάζο-
ντας την ανταπάντησή του στον 
κλάδο, η αποτίμηση του οποίου 
έχει μεγιστοποιηθεί έπειτα από 
διαδοχικές κινήσεις συνεργασι-
ών και εξαγορών που μεσολάβη-
σαν. Μεταξύ αυτών η εξαγορά της 
MetLife από τον ολλανδικό όμιλο 
NN έναντι εκτιμώμενου τιμήμα-
τος 160 εκατ. ευρώ, η εξαγορά 
της Ευρωπαϊκής Πίστης από την 
Allianz έναντι 207 εκατ., η εξα-
γορά της AXA από την Generali 
έναντι τιμήματος 167 εκατ. και η 
ένταξη της Ευρώπης ΑΕΓΑ στον 
όμιλο Intracom. 

Η ακτινογραφία των σχέσεων 
τραπεζών - ασφαλιστικών περι-
λαμβάνει τη σύμβαση αποκλειστι-
κής συνεργασίας της Alpha Bank 
με την Generali για την πώληση 
ασφαλιστικών προϊόντων μέσω 
του τραπεζικού δικτύου, αλλά και 
τις δύο ανάλογες συνεργασίες που 
έχει υπογράψει η Τράπεζα Πειραι-

ώς με τις NN και Ergo Ασφαλιστι-
κή, οι οποίες πιθανολογείται ότι 
θα «σπάσουν» πρόωρα μετά την 
απόκτηση της Εθνικής Ασφαλι-
στικής. Το παζλ των συνεργασι-
ών και πωλήσεων συμπληρώνει η 
μεταβίβαση της θυγατρικής της 
Alpha Bank, Alpha Life, στον όμι-
λο UniCredit, ο οποίος είναι μετα-
ξύ αυτών που πρωτοστατούν σε 
κινήσεις εξαγορών ασφαλιστικών 
εταιρειών στην Ιταλία. 

Να σημειωθεί ότι το τίμημα 
για την εξαγορά του 100% της 
Εθνικής Ασφαλιστικής έχει ορι-
στεί στα 600 εκατ. ευρώ και με 
βάση τη συμφωνία η Πειραιώς 
θα αγοράσει το 90,01% από το 
CVC Capital Partners, καθώς και 
το υπόλοιπο 9,99% της εταιρεί-
ας που κατέχει σήμερα η Εθνι-
κή Τράπεζα. Το τίμημα πώλησης 
του 80% της Eurolife Life από τη 
Fairfax είχε διαμορφωθεί το 2016 
στα 316 εκατ. ευρώ και πλέον η 
Eurobank το επαναγοράζει έναντι 

813 εκατ. ευρώ. Ενας δεύτερος βα-
σικός λόγος για τον οποίο οι τρά-
πεζες ξαναζεσταίνουν τη σχέση 
τους με τις ασφαλιστικές είναι το 
ρυθμιστικό πλαίσιο, που είναι πιο 
φιλικό σε τέτοιες κινήσεις. Μέ-
χρι πρόσφατα οι τράπεζες τιμω-
ρούνταν κεφαλαιακά αν ήθελαν 
να αποκτήσουν μεγάλη συμμετο-
χή σε ασφαλιστική εταιρεία. Αυ-
τό άλλαξε με το λεγόμενο danish 
compromise, μια ρύθμιση που επι-
τρέπει υπό συγκεκριμένους όρους 
πιο ευνοϊκή κεφαλαιακή μεταχεί-
ριση αυτών των συμμετοχών, κά-
νοντας τέτοιου είδους κινήσεις 
πιο «ανώδυνες» κεφαλαιακά. Τό-
σο η Τράπεζα Πειραιώς όσο και 
η Eurobank έχουν δηλώσει την 
πρόθεσή τους να κάνουν χρήση 
του δανικού συμβιβασμού, υπο-
βάλλοντας σχετικό αίτημα στην 
ΕΚΤ, που έχει ξεκαθαρίσει ότι το 
πεδίο δεν είναι ελεύθερο και ότι 
κάθε περίπτωση θα εξεταστεί ξε-
χωριστά. 

Οι τράπεζες επιστρέφουν στις ασφαλιστικές εταιρείες

Οι εξαγορές και οι νέες 
συνεργασίες ανάμεσα 

στους δύο κλάδους
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Μια μικρή αβλεψία, μια καθυστέρηση 
της τελευταίας στιγμής ή μια ξεχασμέ-
νη δήλωση μπορεί να κοστίσουν τόσο 
στους φορολογουμένους όσο και στις 
επιχειρήσεις. Η φορολογική διοίκηση 
έχει θέσει σε λειτουργία τον μηχανι-
σμό προστίμων, που ενεργοποιείται 
όχι μόνο για τη φορολογία εισοδήμα-
τος, αλλά και για μια σειρά από δηλώ-
σεις: ΦΠΑ, πληροφοριακού χαρακτήρα, 
στοιχείων ακινήτων, και άλλες τυπικές 
αλλά υποχρεωτικές υποβολές. Από την 
πλήρη απουσία δήλωσης μέχρι και μια 
καθυστέρηση λίγων ημερών, κάθε πα-
ράβαση αξιολογείται και κοστολογείται 
ανάλογα με τη σοβαρότητα, τη φύση 
της υποχρέωσης και το λογιστικό κα-
θεστώς του υπόχρεου. 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυ-
τικά οι περιπτώσεις που ενεργοποιούν 
το «καμπανάκι» των προστίμων, τι προ-
βλέπει ο νόμος για καθεμία, καθώς και 
συγκεκριμένα παραδείγματα που βοη-
θούν τον φορολογούμενο να καταλάβει 
πότε απειλείται με χρηματική επιβάρυν-
ση, αλλά και πώς μπορεί να γλιτώσει.

Σύμφωνα με τον Κώδικα Φορολο-
γικών Διαδικασιών, σε φορολογουμέ-
νους που παραλείπουν να υποβάλουν 
ή υποβάλλουν εκπρόθεσμα φορολογι-
κές δηλώσεις και δηλώσεις πληροφο-
ριακού χαρακτήρα, από τις οποίες δεν 
προκύπτει υποχρέωση καταβολής φό-
ρου ή δεν ανταποκρίνονται σε αίτημα 
της φορολογικής διοίκησης για παρο-
χή πληροφοριών ή στοιχείων, επιβάλ-
λεται πρόστιμο 100 ευρώ για κάθε πα-
ράβαση. Συγκεκριμένα το πρόστιμο 
επιβάλλεται για:
α) Μη υποβολή ή εκπρόθεσμη υποβολή 
δήλωσης πληροφοριακού χαρακτήρα ή 
φορολογικής δήλωσης, συμπεριλαμβα-
νομένων των δηλώσεων που υποβάλ-
λονται στη φορολογία κεφαλαίου, από 
την οποία δεν προκύπτει υποχρέωση 
καταβολής φόρου, και των δηλώσεων 
παρακράτησης φόρου. Για τις παραβά-
σεις τής μη υποβολής ή εκπρόθεσμης 
υποβολής δήλωσης πληροφοριακού 
χαρακτήρα, ως τέτοιες δηλώσεις νο-
ούνται οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών, το έντυ-
πο απολογιστικού κόστους οικοδομής, 
η δήλωση πληροφοριακών στοιχείων 
μίσθωσης κ.λπ.
β) Παράλειψη υποβολής ή εκπρόθεσμη 
υποβολή δήλωσης φόρου εισοδήματος.
γ) Παράλειψη υποβολής ή εκπρόθεσμη 
υποβολή δήλωσης φόρου προστιθέμε-
νης αξίας.
δ) Παράλειψη υποβολής ή εκπρόθε-
σμη υποβολή δήλωσης στοιχείων ακι-
νήτων (Ε9). Σε περίπτωση υποβολής 
δηλώσεων στοιχείων ακινήτων για 
περισσότερα του ενός έτη, επιβάλλε-
ται ένα μόνο πρόστιμο εφόσον στις 
δηλώσεις αυτές επαναλαμβάνονται 
οι ίδιες μεταβολές. Δεν επιβάλλεται 
πρόστιμο στις δηλώσεις ενιαίου φό-
ρου ιδιοκτησίας ακινήτων - πράξεις 
προσδιορισμού φόρου, οι οποίες συ-
ντίθενται μηχανογραφικά από τη φο-

ρολογική διοίκηση.
ε) Το πρόστιμο των 100 ευρώ επιβάλ-
λεται και στη μη υποβολή δήλωσης 
φόρου πλοίων πρώτης και δεύτερης 
κατηγορίας, καθώς και για τη μη υπο-
βολή του ψηφιακού τέλους συναλλα-
γής, φόρου συγκέντρωσης κεφαλαί-
ων, τέλους συνδρομητών κινητής και 
σταθερής τηλεφωνίας / συνδρομητικής 
τηλεόρασης, ειδικού φόρου σε είδη πο-
λυτελείας, τέλους ανθεκτικότητας στην 
κλιματική κρίση, φόρου ασφαλίστρων, 
εισφοράς δακοκτονίας, περιβαλλοντι-
κού τέλους πλαστικής σακούλας, τέλους 
ανακύκλωσης.

Σε φορολογουμένους που δεν υπο-
βάλλουν ή υποβάλλουν εκπρόθεσμα 
φορολογική δήλωση επιβάλλεται πρό-
στιμο 250 ευρώ ανά παράβαση αν είναι 
υπόχρεοι τήρησης απλογραφικού λογι-
στικού συστήματος και 500 ευρώ ανά 

παράβαση αν είναι υπόχρεοι τήρησης 
διπλογραφικού λογιστικού συστήματος.

Παραδείγματα:
α) Φυσικό πρόσωπο που ασκεί επιχειρη-
ματική δραστηριότητα και τηρεί απλο-
γραφικό λογιστικό σύστημα εισπράτ-
τει επιπλέον και μισθώματα από την 
εκμίσθωση ακινήτου. Από τη σχετική 
μισθωτική σχέση είχε εισπράξει πο-
σό μισθωμάτων το οποίο δεν συμπε-
ριέλαβε στην αρχική δήλωση φορολο-
γίας εισοδήματός του και υποβάλλει 
εκπρόθεσμη τροποποιητική δήλωση 
προκειμένου να συμπεριλάβει το σχε-
τικό ποσό. Για την παράβαση αυτή θα 
επιβληθεί πρόστιμο 100 ευρώ και όχι 
πρόστιμο 250 ευρώ (παρά την τήρηση 
απλογραφικού λογιστικού συστήματος), 
καθόσον με τη σχετική τροποποιητική 
δήλωση μεταβάλλονται στοιχεία που 
δεν σχετίζονται με την επιχειρηματι-
κή δραστηριότητά του.

Αντιθέτως, σε περίπτωση που ένα 
φυσικό πρόσωπο υποβάλλει εκπρόθε-
σμη τροποποιητική δήλωση φορολογί-
ας εισοδήματος λόγω μη αναμόρφωσης 
στην αρχική δήλωσή του μη εκπιπτό-
μενης επιχειρηματικής δαπάνης, θα 
επιβληθεί πρόστιμο 250 ευρώ καθόσον 
μεταβάλλονται στοιχεία που σχετίζο-
νται με την επιχειρηματική δραστη-
ριότητά του.
β) Υπόχρεος σε δήλωση ΦΠΑ που τηρεί 
απλογραφικό λογιστικό σύστημα υπο-
βάλλει εκπρόθεσμα την αρχική δήλω-
ση ΦΠΑ του πρώτου τριμήνου 2025, με 
ποσό φόρου για καταβολή μεγαλύτερου 
των 30 ευρώ. Για τη δήλωση αυτή επι-
βάλλεται πρόστιμο 250 ευρώ.
γ) Υπόχρεος σε δήλωση ΦΠΑ που τηρεί 
απλογραφικό λογιστικό σύστημα υπο-
βάλλει εκπρόθεσμα την αρχική δήλω-
ση ΦΠΑ του πρώτου τρίμηνου 2025, 
με ποσό προς έκπτωση ή μηδενική ή 
προς επιστροφή. Για τη δήλωση αυτή 
επιβάλλεται πρόστιμο 250 ευρώ.
δ) Υπόχρεος σε δήλωση ΦΠΑ που τηρεί 
διπλογραφικό λογιστικό σύστημα υπο-
βάλλει εκπρόθεσμα την αρχική δήλω-
ση ΦΠΑ του 10ου μήνα 2024, με ποσό 
προς έκπτωση ή μηδενική ή με ποσό 
προς επιστροφή. Για τη δήλωση αυτή 
επιβάλλεται πρόστιμο 500 ευρώ.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Οι ελληνικές περιφέρειες καταλαμ-
βάνουν τις τελευταίες θέσεις μετα-
ξύ των ευρωπαϊκών περιφερειών, 
βάσει του μέσου μισθού σε όρους 
κοινής αγοραστικής δύναμης, (ΡΡΡ), 
με αυτήν του Βορείου Αιγαίου να 
καταλαμβάνει την απολύτως τε-
λευταία, συγκεκριμένα την 237η, 
σύμφωνα με στοιχεία της Εurostat 
που παρουσιάζει μελέτη στο τελευ-
ταίο τεύχος του περιοδικού «Οικο-
νομικές Εξελίξεις» του ΚΕΠΕ. Τα 
στοιχεία αφορούν μισθωτούς του 
ιδιωτικού τομέα.

Η θέση των ελληνικών περιφε-
ρειών συνολικά έχει επιδεινωθεί 
μεταξύ του 2009 και του 2022, για 
το οποίο υπάρχουν τα τελευταία 
διαθέσιμα στοιχεία, καθώς η κρί-
ση άφησε έντονο το αποτύπωμά 
της. Η Περιφέρεια Αττικής από την 
159η θέση το 2009 βρέθηκε στην 
208η το 2022 και οι υπόλοιπες πε-
ριφέρειες βρίσκονται από αυτό το 

επίπεδο και κάτω. Στο διάστημα με-
ταξύ 2009-2022 οι περιφέρειες χω-
ρών της Ανατολικής Ευρώπης, που 
καταλάμβαναν τις τελευταίες θέ-
σεις, έχουν αναβαθμιστεί, ενώ στον 
Νότο η εικόνα παραμένει στάσιμη. 
Σύμφωνα με τον αναλυτή Βλάση 
Μισσό, αυτό αποτυπώνει ευρύτε-
ρες δομικές μεταβολές στο επίπεδο 
της παραγωγικότητας, στην κλαδι-
κή σύνθεση των οικονομιών, στη 
δημιουργία επαγγελμάτων εντάσε-
ως γνώσης και στις χρησιμοποιού-
μενες δεξιότητες.

«Τα δεδομένα αυτά», επιση-
μαίνει ο πρόεδρος του ΚΕΠΕ Πα-
ναγιώτης Λιαργκόβας, «συμβαδί-
ζουν με προηγούμενες έρευνες 
που έχουν καταδείξει τη χαμηλή 
αγοραστική δύναμη των μισθών 
στην Ελλάδα. Συνολικά, τα στοι-
χεία αποτυπώνουν τη διαχρονική 
καθήλωση των αποδοχών στη χώ-
ρα και αντανακλούν την επιδει-
νούμενη κοινωνικοοικονομική 
κατάσταση των εργαζομένων, των 

οποίων το εισόδημα εξαρτάται κυ-
ρίως από τη μισθωτή εργασία στον 
ιδιωτικό τομέα». Γενικότερα, όπως 
επισημαίνει στα συμπεράσματα 
της έκδοσης ο κ. Λιαργκόβας, παρά 
τη σταθερότητα της ελληνικής οι-
κονομίας, την οποία αποδεικνύουν 
οι ρυθμοί ανάπτυξης και η βελτί-
ωση των δημοσιονομικών επιδό-
σεων, δεν έχουν επαρκώς αντι-
μετωπιστεί τα διαρθρωτικά της 
ελλείμματα: η χαμηλή παραγωγι-
κότητα και ποιότητα διακυβέρνη-
σης, οι αδύναμοι θεσμοί, η εξάρ-
τηση από ευρωπαϊκά κονδύλια, η 
κατανάλωση και οι εισαγωγές, οι 
εντεινόμενες κοινωνικές ανισό-
τητες, η βραδεία μετάβαση στην 
πράσινη και ψηφιακή οικονομία 
και το δημογραφικό πρόβλημα, 
που σταδιακά υπονομεύουν τις 
μελλοντικές αναπτυξιακές δυνα-
τότητες της χώρας.

«Η επίτευξη πρωτογενών πλεο-
νασμάτων δεν είναι αυτοσκοπός», 
επισημαίνει ο κ. Λιαργκόβας. «Το 

ζητούμενο είναι να μην επιτυγχά-
νεται μέσω υπερφορολόγησης, που 
στερεί ρευστότητα από την πραγ-
ματική οικονομία και αποθαρρύνει 
τις επενδύσεις. Η Ελλάδα χρειάζεται 
μια ισορροπημένη στρατηγική, λι-
γότερη έμφαση στη λογιστική επί-
δοση, περισσότερη στην ποιοτική 
ανάπτυξη. Η σταθερότητα είναι 
προϋπόθεση. Οχι υποκατάστατο 
της ανάπτυξης».

Η επισήμανση περί ανάγκης 
αλλαγής του παραγωγικού προτύ-
που επανέρχεται στο ίδιο τεύχος 
και στην ανάλυση του προσχεδίου 
προϋπολογισμού. Υπογραμμίζεται 
ότι «η επόμενη περίοδος απαιτεί 
μεγαλύτερη ανθεκτικότητα και δι-
αφοροποίηση των πηγών ανάπτυ-
ξης». Οπως τονίζει ο κ. Λιαργκόβας, 
η προβλεπόμενη αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων κατά 2,6 δισ. 
ευρώ, σημαίνει ότι μεγάλο μέρος 
της φορολογικής ανάσας που δίνε-
ται με τη μείωση των άμεσων φό-
ρων, επιστρέφει στο κράτος μέσω 

ΦΠΑ, τεκμαρτής φορολόγησης και 
μη τιμαριθμοποίησης των κλιμακί-
ων. «Η φορολογική δικαιοσύνη», 
σημειώνει ο πρόεδρος του ΚΕΠΕ, 
«εξακολουθεί να αποτελεί ζητούμε-
νο. Ο λόγος άμεσης προς έμμεση 
φορολογία παραμένει διαχρονικά 
δυσμενής, ιδίως για τα χαμηλότερα 
φορολογικά στρώματα».

Σημειώνεται ότι το ΚΕΠΕ εξέ-
δωσε χθες και τον δείκτη πολυδιά-
στατης παιδικής φτώχειας, που δι-
αμορφώνεται στο 5,5%. Η έρευνα 
διεξήχθη μεταξύ 3.076 μαθητών σε 
όλη τη χώρα και η Στερεά Ελλάδα 
κατέγραψε το υψηλότερο ποσοστό 
πολυδιάστατης παιδικής φτώχειας 
– 8,56%. Η οικονομική παιδική φτώ-
χεια ανέρχεται στο 9,2%, ενώ η μη 
οικονομική παιδική φτώχεια στο 
12,5%. Υψηλότερη καταγράφεται 
η οικονομική παιδική φτώχεια σε 
πολύτεκνες οικογένειες, αγροτικές, 
νησιωτικές και ορεινές περιοχές και 
σε μονογονεϊκά νοικοκυριά με μη-
τέρα επικεφαλής.

Η φορολογική διοίκηση έχει θέσει σε λειτουργία τον μηχανισμό προστίμων, που ενερ-
γοποιείται όχι μόνο για τη φορολογία εισοδήματος, αλλά και για μια σειρά από δηλώσεις: 
ΦΠΑ, πληροφοριακού χαρακτήρα, στοιχείων ακινήτων, και άλλες τυπικές αλλά υποχρεωτι-
κές υποβολές.

Την καθοριστική σημασία του πληθωρι-
σμού των υπηρεσιών στη διατήρηση 
των πληθωριστικών πιέσεων επιση-
μαίνει στο χθεσινό της Δελτίο Οικο-
νομικών Εξελίξεων η Alpha Bank, το-
νίζοντας πως συνεισφέρει το 80% της 
ανόδου του Ενιαίου Δείκτη Τιμών Κα-
ταναλωτή. Σύμφωνα με την ανάλυση 
(επικεφαλής οικονομολόγος Παναγιώ-
της Καπόπουλος), οι κυριότεροι πα-
ράγοντες που έχουν συμβάλει στον 
πληθωρισμό των υπηρεσιών και κατά 
συνέπεια στη διατήρηση των πληθω-
ριστικών πιέσεων είναι:
• Η ισχυρή ζήτηση και κυρίως η εξω-
τερική ζήτηση, λόγω του τουρισμού.
• Το γεγονός ότι η γενική αύξηση των 
αποδοχών είχε μεγαλύτερη επίδραση 
στις τιμές των υπηρεσιών, καθώς ο 
τομέας των υπηρεσιών είναι εντάσε-
ως εργασίας σε μεγαλύτερο βαθμό σε 
σχέση με άλλους τομείς.
• Οι αυξήσεις στην έμμεση φορολογία 
στην εστίαση και τη διαμονή από τα 
μέσα της προηγούμενης χρονιάς. Το 
τελευταίο αφορά στην εφαρμογή κα-
νονικού συντελεστή ΦΠΑ 24% στους 
σερβιριζόμενους καφέδες και άλλα ρο-
φήματα, από 1.7.2024, καθώς και στην 
επιβολή τέλους ανθεκτικότητας στην 
κλιματική κρίση στα τουριστικά κα-
ταλύματα και στις αυξήσεις στα τέλη 
διαμονής παρεπιδημούντων σε ορι-
σμένους δήμους.

Επιπροσθέτως, σημειώνει η ανά-
λυση της Alpha Bank, οι υπηρεσίες 
έχουν αυξημένη στάθμιση στον ελ-
ληνικό Εναρμονισμένο Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή. Συγκεκριμένα, αντιπρο-
σωπεύουν σχεδόν το 49% του δείκτη, 
το οποίο είναι το τρίτο υψηλότερο πο-
σοστό στην Ε.Ε. Ολες οι τιμές των υπη-
ρεσιών καταγράφουν αύξηση από τις 
αρχές του 2025.  Τη μεγαλύτερη κατέ-
γραψε η στέγαση με 8,1% το οκτάμηνο 
Ιανουαρίου - Αυγούστου, ενώ ειδικά τα 
ενοίκια αυξήθηκαν κατά 10,6%. Ακο-
λουθούν τα πακέτα διακοπών και πα-
ροχής καταλυμάτων, που αυξήθηκαν 
κατά 7,8%, οι υπηρεσίες αναψυχής και 
προσωπικής φροντίδας 5,9%, η οποία 
είναι και η κατηγορία με τη μεγαλύτερη 
στάθμιση στον δείκτη, ενώ μικρότερες 
αυξήσεις καταγράφηκαν στις μεταφο-
ρές (3,5%), στις διάφορες υπηρεσίες 
(2,8%) και στην επικοινωνία (2,1%).

Η ανάλυση επισημαίνει ότι ο δεί-
κτης διαμορφώθηκε κατά μέσον όρο 
το  9μηνο του έτους στο 3%, έναντι μέ-
σου όρου στην Ευρωζώνη 2,1%.  Ετσι, 
παρέμεινε στα ίδια επίπεδα με το 2024, 
παρότι η μέτρηση του πληθωρισμού 
του Σεπτεμβρίου (1,8%) αποτελεί  έν-
δειξη αποκλιμάκωσης. Κατά το ίδιο 
χρονικό διάστημα ο δομικός πληθω-

ρισμός, που εξαιρεί τις ευμετάβλητες 
τιμές της ενέργειας και των τροφίμων, 
διαμορφώθηκε σε 3,9% στην Ελλάδα 
έναντι 2,4% στην Ευρωζώνη. «Η ση-
μαντική διαφορά των δύο ποσοστών 
αντανακλά, σε κάποιον βαθμό, το θε-
τικό παραγωγικό κενό της ελληνικής 
οικονομίας, δηλαδή τις συνθήκες υπερ-
βάλλουσας ζήτησης, έναντι του αρνη-
τικού παραγωγικού κενού της ευρωπα-
ϊκής οικονομίας, δηλαδή τις συνθήκες 
υπερβάλλουσας προσφοράς», αναφέ-
ρει το δελτίο.

Η αναλογικά μεγαλύτερη αύξηση 
των τιμών των υπηρεσιών αντανα-
κλάται, σύμφωνα με την ανάλυση, και 
στις προσδοκίες των επιχειρηματιών. 
Συγκεκριμένα, οι προσδοκίες στη βι-
ομηχανία για την εξέλιξη των τιμών 
πώλησης των προϊόντων τους είναι σε 
όλη τη διάρκεια του έτους χαμηλότε-
ρες, με εξαίρεση τον Σεπτέμβριο, από 
τις αντίστοιχες πληθωριστικές προσ-
δοκίες των επιχειρηματιών στον τομέα 
των υπηρεσιών.

Ο τουρισμός βασική
αιτία για την άνοδο
του πληθωρισμού

Πότε χτυπάει το «καμπανάκι»
των προστίμων στην εφορία

Τι πρέπει να προσέχουν φορολογούμενοι και επιχειρήσεις

Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου είναι η φτωχότερη της Ευρώπης

Οι υπηρεσίες συνεισφέ-
ρουν το 80% της αύξησης 
του Ενιαίου Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή, αναφέρει η 

Alpha Bank.

Τα στοιχεία της Eurostat αποτυπώνουν τη διαχρονική καθήλωση των αποδο-
χών στη χώρα, τονίζει ο πρόεδρος του ΚΕΠΕ Παναγιώτης Λιαργκόβας.

Δεύτερη ευκαιρία για τις σκουριασμένες ράγες του ΟΣΕ
«Οι σιδηροδρομικές γραμμές που 
είναι εγκαταλελειμμένες εδώ 
και χρόνια σε περιοχές όπως η 
ορεινή Αρκαδία (Αχλαδόκαμπος, 
Παρθένιο Ορος) μπορούν να αξιο-
ποιηθούν για τουριστική εκμετάλ-
λευση. Δείτε το παράδειγμα του 
τουριστικού τρένου στο Μπάνσκο 
της Βουλγαρίας, αλλά και στο Μό-
κρα Γκόρα στη Σερβία. Αυτές οι 
γραμμές ήταν παλιού τύπου, μι-
κρού εύρους και πλέον διασχίζουν 
μαγευτικά τοπία. Ο κόσμος συρρέ-
ει για να δει τρένα παλιού τύπου, 
που είναι ακόμη ζωντανά, την 
ώρα που και τα γύρω χωριά, ενώ 
ρήμαζαν, απέκτησαν ζωή και νέα 
επιχειρηματική δραστηριότητα». 
Αυτά τα παραδείγματα ανακαλεί 
στη μνήμη του ο Ηλίας Νταίβις, 
πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων 
Σιδηροδρόμου Μεσσηνίας, εκτι-
μώντας ακράδαντα ότι ο σιδηρο-
δρομικός τουρισμός θα μπορού-
σε να δώσει το φιλί της ζωής σε 
γραμμές που απαξιώνονται χρό-
νια. Τέτοια είναι η περίπτωση του 
δικτύου της Πελοποννήσου, που 
το μεγαλύτερο μέρος του έχει τε-

θεί σε προσωρινή αναστολή λει-
τουργίας από το 2011 (Κόρινθος 
- Ναύπλιο - Τρίπολη - Καλαμάτα 
και Καλαμάτα - Πύργος - Πάτρα), 
με αποτέλεσμα εδώ και 15 χρό-
νια οι ράγες του να σκουριάζουν.

Το ιστορικό αλλά απαξιωμένο 
σιδηροδρομικό δίκτυο βρέθηκε 
ξανά στο προσκήνιο τις τελευ-
ταίες ημέρες, μετά τις έντονες 
αντιδράσεις που προκάλεσε πρό-
σφατη προκήρυξη του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) για 
την ανάθεση μελέτης, η οποία –
σύμφωνα με πολλούς– βάζει τα-
φόπλακα σε οποιαδήποτε προ-
οπτική αναβίωσής του. Κι αυτό 
γιατί, όπως τονίζουν, προβλέπει 
τη μετατροπή του τμήματος Με-
γάρων - Κορίνθου - Καλαμάτας σε 
ποδηλατόδρομο.

Αν και αρμόδιες πηγές διαβε-
βαιώνουν ότι το εγχείρημα δεν 
προϋποθέτει ξήλωμα του σιδη-
ροδρόμου και τον τελευταίο λό-
γο έχει ο ΟΣΕ, εντούτοις δεν στά-
θηκαν ικανές να κατευνάσουν 
την ανησυχία. «Η πρόσφατη 
απόφαση του υπουργείου Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας και του 
ΤΕΕ να προχωρήσουν σε μελέτη 
για τη μετατροπή της ιστορικής 
γραμμής Κόρινθος - Καλαμάτα σε 
ποδηλατόδρομο και πεζόδρομο 
υποβαθμίζει μια κρίσιμη εθνική 
υποδομή και σπαταλά πολύτιμους 

ευρωπαϊκούς πόρους», αναφέ-
ρει σε ανακοίνωσή του ο Σύλλο-
γος Διπλωματούχων Μηχανικών 
Σιδηροδρόμων, υπενθυμίζοντας 
ότι η γραμμή ανακαινίστηκε λί-
γο πριν τεθεί σε αναστολή. Παρά 
τις παραπάνω εξελίξεις, τα του-
ριστικά δρομολόγια δεν φαίνεται 
να περνούν απαρατήρητα από 
την αγορά. Η Levante Trains έλα-
βε σιδηροδρομική άδεια και θα 
εκτελέσει σε πρώτη φάση ένα 
δρομολόγιο στη γραμμή Κατά-
κολο - Πύργος - Ολυμπία - Πύρ-
γος - Κατάκολο, «σπάζοντας» το 
μονοπώλιο της Hellenic Train και 
γνωστοποιώντας στη Ρυθμιστική 
Αρχή Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ) την 
πρόθεση να επεκτείνει τη δρα-
στηριότητά της στις επιβατικές 
σιδηροδρομικές μεταφορές. Στο 
μεταξύ, το τελευταίο διάστημα 
βρίσκεται σε εξέλιξη ελληνοελ-
βετική πρωτοβουλία για τη στα-
διακή επαναλειτουργία του πα-
λαιού δικτύου. 

«Είναι πρόταση για καθημερι-
νά επιβατικά δρομολόγια στην πε-
ριοχή Κόρινθος - Αργος - Ναύπλιο 

και στον προαστιακό Μεσσηνίας 
και παράλληλη τουριστική εκμε-
τάλλευση του συνόλου του δικτύ-
ου. Η ορεινή Αρκαδία προσομοι-
άζει με τα τοπία που διασχίζουν 
ελβετικοί σδηρόδρομοι», τονίζει 
ο κ. Νταίβις. «Ο,τι έγινε στον Οδο-
ντωτό σιδηρόδρομο μπορεί να 
γίνει, σε μεγαλύτερη κλίμακα, σε 
όλη την Πελοπόννησο. Τα Καλά-
βρυτα, από ένα ασήμαντο χωριό 
έγιναν τουριστική πόλη αγαπητή 
σε όλους», επεσήμανε ο κ. Νταί-
βις. «Aπό τα τέλη της δεκαετίας 
’70 φάνηκε πια ότι το τρενάκι δεν 
μπορούσε να ανταγωνιστεί τους 
δρόμους που είχαν κατασκευα-
στεί, με αποτέλεσμα να απολέσει 
την επιβατική και εμπορευματική 
του αξία. Υπήρξε λοιπόν το εξής 
δίλημμα: το πετάμε στα σκουπί-
δια ή το αξιοποιούμε αλλιώς;». 

Ολες, ωστόσο, αυτές οι επιδι-
ώξεις περί αξιοποίησης του σι-
δηροδρόμου στην Πελοπόννησο 
προσκρούουν σε θέματα χρημα-
τοδότησης και γενικά κόστους. 
«Είναι θέμα κόστους. Τι έσοδα θα 
έχεις από τουριστική αξιοποίη-

ση;», διερωτώνται αρμόδιες πηγές 
του ΟΣΕ. «Είναι ακριβό εγχείρημα, 
δεν θα καλύπτονται έξοδα συντή-
ρησης, τροχαίου υλικού και υπο-
δομής». «Επίσης η γραμμή Κάτω 
Αχαΐα - Πύργος, που υπήρξε σκέ-
ψη να επαναλειτουργήσει, είναι 
περίπου 88 χλμ. και έχει 63 ισό-
πεδες διαβάσεις. Εάν σ’ αυτές βά-
λεις αυτόματα συστήματα (ΑΣΙΔ), 
χρειάζονται 7-8 εκατ. μόνο γι’ αυ-
τά», τονίζουν στην «Κ» στελέχη 
του οργανισμού, υπενθυμίζοντας 
ότι ο εξοπλισμός στο δίκτυο της 
Πελοποννήσου τα προηγούμενα 
χρόνια είχε λεηλατηθεί. 

Παρά τις προσδοκίες, ο Οδο-
ντωτός έχει εξελιχθεί σε πηγή τα-
λαιπωρίας αλλά και παράδειγμα 
τουριστικού δρομολογίου προς... 
αποφυγήν, αν και προσελκύει εκα-
τοντάδες επιβάτες. Η απουσία επι-
χειρηματικής λογικής από τους 
πρωταγωνιστές του σιδηροδρό-
μου, ΟΣΕ και Hellenic Train, σε 
συνδυασμό με το «κουβάρι» των 
αρμοδιοτήτων, μόνο απολαυστική 
δεν κάνει την εμπειρία του επιβά-
τη. Προβλήματα παρουσιάζει και 

το τρενάκι του Πηλίου, για τη συ-
ντήρηση του οποίου υπεύθυνος 
είναι ο ΟΣΕ. Οι τοπικές κοινότητες 
διαμαρτύρονται γιατί πλήττεται η 
επιχειρηματική τους δραστηριό-
τητα και το τουριστικό προϊόν. 
«Αυτά, κουτσά στραβά πάνε», λέ-
νε στην «Κ» σιδηροδρομικές πη-
γές, θέλοντας να περιγράψουν την 
κατάσταση του ιστορικού «Μου-
τζούρη». Δεν λείπουν βέβαια και 
τα ευτράπελα, τα οποία στην πε-
ρίπτωση του Οδοντωτού πληθαί-
νουν. Από τον Μάιο του 2025 μέ-
χρι και σήμερα έχουν καταγραφεί 
τουλάχιστον τρία σοβαρά συμβά-
ντα, από κατολισθήσεις και προ-
βλήματα στη γραμμή μέχρι και 
βλάβες στο τροχαίο υλικό. Μάλι-
στα, η Hellenic Train ανακοίνωσε 
την Παρασκευή πως από το Σάβ-
βατο αναστέλλεται η λειτουργία 
των απογευματινών δρομολογί-
ων του Οδοντωτού, ώστε να ολο-
κληρώνονται πριν από... τη δύση 
του ηλίου. Επιπλέον δρομολόγια 
προστέθηκαν στο τρένο του Πη-
λίου για τους εκδρομείς της 28ης 
Οκτωβρίου.

Το παλιό σιδηροδρομικό δίκτυο 
μπορεί να επαναλειτουργήσει με 
όχημα τον τουρισμό, λέει ο κ. Ηλίας 
Νταίβις, πρόεδρος του Συλλόγου Φί-
λων Σιδηροδρόμου Μεσσηνίας.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Το ηλικιακό όριο για την απόσυρ-
ση από την αγορά εργασίας στην 
Ελλάδα ήταν μέχρι σήμερα από 
τα χαμηλότερα στον κόσμο. Οι 
μεταρρυθμίσεις που εφαρμόστη-
καν τα προηγούμενα χρόνια στο 
ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, 
με όχημα την κρίση χρέους αλλά 
και τη δημογραφική γήρανση του 
πληθυσμού, οδηγούν πλέον σε 
αξιοσημείωτη αύξηση της ηλικί-
ας συνταξιοδότησης. Ξεκινώντας 
όμως από χαμηλή βάση, φαίνεται 
ότι θα εξακολουθεί να διαμορφώ-
νεται κάτω από τον διεθνή μέ-
σο όρο.

Ειδικότερα, οι εργαζόμενοι που 
συνταξιοδοτήθηκαν το 2022 με 
πλήρη έτη απασχόλησης ήταν 62 
ετών. Ομως, οι εργαζόμενοι που 
εισήλθαν στην αγορά εργασίας 
το 2022 θα συνταξιοδοτηθούν σε 
ηλικία 66 ετών. Παρότι θα έχουν 
απαιτηθεί για την απόσυρση από 
την αγορά εργασίας 44 αντί για 
40 χρόνια απασχόλησης, η ηλικία 
συνταξιοδότησης στην Ελλάδα 
θα είναι η 13η χαμηλότερη στις 
29 χώρες που χρησιμοποίησε ως 
δείγμα ο ΟΟΣΑ.

Σημειωτέον, το ηλικιακό όριο 
των 62 ετών στην Ελλάδα ήταν 
μέχρι σήμερα το χαμηλότερο, μα-
ζί με το αντίστοιχο στη Σλοβενία 
και το Λουξεμβούργο. Πρωτοπό-
ρος στην αύξηση της ηλικίας συ-
νταξιοδότησης είναι, αντιθέτως, 
η Δανία, η οποία θα ανεβάσει το 

όριο από τα 67 στα 74 έτη. Ακο-
λουθούν η Ιταλία και η Εσθονία, 
οι οποίες θα αυξήσουν το ηλικι-
ακό όριο για τη σύνταξη από τα 
64 στα 71 έτη.

Λόγω της δημογραφικής μετα-
τόπισης των πληθυσμών τις τε-
λευταίες δεκαετίες, οι άμεσες και 
έμμεσες συνταξιοδοτικές δαπάνες 
στις περισσότερες χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης αποτελούν ένα 
διαρκώς αυξανόμενο μερίδιο στις 
συνολικές δαπάνες των κρατικών 
ταμείων. 

Το ενδιαφέρον είναι ότι η δια-
τήρηση του πληθυσμού της Ευ-
ρώπης στα σημερινά επίπεδα και 
κατ’ επέκταση η διατήρηση σε γε-
νικές γραμμές της βιωσιμότητας 
των ασφαλιστικών συστημάτων 
έχει επιτευχθεί λόγω της μετανά-
στευσης, η οποία από τη δεκαε-
τία του 1990 έχει αντισταθμίσει 
τη φυσική μείωση του ευρωπαϊ-
κού πληθυσμού. Σύμφωνα με με-
λέτη της ευρωπαϊκής δεξαμενής 

Bruegel, χωρίς τη μετανάστευ-
ση ο πληθυσμός της Ευρωπαϊ-
κής Ενωσης θα βρισκόταν ήδη 
σε ταχεία μείωση.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, 
μετά την Πορτογαλία –η οποία 

στοχεύει σε ισοδύναμη σχεδόν 
αναπλήρωση του εισοδήματος– 
και την Ολλανδία, η Ελλάδα είναι 
η 3η χώρα του δείγματος ως προς 
το ύψος των ποσοστών αναπλή-
ρωσης, πάνω από την Αυστρία 

και το Λουξεμβούργο. Τα καθα-
ρά ποσοστά αναπλήρωσης στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση έχουν σημα-
ντικές διακυμάνσεις, από περί-
που 30% στη Λιθουανία έως την 
περιοχή του 90% στην Ελλάδα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο τα 
κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης κατατάσσονται πάνω από 
τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ ως προς 
τα ποσοστά αναπλήρωσης, πάνω 
από τις προηγμένες αγγλόφωνες 

και ασιατικές οικονομίες.
Στο μεταξύ, η Ελλάδα βρίσκε-

ται τελευταία στο δείγμα των χω-
ρών του ΟΟΣΑ σε σχέση με τη 
συμβολή στη σύνταξη των ιδιω-
τικών προχρηματοδοτούμενων 
προγραμμάτων, με χαοτική δια-
φορά από τις σκανδιναβικές χώ-
ρες, αλλά και από κράτη όπως το 
Ισραήλ, η Μάλτα και η Ιρλανδία. 
Σύμφωνα με τις τελευταίες στα-
τιστικές, η χώρα μας βρίσκεται 
πλησίον της περιοχής του 0% ως 
ποσοστό του ΑΕΠ.

Περίπου στη μέση της κατάτα-
ξης βρίσκεται η Ελλάδα ως προς 
την αύξηση του προσδόκιμου ζω-
ής των ανδρών, με 19 χρόνια μέ-
ση παραμονή στη σύνταξη – η 
Γαλλία είναι πρώτη, με 23 χρόνια. 
Στις γυναίκες, ωστόσο, η χώρα μας 
βρίσκεται στην 6η θέση, με 25 
χρόνια παραμονής στη σύνταξη.

Η μακροβιότητα έχει αυξηθεί 
πάντως σε ολόκληρη την Ευρω-
παϊκή Ενωση τις τελευταίες δε-
καετίες. Το προσδόκιμο ζωής έχει 
αυξηθεί από 75,1 έτη το 2005 σε 
78,7 έτη το 2023 για τους άνδρες 
και από 81,5 σε 85 έτη για τις γυ-
ναίκες. Σύμφωνα με τη Eurostat, η 
τάση θα συνεχίσει να είναι γενικά 
αυξητική. Η μεγαλύτερη διάρκεια 
ζωής αποτελεί βεβαίως σημαντι-
κό επίτευγμα, το οποίο δεν παύ-
ει να δημιουργεί σταθερές πλέον 
προκλήσεις για τη μακροχρόνια 
χρηματοδότηση, φροντίδα και 
περίθαλψη του πληθυσμού της 
Ευρώπης.

Οι εργαζόμενοι που 
συνταξιοδοτήθηκαν 

το 2022 με πλήρη έτη 
απασχόλησης ήταν 62 
ετών — Οσοι μπήκαν 

στην αγορά εργασίας το 
2022 θα συνταξιοδοτη-

θούν στα 66 έτη.

Χαμηλή παραμένει η ηλικία συνταξιοδότησης
Παρότι αυξήθηκε τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, θα βρίσκεται κάτω από τον διεθνή μέσο όρο τις δεκαετίες που θα ακολουθήσουν

Πώς διαμορφώνεται το συνταξιοδοτικό προφίλ της χώρας
σε σύγκριση με άλλα κράτη

Σημερινό και μελλοντικό όριο ηλικίας συνταξιοδότησης ανδρών εργαζομένων που εισήλθαν στην αγορά εργασίας σε ηλικία 22 ετών

Στο μέλλον (πότε θα συνταξιοδοτηθούν όσοι μπήκαν στην αγορά εργασίας το 2022)               Τι συμβαίνει σήμερα (σε τι ηλικία συνταξιοδοτήθηκαν το 2022)

ΠΗΓΗ: Bruegel με στοιχεία του ΟΟΣΑ, 2023
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Μια ευρείας κλίμακας επιχείρηση δι-
ασταυρώσεων στοιχείων έχει ήδη 
τεθεί σε εφαρμογή, με ορίζοντα 
πενταετίας, με στόχο να εντοπι-
στούν όσοι ιδιοκτήτες οχημάτων 
δεν έχουν εκπληρώσει τις υποχρε-
ώσεις τους ως προς τα τέλη κυκλο-
φορίας και την ασφάλιση των οχη-
μάτων τους. Οι έλεγχοι, οι οποίοι 
ξεκίνησαν ήδη, θα προχωρούν στα-
διακά, αναδρομικά, έως και τα τέ-
λη του 2021. 

Στην πρώτη διασταύρωση εντο-
πίστηκαν δεκάδες χιλιάδες περι-
πτώσεις ανασφάλιστων οχημάτων, 
καθώς και μη καταβολής τελών κυ-
κλοφορίας. Μάλιστα εντοπίστηκαν 
περιπτώσεις, όπως για παράδειγμα 
εταιρείας ενοικίασης αυτοκινήτων 
στην οποία απεστάλησαν 300 ειδο-
ποιητήρια για ανασφάλιστα οχή-
ματα για τα οποία δεν είχαν κατα-
βληθεί και τα αναλογούντα τέλη. 
Επίσης, περιλαμβάνονται εταιρείες 
χρηματοδοτικής μίσθωσης, καθώς 
και επιχειρήσεις εμπορίας μεταχει-
ρισμένων αυτοκινήτων.

Την ευθύνη για την υλοποίηση 
της εκστρατείας αυτής έχει η Γε-
νική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων, υπό την εποπτεία 
του γενικού γραμματέα Δημοσθέ-
νη Αναγνωστόπουλου. Ο πρώτος 
γύρος διασταυρώσεων, που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 25 Αυγούστου, 
αποκάλυψε ένα άκρως ανησυχητι-
κό εύρημα: δεκάδες χιλιάδες οχή-
ματα εντοπίστηκαν είτε χωρίς κα-
ταβεβλημένα τέλη κυκλοφορίας 
για το προηγούμενο έτος είτε χω-
ρίς ενεργό ασφάλιση. Στο πλαίσιο 
αυτό απεστάλησαν 218.772 ειδο-
ποιητήρια σε φυσικά και νομικά 
πρόσωπα.

Η διαδικασία, ωστόσο, βρίσκε-
ται ακόμη σε εξέλιξη. Τις αμέσως 
επόμενες ημέρες αναμένεται η ανα-
κοίνωση του δεύτερου κύματος δι-
ασταυρώσεων, το οποίο θα αφορά 
επίσης: οχήματα που παραμένουν 
ανασφάλιστα, καθώς και όσους ιδι-
οκτήτες δεν έχουν καταβάλει τα τέ-
λη κυκλοφορίας για το έτος 2025.

Ηδη, πάνω από 80.000 φυσικά 
και νομικά πρόσωπα έχουν ενημε-
ρωθεί μέσω της ειδικής πλατφόρ-
μας Oximata.gov.gr και ταυτόχρο-
να με sms και email. Παράλληλα, 
έχουν αποσταλεί και 150 αιτήμα-
τα διευκρίνισης από πολίτες. Τα 
περισσότερα από αυτά αφορούν 
αναγραμματισμούς ή σφάλματα 
στα ασφαλιστήρια συμβόλαια, με 
αποτέλεσμα οι ιδιοκτήτες να εμ-
φανίζονται ανασφάλιστοι, καθώς 
και σε περιπτώσεις μεταβιβάσε-
ων οχημάτων που δεν έχουν ακό-
μη οριστικοποιηθεί στο σύστημα.

Ανάμεσα στους παραβάτες ξεχω-
ρίζει η περίπτωση νομικών προσώ-
πων που διατηρούν μεγάλο αριθ-

μό ανασφάλιστων οχημάτων, για 
τα οποία δεν έχουν πληρώσει και 
τέλη κυκλοφορίας. Οι αριθμοί προ-
καλούν εντύπωση: 
• Ενα νομικό πρόσωπο (εταιρεία 
ενοικίασης οχημάτων) έλαβε 300 
ειδοποιητήρια, που αντιστοιχούν 
σε περίπου 150 οχήματα, όλα ανα-
σφάλιστα και χωρίς καταβεβλημέ-
να τέλη. 
• Μια επιχείρηση έλαβε 200 ειδο-
ποιητήρια για τις ίδιες παραβάσεις. 
Ενα νομικό πρόσωπο έλαβε 100 
ειδοποιητήρια για ανασφάλιστα 
οχήματα και μη καταβολή τελών.
• Πέντε νομικά πρόσωπα έλαβαν 
από 50 έως 100 ειδοποιητήρια.
• 16 επιχειρήσεις έλαβαν από 20 
έως 50 ειδοποιητήρια.
• 14 επιχειρήσεις έλαβαν από 10 
έως 20 ειδοποιητήρια.

Τα παραπάνω στοιχεία καταδει-
κνύουν το μέγεθος της αμέλειας ή 
παραβατικότητας σε επίπεδο οργα-
νωμένων στόλων οχημάτων. Οπως 
αναφέρθηκε ανωτέρω, οι διασταυ-
ρώσεις έχουν ημερομηνία αναφο-
ράς την 25η Αυγούστου 2025, ώστε 
να συμμορφωθούν με την υποχρέ-
ωση καταβολής τελών κυκλοφορί-
ας και την ασφάλιση οχήματος σε 
διάστημα 15 ημερών από την πα-
ραλαβή του ειδοποιητηρίου που 
εκπνέει στα τέλη Οκτωβρίου. Με 
την παρέλευση του χρονικού δια-
στήματος των 15 ημερών και την 
ολοκλήρωση εκ νέου διασταυρωτι-
κών ελέγχων, οι πολίτες και τα νο-

μικά πρόσωπα που δεν συμμορφώ-
θηκαν θα λάβουν τις ειδοποιήσεις 
με τα βεβαιωμένα πρόστιμα μέσω 
των προαναφερόμενων τρόπων 
(sms, email, ταχυδρομείο).

Τα πρόστιμα
Οι κυρώσεις για ανασφάλιστα 

οχήματα είναι ιδιαίτερα αυστηρές 
και το ύψος τους κυμαίνεται από 
250 έως και 1.000 ευρώ, αναλόγως 
με τον τύπο και το μέγεθος του 
οχήματος. Αντιστοίχως, τα πρό-
στιμα για μη πληρωμή τελών κυ-
κλοφορίας προσδιορίζονται βάσει 
της κατηγορίας του οχήματος και 
δύνανται να επιβαρύνουν σημαντι-
κά όσους αμελήσουν να τακτοποι-
ήσουν τις οφειλές τους.

Οπως αναφέρει παράγοντας του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, η εκστρατεία ελέγχου ση-
ματοδοτεί μια νέα εποχή για την 
ψηφιακή διακυβέρνηση και τη φο-
ρολογική συμμόρφωση στην Ελλά-
δα, ενισχύοντας τη διαφάνεια, αλ-
λά και την ευθύνη των πολιτών και 
των επιχειρήσεων απέναντι στις 
υποχρεώσεις τους. Οι Αρχές ξεκα-
θαρίζουν ότι οι έλεγχοι θα συνεχι-
στούν με αμείωτη ένταση, καλύ-
πτοντας σταδιακά όλες τις χρονιές 
από το 2021 και μετά. Συγκεκριμέ-
να, το ειδοποιητήριο αναφέρει τα 
ακόλουθα: Σας ενημερώνουμε ότι 
κατά τη διενέργεια των προβλεπό-
μενων διασταυρωτικών ελέγχων 
στις 25-8-2025 προκύπτει ότι υφί-
στανται παραλείψεις συμμόρφω-
σης ως προς την υποχρέωση κα-
ταβολής τελών κυκλοφορίας 2025 
για το ανωτέρω όχημα. 

 Η τήρηση των νόμιμων υπο-
χρεώσεων για την κυκλοφορία των 
οχημάτων αποτελεί ουσιαστική 
προϋπόθεση για την ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας και την προστα-
σία του κοινωνικού συνόλου και 
παρακαλούμε να προβείτε άμεσα 
στην τακτοποίηση των υποχρεώ-
σεών σας. Σε περίπτωση που έχε-
τε ήδη εκπληρώσει την ανωτέρω 
υποχρέωση παρακαλούμε να ελέγ-
ξετε την ορθή καταχώριση των 
στοιχείων του οχήματος (αριθμός 
κυκλοφορίας) και σε περίπτωση 
που εντοπίσετε ασυμφωνίες, παρα-
καλείσθε να υποβάλετε αίτημα μέ-
σω της ψηφιακής πύλης myAADE 
(myaade.gov.gr) στην πλατφόρμα 
Τα Αιτήματά μου, ακολουθώντας 
τη διαδρομή Διαθέσιμες Διαδικα-
σίες > Φορολογικές Διαδικασίες > 
Αυτοκίνητα, επιλέγοντας τη διαδι-
κασία που σας αφορά.

Εφιστούμε την ιδιαίτερη προ-
σοχή σας γιατί εάν δεν τακτοποι-
ήσετε τις υποχρεώσεις σας εντός 
δεκαπέντε ημερών από την παρού-
σα ενημέρωση, θα σας αποσταλεί 
νέα ειδοποίηση που θα συνοδεύ-
εται από την οφειλή τελών κυκλο-
φορίας μετά του προστίμου.

Αναδρομικά από
το 2021 οι έλεγχοι

για ανασφάλιστα οχήματα

Ο δεύτερος γύρος 
διασταυρώσεων θα 
αφορά αυτοκίνητα 

που παραμένουν ανα-
σφάλιστα και όσους 

δεν έχουν καταβάλει τα 
τέλη κυκλοφορίας για 

το έτος 2025.

Εντύπωση προκαλεί ο μεγάλος 
αριθμός ανασφάλιστων οχημάτων 
που εντοπίστηκαν να διατηρούν κά-
ποιες επιχειρήσεις.

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Ποιο ήταν το οικονομικό κίνη-
τρο που έδινε μέχρι σήμερα η 
πολιτεία σε ένα ζευγάρι με ει-
σόδημα 30.000 ευρώ προκειμέ-
νου να αποκτήσει το πρώτο του 
παιδί: 123 ευρώ τον χρόνο. Ποιο 
θα είναι το οικονομικό κίνητρο 
από το 2026: 523 ευρώ. Τι έδινε 
η πολιτεία μέχρι σήμερα σε αυ-
τό το ζευγάρι για να κάνει και 
δεύτερο τέκνο: επιπλέον 220 
ευρώ πέραν των 123 ευρώ αλ-
λά και ένα επίδομα τέκνων της 
τάξεως των 672 ευρώ. Τι θα δί-
νει από το 2026: επιπλέον 620 
ευρώ πέραν των αρχικών 523 
ευρώ, συν βεβαίως το επίδομα 
τέκνων που παραμένει αμετά-
βλητο στα 672 ευρώ.

Τα μηδαμινά οικονομικά κί-
νητρα που έδινε μέχρι τώρα η 
πολιτεία στα ζευγάρια με τα 
μεσαία και υψηλά εισοδήματα 
προκειμένου να αποκτήσουν 
παιδιά ήταν ο λόγος για τον 
οποίο η χώρα βρισκόταν εκτε-
θειμένη σε διεθνές επίπεδο μέ-
σω των εκθέσεων των διεθνών 
οργανισμών. Η τελευταία έρευ-
να του ΟΟΣΑ για το διαθέσι-
μο εισόδημα στις χώρες-μέλη 
του Οργανισμού –αυτό δηλαδή 
που προκύπτει αν συνυπολογι-
στούν επιδόματα, κρατήσεις για 
ασφαλιστικές εισφορές και φό-
ροι– κατέταξε την Ελλάδα στη 
διόλου τιμητική τέταρτη θέση 
από το τέλος. 

Μετρήθηκαν οι κρατήσεις 
που γίνονται σε μια οικογέ-
νεια με έναν εργαζόμενο και 

δύο παιδιά και υπολογίστηκαν 
στο 37,3% για το 2024, με τον 
μέσο όρο του Οργανισμού να 
διαμορφώνεται στο 25,7%. Με-
τρήθηκε και η αποτελεσματικό-
τητα των μέτρων προστασίας 
της οικογένειας –επιδόματα και 
εκπτώσεις φόρου– και βρέθηκε 
ότι στην Ελλάδα μειώνουν τον 
πραγματικό συντελεστή των 
κρατήσεων κατά δύο ποσοστι-
αίες μονάδες συγκριτικά με τον 
αντίστοιχο του εργένη, όταν ο 
μέσος όρος του ΟΟΣΑ είναι οι 
9,2 ποσοστιαίες μονάδες. 

Η Ελλάδα θα περιμένει με 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον την αντί-
στοιχη έρευνα του 2026 για να 
αποτυπωθεί ποια θα είναι η 
πρόοδος που θα έχει καταγρα-

φεί εξαιτίας της φορολογικής 
μεταρρύθμισης. Η μείωση του 
ποσοστού των κρατήσεων θα 
πρέπει να θεωρείται από τώρα 
δεδομένη. Η βελτίωση της κα-
τάταξης στη λίστα με τις υπό-
λοιπες χώρες, όχι και τόσο.

Η νέα φορολογική κλίμακα 
που ενεργοποιείται από τις αρ-
χές του χρόνου επιφέρει δύο 
ουσιαστικές αλλαγές. Η πρώ-
τη είναι ότι δίνει πολλαπλάσιο 
οικονομικό κίνητρο σε σχέση 
με το σημερινό καθεστώς για 
να αποκτηθεί ένα παιδί. Το αν 
είναι ισχυρό ή όχι αυτό το κίνη-
τρο είναι άλλο ζήτημα, καθώς 
είναι προφανές ότι τα επιπλέον 
500-600 ευρώ που προσφέρο-
νται ανά τέκνο (το όφελος ανά 

παιδί φτάνει έως και τα 2.200 
ευρώ μόνο γι’ αυτούς που θα 
πάνε από το τρίτο στο τέταρ-
το) δεν καλύπτουν σε καμία πε-
ρίπτωση τα έξοδα ανατροφής 
ενός παιδιού. Η δεύτερη ουσι-
αστική αλλαγή είναι ότι διευ-
ρύνεται αισθητά ο κατάλογος 
των φορολογουμένων που θα 
έχουν λαμβάνειν. 

Για παράδειγμα, οι έχοντες 
τα υψηλότερα εισοδήματα δεν 
λαμβάνουν μέχρι σήμερα καμία 
απολύτως ενίσχυση. Το εισόδη-
μα των 60.000 ευρώ, για παρά-
δειγμα (μιλάμε για έναν καθαρό 
μισθό κάτω των 3.450 ευρώ), 
αποκλείει από οποιαδήποτε έκ-
πτωση φόρου και οποιοδήποτε 
επίδομα. Με το νέο καθεστώς, 
ο ίδιος φορολογούμενος θα δει 
έστω μια διαφορά της τάξεως 
των 400 ευρώ για την απόκτηση 
του πρώτου παιδιού και επιπλέ-
ον 560 ευρώ για την απόκτηση 
του δεύτερου παιδιού.

Προς το παρόν δεν θα υπάρ-
ξει καμία αλλαγή στο επίδομα 
τέκνων. Τα εισοδηματικά κρι-
τήρια θα παραμείνουν αμετά-
βλητα και αυτό σημαίνει ότι θα 
υπάρξει συνέχεια στη μείωση 
του αριθμού των δικαιούχων 
(ήδη έχουν πέσει κάτω από τους 
500.000 δικαιούχους). Από εκεί 
και πέρα, το οικονομικό επιτε-
λείο θα περιμένει να ολοκληρω-
θεί η απογραφή των δικαιού-
χων επιδομάτων προκειμένου 
να λάβει τις αποφάσεις του για 
τις όποιες αλλαγές στα εισοδη-
ματικά κριτήρια αλλά και στα 
ποσά του επιδόματος τέκνων.

Είναι προφανές 
ότι τα 

επιπλέον 
500-600 ευρώ 
που προσφέρο-
νται ανά τέκνο 
(το όφελος ανά 

παιδί φτάνει 
έως και 2.200 
ευρώ μόνο γι’ 
αυτούς που θα 

πάνε από το τρί-
το στο τέταρτο) 
δεν καλύπτουν 
σε καμία περί-
πτωση τα έξο-
δα ανατροφής 
ενός παιδιού.

Τα εισοδηματι-
κά κριτήρια για 
το επίδομα τέ-
κνων θα παρα-
μείνουν αμε-
τάβλητα και 

αυτό σημαίνει 
ότι θα υπάρξει 
συνέχεια στη 
μείωση του 

αριθμού των 
δικαιούχων 

(ήδη έχουν πέ-
σει κάτω από 
τις 500.000).

Επιπλέον
500-600 ευρώ

ανά τέκνο

Δεν αλλάζουν
τα κριτήρια

εισοδήματος

Επιδόματα και έκπτωση
φόρων για τα παιδιά
Ποιοι και πόσο ωφελούνται μετά τις αλλαγές στη φορολογία

ΓΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ
ΜΕ ΕΙΣΟΔΗΜΑ €30.000

Χωρίς παιδιά

Με ένα παιδί

Με δύο παιδιά

Με τρία παιδιά

Με τέσσερα παιδιά

€€5.08333

44.56000

33.94000

222.828282000

060000

€5.483

5.360

5.140

4.920

4.700

Φόρος 2026 Φόρος 2025

€€000

2-52333

2-62000

2-1.12-1.12000

-2.22-2.22000

€0

-123

-220

-220

-220

Διαφορά ανά
τέκνο 2026

Διαφορά ανά
τέκνο 2025

€€000

00

676722

31.344444

22.0166

ΕΠΙΔΟΜΑ
ΤΕΚΝΩΝ

από τη γέννηση
ενός ακόμη παιδιού

στην οικογένεια

Το όφελος

Η νέα φορολογική κλίμακα που ενεργοποιείται από τις αρχές του χρόνου 
επιφέρει δύο ουσιαστικές αλλαγές. 
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Από γάλα κινδυνεύουν να ξεμεί-
νουν το επόμενο διάστημα οι γα-
λακτοβιομηχανίες και οι τυροκο-
μικές μονάδες, καθώς η θανάτωση 
εκατοντάδων χιλιάδων προβάτων 
για την εκρίζωση της ευλογιάς 
οδηγεί σε μείωση της πρώτης 
ύλης, μείωση που σε ορισμένες 
περιφέρειες, όπως για παράδειγμα 
στη Θράκη, φτάνει ακόμη και το 
40%, ενώ σε απόλυτους αριθμούς 
η μεγαλύτερη μείωση ποσοτήτων 
καταγράφεται τους τελευταίους 
μήνες στη Θεσσαλία. Δεν είναι 
τυχαίο ότι χθες ο Σύνδεσμος Ελλη-
νικών Βιομηχανιών Γαλακτοκομι-
κών Προϊόντων (ΣΕΒΓΑΠ) εξέδωσε 
ανακοίνωση στην οποία επισημαί-
νει ότι η εξάπλωση της ευλογιάς, 
«έχοντας ήδη καταστρέψει πολλές 
κτηνοτροφικές μονάδες, έχει ήδη 
αρχίσει να επηρεάζει πάρα πολύ 
αρνητικά αρκετές μεταποιητικές 
επιχειρήσεις λόγω της έλλειψης 
πρώτης ύλης». 

Μάλιστα, σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Καθημερινής», το πρό-
βλημα δεν αφορά κάποια μικρά 
τυροκομεία, αλλά πλέον χτυπάει 
την πόρτα τριών τουλάχιστον πολύ 
μεγάλων γαλακτοβιομηχανιών με 
πολύ ισχυρή παρουσία στη φέτα, 
οι οποίες βρίσκονται στη Θεσσα-
λία και την Κεντρική Μακεδονία. 
Δύο μάλιστα εξ αυτών έχουν προ-
χωρήσει τα τελευταία χρόνια εί-
τε σε σημαντικές εξαγορές για να 
ενισχύσουν την παρουσία τους 
στην κατηγορία της φέτας είτε σε 
σημαντικές επενδύσεις σε νέες μο-
νάδες παραγωγής φέτας για να ενι-
σχύσουν ακόμη περισσότερο την 
εξωστρέφειά τους.  Η φέτα, άλλω-
στε, αποτελεί ένα από τα κυριότε-
ρα εξαγώγιμα προϊόντα της Ελλά-
δας. Συνολικά το 2024 η αξία των 
εξαγωγών φέτας ξεπέρασε τα 788 
εκατ. ευρώ, αυξημένη κατά 6,73% 
σε σύγκριση με το 2023. 

Στη Θεσσαλία, για παράδειγμα, 

σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσι-
μα στοιχεία του ΕΛΓΟ Δήμητρα, τα 
οποία αφορούν τον Αύγουστο, μή-
να που δεν περιλαμβάνεται, βεβαί-
ως, στη γαλακτική περίοδο, οι πα-
ραδοθείσες ποσότητες συμβατικού 
πρόβειου γάλακτος υποχώρησαν 
σε 5.901 τόνους από 6.211 τόνους, 
μείωση της τάξης του 5%, ενώ η 
κατάσταση έχει επιδεινωθεί τον 
Σεπτέμβριο, αλλά και τις τελευταίες 
εβδομάδες.  «Αν και πιστεύαμε ότι 
δεν θα παρουσιαζόταν πρόβλημα, 
καθώς δεν είναι ακόμη η γαλακτι-

κή περίοδος, πλέον αρχίζουν και 
τελειώνουν και τα αποθέματα», 
ανέφερε στην «Κ» στέλεχος του 
κλάδου. Πλέον οι όποιες ελπίδες 
εναπόκεινται στον... κακό καιρό, 
καθώς εκτιμάται ότι με την πτώση 
της θερμοκρασίας λόγω της έλευ-
σης του χειμώνα τους επόμενους 
μήνες θα περιοριστεί η εξάπλωση 
της ζωονόσου. Ας σημειωθεί ότι 
στην Ελλάδα η γαλακτική περίο-
δος είναι στις περισσότερες πε-
ριοχές από τον Δεκέμβριο μέχρι 
τον Μάρτιο και πλέον είναι κρίσι-
μο ποια θα είναι η κατάσταση στο 
ζωικό κεφάλαιο. Από τον Αύγουστο 
του 2024 μέχρι και τον Σεπτέμβριο 
του 2025 έχουν θανατωθεί περίπου 
328.000 ζώα, ενώ μόνο το δίμηνο 
Αυγούστου - Σεπτεμβρίου επιβεβαι-
ώθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσί-
ες 580 νέες εστίες σε εκμεταλλεύ-
σεις αιγοπροβάτων. Από αυτές, οι 
233 εντοπίζονται στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας, 134 στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας και 95 στην 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονί-

ας - Θράκης. Ο ΣΕΒΓΑΠ στη χθεσι-
νή του ανακοίνωση ασκεί για μια 
ακόμη φορά δριμεία κριτική στην 
πολιτική που ακολουθείται από 
την κυβέρνηση σε ό,τι αφορά την 
αντιμετώπιση του προβλήματος. 
Σύμφωνα με το θεσμικό όργανο 
εκπροσώπησης των γαλακτοβιο-
μηχανιών, τα μέτρα βιοασφάλει-
ας δεν αρκούν από μόνα τους και 
απαιτείται να καταβάλλονται άμε-
σες και ρεαλιστικές αποζημιώσεις 
στους κτηνοτρόφους, όχι μόνο για 
τη σφαγή των ζώων αλλά και για 
την αδυναμία αγοράς ζωοτροφών. 
«Οι κτηνοτρόφοι που δεν τηρούν 
τα μέτρα, κατά κανόνα δεν ωθού-
νται στην εκτροπή λόγω κάποιας 
έμφυτης παραβατικής συμπερι-
φοράς ή νοοτροπίας. Την προβλη-
ματική αυτή τάση των άκρως επι-
κίνδυνων ανομιών από πλευράς 
κτηνοτρόφων τροφοδοτεί κυρί-
ως ένας πολύ σημαντικός λόγος. 
Η απεγνωσμένη αντίδρασή τους 
για την επιβίωση τους», τονίζει ο 
ΣΕΒΓΑΠ.

Από τον Αύγουστο του 2024 μέχρι και τον Σεπτέμβριο του 2025 έχουν θανατωθεί περίπου 328.000 ζώα, ενώ μόνο 
το δίμηνο Αυγούστου - Σεπτεμβρίου επιβεβαιώθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες 580 νέες εστίες σε εκμεταλλεύ-
σεις αιγοπροβάτων.

«Στεγνώνει» από γάλα η εγχώρια
βιομηχανία λόγω της ευλογιάς

Τελειώνουν τα αποθέματα, λένε στελέχη του κλάδου, απειλείται η παραγωγή φέτας

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Στα κορυφαία εξαγόμενα βιομη-
χανικά προϊόντα εξακολουθούν 
να κατατάσσονται το αλουμίνιο 
και τα φαρμακευτικά σκευάσμα-
τα και το δεύτερο τρίμηνο του 
2025, με άνω του 80% των προϊ-
όντων αυτών να κατευθύνονται 
προς τις ευρωπαϊκές χώρες. Σύμ-
φωνα με το τελευταίο μηνιαίο 
δελτίο εξελίξεων στη βιομηχανία 
που δημοσίευσε το ΙΟΒΕ για τον 
Οκτώβριο, στην κορυφή της λί-
στας βρίσκεται το αλουμίνιο με το 
σύνολο των εξαγωγών να αγγίζει 
τα 696 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας 
αύξηση 7,7% σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο περυσινό τρίμηνο.

Ακολουθούν οι εξαγωγές φαρ-
μακευτικών σκευασμάτων (φάρ-
μακα, αναλώσιμα, διαγωνιστικά 
τεστ, εμβόλια κ.λπ.), με τις εξα-
γωγές να ανέρχονται στα 683 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας πτώ-
ση 6,5% σε ετήσια βάση. Στη λί-
στα, με μεγάλη διαφορά από τα 
φαρμακευτικά σκευάσματα, ακο-
λουθούν τα διατηρούμενα φρού-
τα και λαχανικά και οι εξαγω-

γές γαλακτοκομικών προϊόντων. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία, πάνω 
από 80% των βιομηχανικών προ-
ϊόντων (εξαιρουμένων των προ-
ϊόντων διύλισης πετρελαίου) τα-
ξίδεψαν το δεύτερο τρίμηνο του 
2025 προς τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Μόλις το 6,4% κατευθύν-
θηκε προς τη Βόρεια Αμερική, 

ενώ ακολουθούν με 5,9% η Μέ-
ση Ανατολή και η Βόρεια Αφρι-
κή. Ειδικότερα, το 66,2% είχε ως 
προορισμό τα 27 κράτη-μέλη της 
Ε.Ε., ενώ το 14,3% ταξίδεψε σε 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Πάντως, οι εξαγωγές του κλά-
δου του φαρμάκου παρέμειναν 
πέρυσι αμετάβλητες σε σύγκρι-
ση με το 2023. Σε αξία διαμορ-
φώθηκαν στα 2,8 δισ. ευρώ το 
2024, από 2,6 δισ. ευρώ το 2022, 

σημειώνοντας σημαντική άνο-
δο από το 2019 οπότε διαμορ-
φώθηκαν στα 2 δισ. Μειωμέ-
νες –αλλά κινούμενες σε υψηλά 
επίπεδα– ήταν και οι εισαγωγές 
φαρμάκων που πέρυσι ανήλθαν 
στα 4,3 δισ. ευρώ, σημειώνο-
ντας πτώση 1,8% σε σύγκριση 
με το 2023. Ετσι το έλλειμμα στο 
εμπορικό ισοζύγιο διαμορφώθη-
κε στο 1,5 δισ. ευρώ από 1,6 δισ. 
ευρώ τη χρονιά που προηγήθη-
κε. Σύμφωνα με στοιχεία από 
την πρόσφατη μελέτη ΙΟΒΕ-
ΣΦΕΕ, η Γερμανία κατέχει την 
πρώτη θέση των προορισμών 
των εξαγωγών φαρμάκων από 
την Ελλάδα με μερίδιο 11,7%, 
αν και η αξία τους υποχώρησε, 
ενώ η Αυστρία με μερίδιο 8,2% 
κατατάσσεται δεύτερη, δεδομέ-
νου ότι η αξία των εξαγωγών αυ-
ξήθηκε κατά 17,7%. Ακολουθεί 
η Κύπρος και η Γαλλία, με τις 
εξαγωγές προς τη Γαλλία να ση-
μειώνουν πτώση 47,2%. Αύξη-
ση όμως 29,3% κατέγραψαν οι 
εξαγωγές προς την Ιταλία, που 
κατατάσσεται 5η στη σχετική 
λίστα με μερίδιο 7%. 

Αλουμίνιο, φάρμακα
στα τοπ εξαγόμενα

προϊόντα το β΄ τρίμηνο

Πάνω από το 80%
των εξαγωγών κατευ-

θύνθηκε προς τις
ευρωπαϊκές χώρες.

Η έλλειψη έχει ήδη 
αρχίσει να επηρεάζει 

αρνητικά αρκετές 
μεταποιητικές επιχει-
ρήσεις, προειδοποιεί 

ο σύνδεσμος 
γαλακτοβιομηχανιών.
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Ολο και μεγαλύτερο γίνεται το «χά-
σμα» μεταξύ της τιμής πώλησης 
που ζητούν, ως επί το πλείστον 
αυθαίρετα, οι ιδιοκτήτες και της 
τιμής που είναι διατεθειμένοι να 
πληρώσουν οι αγοραστές. Συχνά 
μάλιστα παρατηρείται το φαινό-
μενο για ακίνητα ηλικίας άνω των 
30 ετών, και χωρίς κάποια ανακαί-
νιση, να ζητούνται τιμές παραπλή-
σιες των νεόδμητων κατασκευών 
της ίδιας περιοχής.  

Η κατάσταση αυτή έχει σημα-
ντικό αντίκτυπο στη λειτουργία της 
αγοράς κατοικίας, καθώς αφενός 
μεν πολλοί ενδιαφερόμενοι αγο-
ραστές απογοητεύονται πλήρως 
και αναβάλλουν την απόφαση αγο-
ράς, αφετέρου δε ο όγκος των αγο-
ραπωλησιών μειώνεται αισθητά, 
κάτι που φαίνεται πλέον και στα 
έσοδα του προϋπολογισμού από 
τον φόρο μεταβίβασης, τα οποία 
μειώθηκαν κατά 4,62% ετησίως το 
φετινό οκτάμηνο (Ιανουάριος - Αύ-
γουστος), παρότι οι τιμές πώλησης 
έχουν αυξηθεί κατά περίπου 10% 

τον τελευταίο χρόνο. Οπως εξη-
γεί στην «Κ» η κ. Αννα Μωκάκου, 
επικεφαλής του μεσιτικού γραφεί-
ου New Life Real Estate, «είναι γε-
γονός ότι υπάρχουν πωλητές που 
έχουν παρασυρθεί από τις αυξήσεις 
των τιμών πώλησης που έχουν ση-
μειωθεί τα τελευταία χρόνια, μετά 
από μια δεκαετή κρίση. Το γεγονός 
ότι πολλοί εξ αυτών πουλάνε χω-
ρίς άμεση ανάγκη χρημάτων προ-
καλεί στρεβλώσεις, καθώς συχνά 
η ζητούμενη τιμή πλησιάζει εκεί-
νη ενός νεόδμητου διαμερίσματος 
στην ίδια περιοχή». Σύμφωνα με 
την ίδια, τα συνήθη επιχειρήματα 
των πωλητών είναι τα πολύ καλά 
υλικά που έχει το ακίνητο και η κα-
λή περιοχή, αγνοώντας όμως άλλα 
στοιχεία, όπως ότι π.χ. δεν πρόκει-
ται να είναι το ίδιο ενεργειακά απο-
δοτικό σε σχέση με μια σύγχρονη 
κατασκευή. Ετσι, για παράδειγμα, 
διαμέρισμα που χτίστηκε τη δε-
καετία του 1960, και χωρίς να έχει 
ανακαινιστεί, πωλείτο από τον ιδι-
οκτήτη του αντί 5.000 ευρώ/τ.μ., 
απλώς και μόνον επειδή βρίσκεται 
στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας, 

χωρίς όμως να προσφέρει θέα στην 
Ακρόπολη. Φυσικά, το σπίτι αυτό 
δεν πουλήθηκε ποτέ. Πολύ υψηλές 
ζητούμενες τιμές παρατηρούνται 
και σε παλιά σπίτια των νοτίων προ-
αστίων, απλώς και μόνο λόγω της 
γειτνίασής ή της εγγύτητάς τους 
με το έργο του Ελληνικού. «Είχαμε 
περίπτωση διαμερίσματος 30ετίας, 

χωρίς ανακαίνιση, που ζητούσε τι-
μή 4.500 ευρώ/τ.μ.», αναφέρει η κ. 
Μωκάκου. 

Χαρακτηριστικό είναι και το πα-
ράδειγμα ημιτελούς οικοδομής (στα 
μπετά), που χρονολογείται από την 
περίοδο της οικονομικής κρίσης και 
βρίσκεται στα βόρεια προάστια. Οι 
ιδιοκτήτες ζητούν 2.000 ευρώ/τ.μ. 

για ακίνητο που χρειάζεται σχεδόν 
άλλα τόσα χρήματα για να μπορέ-
σει να κατοικηθεί με τις σημερινές 
τιμές, με το συνολικό κόστος να 
υπολογίζεται σε τουλάχιστον 1,2 
εκατ. ευρώ.  

Οι περιπτώσεις αυτές δεν απο-
τελούν την εξαίρεση. Σύμφωνα με 
πηγές της αγοράς, ακόμη και σε πε-

ριοχές που έχουν υψηλή ζήτηση, 
οι υπερβολικές ζητούμενες τιμές, 
που απέχουν μόλις 5%-10% από 
την αντίστοιχη τιμή ενός νεόδμη-
του (ή έχουν και ίδια τιμή με το και-
νούργιο αν έχει γίνει ανακαίνιση), 
έχουν προκαλέσει «πάγωμα» των 
αγοραπωλησιών και κατακόρυφη 
πτώση του αγοραστικού ενδιαφέ-
ροντος. Αυτό που δεν υπολογίζουν 
οι πωλητές είναι ότι οι περισσότε-
ροι αγοραστές αδυνατούν να αντα-
ποκριθούν οικονομικά στο κόστος 
αγοράς ενός νεόδμητου διαμερί-
σματος που ξεκινάει από περίπου 
3.500 ευρώ/τ.μ. και εφόσον πρόκει-
ται για κάποια περιοχή των βορείων 
και των νοτίων προαστίων ξεπερ-
νάει με ευκολία τις 5.000 ευρώ/τ.μ. 

Αυτός είναι και ο λόγος που 
στρέφονται σε πιο παλιές κατα-
σκευές. Οταν όμως βλέπουν σπίτια 
χωρίς μόνωση και αντισεισμική θω-
ράκιση να ζητούνται σε τιμές πολύ 
κοντά με εκείνες ενός νεόδμητου, 
ουσιαστικά ακυρώνουν κάθε σκέ-
ψη αγοράς.  

Σύμφωνα με μεσίτες, οι πραγ-
ματικές τιμές στις οποίες γίνονται 

πράξεις αγοραπωλησίας μπορεί να 
είναι ακόμη και 30% χαμηλότερες 
σε σχέση με την αρχική ζητούμε-
νη τιμή πώλησης, εφόσον φυσικά 
ο ιδιοκτήτης ενδιαφέρεται να που-
λήσει. Οπως εξηγούν, κάποιοι ιδιο-
κτήτες απλώς αναρτούν μια αγγελία 
με την τιμή στην οποία θα ήθελαν 
να πουλήσουν, αδιαφορώντας για 
το εάν θα βρουν αγοραστή. 

Ουσιαστικά δηλαδή έχουν κα-
θαρά κερδοσκοπική προσέγγιση 
απέναντι στην αγορά ακινήτων. 
Ωστόσο, με δεδομένο ότι πλέον και 
οι ξένοι αγοραστές είναι λιγότεροι 
μετά τις αλλαγές στο πρόγραμμα 
«χρυσή βίζα», αλλά και τους περι-
ορισμούς στη βραχυχρόνια μίσθω-
ση, και το γεγονός ότι συνήθως 
προτιμούν νεόδμητες κατασκευ-
ές, η τακτική του «θα ζητήσω τον 
ουρανό με τ’ άστρα και κάποιος θα 
έρθει» μάλλον δεν θα αποδίδει πλέ-
ον. Οπως αναφέρουν στελέχη της 
αγοράς, αν μια αγγελία έχει τιμή 
τουλάχιστον 15% υψηλότερη από 
την τιμή που η αγορά θεωρεί εύλο-
γη, τότε η πιθανότητα να πουληθεί 
το ακίνητο μειώνεται κατά 85%.    

Ζητούν τιμές νεόδμητου για σπίτια άνω των 30 ετών
Μεγαλώνει η απόσταση μεταξύ των χρημάτων που αξιώνουν οι ιδιοκτήτες και αυτών που μπορούν να δώσουν οι αγοραστές   

Αποσύνδεση άδειας 
παραμονής από

την αγορά ακινήτου
Περίπου την ίδια περίοδο με την 
Ελλάδα, αντίστοιχα προγράμματα 
ξεκίνησαν να «τρέχουν» και σε 
μεγάλη μερίδα του ευρωπαϊκού 
Νότου. Οι χώρες της Ιβηρικής εί-
χαν τη μεγαλύτερη απήχηση, με 
την Ισπανία και την Πορτογαλία, 
που επίσης βίωναν περίοδο οικο-
νομικής κρίσης στα μέσα της πε-
ρασμένης δεκαετίας, να επωφε-
λούνται και αυτές από την υψηλή 
ζήτηση για την εξασφάλιση βίζας 
μέσω της απόκτησης ακινήτου. 
Η δυνατότητα που παρέχεται με 
τα προγράμματα αυτά σε αγο-
ραστές από χώρες εκτός Ε.Ε. να 
μπορούν να ταξιδεύουν ελεύθε-
ρα εντός της Ε.Ε. και εν πολλοίς 
συνολικά στη Ζώνη Σένγκεν, σε 
συνδυασμό με την εξασφάλιση 
μιας σταθερής απόδοσης μέσω 
της εκμετάλλευσης του ακινή-
του, είτε στη μακροχρόνια είτε, 
συνηθέστερα, στη βραχυχρόνια 
μίσθωση, αποτέλεσαν το «κλειδί 
της επιτυχίας» για τα προγράμ-
ματα αυτά στην Ευρώπη.

Η Ισπανία εξαρχής έθεσε τον 
πήχυ στις 500.000 ευρώ, ενώ η 
Πορτογαλία ακολούθησε λίγο αρ-
γότερα, με αμφότερες τις χώρες να 
θέλουν να περιορίσουν τον αντα-
γωνισμό που εισήγαγαν οι ξένοι 
αγοραστές στην τοπική αγορά κα-
τοικίας, ωθώντας τις τιμές προς 
τα πάνω και δυσκολεύοντας την 
απόκτηση κατοικίας από τους μό-
νιμους κατοίκους, που είχαν δει 
την αγοραστική τους δύναμη να 
περιορίζεται εξαιτίας της κρίσης. 
Αντίστοιχα προγράμματα θέσπι-
σαν επίσης η Μάλτα και η Κύπρος 
και μάλιστα ελκυστικότερα, ενώ 
άλλες χώρες της Ε.Ε. ναι μεν δί-
νουν τη δυνατότητα εξασφάλι-
σης άδειας διαμονής, αλλά με άλ-
λες μορφές επενδύσεων, πλην της 
αγοράς ακινήτου.

Σήμερα, αυτή τη δυνατότητα, 
δηλαδή τη λήψη άδειας διαμο-
νής μέσω αγοράς ακινήτου, συ-
νεχίζουν να προσφέρουν μόνο η 
Ελλάδα, η Κύπρος και η Μάλτα. 
Η Ισπανία κατήργησε πλήρως το 
πρόγραμμά της τον περασμένο 
Απρίλιο και η Πορτογαλία το συ-
νεχίζει, αλλά χωρίς την επιλογή 
της αγοράς ακινήτου. Ανάλογη 
προσέγγιση ακολουθεί πλέον και 
η Ουγγαρία, η οποία προσφέρει 
τη δυνατότητα λήψης άδειας δι-
αμονής μέσω επένδυσης σε επεν-

δυτικό όχημα ακινήτων, αλλά όχι 
απευθείας μέσω της αγοράς ακινή-
του. Σε κατάργηση του δικού της 
προγράμματος προχώρησε πέρυσι 
και η Ολλανδία, η οποία εφάρμοζε 
ένα μεικτό σύστημα, όπου ο επεν-
δυτής έπρεπε να επενδύσει τουλά-
χιστον 1,25 εκατ. ευρώ σε κάποια 
ολλανδική επιχείρηση νεοφυούς 
χαρακτήρα και στη συνέχεια να 
αγοράσει ή να μισθώσει κατοικία.

Πάντως, η απουσία επενδυτι-
κής επιλογής ακινήτου δεν φαί-
νεται να είναι πάντα αρνητική, 
καθώς το πρόγραμμα της Πορτο-
γαλίας σημείωσε αύξηση των νέ-
ων εγκρίσεων κατά 72% το 2024, 
στο ιστορικό (ετήσιο) υψηλό των 
5.000, με τους επενδυτές να επιλέ-
γουν επενδύσεις, όπως δωρεές σε 
πολιτιστικούς φορείς, ή σε επεν-
δυτικά ταμεία άλλων κατηγοριών 
(π.χ. μετοχές).

Στην Ελλάδα το ενδιαφέρον 
πλέον έχει μετατοπιστεί στην 
ανάπτυξη κατοικιών που να προ-
έρχονται από αλλαγή χρήσης. 
Αν δηλαδή μετατραπεί ένα πα-
λιό κτίριο γραφείων ή μια βιομη-
χανία σε οικιστικό συγκρότημα, 
τα διαμερίσματα αυτά μπορούν 
να εξασφαλίσουν άδεια διαμο-
νής έναντι του χαμηλού ορίου 
των 250.000 ευρώ. Μάλιστα ο 
επενδυτής απαγορεύεται να τα 
αξιοποιήσει μέσω βραχυχρόνι-
ας μίσθωσης, αλλά μόνο μέσω 
μακροχρόνιων μισθώσεων, εφό-
σον φυσικά δεν προβεί σε ιδία 
χρήση. Ηδη τέτοια έργα έχουν 
πολλαπλασιαστεί τους τελευταί-
ους μήνες, με την πρώην βιομη-
χανική ζώνη του Φαλήρου και του 
Πειραιά να προσελκύει επενδύ-
σεις μετατροπής των παλιών ερ-
γοστασίων του Κεράνη (από τον 
όμιλο Mercan) και των ζυμαρικών 
Korona (από τη MIBS Group) σε 
συγκροτήματα κατοικιών, άνω 
των 400 μονάδων στην πρώτη πε-
ρίπτωση και άνω των 150 στη δεύ-
τερη. Με τον τρόπο αυτό προστί-
θενται στην αγορά νέες κατοικίες 
προς εκμίσθωση και συνεχίζεται 
και η εισροή κεφαλαίων από το 
εξωτερικό στην αγορά ακινήτων. 
Ασφαλώς, τα συγκροτήματα αυτά 
δεν απευθύνονται αποκλειστικά 
σε επενδυτές μέσω του προγράμ-
ματος «χρυσή βίζα», αλλά σίγουρα 
ένα μέρος τους έχει τέτοιο προσα-
νατολισμό.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Οταν εκκινούσε εν μέσω βαθιάς οι-
κονομικής κρίσης, στα μέσα του 
2014, το πρόγραμμα της «χρυσής 
βίζας», ουδείς ίσως πίστευε ότι 
μετά μια δεκαετία θα είχε βρεθεί 
στο επίκεντρο της στεγαστικής 
κρίσης και της πολιτικής αντι-
παράθεσης.

Το «φάρμακο» των ετών της 
κρίσης για την προσέλκυση ρευ-
στότητας στην αγορά ακινήτων 
και στην οικονομία συνολικά 
έφτασε να αποτελεί το «δηλη-
τήριο» του σήμερα, με τους επι-
κριτές να θεωρούν ότι έχει προ-
καλέσει στρεβλώσεις στην αγορά 
κατοικίας, αυξάνοντας σημαντικά 
τις τιμές, αποκλείοντας τους μό-
νιμους κατοίκους από την πρό-
σβαση στην αγορά προσιτής στέ-
γης και, κυρίως, καλλιεργώντας 
σε χιλιάδες ιδιοκτήτες υπερβολι-
κές προσδοκίες για την αξία του 
ακινήτου τους.

Ο αντίλογος είναι ότι χάρη στο 
πρόγραμμα τονώθηκε η οικοδο-
μική δραστηριότητα σε μια περί-

οδο βαθιάς ύφεσης και έλλειψης 
επενδύσεων σε νέες οικοδομές, 
εισέρρευσαν στην οικονομία κε-
φάλαια ύψους τουλάχιστον 9 δισ. 
ευρώ και, κυρίως, τροφοδοτή-
θηκε η ζήτηση για αγορά κατοι-
κίας εν μέσω κατάρρευσης των 
χορηγήσεων νέων στεγαστικών 
δανείων.

Οπως τονίζουν φορείς της 
αγοράς ακινήτων, οι περισσότε-
ροι πωλητές ακινήτων σε ξένους 
επενδυτές επανεπένδυσαν τα κε-
φάλαια αυτά στην κτηματαγορά, 
είτε για την κάλυψη ιδίων ανα-
γκών (π.χ. μετακίνηση σε καλύ-
τερη περιοχή ή μεγαλύτερο σπίτι) 
είτε για την απόκτηση επενδυτι-
κών ακινήτων εισοδήματος, π.χ. 
μικρά διαμερίσματα προς εκμε-
τάλλευση.

Οι άδειες που δόθηκαν
Από την έναρξη του προγράμ-

ματος και μέχρι τον φετινό Αύ-
γουστο είχαν χορηγηθεί 17.724 
άδειες μόνιμου επενδυτή και άλ-
λες 6.158 ανανεώσεις, δηλαδή 
συνολικά 23.882 άδειες, ενώ εκ-
κρεμούν κι άλλες 11.692 αιτή-

σεις, που εφόσον εγκριθούν θα 
αυξήσουν τον συνολικό αριθμό 
των αδειών σε 35.574. Το νούμε-
ρο αυτό αντιστοιχεί σε ελάχιστες 
επενδύσεις στην αγορά ακινή-
των ύψους 8,89 δισ. ευρώ, αλλά 
φορείς της αγοράς εκτιμούν ότι 
το συνολικό ύψος των κεφαλαί-
ων προσεγγίζει τα 10 δισ. ευρώ.

Το πρώτο «κύμα» των επεν-
δυτών ήταν κυρίως Κινέζοι πο-
λίτες, ενώ σημαντική ήταν και η 
επενδυτική δραστηριότητα από 
τη Ρωσία, την Τουρκία και χώρες 

της Μέσης Ανατολής.
Μέχρι και το 2020, πάντως, 

οι Κινέζοι ήταν κυρίαρχοι, έχο-
ντας μερίδιο 70% του συνόλου 
των αδειών. Σταδιακά και μέχρι 
σήμερα αυτό έχει αρχίσει να αλ-
λάζει, καθώς παρήλθε η πρώτη 
πενταετία και πλέον το μερίδιο 
των Κινέζων είναι υψηλό στις 
ανανεώσεις των αρχικών αδειών, 
αλλά χαμηλότερο όσον αφορά 
την αρχική έκδοση, δηλαδή τους 
νεοεισερχόμενους στην αγορά.

Ετσι, το ποσοστό των αρχικών 

αδειών (Αύγουστος 2025) των Κι-
νέζων διαμορφώνεται σήμερα σε 
47,5% ή 8.415 άδειες, ενώ έπονται 
οι Τούρκοι με μερίδιο 14,4% και 
2.560 άδειες. Στην τρίτη θέση 
βρίσκονται οι επενδυτές από τον 
Λίβανο με ποσοστό 5,2% και 917 
άδειες, ενώ στην τέταρτη θέση 
αναρριχήθηκε πλέον η Μεγ. Βρε-
τανία, καθώς λόγω του Brexit οι 
αγοραστές εξοχικών κατοικιών, 
όπου εστιάζουν κυρίως οι εν λόγω 
επενδυτές, επέλεξαν να λάβουν 
και την άδεια διαμονής.

Σήμερα έχουν εκδοθεί 721 
άδειες ή 4,1% του συνόλου. Ακο-
λουθούν, κατά σειρά, επενδυτές 
από το Ιράν (4%), το Ισραήλ (3%), 
τις ΗΠΑ (3%), την Αίγυπτο (2,9%), 
τη Ρωσία (1,1%) και την Αρμενία 
(1,1%). Σημειώνεται ότι οι άδειες 
προς Ρώσους επενδυτές έχουν δι-
ακοπεί από το 2022, όταν δηλαδή 
ξέσπασε ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, με αποτέλεσμα να μειωθεί 
σημαντικά ο αριθμός τους.

Οσον αφορά τις ανανεώσεις, 
πέραν των Κινέζων που είναι επί-
σης πρώτοι με 3.914 ανανεώσεις 
ή 63,6% του συνόλου, σημαντικό 
μερίδιο έχουν οι Τούρκοι (7,8%), 
οι Ρώσοι (6,8%), οι Ιρανοί (3,3%) 
και οι Αιγύπτιοι (3,2%).

Το προφίλ των επενδυτών
Ενδιαφέρον παρουσιάζει και 

το προφίλ των επενδυτών, καθώς 
αποδεικνύεται ιδιαίτερα ποικιλό-
μορφο. Από γιατρούς και δικηγό-
ρους μέχρι υπαλλήλους βιοτεχνι-
ών, εμπόρους και επιχειρηματίες, 
η λίστα είναι μεγάλη και εξαρτά-
ται και από τη χώρα προέλευσης.

Για παράδειγμα, σύμφωνα 
με πηγές της αγοράς, οι Κινέζοι 
αγοραστές ανήκουν ως επί το 
πλείστον σε μεσαία ή ακόμα και 
χαμηλότερα εισοδηματικά κοινω-
νικά στρώματα. Αυτός είναι και 
ο λόγος για τον οποίο το ενδια-
φέρον της μεγάλης μάζας Κινέ-
ζων ενδιαφερομένων υποχώρησε 
κατακόρυφα μετά τις τροποποι-
ήσεις στο ελληνικό πρόγραμμα 
και την αύξηση του ελάχιστου 
ύψους της επένδυσης από τις 
250.000 ευρώ στις 500.000 ευρώ 
και πλέον στις 800.000 ευρώ (για 
την Αττική, τη Θεσσαλονίκη και 
τα μεγάλα νησιά).

Αντιστοίχως, διαφορετικού 
προφίλ είναι οι επενδυτές από 
την Τουρκία, καθώς πρόκειται 
για διευθυντές πολυεθνικών, 
εμπορικούς αντιπροσώπους, 
επιχειρηματίες και γιατρούς. Οι 
Λιβανέζοι επίσης αποτελούν αν-
θρώπους υψηλών εισοδημάτων 
και εκπαίδευσης, περιλαμβάνο-
ντας από τραπεζίτες και δικηγό-
ρους μέχρι επιχειρηματίες.

Οι υπέρμαχοι της «χρυ-
σής βίζας» επισημαί-
νουν ότι τόνωσε την 
αγορά σε δύσκολες 

εποχές και έφερε στην 
οικονομία κεφάλαια 

άνω των 9 δισ. ευρώ.

Πολλοί θεωρούν ότι το 
πρόγραμμα έχει αυξή-
σει σημαντικά τις τιμές
και στερεί μεγάλο αριθ-
μό κατοικιών από τους 
μόνιμους κατοίκους. «Χρυσή βίζα»,

το φάρμακο που
έγινε δηλητήριο

Την περίοδο της κρίσης στήριξε την κτηματαγορά,
αλλά σήμερα επιδεινώνει το στεγαστικό πρόβλημα

Tο ποσοστό των αρχικών αδειών (Αύγουστος 2025) των Κινέζων διαμορφώνεται σήμερα σε 47,5% ή 
8.415 άδειες, ενώ έπονται οι Τούρκοι με μερίδιο 14,4% και 2.560 άδειες. Στην τρίτη θέση βρίσκονται οι 
επενδυτές από τον Λίβανο με ποσοστό 5,2% και 917 άδειες.

Διαμέρισμα που χτίστηκε τη δεκαετία του 1960, και χωρίς να έχει ανακαινιστεί, πωλείτο από τον ιδιοκτήτη του αντί 
5.000 ευρώ/τ.μ. απλώς και μόνον επειδή βρίσκεται στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας, χωρίς όμως να προσφέρει θέα 
στην Ακρόπολη.     
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Ο Όμιλος Ορθοδόξου ανακοίνωσε την ολο-
κλήρωση της μεταφοράς και την πλήρη 
αναβάθμιση των νέων ιδιόκτητων γραφείων 
του στο Παραλίμνι. Τα εγκαίνια πραγματο-
ποιήθηκαν την Παρασκευή, 17 Οκτωβρί-
ου 2025, σε μια εκδήλωση που φιλοξενή-
θηκε στις σύγχρονες εγκαταστάσεις του 
Ομίλου, στη νέα διεύθυνση Αγίου Όρους 
42, Γραφεία 1 & 2, στο Παραλίμνι.  Η τελε-
τή πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του 
υφυπουργού Τουρισμού κ. Κώστα Κουμή, 
του δημάρχου Παραλιμνίου – Δερύνειας κ. 
Γιώργου Νικολέττου και του προέδρου του 
ΕΟΑΑ κ. Γιάννη Καρούσου. Ο αγιασμός των 
νέων γραφείων της Ορθοδόξου, τελέστηκε 
από τον αρχιμανδρίτη Αυγουστίνο και τον 
πάτερ Ηρακλείδιο.  Παράλληλα, τίμησαν με 
την παρουσία τους πολλοί ακόμη πολιτικοί 
αξιωματούχοι, εκπρόσωποι της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και σημαντικοί φορείς του 
τουριστικού και εργασιακού τομέα. Παρό-
ντες στην εκδήλωση, ήταν επίσης εκλεκτοί 
συνεργάτες και πελάτες της Ορθοδόξου, 
οι οποίοι με τη συνεχή στήριξή τους συμ-

βάλλουν στην ανάπτυξη και την επιτυχία 
της εταιρείας. Τα νέα γραφεία στο Παρα-
λίμνι αποτελούν πλέον το κεντρικό σημείο 
αναφοράς για όλες τις εταιρείες του Ομί-
λου στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου, 
συγκεντρώνοντας υπό μία στέγη τις υπη-
ρεσίες της Orthodoxou Employment, της 
Orthodoxou Travel και τις ασφαλιστικές 
λύσεις της Orthodoxou Insurance, προ-
σφέροντας στους πελάτες ένα πλήρες και 
άμεσο πακέτο εξυπηρέτησης.

Το Global Finance, ένα από τα κορυ-
φαία διεθνή τραπεζικά και χρηματοοι-
κονομικά μέσα ενημέρωσης, ανακήρυ-
ξε την Τράπεζα Κύπρου ως νικήτρια 11 
βραβείων στα Βραβεία Καλύτερης Ψη-
φιακής Τράπεζας Παγκόσμια (World’s 
Best Digital Bank Awards) για το 2025. 
Αυτό περιλαμβάνει και δύο βραβεία 
για τη Δυτική Ευρώπη:

Το βραβείο Καλύτερη στον Μετα-
σχηματισμό (Best in Transformation 
- Corporate & Institutional category), 
το οποίο αναγνωρίζει τον ηγετικό 
ρόλο της Τράπεζας στη διαμόρφω-
ση του ψηφιακού μετασχηματισμού 
της κυπριακής οικονομίας μέσω της 
πλατφόρμας ψηφιακής οικονομίας 
B2B και B2C, την Jinius.

Το βραβείο Καλύτερη στο Μάρκε-
τινγκ μέσω Μέσων Κοινωνικής Δικτύ-
ωσης (Best in Social Media Marketing 
and Services), το οποίο αντικατοπτρί-
ζει τις προσπάθειες των αφοσιωμέ-
νων ομάδων κοινωνικής δικτύωσης 
της Τράπεζας. Όπως επίσης, και το 
βραβείο Καλύτερης Ψηφιακής Τρά-
πεζας, το οποίο ακολουθεί την ανα-

γνώριση της Τράπεζας Κύπρου ως 
Καλύτερης Τράπεζας και Καλύτερης 
Επενδυτικής Τράπεζας στην Κύπρο 
στα Βραβεία Καλύτερης Τράπεζας του 
Global Finance που απονεμήθηκαν 
νωρίτερα φέτος.

Τα βραβεία αυτά αναγνωρίζουν 
τις σημαντικές προσπάθειες που έχει 
καταβάλει η Τράπεζα Κύπρου για να 
παρέχει στους πελάτες της κορυφαία 

ψηφιακά προϊόντα και υπηρεσίες, 
καθώς και βελτιωμένες δυνατότητες 
στην εμπειρία του χρήστη.

Η επένδυση της Τράπεζας στις ψη-
φιακές λύσεις αποδίδει καρπούς με 
ρεκόρ 230.000 μοναδικών συνδέσε-
ων πελατών και σημαντικές αυξήσεις 
στις ψηφιακές πωλήσεις το πρώτο 
εξάμηνο του 2025. Για παράδειγμα, 
τα ψηφιακά δάνεια αυξήθηκαν κατά 

24% από €135 εκατ. σε €167 εκατ. 
το πρώτο εξάμηνο του 2025.

Σχολιάζοντας τα βραβεία, ο Πανί-
κος Νικολάου, διευθύνων σύμβουλος 
της Τράπεζας Κύπρου, δήλωσε: «Χαί-
ρομαι που η επένδυση που κάναμε και 
συνεχίζουμε να κάνουμε στον ψηφι-
ακό μετασχηματισμό και τα οφέλη 
που έχει για τους πελάτες μας, έχουν 
αναγνωριστεί τόσο ολοκληρωτικά σε 
εθνικό και περιφερειακό επίπεδο από 
μια κορυφαία διεθνή τραπεζική και 
χρηματοοικονομική έκδοση. Αυτό 
αποδεικνύει ότι η Τράπεζα Κύπρου 
όχι μόνο ηγείται του ψηφιακού με-
τασχηματισμού στην Κύπρο, αλλά 
συμβάλλει επίσης στην προώθηση 
του ψηφιακού μετασχηματισμού στη 
Δυτική Ευρώπη». Σύμφωνα με τον 
Joseph D. Giarraputo, ιδρυτή και δι-
ευθυντή σύνταξης του Global Finance: 
«Οι νικητές των βραβείων Καλύτερης 
Ψηφιακής Τράπεζας Παγκόσμια για το 
2025 του Global Finance αποτελούν 
παράδειγμα της καινοτομίας και της 
ηγεσίας που διαμορφώνουν το μέλλον 
των τραπεζών». 

Σε μια ξεχωριστή εκδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε τη Δευτέρα 13 Οκτωβρίου, στη 
Λευκωσία, η Universal Life παρουσίασε 
την καινούργια εταιρική της ταυτότητα 
στο ανθρώπινο δυναμικό της, σηματοδο-
τώντας την έναρξη μιας νέας εποχής για 
την εταιρεία. Την εκδήλωση παρακολού-
θησαν πάνω από 300 άτομα, στελέχη και 
ασφαλιστικοί σύμβουλοι της Universal 
Life σε ένα ιδιαίτερα αισιόδοξο και δημι-
ουργικό κλίμα. Η εκδήλωση σηματοδό-
τησε την έναρξη μιας νέας εποχής για τη 
Universal Life, που προχωρά σε ολιστική 
ανανέωση της εταιρικής της ταυτότητας 
υιοθετώντας μια πιο φρέσκια, δυναμική, 
και ανθρώπινη προσέγγιση, παραμένοντας 
όμως πιστή στις διαχρονικές της αξίες. Σε 
δήλωση του ο πρώτος εκτελεστικός διευ-
θυντής της Universal Life, κ. Έβαν Γαβάς, 
τόνισε ότι η νέα εταιρική ταυτότητα της 
Εταιρείας δεν είναι απλώς μια αισθητική 
αλλαγή αλλά η αποτύπωση μιας βαθιάς 
εσωτερικής εξέλιξης, καθώς και η ευκαιρία 
να επικοινωνούμε πιο αποτελεσματικά και 
να συνδεόμαστε πιο ουσιαστικά με τους 
πελάτες μας. Σε δικό του χαιρετισμό, ο γε-
νικός διευθυντής Διοίκησης της Universal 
Life, κ. Κύπρος Μοιράνθης, αναφέρθηκε 
στη στρατηγική διάσταση της νέας ταυτό-

τητας της Εταιρείας, υπογραμμίζοντας ότι 
οι κυριότεροι λόγοι πίσω από την ανάγκη 
για μια ανανεωμένη εταιρική ταυτότητα 
ήταν οι ίδιοι οι πελάτες.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, παρουσι-
άστηκε το νέο λογότυπο και το ανανεω-
μένο brand manual της Universal Life. Η 
νέα οπτική ταυτότητα αντικατοπτρίζει 
την ενέργεια, την εξέλιξη και την ανθρώ-
πινη διάσταση του brand, συνδυάζοντας 
μοντέρνες γραμμές, φωτεινά χρώματα και 
σύγχρονη τυπογραφία. Στην καρδιά της 
νέας ταυτότητας βρίσκεται και το ανανε-
ωμένο brand promise «Φροντίζουμε όσα 
αξίζουν», μια λιτή και αυθεντική φράση 
που συνοψίζει τη φιλοσοφία της Universal 
Life και τη διαχρονική της δέσμευση να 
βρίσκεται δίπλα στους πελάτες της, σε κά-
θε σημαντικό στάδιο της ζωής τους.

Τράπεζα Κύπρου

11 βραβεία για την καινοτομία & την ψηφιακή εξέλιξη

Το Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφος 
εντάχθηκε ως πλήρες μέλος στο 
διεθνές δίκτυο πανεπιστημίων 
Magellan Exchange Network, ενι-
σχύοντας τη στρατηγική του για διε-
θνοποίηση, ακαδημαϊκή κινητικότη-
τα και τη δέσμευσή του για αριστεία 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Το Magellan Exchange είναι ένα 
από τα πλέον αναγνωρισμένα διε-
θνή δίκτυα ανώτατης εκπαίδευσης 
με μέλη σε Ευρώπη, Αμερική, Ασία 
και Ωκεανία. Προσφέρει σε φοιτητές 
και μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού 
τη δυνατότητα να σπουδάσουν ή να 
διδάξουν σε πανεπιστήμια του εξω-
τερικού χωρίς πρόσθετα δίδακτρα, 
αποκτώντας πολύτιμη διεθνή εμπει-
ρία και διαπολιτισμικές δεξιότητες.

Στο δίκτυο συμμετέχουν κο-
ρυφαία ιδρύματα, όπως τα Austin 
Peay State University, Missouri 
State University, California State 
University, Bakersfield, University 

of Northern Colorado, University of 
Wisconsin–Whitewater, καθώς και 
πολλά ακόμη αμερικανικά πανεπι-
στήμια, προσφέροντας στους φοιτη-

τές του Νεάπολις μοναδικές ευκαι-
ρίες ακαδημαϊκής και πολιτισμικής 
εμπειρίας στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Ο αναπληρωτής καθηγητής Αν-

δρέας Μασούρας, εκπρόσωπος του 
Πανεπιστημίου στο Δίκτυο, ανέφε-
ρε: «Η συμμετοχή μας στο Magellan 
Exchange Network ανοίγει νέες 
προοπτικές συνεργασίας με πανε-
πιστήμια παγκόσμιας εμβέλειας. 
Είναι μια εξαιρετική ευκαιρία για 
τους φοιτητές και το προσωπικό 
μας να εμπλουτίσουν τις γνώσεις 
και τις εμπειρίες τους μέσα από ένα 
διεθνές περιβάλλον ακαδημαϊκής 
αριστείας».

Ο πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Νεάπολις Πάφος, καθηγητής Παντε-
λής Σκλιάς, δήλωσε: «Η ένταξή μας 
στο Magellan Exchange Network 
ενισχύει τη διεθνή μας παρουσία 
και προσφέρει στους φοιτητές μας 
πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα ακα-
δημαϊκών και πολιτισμικών εμπειρι-
ών. Πρόκειται για ένα ακόμη βήμα 
που επιβεβαιώνει τη δέσμευσή μας 
στη συνεχή ανάπτυξη και εξωστρέ-
φεια του Πανεπιστημίου».

Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφος

Πλήρες μέλος του Magellan Exchange Network

Universal Life

Με ανανεωμένη εταιρική ταυτότητα

Όμιλος Ορθοδόξου

Εγκαίνια νέων ιδιόκτητων γραφείων
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Αντίδραση, αν και αδύναμη, σημειώθηκε 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών, έπειτα από 
το πενθήμερο πτωτικό σερί το οποίο και 
έχει οδηγήσει τον Γενικό Δείκτη κάτω 
από τις 2.000 μονάδες και σε χαμηλά 
σχεδόν τριών μηνών.

Η συνεδρίαση ξεκίνησε με αρκετά θε-
τικές διαθέσεις, ωστόσο στη συνέχεια 
οι αγοραστικές κινήσεις περιορίστηκαν, 
ενώ ασκήθηκαν και πιέσεις σε επιλεγμέ-
να blue chips, οδηγώντας έτσι σε ήπια 
κέρδη στο κλείσιμο της αγοράς, παρά το 
γεγονός ότι στις ευρωπαϊκές αγορές γε-
νικότερα το κλίμα ήταν ιδιαίτερα θετικό.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 1.996,23 μονάδες με κέρ-
δη 0,44%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε 
στα 234,45 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης 
ενισχύθηκε κατά 0,45% στις 5.036,12 
μονάδες, ενώ με πτώση 0,07% έκλεισε 
η μεσαία κεφαλαιοποίηση, στις 2.764,7 
μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, με κέρδη 
3,96% ξεχώρισε η Titan, ενώ ακολούθη-
σαν με άνοδο άνω του 1% οι Βιοχάλκο, 
ΔΕΗ, HELLENiQ ENERGY και ΕΥΔΑΠ.

Στον αντίποδα, με απώλειες 2,61% 

έκλεισε ο ΔΑΑ και πτώση άνω του 1% 
σημείωσαν οι Motor Oil και Metlen.

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε άνο-
δο 0,76% στις 2.285,87 μονάδες. Η Εθνι-
κή Τράπεζα ενισχύθηκε κατά 2,62%, ενώ 
κέρδη 0,41% σημείωσε η Τράπεζα Πει-
ραιώς, άνοδο 0,30% η Alpha Bank και 
κέρδη 0,26% η Τράπεζα Κύπρου. Απώ-
λειες 1,84% εμφάνισε η Optima Bank και 
0,32% χαμηλότερα έκλεισε η Eurobank.

Η αγορά συνέχισε να κινείται σε πολ-
λές ταχύτητες, κάτι απολύτως λογικό σε 

μια περίοδο που προηγούνται οι εταιρεί-
ες που αναζητούν ανάπτυξη και επενδύ-
ουν με μακροπρόθεσμο ορίζοντα, σύμ-
φωνα με τον Ηλία Ζαχαράκη της Fast 
Finance. Κατά τον αναλυτή, όσον αφορά 
τη διόρθωση της προηγούμενης εβδομά-
δας, πωλητές ήταν επενδυτές που είχαν 
επιτύχει μεγάλα κέρδη την προηγούμε-
νη περίοδο και οι οποίοι αποτελούν και 
εν δυνάμει αγοραστές το επόμενο διά-
στημα, καθώς και όσοι είχαν υπερβο-
λική μόχλευση (leverage). Πιθανότατα 

πωλητές ήταν και funds αναδυόμενων 
αγορών που αποχωρούν μετά την ανα-
βάθμιση. Για ακόμα μια φορά, ένα με-
γάλο νέο –όπως αυτό της εισόδου στις 
ανεπτυγμένες αγορές– «πουλήθηκε», 
όπως αναφέρει χαρακτηριστικά.

Μπορεί χθες να μη δόθηκε το σύν-
θημα μιας αντίδρασης, ανάλογης της 
πτώσης της προηγούμενης εβδομάδας, 
εντούτοις υπήρξαν κάποια σημάδια στα-
θεροποίησης και πιθανής αντεπίθεσης 
προς τις 2.000 μονάδες, επισημαίνει ο 
αναλυτής. Το μόνο σίγουρο είναι ότι με 
αυτούς τους όγκους συναλλαγών, το επό-
μενο διάστημα προμηνύεται «θερμό» και 
ικανό να προσελκύσει νέους επενδυτές 
τόσο από το εσωτερικό όσο και από το 
εξωτερικό, προσθέτει ο ίδιος. Μπορεί 
η αγορά πλέον να μη θεωρείται φθηνή, 
παρ’ όλα αυτά η προσδοκία για σημαντι-
κή αύξηση κερδών στο άμεσο και μεσο-
πρόθεσμο μέλλον μπορεί να συντηρήσει 
τις ακριβότερες αποτιμήσεις. «Τα ξένα 
κεφάλαια που έρχονται με οποιονδήποτε 
τρόπο στην ελληνική οικονομία –τόσο 
στην πραγματική όσο και στο Χρημα-
τιστήριο– είναι ικανά να κάνουν τη δι-
αφορά στο μέλλον και να έχουν ακόμη 
μεγαλύτερη διάχυση στην οικονομία», 
τονίζει ο κ. Ζαχαράκης.

Αντίδραση έπειτα από πέντε
πτωτικές συνεδριάσεις για το Χ.Α.
Μικρή άνοδος 0,44% για τον Γενικό Δείκτη, που έκλεισε στις 1.996,23 μονάδες

Ανοδικά κινήθηκαν χθες τα ευρωπα-
ϊκά χρηματιστήρια καθώς υποχώρη-
σε η αρχική ανησυχία σχετικά με τη 
σταθερότητα του αμερικανικού τρα-
πεζικού τομέα όταν ανέκαμψαν οι με-
τοχές των αμερικανικών τραπεζών. 
Στο μεταξύ μεσολάβησαν καθησυ-
χαστικές δηλώσεις του Αμερικανού 
προέδρου πως μπορεί να μειώσει 
τους δασμούς στα προϊόντα της Κί-
νας αν το Πεκίνο δεχθεί ορισμένα 
«πράγματα» που ενδιαφέρουν την 
υπερδύναμη, όπως το να αρχίσει και 
πάλι να εισάγει σόγια. Το ενδεχόμενο 
αυτό ενθάρρυνε τους επενδυτές να 
αναλάβουν ρίσκο. Κέρδη κατέγρα-
ψαν κυρίως οι μετοχές των αμυντι-
κών βιομηχανιών αλλά και των εται-
ρειών ειδών πολυτελείας, όπως και 
των ευρωπαϊκών τραπεζών.   

Την ανάκαμψη των αμερικανικών 
τραπεζών ακολούθησε η άνοδος των 
ευρωπαϊκών τραπεζών, με τον δείκτη 
Stoxx Europe 600 Banks, που παρα-
κολουθεί τον κλάδο, να καταγράφει 
κέρδη 1,6%. Τα μεγαλύτερα κέρδη κα-
τέγραψαν η BPER Banca και η Banco 
Sabadell με άλμα 3,4% και 3,3% αντι-
στοίχως. Μοναδική εξαίρεση απο-
τέλεσαν οι μετοχές της BNP Paribas 
που σημείωσαν πτώση μεγαλύτερη 
του 7% όταν ομοσπονδιακό δικαστή-
ριο της Νέας Υόρκης έδωσε εντολή 
στη γαλλική τράπεζα να καταβάλει 
πρόστιμο 20,5 εκατ. δολ. επειδή κα-
τηγορείται ότι προσέφερε τις υπηρε-

σίες της σε Σουδανούς ηγέτες, όταν 
αυτοί επιδίδονταν σε βαρβαρότητες 
και διέπρατταν γενοκτονία. Παράλλη-
λα, ο δείκτης που παρακολουθεί τον 
κλάδο των αμυντικών βιομηχανιών 
και της αεροδιαστημικής σημείωσε 
άνοδο 2,1%, ανακάμπτοντας σημα-
ντικά από την αισθητή πτώση που 
είχε σημειώσει την Παρασκευή όταν 
αφέθηκε να διαρρεύσει ότι επίκειται 
σύνοδος κορυφής για την ειρήνευση 
στην Ουκρανία. Οι μετοχές των αμυ-
ντικών βιομηχανιών Renk, Hensoldt 
και Rheinmetall σημείωσαν άνοδο 
6%, 6,8% και 4,8% αντιστοίχως, κα-
θώς έγινε γνωστό πως και πάλι η συ-
νομιλία του Αμερικανού προέδρου με 
τον Ουκρανό ομόλογό του πραγματο-
ποιήθηκε σε αρνητικό κλίμα.   

Κέρδη κατέγραψαν, άλλωστε, και 
οι εταιρείες ειδών πολυτελείας, με 
τη μετοχή της Kering, στην οποία 
ανήκει η φίρμα Gucci, να καταγρά-
φει άνοδο περίπου 3,7% καθώς είχε 
ανακοινώσει την Κυριακή πως που-
λάει τον τομέα καλλυντικών και αρω-
μάτων στη L’Oreal έναντι 4 δισ. ευ-
ρώ. Η πώληση στοχεύει στη μείωση 
του χρέους της Kering, που ανέρχε-
ται σε περίπου 9,5 δισ. ευρώ με στοι-
χεία του Ιουνίου. Ανοδικά έκλεισαν 
ο πανευρωπαϊκός δείκτης Eurostoxx 
600 (1,06%), ο δείκτης FTSE 100 του 
Λονδίνου (0,52%), ο Xetra DAX της 
Φρανκφούρτης (1,80%) και ο CAC 
40 (0,39%).   

Σημαντικά κέρδη
για τράπεζες και «άμυνα» 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Μπορεί χθες να μη δόθηκε το σύνθημα μιας αντίδρασης, ανάλογης της πτώσης της προηγούμε-
νης εβδομάδας, εντούτοις υπήρξαν κάποια σημάδια σταθεροποίησης και πιθανής αντεπίθεσης 
προς τις 2.000 μονάδες, τονίζουν οι αναλυτές.

ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)
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ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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1,1655

175,71

1,9558
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7,4684

0,86910

389,55

4,2468

5,0885

10,9900
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141,60

11,7415

48,9025

1,7965

6,3012

1,6368

8,3024

9,0556

19.303,59

3,8595

102,4515

1.659,14

21,4351

4,9254

2,0349

67,798

1,5088

38,106

20,1876

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 153,825 0,7763

ALCOA CORP 37,3 3,6975

ALTRIA GROUP 64,34 -1,0915

AMAZON COM 214,6001 0,7323

AMER EXPRESS C 347,25 0,1818

AMER INTL GROU 77,47 0,1422

AMGEN 299,69 0,2945

APPLE INC 262,74 4,1421

BANK OF AMERIC 52,1 1,5991

BAXTER INTL IN 23,38 1,256

BOEING CO 215,6899 1,2914

BRISTOL MYERS  43,775 0,3323

CATERPILLAR IN 528,311 0,5215

THE CIGNA GP O 306,72 2,4894

CHEVRON 153,58 0,3266

CISCO SYSTEMS 70,38 0,3565

CITIGROUP 99,32 2,3179

CERVECERIAS 12,54 0,1597

COCA-COLA CO 68,297 -0,2089

COLGATE PALMOL 79 -0,1517

DANAOS CORP 86,71 -0,1037

DIANA SHIPPING 1,66 -1,7751

DOW INC 21,7 -0,868

DUPONT DE NMOU 80,26 0,8672

GLBL X EM MR E 31,57 1,2346

ENTERGY CP 96,09 0,2609

EXXON MOBIL 112,24 0

FEDEX CORP 239,84 0,8579

FORD MOTOR CO 11,975 0,4614

INTL BUS MACHI 282,95 0,5937

GENERAL DYNAMI 335,28 1,2472

GE AEROSPACE O 303,425 1,0945

GOLDM SACHS GR 761,68 1,4532

HALLIBURTON CO 22,38 0,4939

THE HTFD INS O 124,025 -0,3495

HP INC 28,065 2,5393

HOME DEPOT INC 390,0158 -0,4808

INTEL CORP 37,9901 2,6482

JOHNSON JOHNSO 192,63 -0,3054

JPMORGAN CHASE 301,49 1,3207

LAZARD INC ORD 49,82 2,447

MCDONALD’S COR 306,535 -0,5047

MERCK & CO 86,43 1,9342

MICROSOFT CP 517,16 0,6971

3M COMPANY 153,885 0,8156

MORGAN STANLEY 162,56 2,4516

NIKE INC CL B 68 0,9351

NORFOLK SOUTHE 292,52 0,9455

PFIZER INC 24,62 0,4488

PROCTER & GAMB 152,125 0,4789

ROCKWELL AUTOM 352,09 1,2742

SLB LMTD ORD 33,04 1,2565

SOUTHERN 97,495 -0,3119

STEALTHGAS 6,48 2,2082

UNISYS CORP 3,575 1,5625

UNITEDHEALTH G 362,5 1,6545

US BANCORP 46,78 2,3856

VERIZON COMMS 40,75 0,4932

WALT DISNEY CO 111,66 0,8946

WELLS FARGO &  85,705 2,9119

WALMART INC 106,91 -0,7612

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2878 1,553

A.B.FOOD 2216 -1,072

ADMIRAL GRP 3250 -0,246

ASHTEAD GRP. 5357,426 0,79

ANTOFAGASTA 2684 0,789

AVIVA 653,4018 -0,061

ASTRAZENECA 12662 0,828

BABCOCK INTL 1175,363 2,8

BAE SYS. 1850 1,065

BARCLAYS 362,6 1,328

BR.AMER.TOB. 3809 -0,73

BERKELEY GP.HL 3954 -1,149

BR.LAND 371,3354 -0,161

BUNZL 2456 1,148

BP 410,2 -0,207

BURBERRY GRP 1229,136 1,07

BT GROUP 185,85 0,759

COCACOLA HBC A 3550 -0,112

CARNIVAL 1940 2,213

CENTRICA 173,2 -0,603

COMPASS GROUP 2528 -0,355

CAPITA GROUP 312,5 3,477

CRH 8758 0,899

DCC 4668 -0,128

DIAGEO 1831,5 0,246

EXPERIAN 3498,9669 0,633

EASYJET 486,5 -0,287

FRESNILLO 2396,0609 1,871

GLENCORE 349,05 0,94

GSK 1632,5 0,492

HIKMA 1781 0,394

HAMMERSON 299,268 0,808

HSBC HLDGS.UK 967,5 0,332

INTL CONSOL AI 396,518 1,38

INTERCON. HOTE 8944 0,449

3I GRP. 4302 0,702

IMP.BRANDS 2983 -0,765

INTERTEK GROUP 4888 1,327

ITV 73,6265 -1,009

JOHNSON MATTHE 2152 0,655

KINGFISHER 303,3 -0,132

LAND SECS. 619,5 -0,161

LEGAL&GEN. 234,4 -0,383

LLOYDS GRP. 83,02 0,679

MARKS & SP. 1249 -1,119

MONDI 821,2 -0,509

NATIONAL GRID 1132 0,221

NEXT 13206 -0,076

PRUDENTIAL 1008,706 1,775

PERSIMMON 1155,85 -1,491

PEARSON 1096 -2,099

RELX 3403,5 1,43

RIO TINTO 5084 1,465

ROLLS-ROYCE HL 1126 2,085

SAINSBURY(J) 336 -0,533

SCHRODERS 376,8 0,695

SAGE GRP. 1132,5 0,221

ST.JAMES’S PLA 1324 1,573

SMITHS GROUP 2432 1,081

SMITH&NEPHEW 1361,001 1,114

SSE 1875 -0,186

STAND.CHART. 1387,5 0,762

SEVERN TRENT 2715 -0,659

TRAVIS PERKINS 598 -1,157

TESCO 441,3 -0,181

TAYLOR WIMPEY 102,4 -1,013

UNILEVER 4665 0

UTD. UTILITIES 1180 -1,297

VODAFONE GRP. 86,62 -0,345

WPP 348,95 -0,768

WHITBREAD 2960 1,999

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 58,62 -0,95

RICHEMONT N 159,65 -0,93

GEBERIT N1 601 -1,25

NOVARTIS N 103,62 -0,69

ROCHE HOLDING  282,1 -1,12

SGS N 87,02 -0,25

SWATCH GROUP I 173,7 -0,32

ADECCO N 23,48 -2,17

JULIUS BAER N 52,4 -3,39

GIVAUDAN N 3540 0,03

NESTLE SA 84,17 1,15

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 589,5 0,08

SWISS RE N 145,05 -1,99

UBS GROUP N 30,37 -2,94

ZURICH INSURAN 552,2 -1,18

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 195 3,6

ALLIANZ SE 352 4,2

BASF SE 43,82 0,32

BAY MOT WERKE 81,1 0,88

BEIERSDORF 95,84 0,9

BAYER N AG 27,195 0,38

COMMERZBANK 30,28 0,62

CONTINENTAL AG 61,72 0,88

DEUTSCHE BANK  29,01 0,36

DT BOERSE N 223,9 1,6

DT LUFTHANSA A 7,284 0,056

DT TELEKOM N 30,2 0,38

E.ON  SE NA 16,355 0,09

FRESENIUS MEDI 46,55 0,15

FRESENIUS SE 47,94 0,3

HEIDELBERG MAT 194,15 3,55

HENKEL AG&CO V 71,48 0,14

INFINEON TECH  33,7 1,24

K S NA 11,4 0,02

MERCK KGAA 112,95 0,75

MUENCH RUECK N 544,8 2,6

RWE AG 41 0,09

THYSSENKRUPP A 9,652 0,597

VOLKSWAGEN VZ 90,9 -0,3

VONOVIA SE 27,5 -0,11

SIEMENS N 242,95 5,05

SAP SE 237,6 6,65

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 27,36 1,11

AEGON 6,36 1,05

ABN AMRO BANK 24,95 -0,44

AKZO NOBEL 61,14 -0,03

ARCELORMITTAL 33,42 1,83

ASML HOLDING 891 1,75

GALAPAGOS 29,4 0,82

HEINEKEN 70,86 0,62

ING GROEP 20,605 0,56

KPN KON 4,088 -0,29

NN GROUP 59,06 -0,03

IMCD 91,92 1,91

RANDSTAD 36,47 -1,11

RELX 39,2 1,55

VOPAK 39,42 1,18

WOLTERS KLUWER 109,65 0,46

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 14,92 14,84

#N/A Invalid field. 5,495 2,75

MEDIOBANCA 15,96 15,96

RCS MEDIAGROUP 1,05 1,04

SNAM 5,31 5,26

TELECOM ITALIA 0,51 0,51

TENARIS 14,79 14,72

TERNA 9,03 9,02

UNICREDIT 63,34 2,84

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 4302 3,26

ASAHI GROUP HL 1747 1,22

ASTELLAS PHARM 1626,5 1,24

BRIDGESTONE CO 6705 2,9

CANON INC 4507 2,29

CASIO COMPUTER 1240,5 2,35

CITIZEN WATCH 1057 0,67

CREDIT SAISON 3774 2

DAIWA SEC GROU 1162,5 2,47

SUBARU 3141 2,21

FUJIFILM HOLDI 3564 2,27

FUJITSU 3803 3,01

HINO MOTORS 369 2,36

HITACHI 4576 1,92

HONDA MOTOR 1565 3,13

IHI 2886,5 4,89

ISUZU MOTORS 1896 1,88

KAWASAKI HVY I 9935 2,13

KAJIMA CORP 4687 1,03

KEIO 3790 0,93

KOBE STEEL 1753,5 0,83

KONICA MINOLTA 534,1 2,42

JTEKT 1462 2,38

MITSUB UFJ FG 2325 4,14

MITSUBISHI COR 3638 1,93

MITSUBISHI ELE 3955 2,94

MITSUBISHI MOT 391,1 2,89

NEC CORPORATIO 4965 3,91

NIKKON HLDG 3410 -0,29

NIKON CORP 1824 1,31

NISSUI CORP 1747 0,38

NISSAN MOTOR C 365,4 3,9

NOMURA HOLDING 1065,5 2,06

NISSAN CHEMICA 5260 1,39

NIPPON PAPER I 1169 

OBAYASHI CORP 2534,5 1,97

ODAKYU ELEC RA 1630 1,65

OJI HOLDINGS 797,9 1,2

OSAKA GAS 4197 1,28

RICOH CO LTD 1340 0,9

SECOM 5206 1,26

SEVEN & I HLDG 2015,5 1,23

SHARP CORP 860 2,36

SHIMIZU CORP 1992 1,84

SHISEIDO 2818,5 4,16

SONY GROUP COR 4420 2,79

SMFG 4084 4,72

SUMITOMO CHEM 456,3 0,24

SUZUKI 2168 1,88

TAISEI CORP 10815 0,7

TDK CORPORATIO 2379 5,48

TOBU RAILWAY 2542 0,3

TOKIO MARINE H 6101 2,11

TORAY INDUSTRI 929,3 0,23

TREND MICRO 7742 4,61

TOPY INDS LTD 2833 1,32

TORAY INDUSTRI 929,3 0,23

TOYOBO 1131 0,8

TOYOTA MOTOR C 3003 2,37

YAMAHA CORP 990,7 1,61

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 42,32 1,8

AIR LIQUIDE 173,36 0,31

ALSTOM 21,78 -0,23

AXA 39,18 -0,58

BNP PARIBAS 69,17 -7,64

BOUYGUES 41,30 0,07

CAPGEMINI 123,50 1,48

CARREFOUR 13,38 0,15

CASINO GUICHAR 0,41 1,33

CREDIT AGRICOL 16,40 -0,58

DANONE 77,64 0,15

DASSAULT SYSTE 29,67 1,16

L’OREAL 395,20 1,16

L.V.M.H. 613,80 1,34

LAGARDERE 18,84 1,73

MICHELIN 27,31 0,85

PERNOD RICARD 89,64 0,49

KERING 324,80 4,93

PUBLICIS GROUP 86,20 0,23

RENAULT 34,88 1,42

SAINT-GOBAIN 90,46 1,07

SANOFI 86,49 0,07

SCHNEIDER ELEC 248,30 0,89

SOCIETE GENERA 53,16 -0,89

SODEXO 53,55 -2,01

TF1 8,42 -0,88

THALES 254,60 3,75

VEOLIA ENVIRON 29,61 -1,2

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 70,95 1,0684

AENA SME 23,42 -1,431

ACERINOX 11,82 2,1608

ACCIONA 188,3 1,0735

AMADEUS 67,78 0,9532

BBVA 17,255 3,6025

BANKINTER 13,28 1,8015

CAIXABANK 8,888 2,3491

DSTR INT ALIME 27,35 -0,5455

ENDESA 29,44 0,5464

ENAGAS 13,94 0,4685

FERROVIAL 54,36 0,816

FOMENTO DE CON 11,4 0,7067

GRIFOLS 11,73 -0,7194

IBERDROLA 17,015 0,3835

INT AIRLINES G 4,564 1,4448

INDRA SISTEMAS 42,48 3,0068

INDITEX 48,95 1,4087

MAPFRE 3,962 0,5074

MERLIN PROP 13,48 0,3723

ARCELORMITTAL 33,43 1,8276

REPSOL 14,35 0,2095

BCO DE SABADEL 3,142 4,3854

BANCO SANTANDE 8,446 1,8695

SACYR 3,924 1,0819

TELEFONICA 4,574 1,7123

TECNICAS REUN 30,92 0,848 
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 XPHMATIΣTHPIO AΘHNΩN

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 36.933.173,94

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 34.502.428,58

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 29.380.562,23

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 18.917.950,55

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 18.386.202,17

JUMBO (ΚΟ) 18.171.629,32

METLEN PLC (ΚΟ) 13.603.160,68

ΔΕΗ (ΚΟ) 7.866.454,31

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ) 7.617.230,68

TITAN S.A. (ΚΑ) 6.994.813,80

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 11,25%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 1,88%

ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗΣ (ΚΟ) 1,08%

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 0,79%

ΠΑΪΡΗΣ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ (ΚΟ) 0,51%

JUMBO (ΚΟ) 0,50%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 0,46%

ΝΤΟΠΛΕΡ (ΚΟ) 0,40%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 0,39%

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ) 0,38%

ΟΝΥΞ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ (ΚΟ) 2,150 -6,93%

ΚΛΩΣ/ΓΙΑ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ (ΚΟ) 1,300 -3,35%

ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΓΡ. (ΚΟ) 13,060 -2,39%

ΟΤΕ (ΚΟ) 15,500 -2,21%

REAL CONSULTING (ΚΟ) 4,980 -1,97%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 1,550 -1,77%

QUALCO GROUP Α.Ε. (ΚΟ) 5,370 -1,47%

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 1,084 -1,45%

ΝΟΒΑΛ ΠΡΟΠΕΡΤΥ ΑΕΕΑΠ (ΚΟ) 2,650 -1,12%

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ) 6,250 -1,11%

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 2,990 8,73%

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ (ΚΟ) 1,890 6,78%

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 2,415 5,92%

VIOHALCO SA/NV (ΚΑ) 8,100 4,65%

ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ (ΚΟ) 2,640 3,94%

BRIQ PROPERTIES Α.Ε.Ε.Α.Π. (ΚΟ) 2,910 3,56%

MIG (ΚΟ) 3,590 3,16%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,474 3,04%

ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 0,400 2,70%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 7,100 2,60%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.019,25 1.996,23 23,02 1,15%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.099,23 5.036,12 63,11 1,25%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 19.001,27 18.739,91 261,36 1,39%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.717,73 4.693,64 24,09 0,51%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.384,84 2.362,69 22,15 0,94%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.770,01 2.764,70 5,31 0,19%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.207,93 1.193,80 14,13 1,18%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.383,59 2.354,70 28,89 1,23%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.621,12 2.598,39 22,73 0,87%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 3.950,94 3.905,91 45,03 1,15%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.326,79 2.285,87 40,92 1,79%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.359,25 6.341,33 17,92 0,28%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 10.876,36 10.688,06 188,30 1,76%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.425,33 5.390,04 35,29 0,65%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 5.672,37 5.644,15 28,22 0,50%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.209,56 8.255,47 -45,91 -0,56%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 8.605,49 8.526,81 78,68 0,92%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 7.273,54 7.067,08 206,46 2,92%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.025,17 5.946,16 79,01 1,33%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 127.883.733,50

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 23.803.606,86

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 18.171.629,32

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 13.603.160,68

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 8.118.904,73

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 6.994.813,80

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 6.937.560,26

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 5.937.813,26

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 4.447.736,48

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 4.067.709,48

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 2.829.332,20

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 2.038.246,99

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 1.878.859,63

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 1.637.533,71

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.540.448,76

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.508.292,68

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1.450.087,27

ΤΡΟΦΙΜΑ 1.008.157,57

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 575.413,91

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 480.278,90

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 389.549,91

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 368.487,36

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 351.488,57

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 331.983,47

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 287.318,54

ΥΔΡΕΥΣΗ 273.103,98

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 264.358,86

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΤΤ ΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
ATTICA BANK Α.Τ.Ε. (ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. g Large Capp
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολικ ρή Δραστηρριότητα

ΠΕΙΡ 7,1 2,60%

ΕΥΡΩΒ 3,426 1,06%

ΕΤΕ 13,53 1,73%

ΑΛΦΑ 3,465 2,51%

ΕΕΕ 40,86 0,20%

MTLN 42,84 2,24%

ΟΠΑΠ 18,14 0,44%

ΔΕΗ 14,58 0,69%

ΜΠΕΛΑ 27,32 1,34%

ΟΤΕ 15,5 -2,21%

BOCHGR 7,76 1,04%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 22,72 -0,35%

TITC 38,9 2,23%

ΜΟΗ 24,7 0,90%

OPTIMA 8,08 0,12%

CENER 13,1 0,00%

ΕΛΠΕ 8,1 0,50%

ΛΑΜΔΑ 7,28 0,69%

ΔΑΑ 10,22 1,49%

ΑΡΑΙΓ 13,46 0,90%

AKTR 8,32 1,22%

ΒΙΟ 8,1 4,65%

ΣΑΡ 13,06 -2,39%

ΕΥΔΑΠ 6,44 0,63%

ΕΛΧΑ 3,08 1,99%
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* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά         

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  7.6000 7.7600 7.6541 -2.4020 “51,392” 7.7400 7.7600 7.7200 0.78

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.6350 1.6500 1.6430 -0.0260 “47,851” 1.6400 1.6450 1.6400 0.00

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD       0.1350 0.1380  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΛΟΥΗ LOUIS PLC  (AN)      0.0000 0.1290  

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.7000 3.8000 3.7002 -0.7170 “42,100” 3.6800 3.8000 3.7000 0.00

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ        

Χρηματοοικονομικά    

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.2600 2.2600 2.2600 4.0000 300 2.2200 2.2400 2.2600 1.80

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.2800 0.3100  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.0430 0.0435 0.0430 -0.0490 “10,450” 0.0400 0.0435 0.0435 0.00

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM) 0.0700 0.0700 0.0700 -0.4000 “50,000” 0.0690 0.0740 0.0700 -5.41

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0530 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.0000 0.4460  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM) 0.0305 0.0305 0.0305 0.0000 “3,384” 0.0305 0.0330 0.0305 0.00

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0265 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0040 0.0090  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)      0.0045 0.0070  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0175  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      2.5000 2.7400  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.1900 0.2000 0.1974 -0.2590 “8,000” 0.0000 0.2000 0.2000 0.00

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD        0.1510 0.1690  

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.0800 1.1800  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.2500 0.2700  

          

Βιομηχανία        

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0275 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0070 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.2700 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.3400 1.3500 1.3404 -0.9620 “2,620” 1.3400 1.3500 1.3400 -0.74

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD   0.4780 0.4780 0.4780 4.2000 100 0.0000 0.4780 0.4780 9.63

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ        4.1800 4.2600  

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0740  

ΚΕΟ KEO PLC   2.6200 2.7400 2.6920 6.2570 75 2.6200 2.7400 2.7400 -0.72

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.0000 0.7600  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC        1.4300 1.5500  

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD        0.4000 0.4280  

          

Τεχνολογία

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2600  

          

Βασικά Υλικά        

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.0000 0.1890  

          

Ακίνητη Περιουσία        

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.4400 0.4800  

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.1750 0.1750 0.1750 -0.4020 “12,000” 0.1750 0.1800 0.1750 -3.85

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1160 0.0000  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.1300 1.1500  

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0195  

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)      0.0000 0.0195  

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 21 Οκτωβρίου 2025
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΑΓΟΡΕΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2025

ΑΝΑΛΥΣΗ

Ο Ντόναλντ Τραμπ πιέζει όλο και 
περισσότερο την Ινδία να διακό-
ψει τις εισαγωγές ρωσικού πετρε-
λαίου. Κάτι τέτοιο μπορεί μεν να 
στερήσει τη Μόσχα από ζωτικά 
έσοδα, αλλά κυρίως θα οδηγήσει 
περισσότερο ρωσικό πετρέλαιο 
στη σκιώδη αγορά που εξακο-
λουθεί να διευρύνεται. 

Την περασμένη εβδομάδα ο 
Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε 
πως ο Ινδός πρωθυπουργός Να-
ρέντρα Μόντι είχε δεσμευτεί να 
διακόψει τις εισαγωγές ρωσικού 
πετρελαίου. Η Ινδία έχει αυξήσει 
σημαντικά τις εισαγωγές ρωσικού 
πετρελαίου από το 2022 και την 
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία. Τους πρώτους εννέα μήνες 
του 2025 εισήγαγε 1,9 εκατ. βα-
ρέλια την ημέρα που αντιπροσω-
πεύουν το 40% των εισαγωγών, 
σύμφωνα με τη Διεθνή Υπηρεσία 
Ενέργειας. 

Οι αμερικανικές πιέσεις στο 
Νέο Δελχί συμπίπτουν με τα 
πλήγματα που κατάφερε το Κί-
εβο στις ενεργειακές υποδομές 
της Ρωσίας. Επιπλέον, φαίνεται 
πως έχει αναπτερωθεί το ενδια-
φέρον του Τραμπ για την ειρή-
νευση στην Ουκρανία μετά την 
εκεχειρία στη Γάζα. 

Οπως ανέφερε την περασμένη 
εβδομάδα, θα συναντηθεί με τον 
πρόεδρο Πούτιν μετά την «επιτυ-
χημένη» τηλεφωνική τους συν-
διάλεξη. Ολα αυτά μάλλον κατα-
δεικνύουν πως εισερχόμαστε σε 
μια νέα φάση των προσπαθειών 
της Δύσης να στραγγαλίσει οι-
κονομικά το Κρεμλίνο, το οποίο 
σημαίνει ότι δεν πρόκειται να 
διακοπεί η πίεση στην Ινδία. Η 
Ινδία ενδέχεται να ενδώσει στις 
αμερικανικές πιέσεις στο πλαίσιο 
ευρύτερης εμπορικής συμφωνίας. 
Η Ουάσιγκτον έχει ήδη επιβάλει 
δασμούς 25% στις εισαγωγές ιν-
δικών προϊόντων ως ποινή επει-
δή το Νέο Δελχί αγοράζει ρωσικό 
πετρέλαιο. 

Ορισμένα διυλιστήρια της Ιν-
δίας προετοιμάζονται ήδη για 
τη διακοπή των εισαγωγών ρω-
σικού πετρελαίου, αν και η μεί-
ωση αυτών των εισαγωγών δεν 
πρόκειται να γίνει ορατή πριν 
από τον Δεκέμβριο. Στο μεταξύ, 
τα διυλιστήρια της Ινδίας αντι-
μετωπίζουν και άλλο πρόβλημα 
καθώς από τις 21 Ιανουαρίου η 
Ε.Ε. θα επιβάλει απαγόρευση στις 
εισαγωγές καυσίμων που έχουν 

προκύψει από την επεξεργασία 
ρωσικού αργού, και η Ευρώπη 
αντιπροσωπεύει πάνω από το ένα 
τρίτο των εξαγωγών της Ινδίας σε 
ντίζελ και καύσιμα αεροσκαφών. 
Σε συνδυασμό, τα μέτρα της Ου-
άσιγκτον και των Βρυξελλών θα 
είναι επώδυνα για τα διυλιστήρια 
της Ινδίας, που είχαν αυξήσει την 
κερδοφορία τους αγοράζοντας 
ρωσικό αργό σε τιμές εξαιρετικά 
χαμηλές σε σύγκριση με εκείνες 
της διεθνούς αγοράς. Επιπλέον, 
οι αγορές ενέργειας των δύο χω-
ρών είναι στενά συνδεδεμένες. 
Πέρυσι το ιδιωτικό διυλιστήριο 
Reliance που διαχειρίζεται ένα 
από τα μεγαλύτερα συμπλέγματα 
διυλιστηρίων της Ινδίας, υπέγρα-
ψε γιγάντια συμφωνία 10 ετών με 
τη ρωσική κρατική πετρελαϊκή 
Rosneft για την παροχή σχεδόν 
500.000 βαρελιών αργού την ημέ-
ρα. Εξάλλου, η Rosneft ελέγχει το 
49% του Nayara, επίσης μεγάλου 
διυλιστηρίου της Ινδίας που διυ-
λίζει 400.000 βαρέλια την ημέρα 
αλλά βασίζεται αποκλειστικά στις 
εισαγωγές ρωσικού αργού. Αυτό 
που θα συμβεί με το πετρέλαιο 
το οποίο δεν θα εισάγει πλέον 
η Ινδία, είναι πως θα αυξήσουν 
τις εισαγωγές τους τα κινεζικά 
διυλιστήρια ειδικότερα αν τους 
προσφερθούν ακόμη πιο συμφέ-
ρουσες τιμές.

Η Κίνα παραμένει ο κυριότε-
ρος πελάτης του πετρελαϊκού 
κλάδου της Ρωσίας καθώς εισή-
γαγε μέσω θαλάσσης και ξηράς 
2,1 εκατ. βαρέλια την ημέρα στο 
διάστημα Ιανουαρίου - Σεπτεμ-
βρίου. 

Ο όγκος αυτός αντιπροσωπεύ-
ει περίπου το 18% των εισαγω-
γών της Κίνας σε αργό. Φέτος, 
άλλωστε, έχει συσφίγξει τις σχέ-
σεις συνεργασίας με τη Μόσχα 
σε ό,τι αφορά την ενέργεια και 
εισάγει υγροποιημένο φυσικό 
αέριο από ρωσική μονάδα στην 
οποία έχει επιβάλει η Δύση βαρύ-
τατες κυρώσεις. Το υπόλοιπο πε-
τρέλαιο θα μεταφερθεί ταχύτατα 
στη σκιώδη αγορά. Η Ρωσία έχει 
αναπτύξει ευρύτατο δίκτυο από 
γερασμένα δεξαμενόπλοια με τα 
οποία παρακάμπτει τις κυρώσεις. 
Σύμφωνα με το Κέντρο Ερευνών 
για την Ενέργεια και τον Καθα-
ρό Αέρα, τον Σεπτέμβριο το 69% 
των διά θαλάσσης εξαγωγών ρω-
σικού αργού έγινε με αυτόν τον 
«σκιώδη στόλο».

Πιέσεις Τραμπ στην Ινδία
για το ρωσικό πετρέλαιο

Του ΡΟΝ ΜΠΟΥΣΟ / REUTERS

Σταθεροποιητικές τάσεις επικράτη-
σαν την Τρίτη στο Χρηματιστήριο 
Αξιών Κύπρου. Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 276,07 μονάδες, σημει-
ώνοντας οριακή άνοδο σε ποσοστό 
0,08%. Η αξία των συναλλαγών δι-
αμορφώθηκε στις €639.933.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 έκλεισε 
στις 167,37 μονάδες, καταγράφο-
ντας αύξηση επίσης 0,08%. Όσον 
αφορά τους επιμέρους χρηματι-
στηριακούς δείκτες, κέρδη κατέ-
γραψε μόνο ο δείκτης της Κύριας 
Αγοράς σε ποσοστό 0,30%, ενώ 
ζημιές σημείωσαν ο δείκτης των 
Επενδυτικών Εταιρειών σε ποσο-
στό 0,07% και της Εναλλακτικής 
Αγοράς 0,35%. Δεν παρουσίασε με-
ταβολή ο δείκτης των Ξενοδοχείων.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό εν-
διαφέρον προσέλκυσαν οι τίτλοι 
της Τράπεζας Κύπρου με €393.361 
(τιμή κλεισίματος €7,72 – άνοδος 

0,78%), της Logicom με € 155.780 
(τιμή κλεισίματος €3,70 – χωρίς με-
ταβολή), της Demetra Holdings με 
€78.619 (τιμή κλεισίματος €1,64 – 
χωρίς μεταβολή), της The Cyprus 

Cement με €3.511 (τιμή κλεισίμα-
τος €1,34 –πτώση 0,74%) και της 
AIAS Investments με €3.500 (τιμή 
κλεισίματος €0,07 – πτώση 5,41%).

Από τις μετοχές που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, 3 κινήθηκαν ανοδι-
κά, 4 καθοδικά και 5 αμετάβλητες. 
Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλ-
θε στις 132.

Σταθεροποιητικές τάσεις 
την Τρίτη στο Χρηματιστήριο

Η παρατεταμένη ένταση ανάμε-
σα στο Πεκίνο και στην Ουά-
σιγκτον γύρω από τους σκλη-
ρούς περιορισμούς της Κίνας 
στις εξαγωγές σπάνιων γαιών 
αλλά και οι προσπάθειες της 
κυβέρνησης Τραμπ να δώσει 
ώθηση στην εκτός Κίνας παρα-
γωγή τους έχουν δώσει πρωτο-
φανή ώθηση στις μετοχές των 
εταιρειών που τις παράγουν. Οι 
μετοχές των δύο αμερικανικών 
εταιρειών σπάνιων γαιών MP 
Materials και USA Rare Earth, 
αλλά και της Lynas της Αυστρα-
λίας, έχουν καταγράψει ιλιγγι-

ώδη άνοδο από την αρχή του 
έτους, με τις τιμές τους να έχουν 
υπερδιπλασιαστεί. Αντίστοιχη 
αλματώδη άνοδο γνωρίζουν, άλ-
λωστε, και άλλα μέταλλα κρίσι-
μα για τη σύγχρονη τεχνολογία, 
όπως το λίθιο, το κοβάλτιο και το 
γερμάνιο που είναι αναγκαία για 
την παραγωγή μπαταριών και 
την πράσινη μετάβαση.

Στην προσπάθειά της για 
απεξάρτηση από τις σπάνιες 
γαίες της Κίνας, η υπερδύναμη 
έχει επενδύσει σε εταιρείες και 
ορυχεία και μόνο μέσα στον πε-
ρασμένο μήνα αγόρασε μερίδια 
σε δύο καναδικά ορυχεία σπάνι-
ων γαιών, τα Lithium Americas 
και Trilogy Metals, που είδαν τις 
τιμές των μετοχών τους η πρώ-
τη να διπλασιάζονται και η δεύ-
τερη να τριπλασιάζονται. Εχει, 
άλλωστε, αγοράσει από τον Ιού-
λιο το 15% της MP Materials, 

της βιομηχανίας με τη μεγαλύ-
τερη παραγωγή σπάνιων γαιών 
στις ΗΠΑ, έναντι 400 εκατ. δολ. 
Ζητούμενο για την Ουάσιγκτον 
είναι να διασφαλίσει επάρκεια 
από στρατηγικής σημασίας μέ-
ταλλα ώστε να εξασφαλίσει την 
τροφοδοσία των αμυντικών βι-
ομηχανιών των ΗΠΑ αλλά και 
των εταιρειών ηλεκτρονικών. 
Στα σχέδια της κυβέρνησης 

Τραμπ είναι να συγκεντρώσει 
επαρκή αποθέματα των μετάλ-
λων που έχουν στρατηγική ση-
μασία για την οικονομία αλλά 
και να θέσει κατώτατο όριο στις 
τιμές των σπάνιων γαιών, ώστε 
να αποτρέψει τις μεγάλες διακυ-
μάνσεις των τιμών που εύκολα 
μπορεί να συμβούν σε μια συ-
γκριτικά περιορισμένη αγορά 
και να αποφύγει την επιρροή 

της Κίνας σε αυτήν την αγορά. 
Ως εκ τούτου έχει δρομολογή-
σει την ταχύτατη έκδοση των 
σχετικών αδειών με συνοπτικές 
διαδικασίες και με παράκαμψη 
των περιβαλλοντικών κανόνων 
ώστε να επισπευσθεί η κατα-
σκευή ορυχείων και μονάδων 
επεξεργασίας των μετάλλων.

Ενώ η Ουάσιγκτον προσπαθεί 
να επισπεύσει τα σχέδιά της, το 

Πεκίνο κλιμακώνει τους περιορι-
σμούς στις εξαγωγές στρατηγι-
κής σημασίας μετάλλων, καθώς 
ανακοίνωσε προ ημερών ότι θα 
προσθέσει πέντε ακόμη σπάνι-
ες γαίες στον κατάλογο των με-
τάλλων των οποίων η εξαγωγή 
θα απαιτεί ειδική άδεια. Καθώς 
αυξάνεται το ενδιαφέρον για τα 
στρατηγικής σημασίας μέταλ-
λα, ορισμένες από τις εταιρείες 
ορυχείων ή επεξεργασίας τους 
εκμεταλλεύονται τη γενικότε-
ρη ευφορία της αγοράς για να 
αντλήσουν κεφάλαια. Την πε-
ρασμένη εβδομάδα η Standard 
Lithium άντλησε 130 εκατ. 
δολ. σε δημόσια εγγραφή, ενώ 
η Critical Metals ανακοίνωσε 
ότι άντλησε 50 εκατ. δολ. από 
θεσμικό επενδυτή τον οποίο 
δεν κατονόμασε. Διευκρίνισε, 
όμως, πως τα κεφάλαια αυτά θα 
χρησιμοποιηθούν για την ανά-
πτυξη της επένδυσής της στο 
Τανμπρίζ της Γροιλανδίας που 
αφορά σχέδιο παραγωγής σπά-
νιων γαιών. Και η Critical Metals 
είναι μια από τις εταιρείες που 
έχουν δει την τιμή της μετοχής 
τους να τριπλασιάζεται από την 
αρχή του έτους.

Επίσης, τον Ιούνιο η εταιρεία 
Perpetua Resources, που σχεδι-
άζει να ανακαινίσει θεμελιωδώς 
ορυχείο στο Αϊνταχο που παρά-
γει χρυσό και αντιμόνιο, επίσης 
κρίσιμο μέταλλο, άντλησε 425 
εκατ. δολ. πουλώντας μετοχές. 
Μερίδα αναλυτών προειδοποιεί 
ήδη για το ενδεχόμενο κερδο-
σκοπίας στην αγορά των κρί-
σιμων μετάλλων. Οπως σχολιά-
ζει ο Γκάρεντ Χατς, ιδρυτής της 
βρετανικής Strategic Materials 
Advisory, «πολλές καινούργιες 
εταιρείες σπάνιων γαιών έχουν 
τροφοδοτήσει την κατάσταση 
με συχνά ανούσιες ανακοινώ-
σεις και έτσι έχουν σημειώσει 
άνοδο οι τιμές των μετοχών 
τους, που επωφελήθηκαν από 
την αντίδραση της αγοράς στους 
περιορισμούς των εξαγωγών».

Οι μετοχές των δύο αμερικανικών εταιρειών σπάνιων γαιών MP Materials και USA Rare Earth, αλλά και της 
Lynas της Αυστραλίας, έχουν καταγράψει ιλιγγιώδη άνοδο από την αρχή του έτους, με τις τιμές τους να έχουν 
υπερδιπλασιαστεί. Στη φωτογραφεία, ορυχείο της MP Materials στην Καλιφόρνια.

Στα σχέδια της κυβέρ-
νησης Τραμπ είναι να 
συγκεντρώσει επαρ-

κή αποθέματα των 
μετάλλων που έχουν 
στρατηγική σημασία 
για την οικονομία.

Ράλι στις μετοχές σπάνιων γαιών
λόγω της διαμάχης ΗΠΑ - Κίνας

Η Ουάσιγκτον αυξάνει τις επενδύσεις της σε εταιρείες και ορυχεία

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Διπλασιασμό των κεφαλαίων που 
επένδυσαν πριν από περίπου 
δυόμισι χρόνια στα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια 70 ξενοδοχείων 
εκτιμάται ότι θα πετύχουν οι τρεις 
επενδυτές που εξαγόρασαν το πα-
κέτο αυτό από την Intrum. Την 
ίδια ώρα οι δανειολήπτες στη  συ-
ντριπτική τους πλειονότητα έχουν 
ρυθμίσει τις υποχρεώσεις τους, 
λειτουργούν τα ξενοδοχεία τους 
και έχουν επιστρέψει στην τρα-
πεζική αγορά.  

Ο λόγος για τη διαχείριση του 
χαρτοφυλακίου υπερδανεισμένων 
ξενοδοχειακών δανείων «Tethys» 
από τη SMERemediumCap 
(SMERC), επικεφαλής του οποίου 
είναι ο Νίκος Καραμούζης, που σε 
συνεργασία με τον όμιλο Αθανασί-
ου Λασκαρίδη και τον ξενοδοχεια-
κό όμιλο Brown απέκτησε από την 
Intrum χαρτοφυλάκιο ύψους 260 
εκατ. ευρώ, συνδεδεμένο με 70 μι-
κρές κατά κανόνα ξενοδοχειακές 
μονάδες σε ολόκληρη τη χώρα. 
Ηδη έχει επιστραφεί το 100% των 
επενδεδυμένων κεφαλαίων μέσα 
σε μόλις δυόμισι έτη, η μέση ετή-
σια απόδοση που έχουν εισπράξει 
έως τώρα οι τρεις επενδυτές υπερ-

βαίνει το 16% και η τελική απόδο-
ση κατά την έξοδο εκτιμάται ότι 
θα ξεπεράσει το 35% ετησίως, ενώ 
παράλληλα έχει αποπληρωθεί το 
80% του τραπεζικού δανεισμού, 
κυρίως από την Εθνική Τράπεζα 
που –μαζί με τα ίδια κεφάλαια των 
επενδυτών– χρηματοδότησε την 
εξαγορά. Αυτά σημειώνει μιλώντας 
στην «Καθημερινή» ο επικεφαλής 
διαχείρισης του συγκεκριμένου 
project Ηλίας Μαλανδρής, που εί-
ναι πλέον Senior Partner του νέου 
SMERemediumCap II. «Πρόκειται 
για  επίδοση που κατατάσσει την 
επένδυση στις πλέον επιτυχημέ-
νες της ελληνικής αγοράς», αναφέ-
ρει, ξεκαθαρίζοντας ότι το μοντέ-
λο διαχείρισης που ακολουθήθηκε 

στηρίχθηκε σε μια ενεργητική και 
συναινετική επενδυτική φιλοσο-
φία. «Κατά βάσιν, δεν προχωρή-
σαμε επιθετικά χρησιμοποιώντας 
για παράδειγμα ένδικα μέσα και 
αναγκαστικές εκτελέσεις ή δια-
ταγές πληρωμών και πλειστηρια-
σμούς». «Μιλήσαμε με έναν προς 
έναν τους ιδιοκτήτες και δανειολή-
πτες για να αντιληφθούμε τι ακρι-
βώς ζητούσαν και τι μπορούσε να 
κάνει ο καθένας», συμπληρώνει. 

Αλλοι ήθελαν να βγουν από την 
αγορά, άλλοι ήθελαν να συνεχί-
σουν να δουλεύουν τα ξενοδοχεία 
τους και άλλοι απλώς αναζητού-
σαν καθοδήγηση. 

Σήμερα, πολλά δάνεια ρυθμί-
στηκαν και εξυπηρετούνται, άλλα 
πωλήθηκαν σε τρίτους επενδυτές 
ή τράπεζες μέσω διαφανών διαδι-
κασιών, ενώ αρκετά αποπληρώθη-
καν από τους ίδιους τους οφειλέ-
τες. Συγκεκριμένα για το 85% του 
χαρτοφυλακίου έχουν ήδη υλο-
ποιηθεί συμφωνημένες λύσεις, 
ενώ το 60% των απαιτήσεων έχει 
εισπραχθεί. 

Παρά το ότι οι επιχειρήσεις αυ-
τές λειτουργούν σε έναν κλάδο 
που γνωρίζει  μεγάλη άνθηση τα 
τελευταία χρόνια, σε καμία πε-
ρίπτωση δεν θα μπορούσαν να 
θεωρηθούν δυνητικοί πρωταγω-
νιστές ή τα ακίνητά τους «φιλέ-
τα»: πρόκειται για μικρού ή με-
σαίου μεγέθους μονάδες με κατά 
μέσον όρο 69 δωμάτια –μόλις 8 με 
πάνω από 100 δωμάτια, 2 με πά-
νω από 200 και μόλις 18 με πρό-
σβαση σε παραλία– που απαιτού-
σαν σημαντικές ανακαινίσεις και 
επενδύσεις για να επανέλθουν με 
αξιώσεις στην αγορά. Ξενοδοχεία 
γεωγραφικά διάσπαρτα σε λιγότε-

ρο ανεπτυγμένους τουριστικούς 
προορισμούς, από την Ηπειρο, τη 
Θεσσαλία και τη Χαλκιδική έως τις 
Κυκλάδες, την Πελοπόννησο, την 
Κρήτη και τη Θράκη.  

Δυόμισι χρόνια μετά την εξα-
γορά των υποχρεώσεών τους από 
την Intrum μέσα από διαγωνιστι-
κή διαδικασία κατά την οποία το 
SMERemediumCap αναδύθηκε 
πλειοδότης, σχεδόν όλα τα ξενο-
δοχεία λειτουργούν κανονικά, δια-
θέτοντας πάνω από 2.700 δωμάτια 
και απασχολώντας περισσότερους 
από 2.000 εργαζομένους. 

Ασφαλώς και η άνοδος των αξι-
ών των ξενοδοχειακών ακινήτων 
στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια 
συνέβαλε σημαντικά στην επίτευ-
ξη βιώσιμων λύσεων. Ωστόσο, το 
«κλειδί» των επιδόσεων της τάξης 
του 35% ετησίως φαίνεται να βρί-
σκεται μεταξύ άλλων και στη συ-
ναινετική προσέγγιση μέσω της 
παροχής εναλλακτικών λύσεων 
και «δεύτερης ευκαιρίας» στους 
οφειλέτες, μέσω επαναγοράς η 
αναχρηματοδότησης, στη συνέ-
χιση της λειτουργίας τους, στη 
ρεαλιστική αποτίμηση κατά την 
εξαγορά και βέβαια στη συνεργα-
σία με στρατηγικούς εταίρους με 
εμπειρία και κύρος.

Υψηλές αποδόσεις από την εξαγορά κόκκινων δανείων 70 ξενοδοχείων

Το χαρτοφυλάκιο ξενοδοχεια-
κών δανείων «Tethys», ύψους 260 
εκατ. ευρώ, είναι συνδεδεμένο με 
70 μικρές κατά κανόνα μονάδες.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 
έκλεισε στις 167,37 μο-
νάδες, καταγράφοντας 
αύξηση επίσης 0,08%.
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Διπλασιάζουν τα κε-
φάλαιά τους οι επεν-
δυτές του πακέτου 

«Tethys». Το SMERC 
κράτησε ανοιχτά τα 

ξενοδοχεία με συναι-
νετικές λύσεις, χωρίς 

πλειστηριασμούς.
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